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Operating Instructions
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Information on rating plate

This information is very important for
subsequent identification, ordering spare
parts for the appliance and for the
customer service desk. You will find the
identification plate under the driver’s seat.
Enter all the details on your appliance’s
rating plate in the following fields.

You will find this and further information
about the appliance in the separate
CE-declaration of conformity which

is a component part of these operating
instructions.

The model number
identification

The fifth digit of the model number
specifies the Series, e.g.:

model number:
13AFQ0GP690 = 900 series.

lllustrations

sl

Fold out the illustrated pages at the start
of the operating manual.

Graphical representations can vary

in detail from the appliance which

has been bought.

For your safety

Using the appliance correctly

This appliance is designated for use:

— as a lawn tractor for mowing lawns
of domestic and leisure gardens,

— in accordance with the descriptions
and safety instructions indicated
in this operating manual,

Each time the vehicle is used beyond the
provisions of these operating instructions,
it is not used as directed. The user is liable
for all damage to third parties and their
property.

The manufacturer accepts no responsibility
for damages resulting from unauthorised
alterations to the unit that have been
carried out by the owner or operator.

This mower is not licensed for use

on public roads or for transporting people.

General safety notes

Carefully read these operating instructions
through before first using the appliance
and proceed accordingly.

Tell other users about the correct use

of the vehicle.

Only operate the appliance in the technical
condition stipulated and supplied

by the manufacturer.

Keep these Operating Instructions

in a safe place and have them

at the ready whenever you use the unit.
With a change of ownership, pass

the operating instructions on with

the appliance.

Spare parts must correspond to the re-
quirements laid down by the manu-
facturer. Therefore, only use original
spare parts or spare parts approved

by the manufacturer.

Only allow repair work to be carried
out from a specialist garage.

Before working with
the appliance

Persons allowed to use the appliance
must not be under the influence

of intoxicating substances (e.g. alcohol,
drugs or medicine).

This appliance is not intended for use by
persons (including children) with reduced
physical, sensory or mental capabilities, or
lack of experience and knowledge, unless
they have been given supervision or
instruction concerning use of the
appliance by a person responsible for their
safety.

Children should be supervised to ensure
that they do not play with the appliance.

Persons under 16 years of age may not
operate the appliance. Local regulations
may fix the minimum age.

Before commencing work with

the appliance, familiarise yourself

with all of the equipment and control
elements as well as with their function.
Store fuel in appropriate containers only,
and never in the vicinity of heat sources
(e.g. ovens or hot-water cylinders).
Replace the exhaust, fuel tank or fuel cap
immediately if they become damaged.

Attach trailers and accessory equipment
in accordance with the guidelines.
Driving performance, especially steering,
braking capability, and overall stability
are affected by attachments, towed
items, ballast weights and the weight

of a grass catcher when full.

Whilst working with the
appliance

When working with or on the unit, wear
appropriate work clothes (e.g. safety
boots, long trousers, tight-fitting clothing,
goggles and hearing protection).

Only operate the appliance in a technically
flawless state.

Never change the engine settings preset
at the factory.

Never refuel the unit while the engine
is running or hot. Only fill the tank

in the open air.

Avoid naked flames, the formation
of sparks and do not smoke.

Ensure that no persons, especially children,
or animals are in the area of operation.
Check the area in which you intend to use
the unit and remove all objects that could
be hit and propelled by the unit. You can
thus avoid injuries and damage to the unit.

Never mow on slopes that are steeper than
20 %. Working on slopes is dangerous;
the risk of rollover and sliding is increased.
When working on slopes, always drive

off and halt the unit gently and gradually.
The transmission should always

be engaged when driving down a slope —
never coast — and drive at a low speed.
Never drive across the face of a slope,
always up and down the slope.

Only use the unit in daylight or with

a sufficient level of artificial lighting.

The unit is not authorised for the transport
of people. Never allow passengers

on the unit.

Before any work

on the appliance

Protect yourself from injury.

Before doing any work to this appliance:

— turn the engine off,

— remove the ignition key,

— lock the parking brake,

— wait until all moving parts have come
to rest and the engine has fully cooled,

— pull off the cap of the spark plug, so that
the engine cannot inadvertently start.

After working with the appliance

Only leave the appliance once you have
turned off the engine, actuated

the parking brake and have removed
the ignition key.
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Safety features

Safety features serve to protect you and
must always be functional.

You may not make any alterations

to the safety features or circumvent
their proper functioning.

Safety features are:

Grass flap

Fig. 19

The grass flap protects you against
possible injuries resulting from the cutting
blade or objects that are propelled by it.
The unit may only be operated with

the grass flap attached.

Safety lock system

With the safety lock feature, the engine

can only be started if

— he driver is sitting on the driver seat,

— the brake pedal is fully depressed,
and/or the parking brake is engaged,

— the direction lever or the accelerator
pedal is at “N”,

— the cutter deck is switched off, i.e. PTO
switch or PTO lever set to “OFF*
position (PTO = Power Take Off).

The safety interlock system switches
the engine off as soon as the operator
leaves his seat without actuating

the parking brake or switching

off the cutter deck.

The safety interlock system prevents
rear discharge units from mowing
without attached deflector/grass catcher
(automatic disconnection of engine

or cutter deck).

If units have no OCR function or the OCR
function is deactivated, the safety interlock
system prevents the unit from reversing
while the cutter deck is switched

on (automatic disconnection of engine

or cutter deck).

Before reversing appliances with PTO,
therefore, switch OFF the cutters

at the PTO switch or PTO lever.

Symbols on the appliance

Various symbols are stuck to the appliance
in the form of adhesive labels. The following
provides an explanation of the symbols.
Warning! Read the
operating instructions
before starting up.

Keep third parties away
from the danger areal

©» 2>

1.
==

Risk of injury from rotating
blades and other rotating
parts.

Always remove the spark
plug connector before
working on the cutters!
Keep fingers and feet well

=> | away from the cutters!
ﬁ][E:p Always switch off the
appliance and remove
the spark plug connector
= before adjusting, cleaning
or checking it.

Risk of injury from propelled
grass or solid objects that
are propelled.

There must be no persons,
especially children,

or animals in the area

of operation.

Working on steep slopes
increases danger.

Warning! Risk of explosion.

Battery acid/risk of chemical
burns.

Beware of hot surface!

Withdraw the key from
the ignition before all work
on the unit and observe
the instructions in this

document.

When getting on and off,
never step on the cutter
deck.

Keep these symbols visible
on the appliance.

Symbols used in these
instructions

The following symbols are used in these
instructions:

& Warning

Your attention is drawn to dangers

in connection with the action described
and through which there is a danger

to persons.

Warning

Your attention is drawn to dangers
in connection with the action described
which could involve material damage.

E Note

Points out important information and tips
concerning application.

Details concerning position
Where a position on, or in relation to,
the unit is described (e.g. left, right),
this is always from the perspective
of the driver, sitting on the driver seat
and facing forward.

Note concerning the disposal
of packaging

Any waste packaging or waste appliances
etc. which accumulate should be disposed
of according to the local regulations.

Assembling the appliance

Commissioning the battery

A Warning

Risk of poisoning and injury from
battery acid

Wear protective goggles and gloves.

Do not allow battery acid to come into
contact with the skin. Should battery
acid splash into your face or eyes, wash
immediately with cold water and consult
a doctor. Should you inadvertently
swallow battery acid, drink plenty of water
and consult a doctor immediately.

Store batteries in a safe place out

of the reach children. Never tilt the
battery; the battery acid may run out.
Bring the remaining, unused battery
acid to your dealer or to a waste
disposal company.

Warning

Risk of fire, explosion and corrosion
due to battery acid and battery acid
gases.

Immediately clean parts of the appliance
upon which battery acid has been
sprayed. Battery has a corrosive effect.
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Do not smoke and keep burning and hot
objects away. Store batteries in rooms
which are well ventilated and dry.

There is a risk of a possible short circuit
when working with the battery.

Do not place any tools or metal objects
on the battery.

E Note

The battery is situated under the passenger
seat.

If a “maintenance-free/sealed”
battery (type 1) is supplied
(Battery without filler plugs)

The battery is filled with battery acid and
is sealed at the factory. However, even
a “maintenance-free” battery requires
maintenance if it is to have a longer
service life.

m Keep the battery clean.

m Avoid tipping the battery.

Electrolyte fluid leaks from a “sealed”
battery, if it is tipped.

m Before using the battery for the first time,
charge it using a battery charger (max.
charging current 12 Volt/6 Ampere) for
1to 2 hours.

After charging the battery, first pull out
the battery charger plug, then dis-
connect the battery (see also operating
instructions for the battery charger).

If an empty battery (type 2)

is supplied

(Battery with filler plugs)

Fig. 2

m Remove the filler plugs of the battery
cells.

m Fill each cell slowly with battery acid
up to 1 cm below the filling opening.

m | eave the battery to stand for 30 minutes
so that the lead can soak up the battery
acid.

m Check the level of the battery acid,
add more if necessary.

m Before using the battery for the first time,
charge it using a battery charger (max.
charging current 12 Volt/6 Ampere) for
2 to 6 hours.

After charging the battery, first pull out
the battery charger plug, then dis-
connect the battery (see also operating
instructions for the battery charger).

m Re-insert the filler plugs of the battery
cells.

m Install the battery in the unit.

m Remove the strip seal from the battery
vent. Connect the venting hose
so that the free end points downwards
in the appliance. The hose must always
allow free passage! (Figure 2b)

m First connect the red cable (+), and then
the black cable (-).

m Thereafter, use only distilled water to top
up the battery (check every 2 months).

m Keep the battery clean.

Warning

Observe the order in which the battery

is mounted when connecting/disconnec-

ting the terminals.

Fitting:

m First connect the red cable
(+/positive pole) and then
the black cable (-/negative pole).

Removal:

m First disconnect the black cable
(-/negative pole) and then the red
cable (+/positive pole).

Installing the steering wheel

Figure 2¢

m Place the collar (2, if provided with
model) and the steering wheel (1)
on the steering shaft.

m Place on top the washer (3) with the
convex side up, and secure the steering
wheel with the screw (4).

m Insert the cover (5).

Installing the seat

Fig. 2d

Removing the transport securing
device at the ejector flap

Fig. 17

Depending on the model remove the

locking plate or cable tie. The deflector
closes automatically.

Controls and indicators

Warning. Damage to the
appliance.

The control and indicator functions will be
described to begin with. Do not perform
any functions at this stage!

Fig. 1

Model A - units with hydrostatic drive
Ignition lock with OCR function
PTO-switch

Forward pedal

Reverse pedal

Lever for setting the cutting height
Can holder

Gear release lever *

Storage bin

Adjusting lever for seat

Brake pedal

Tank contents display

Choke

Switch for parking brake/

cruise control switch

Throttle/Choke

Fuel tank

Display cluster

Steering wheel *

* not visible)

I r X" ITOmMmmMmoow>

O TVOZ

—

Model B - units with automatic drive
Ignition lock with OCR function
Lever for setting the cutting height
Can holder

Adjusting lever for seat

Brake pedal

Tank contents display

Choke

Switch for parking brake/
cruise control switch

Throttle/Choke

Fuel tank

Display cluster
Steering wheel *

PTO lever
Direction-of-travel lever
Drive pedal

(* not visible)

Ignition lock with OCR function (A)
(depending on model)

Fig. 3

This ignition lock features an OCR function
(= user-controlled mowing in reverse gear).
Start: Turn the key to the right O until
the engine is running, then release.

The key at Y0 L (normal) allows
mowing in the drive direction.

OCR position: Turn key to left of normal
position to reverse mowing position

I X< - mm>»

W IO UVTOZ

The indicator light (2) comes on and
indicates to the user that the unit can now
mow in reverse and forward gear.

Stopping: Turn the key to left to /0.

m Note

Do not use the OCR function unless
absolutely necessary, otherwise work
with the key in the normal position.
The OCR function switches off auto-
matically as soon as the key is turned
to the normal position or the engine

is switched off (stop position or dis-
connection of the engine by the safety
interlock system).

PTO switch (B)

(depending on model)

Fig. 6a

The PTO switch actuates an mechanical
clutch to switch ON and OFF the cutters.
ON = pull the switch.

OFF = press the switch.

Note:

When the safety lock system has auto-
matically switched OFF the appliance

(e. g. when reversing with activated
cutters), first switch ON and then OFF
the PTO switch to release the lock

on the clutch.
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Forward pedal (C)

(Units with hydrostatic drive)
Fig. 1

The pedal controls the speed in a forward
direction.

Reverse pedal (D)

(Units with hydrostatic drive)
Fig. 1

The pedal controls the speed in a reverse
direction.

E Information on forward/reverse
pedal

To stop or change direction of travel,
release the appropriate pedal.

Lever for setting the cutting
height (E)

Fig. 1

Largest cutting height, cutters top = lever

to “H”. Smallest cutting height, cutters
bottom = lever to “L".

Can holder (F)
Fig. 1

Gear release lever (G)

(Units with hydrostatic drive)

Fig. 11

To push the unit when the engine is

switched off.

Depending on model:

m Pull out lever and press down (Fig. 11a).
To drive the unit, push lever up and
press in.

or

m Pull out lever and press up (Fig. 11b).
To drive the unit, push lever down and
press in.

The lever is situated on the rear panel

of the machine.

Storage bin (H)
(depending on model)
Fig. 1

Adjustable seat (I) (optional)
Fig. 14
Pull the lever, and adjust the seat.

Brake pedal (J)

Fig. 1

The brake pedal can be used to brake
quickly, to engage and disengage

the locking brake, and to switch OFF
speed control.

Tank contents display (K)
Fig. 8

shows the fill-level of the fuel tank
on the see-through window.

Parking brake/Speed

control (M)

Fig. 10

This switch has a dual function:
Actuate @8 parking brake:

Depress brake pedal all the way and press
switch.

Releasing the parking brake:

Press down the brake pedal fully,

the switch disengages.

Switching on Tempomat @ §::

When driving, press the switch.

The forward speed selected at this point
(but not top speed) is maintained, and
the drive pedal can be released.

When the accelerator pedal or the brake
pedal is depressed, the cruise control
automatically switches off.

Choke (L/N)

(depending on model)

Fig. 5

To start a cold engine, pull the choke

(Figure 5a), or move the accelerator
lever to |\ (Figure 5b).

Throttle (N)

Fig. 4

The engine speed can be adjusted
continuously.

Fast engine speed = <.

Slow engine speed = £,

Fuel tank (O)
Fig. 1

Display cluster (P) (optional)

Fig. 7

According to the model, the combination
indicator can consist of the following
elements.

Oil pressure (1):

If the indicator light lights up when

the engine is running, switch the engine
off immediately and check the oil level.
Where necessary, visit a garage.

Brake (2):

Indicator lamp lights up if the brake pedal
is not depressed or the parking brake is
not locked when the engine starts.
Cutter deck (PTO) (3):

Indicator lamp lights up if the cutter deck
(PTO) is not switched off when the engine
starts.

Battery charge indicator (4): If the indicator
light lights up when the engine is running,
this means that the battery is not
sufficiently charged. Where necessary,
visit a garage.

Operating hour counter (5):

This function shows the operating hours
as full hours and /44 of an hour in the
display.

Ampere meter (6): This shows the charging
current from the generator to the battery.

m Optional functions:

— When the ignition is switched on,
the battery voltage indicator is indicated
for a short period and then the
operating hours are indicated.
The operating hours are always
counted except for when the ignition
key is in the “Stop” position or when
it is removed.

— Each time 50 operating hours have
elapsed (according to the model),
the oil change indicator “CNG/OIL”
appears in the display for five minutes.
This message appears after the next
two hours of operation. See the engine
manual for oil change intervals.

Steering wheel (Q)
Fig. 1

PTO lever (R)

Figure 6b

The PTO lever actuates a mechanism
to switch ON and OFF the cutters.
Switch off the cutter deck 0/ 52,

= Pull the lever all the way back
Switch on the cutter deck | /33,

= slowly push the lever forwards

to the stop

Move direction of travel lever (S)
(Units with automatic drive)

Fig. 9

The direction lever must be used

only when the tractor is stationary.

To do this, fully depress and hold down
the brake pedal.

Forwards = lever to “F/ §”
Idle = lever to “N”
Reverse = lever to “R/i”

Drive pedal (T)

(Units with automatic drive)

Fig. 1

The drive pedal is used to adjust the

speed continuously:

— Move the direction-of-travel lever
to “F” forwards (.ﬁ) or “R” reverse (-!'-).

— Forwards = push forwards the drive
pedal (in direction), the further forward,
the faster.

Light (optional)
The headlights are switched ON as long
as the engine is running.




English

Operating Instructions

Operating safety

Follow the notes in the engine manual
as welll

A Warning

Risk of injury

No person, especially children, and/or
animals should be allowed to stand close
to the mower while it is in use.

They could be injured by stones or similar
objects that might be thrown out.

Under no circumstances may the unit

be operated by a minor.

Be particularly careful when mowing

in reverse gear (units with OCR switch).
Ensure that all persons are outside

the working area of the unit.

Never empty the grass catcher while the
engine is still running. While emptying the
grass catcher, you yourself or some other
person could be injured if the contents
of the catcher are ejected at high speed.
When mowing on steep slopes, there

is a risk of the mower tipping over and you
could be injured as a result. Never drive
across the face of a slope, always up and
down the slope. The mower should not
be driven on slopes with a maximum
incline greater than 20 %. Never turn

on a slope.

When mowing wet grass, there is a greater
risk of the unit sliding as a result of reduced
wheel grip. This can result in the unit
crashing.

Excessive speed can increase the risk

of an accident.

Maintain a safe distance at all times from
particularly steep slopes, trees, bushes
and hedges.

Be particularly cautious when driving

in reverse.

Check the area in which you intend to use
the unit and remove all objects that might
be hit and propelled by the unit.

If the cutting tool hits a foreign object
(e.g. stone) or if the machine starts
vibrating violently: stop the engine
immediately. Examine the unit for
damages. Consult a specialist

workshop if damage has occurred.

In the case of mowers with rotary blades,
never stand in front of grass gjection
openings.

Never place your hands, feet, or other
parts of the body on or below rotating
parts.

Switch OFF the engine, remove the ignition
key, and disconnect the spark plug
terminal before you clear the ejector

of blockages and other hindrances.

Risk of suffocation from carbon
monoxide

Only allow the combustion engine to run
in the open air.

Risk of explosion and fire

Fuel and petrol vapours are volatile

and fuel is highly flammable.

Before starting the engine, fill with fuel.

If the engine is still hot or running,

keep the fuel tank closed.

Only fill with fuel when the engine is turned
off and has cooled down. Avoid naked
flames, the formation of sparks and do not
smoke. Only fill the tank in the open air.
Do not start the engine if fuel has been
filled up and has overflowed.

Wipe the affected areas clean and wait
until the fuel has vaporised.

To avoid the risk of fire, keep the following
parts free from grass of oil leaks: engine,
exhaust, battery, fuel tank.

& Warning

Risk of injury through the appliance
being faulty

Only operate the appliance in a flawless
state.

Carry out a visual check each time before
using the appliance. Check in particular
the safety features, cutting tools and
mountings, operation elements, and
threaded joints for damage and
secureness.

Replace damaged parts before operating.

m Operating times

Observe the national and local regulations
concerning the hours when the appliance
can be used (where necessary, enquire
at your appropriate local authority).

Before each use

Check:

m all protective features

m the engine-oil level
(see the engine handbook)

m the fuel level

m the tyre pressure

m the side covering, accessory equipment,
the area around the air filter for dirt and
grass

Filling and checking the oil level

m Note

The engine is already filled with oil

at the factory — please check and

where necessary, top it up.

m Fill up with lead-free petrol.

m Fill the fuel tank to a maximum of 2 cm
below the lower edge of the filler neck.

m Turn the fuel tank stopper tight.

m Check the oil level. The oil level must
be between the “Full/Max.” and
the “Add/Min.” markings
(see also the engine handbook).

Check the tyre pressure

E Note

For manufacturing reasons, the tyre pressure
can be higher than necessary.
m Check the tyre pressure. Correct where
necessary (see section “Servicing”):
— front 0.9 bar
—rear: 0.7 bar

Preparing for operation

m Park the appliance on a firm level
surface and lock the parking brake.

m Conduct all work with the engine
switched off.

m Remove the ignition key.

For all work on moving parts:

m Open the bonnet and disconnect the
cable to the spark plug.

Set the driver seat

Fig. 14

m Take your place on the driver seat.

m Adjust the seat to the desired position.

Setting the cutter wheels

Fig. 18

The cutter wheels should never be lower
than 6-12 mm above the ground at the
lowest cutter position. The cutter wheels
are not designed to bear the loads
generated by the cutters and may

have to be offset accordingly.

Starting the engine

m Sit in the driver seat.

m Switch off cutter deck: Switch off PTO
and lift up cutter deck.

m Push the brake pedal down fully or lock
the parking brake.

m Move direction of travel lever/drive lever
to “N”.

m Note

Units with hydrostatic drive are in the “N”
position when the accelerator is not
actuated.

m Move throttle to @ .
m To cold-start the engine, pull the choke
or move the accelerator lever to [\].
m Turn the ignition key to O until
the engine is running (attempt to start
the engine for max. 5 seconds, wait
10 seconds before attempting to start
the engine again).
When the engine is running, set
the ignition key to @)/\/ o .
m Slowly push back the choke.
m Return the accelerator lever until
the engine runs smoothly.
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Stopping the engine

m Move the throttle to the middle position.

m Let the engine run for approx.
20 seconds.

m Set the ignition key to /0.

m Remove the ignition key.

m Engage the locking brake before
leaving the appliance.

Driving

AWarning

Abrupt takeoff, stopping suddenly,
and driving at excessive speeds raise
the risk of accidents and can cause
damage to the unit.

Never set/adjust the driver’s seat while
the unit is moving.

E Note

Be especially cautious when reversing.

Never change direction without first

stopping the appliance.

m Start the engine as stated.

m Move the direction lever to your choice
(on auto drive models only).

m Release the parking brake: Press down
fully the brake pedal, and release it.

m Slowly engage the drive pedal until you
have reached the speed you want.

Stopping the appliance

m Release the accelerator.

m Press the brake pedal until
the appliance is stationary.

Mowing

m Note

— In normal mowing mode @/I/&u »
(see Operation, Ignition lock):
Before reversing, switch off and lift up
the cutter deck.

(see Operation, Ignition lock):
Exercise particular care when mowing
in reverse and activate only if absolutely
essential.

— Do not change direction when
the appliance is coasting or driving.

Appliances with hydrostatic drive

m Start the engine as stated.

m To ensure adequate power output,
move the throttle to

m Switch on the cutter deck.

m Lower the cutters.

m Release the parking brake: Press down
fully the brake pedal, and release it.

m Slowly depress the forward drive pedal
for forward direction of travel and
speed. The appliance starts moving.

Appliances with auto drive

m Start the engine as stated.

m To ensure adequate power output,
move the throttle to

m Switch on the cutter deck.

m Lower the cutters.

m Move the direction-of-travel lever
to “F” (forwards).
m Release the parking brake: Press down
fully the brake pedal, and release it.
m Engage the drive pedal slowly
to choose the forwards speed.
The appliance starts moving.

General information

When adjusting the cutting height and
driving speed, ensure that the machine

is not overloaded.

Depending on the length, type, and damp-
ness of the grass it may become necessary
to adjust the cutting height and appliance
speed for the optimum grass catcher
performance.

If blockages occur, reduce the driving speed
and increase the cutting height.

The best way to mow

Cut the first two rounds so the cut grass

is thrown out sideways into the middle.

m Never allow the grass to grow too long

m Never cut the grass too low.

m Drive in a straight line.

m Never mow at high speed, particularly
when a mulching kit or grass catcher
is installed.

Mulching

Various appliances can also mulch when
fitted with the corresponding accessories.
Ask your specialised dealer for details.

Switching off the machine

m Stopping the appliance:
Release the accelerator press brake
pedal until the appliance is stationary.

m Switch off the cutter deck.

m Set the throttle lever into the middle
position.

m Raise the cutters to the top.

m Set the ignition key to ” /O"
after twenty seconds.

m Engage the locking brake before leaving
the appliance.

m Remove the ignition key.

Transmission release
for machines with
a hydrostatic drive
Fig. 11
Push the appliance only when the engine
is switched OFF.
m Release the parking brake.
m Releasing the gears (depending
on model):
— Pull out lever and press down
(Fig. 11a).
or

— Pullout lever and press up (Fig. 11b).

Return the gear lock lever before
restarting the engine.

Tips on lawn care

Mowing

Lawns consist of various grass types.
Frequent mowing promotes the growth
of grass, resulting in strong roots and

a firm sward. If you seldom cut the grass,
you will enhance the development of high-
growing types of grass and other weeds,
such as clover, daisies ...).

The normal height of a lawn is approx.
4-5 cm. The grass should only be cut
back by 1/3rd of the overall height at any
one time, i.e. cut the lawn back to its
normal height when it has reached

7-8 cm. Try not to cut the grass shorter
than 4 cm, otherwise the lawn will suffer
during dry periods. If the grass has grown
particularly high (forexample, during a
holiday period), cut it back to its normal
height in several stages.

Mulching with accessory (optional)

The grass is chopped up fine (approx.

1 cm) during mowing and is left on

the lawn. The lawn therefore retains

a lot of nutrients. Please note the

following:

= Do not mow wet grass.

m Never mow more than max. 2 cm
of the total grass length.

m Drive slowly.

m Have the engine at max. rpm.

m Clean the mower cover regularly.

m Note

Attach mulching accessory depending
on the model. Assembly examples
in Fig. 21.

Transporting the appliance

If changing location, drive the lawn tractor
short distances only. otherwise transport
it by vehicle.

Note: The mower is not approved

for public thoroughfares in accordance
with StVO.

Short distances

A Warning

Solid objects may be hit/propelled

by the rotating cutting mechanism

causing damage.

m Always switch off the cutting mechanism
before moving the mower.
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Long distances

Warning

Transport damages

The mode of transport used (e. g. transport

vehicle, loading ramp) must be used

in accordance with guidelines (refer

to the respective operating instructions).

When transporting, secure the mower

against slipping.

Spilt fuel pollutes the environment

The appliance must not be tilted when

it is transported.

m Have the transporting vehicle ready.

m L ay the loading ramp to the transporting
vehicle.

m Set the appliance to idle, release
the gear lock (for appliances with hydro-
static drive only), and push it by hand
on the loading platform.
Lock the parking brake.

m Secure the machine to prevent it from
moving.

Cleaning/Servicing

A Warning

Risk of injury through the engine being
unintentionally started.

Protect yourself from injury. Before doing
any work to this appliance:

— turn the engine off,

remove the ignition key,

lock the parking brake,

— wait until all moving parts have come
to rest and the engine has fully cooled,
remove the spark plug connector

on the engine in order to prevent

the engine from accidentally being
Started.

Cleaning
Clean the machine

Warning

Do not use a high-pressure cleaner

for cleaning the vehicle.

m Clean directly after mowing when
possible.

m Park the unit on a solid, even surface.

m Lock the parking brake.

m Note

There is a particularly high risk of rust
and other corrosion when the appliance
is used in the winter. Clean the appliance
thoroughly after every use.

Cleaning the cutting
mechanism

A Warning

Injury hazard due to sharp cutting
blade

Wear protective gloves.

If the unit has more than one cutting
mechanism, moving one cutting
mechanism may cause the other cutting
mechanisms to move as well. Take special
care when cleaning cutting mechanisms.

Warning

Damage to engine

The mower must not be tilted to an angle

greater than 30°. Fuel may run into

the combustion chamber causing

engine damage.

m Raise the cutting mechanism fully.

m Clean the cutting area using a scrubbing
brush, a hand brush or a cloth.

Cutters with cleaning nozzle
(optional)
Fig. 20
Place the appliance on an even surface
free of debris, stones, etc., and engage
the locking brake.
1.Use a commercially available quick-
release coupling to attach a water hose.
2.Start the engine.
3.Lower the cutters, and switch ON
for a few minutes.
4. Switch OFF the cutters and engine.
5.Detach the water hose.

Repeat steps 1 to 5 for the second
cleaning nozzle (if provided).
At the end of cleaning (steps 1 to 5):
m raise the cutters to the top.
m Start the engine, and switch ON
the cutters for a few minutes
to dry them.

Servicing the vehicle

Observe the servicing guidelines in the
engine manual. At the end of the grass-
cutting season, have the lawn mower
checked and serviced in a specialist
workshop.

Warning

Threat to the environment through
engine oil

Pass on any waste oil which comes about
through an oil change to a collection point
or a waste disposal company.

Threat to the environment through
batteries

Used batteries do not belong to domestic
rubbish. Pass on used batteries to a dealer
or a waste disposal company. Dismantle

the battery before the vehicle is scrapped.

Using jump leads

A Warning
Never bridge a defective or frozen battery
with jump leads. Ensure that the units and
the jump lead clips do not touch each other
and that the ignitions are switched off.
m Connect the red jump lead to the positive
terminal (+) of the flat battery and
the donor battery.
m Connect the black jump lead first
to the negative terminal (-) of the donor
battery. Connect the other clip to the
frame of the engine block of the tractor
with the flat battery (as far away from
the battery as possible).

m Note

If the donor battery is installed in a vehicle,

this vehicle must not be started during

the jump starting process.

m Start the tractor with the flat battery and
actuate the parking brake.

m Disconnect the jump leads in reverse
sequence.

Tyre pressure

Warning

Never exceed the maximum permitted
tyre pressure (see side of tyre).

When pumping up the tyres, do not stand
in front or above them.

The recommended tyre operating

pressure is:
front 0.9 bar
rear: 0.7 bar

Over-inflating reduces the longevity
of the tyres. Tyre pressure should
be checked before every journey.

After 5 operating hours

m First engine oil change. See engine
manual for subsequent intervals.

m Use the oil channel or (optional) quick
oil drain (Figure 16).

After 10 operating hours

m Lubricate all rotating and bearing points
of the accelerator pedal and brake
pedal with several drops of light oil.

Every 25 operating hours

m Lubricate all cutter shafts, idlers,
and idler mounts with 251H EP type
grease applied to their respective
grease nipples. This work should be
performed at a specialised workshop.

m Lubricate the wheel bearings and front
wheel axes with a multipurpose grease
applied to their respective grease nipples.

m Lubricate the cutters’ front wheels
with a multipurpose grease applied
to their grease nipples.

Every 50 operating hours

m Grass residue and other soiling
on the drive gears must be removed
at a specialised garage.
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Every 2 months

m For battery type 2 only — Fill battery cells
with distilled water up to 1 cm beneath
the filling aperture.

If necessary
Charging the battery

When the appliance is not used for longer
periods, we recommend removing
the battery from the appliance and
charging this before and every two
months during storage and before
the appliance is again put into operation.

m Note

Note the information in the operating
instructions for your battery charger.

Replace the fuse

m Replace defect fuses only with
the equivalent rating.

Once a season

m Apply multipurpose grease to the teeth
on the steering gear.

m | ubricate the steering linkage with
a few drops of light ail.

m | ubricate all moving parts and bearing
surfaces with a few drops of oil (control
levers, cutting height adjustment).

m Clean the spark plug and check the gap
between the electrodes or replace
the plug. See engine handbook.

m The rear axles must be lubricated
with a special-purpose (water-repellent)
grease at a specialised garage.

m Have the cutting blade sharpened
or replaced in a specialist workshop.

m Note

Regularly check (when visiting your
workshop) the condition of the mower
deck V-belt. This is particularly important
for positively controlled mower decks.

Removing/Installing and
adjusting cutter deck

A Warning

Risk of injury through the engine being
unintentionally started.

Protect yourself from injury. Before all
work on this unit

— park the appliance on a level surface

— turn the engine off,

remove the ignition key,

switch off PTO,

lock the parking brake,

wait until all moving parts have come
to rest and the engine has fully cooled,
remove the spark plug connector on the
engine in order to prevent the engine
from accidentally being started.

Warning

Risk of injury from sharp cutting blade.

Wear protective gloves.

Disassembly

m Install the cutter wheels at the highest
position.

m | ower the cutters.

m Remove the V belt from the PTO clutch.
(motor pulley). Depending on the model,
remove the V-belt guide bracket
(Fig. 23) beforehand.

Ensure that the location holes are used
again for subsequent installation.

m Withdraw the pin (1, Figure 15)
to disconnect the cutters from
the suspension.

m Repeat these steps on the left side
of the appliance. NOTE - In doing so,
support the cutters firmly so that they
cannot simply drop to the ground.

m Move the cutting height setting lever
into the top catch.

m Remove fixing bracket from the cutter
deck (Fig. 22). Pull cotter pin (A) and pull
the fixing bracket (B) out of the holder.

m Pull out the cutters (to the right) from
beneath the appliance.

Assembly

To reinstall the cutters perform the above
steps (for removing the cutters) in reverse
order. Work proceeds faster when you are
assisted by a second person. Make sure
that the suspension units are in their
respective recesses on the cutter mount
and the pin has engaged correctly.

Setting the cutter level

When mowing does not appear
to be parallel to the lawn the cutters
can be aligned.

m Note

Before aligning the cutters check the tyre
pressure on the appliance.

Setting the side level

Fig. 13

m Raise the cutters to the top.

m Carefully turn the outer cutters (risk of
injury) transverse to the drive direction.

m Measure the distance between the
ground and the ends of the two outer
cutters. The result should be identical.
To obtain the correct level you may
have to turn the adjusting segment (2)
on the right cutter side. To do so first
loosen (but do not remove) the cap
bolt (1) and retighten this after
the adjustment.

Set the level from front to back.
Fig. 12

m Note

Set/check the side level before this

adjustment.

m Raise the cutters to the top.

m Carefully turn the outer cutters (risk of
injury) parallel to the drive direction.

m Measure the distance between the
ground and the end of the right cutter.
The end of the front cutter should be
about 3.2-6 mm lower than the end
of the rear cutter. You may have
to adjust the front receiver.

Todo so, loosen the locknut (1) and turn
the setting nuts (2) steadily to obtain
the correct level. After setting, retighten
the locknuts (1).

Shutting down the machine

Warning

Damage to mower materials

Only store the unit with the engine cooled
down in a clean, dry enclosure. Always
protect the mower against rust if it is to
be left for comparatively long periods,
e.g. over the winter.

At the end of the season or if the appliance
will not be used for longer than a month:
m clean the mower and the grass catcher.
m Protect all metal parts against rust by
wiping them using an oiled cloth or
spray with spray oil.
Charge the battery with a battery
charger.
Before winterising the appliance,
remove the battery. The battery must
then be charged and kept in a dry,
cool place (protected against frost),
and recharged every 4 to 6 weeks
and before the next use.
m Drain out the fuel (in an open space)
and prepare the engine for storage
as described in the handbook
for the engine.
m Check the tyre pressure.
m Store the unit in a clean, dry enclosure.

Guarantee

In each country, the guarantee conditions
apply which are given out by our company
and/or the importer.

We are happy to repair damage to your
appliance free of charge within the scope
of the guarantee in as far as the damage
is believed to be caused by a material

or a manufacturing fault. In making a claim
against the guarantee, refer to place
where the vehicle was sold or the nearest
branch office.

Information about the engine

The engine manufacturer is liable for all
problems related to the engine regarding
performance, measuring performance,
technical data, guarantee and service.
You will information in the separately
enclosed owner’s/operator’s manual
provided by the manufacturer.
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Troubleshooting

Faults when operating your appliance

A Warning

Risk of injury through the engine being

unintentionally started.

often have simple causes which you
should know about and which you can

partly deal with yourself. In case of doubt,

your specialist garage will be happy to
help you further.

Protect yourself from injury. Before doing

any work to this appliance:
— turn the engine off,

— remove the ignition key,
— lock the parking brake,

Wait until all moving parts have come to

rest and the engine has fully cooled,

— Disconnect the lead to the spark plugs
on the engine so that the engine cannot

start inadvertently.

Problem

Possible cause(s)

Remedy

Starter does not react.

Safety interlock system has actuated.

To start the engine, first sit down on the driver’s
seat. Press down fully the brake pedal or
engage the locking brake.

Switch off PTO.

Battery not connected properly

Connect the red cable to the positive (+)
terminal on the battery and the black cable to
the negative (-) terminal on the battery.

Starter does not react.

Empty or weak battery.

Check the battery, charge it or exchange it.

Fuse has tripped.

Exchange fuse. If the fuse trips repeatedly, find
the cause (usually short-circuit).

Loose earth (ground) lead between engine and
frame.

Connect the earth (ground) lead.

Starter runs, but engine does not
start

Choke and throttle at wrong position.

Actuate the choke. Move throttle to > .

Carburettor not receiving any fuel, fuel tank
empty.

Top up with fuel.

Defective or dirty spark plug.

Check spark plug; see engine manual.

No ignition spark.

Have ignition checked in repair shop.

Engine emits smoke.

Too much oil in engine.

Switch OFF appliance immediately. Check
engine oil level.

Defective engine.

Switch OFF appliance immediately. Get the
engine checked in a specialist garage.

Excessive vibration.

Damaged blade drive shaft or defective cutting
blade.

Switch OFF appliance immediately. Have
defective parts replaced in a specialist
workshop.

Cutting mechanism does not
discharge grass or cuts unevenly.

Engine speed too low.

Increase throttle.

Travelling speed too high.

Set to a lower travelling speed.

Cutting blade is blunt.

Arrange for service agent to sharpen or replace
blade.

Engine is running, cutter deck is not
mowing.

V-belt torn.

Have the V-belt replaced in a repair shop.
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Indications sur la plaquette
signalétique

Ces indications sont tres importantes
car elles permettront ultérieurement
d’identifier et de commander des pieces
de rechange ; le service apres-vente en
a également besoin. Vous trouverez la
plaque signalétique sous le siege du
conducteur. Reportez dans I'encadré ci-
dessous toutes les indications figurant sur
la plaquette signalétique de votre appareil.

Vous les retrouverez, accompagnées
d’indications avancées sur I'appareil,
dans la déclaration de conformité CE
a part qui fait partie intégrante de la
présente notice d'instructions.

Détermination du numéro

du modéle

Le cinquieme chiffre dans le numéro du
modele indique de quelle série il s'agit.
Exemple:

Un véhicule porteur du numéro de modele
13AF90GPB90 = Série 900.

lllustrations

Dépliez les volets illustrés situés en début
de notice.
Les figures illustratives peuvent, sur

certains points de détall, différer de
I’appareil que vous venez d’acheter.

Pour votre sécurité

Utilisation correcte del’appareil

Cet appareil est destiné a servir

— de tracteur de jardin pour tondre les
surfaces gazonnées entourant la
maison ou composant un jardin
d'agrément,

— conformément aux descriptions et
consignes de sécurité énoncées dans
la présente notice.

Toute utilisation sortant de ce cadre
sera réputée non conforme. L'utilisateur
répond de tous les dommages
occasionnés aux tiers et a leurs biens.
Toute modification volontaire de la
machine exclut toute responsabilité

du fabricant envers les dommages qui
pourraient en résulter.

Cet appareil n’est pas homologué pour
circuler sur la voie publique ni pour
transporter des passagers.

Consignes de sécurité
générales

Avant d'utiliser I'appareil pour la premiere
fois, veuillez lire la présente notice
d'instructions de bout en bout et
respecter les instructions qu’elle contient.
Informez toutes les personnes devant s’en
servir sur son utilisation correcte.
N’exploitez I'appareil que dans I'état
technique prescrit par le fabricant, qui est
aussi celui dans lequel I'appareil a été
livré.

Rangez soigheusement cette notice

et tenez-la disponible lors de chaque
utilisation de I'appareil.

Si I'appareil doit un jour changer de
propriétaire, remettez-Iui la notice
d’instructions.

Les pieces de rechange doivent satisfaire
aux exigences fixées par le fabricant.
Pour cette raison, n'utilisez que des
pieces de rechange d'origine ou des
pieces de rechange homologuées par

le fabricant.

Ne confiez les réparations de I'appareil
qu’exclusivement a un atelier spécialisé.

Avant de travailler avec
I'appareil

Les personnes qui utilisent I'appareil ne
doivent pas se trouver sous I'empire de
substances psychotropes (par ex. I’alcool,
la drogue ou des médicaments).

Cet appareil n'est pas destiné a l'usage
par des personnes (enfants compris)
présentant des aptitudes physiques,
sensorielles ou intellectuelles restreintes,
ou qui manquent de I'expérience et/ou
des connais-sances requises, sauf si elles
sont surveillées par une personne chargée

de leur sécurité, ou si elles ont recu des
instructions sur la fagon d'utiliser
|'appareil. Il faudrait surveiller les enfants
pour étre sdr qu'ils ne jouent pas avec
|'appareil.

L'utilisation de cet appareil est interdite
aux adolescents de moins de 16 ans.
La réglementation locale peut fixer 'age
minimum de I'utilisateur.

Avant de commencer le travall,
familiarisez-vous avec tous les organes
de l'appareil et leurs fonctions.

Ne stockez du carburant que dans des
récipients homologués a cet effet et
jamais a proximité de sources de chaleur
(par ex. chaudieres, fours, ou chauffe-eau
accumulateurs).

Remplacez le pot d'échappement,

le réservoir et son bouchon s'ils sont
endommageés.

Accouplez les remorques ou appareils
rapportés en respectant les prescriptions.
Ces derniers, la remorque ou les poids de
ballast ainsi que les bacs de ramassage
pleins influencent la conduite de I'appareil,
en parti er sa maniabilité, sa puissance de
freinage et sa propension au renverse-
ment.

Pendant les travaux avec
I'appareil

Pendant les travaux avec ou sur I'appareil,
portez une tenue de travail appropriée
(p.ex. des chaussures de sécurité,

des pantalons longs, des vétements
moulants, des lunettes enveloppantes

et une protection auditive).

N’exploitez I'appareil que dans un état
technique impeccable.

Ne modifiez jamais les préréglages

du moteur effectués en usine.

Ne faites jamais le plein moteur en train de
tourner ou encore trés chaud. Ne faites le
plein de I'appareil qu’en plein air.

Evitez toute flamme nue, de générer des
étincelles et ne fumez pas.

De la zone de travall, éloignez systématique-
ment les personnes (les enfants en parti-
culier) et les animaux.

Examinez le terrain sur lequel doit passer
le tracteur et retirezen tous les objets
susceptibles d’étre happés puis cata-
pultés. Vous éviterez ainsi de blesser des
personnes ou d’endommager I'appareil.
Il est interdit de tondre avec 'appareil des
surfaces dont la pente dépasse 20 %.

La tonte en pente est dangereuse car elle
déstabilise le tracteur, risque de le faire
déraper ou se renverser. Pendant les
travaux en pente, démarrez et freinez
toujours en douceur, laissez le moteur
embrayé dans les descentes et roulez
lentement. En descente, laissez toujours
le moteur embrayé et roulez lentement.
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Ne roulez jamais transversalement a la
pente, toujours en montée et en descente.
Ne travaillez que de jour ou avec un
éclairage artificiel suffisant.

Ce tracteur n’est pas homologué pour
transporter des personnes. Ne prenez
aucun passager.

Avant tous travaux sur I'appareil
Protégez-vous contre le risque de
blessures. Avant d'effectuer tous travaux
sur ce véhicule

— Arrétez le moteur,

— Retirez la clé de contact,

— Serrez le frein de stationnement,

— Attendez que toutes les pieces mobiles
se soient entierement immobilisées et
que le moteur ait refroidi.

— Débranchez la cosse de la bougie-moteur
pour empécher un démarrage intempestif
du moteur.

Apres le travail avec I'appareil

Ne descendez de I'appareil qu’aprés avoir
éteint le moteur, serré le frein @ main et
retiré la clé de contact.

Dispositifs de sécurité

Les dispositifs de sécurité sont destinés
a votre protection et doivent toujours se
trouver en parfait état de fonctionnement.
Ne modifiez jamais les dispositifs de
protection et ne tentez jamais de les
ponter.

Ces dispositifs de sécurité sont les
suivants :

Clapet d'éjection

Figure 19

Le clapet d'éjection vous protege des
blessures que pourraient causer le plateau
de coupe ou des objets durs catapultés.

L'emploi de I'appareil sans clapet
d'éjection est proscrit.

Systéme de coupure de sécurité
Ce systéme de sécurité ne permet le
démarrage du moteur que dans les
conditions suivantes :

— Une fois que le conducteur a pris place
sur le siege,

— Qu'ila enfoncé completement la pédale
de frein ou qu'il a amené le frein de
stationnement sur la position de
parking,

— Lelevier de sens de marche et la pédale
d'accélérateur se trouve sur «N»,

— Que le plateau de coupe est désactive,
c.-a-d. commutateur PTO ou levier PTO
sur la position «Arrét/Off»

(PTO = Power-Take-Off).

Le systeme de coupure de sécurité éteint

le moteur dés que le conducteur quitte

son siege sans avoir activé le frein de
stationnement ou sans avoir désactivé

le plateau de coupe.

Sur les appareils éjectant par I'arriere, le
systeme de coupure de sécurité empéche
la tonte sans déflecteur/systeme de
ramassage d'herbe (coupure automatique
du moteur ou du plateau de coupe).

Sur les appareils sans fonction OCR ou
dont la fonction OCR a été désactivée,

le systeme de coupure de sécurité
empéche de partir en arriére avec le
plateau de coupe enclenché (coupure
automatiqgue du moteur ou du plateau

de coupe).

Pour cette raison et avant de partir en
marche arriére, désactivez, sur les
appareils équipés du PTO, le plateau

de coupe par le commutateur PTO ou le
levier PTO (selon le modele).

Symboles sur I'appareil
L’appareil comporte différents symboles
sous forme d’autocollants. Ces symboles
ont les significations suivantes:

Attention ! Veuillez lire la
notice d'instructions avant
I'utilisation !

Eloignez les tiers de la zone
dangereuse !

Risque de blessure par les
lames ou pieces en rotation.

Avant de travailler sur les
outils de coupe,
débranchez la cosse de la
4 bougie ! Eloignez les mains
=> | etles pieds des outils de
coupe ! Avant de régler ou
nettoyer I'appareil, ou avant
= de le Vérifier, arrétez son

moteur et débranchez la
cosse de la bougie.

Risque de blessure par
éjection de I'herbe ou de
corps solides.

De la zone de travail,
éloignez toutes les
personnes (enfants
compris) et les animaux.

LLa tonte de surfaces en
pente peut étre dangereuse.

L.
v]@

MAX 20 %

Attention! Risque
d’explosion.

Acide de batterie/Risque de
brilures chimiques.

Avertissement : surface trés
chaude !

Avant d'effectuer tout travail
sur I'appareil, débranchez la
clé de contact et respectez
les consignes publiées dans
cette notice.

Au moment de monter et
descendre de I'appareil, ne
VOUS servez jamais du
plateau de coupe comme
marchepied.

@ ¥ > X

Veillez a ce que ces symboles, sur
I'appareil, soient toujours en parfait état
de lisibilité.

Symboles employés dans cette

notice

La présente notice fait appel aux
symboles suivants:

A Danger

Ce symbole et cette mention vous
préviennent des risques inhérents

a l'activité décrite dans le paragraphe
concerné, et qui constituent une menace
pour des personnes.

Attention

Ce symbole et cette mention vous
préviennent des risques inhérents

a l'activité décrite dans le paragraphe
concerné, et qui peuvent entrainer des
dégats mateériels.

E Remarque

Ce symbole et cette mention attirent votre
attention sur des informations et conseils
d’utilisation importants.

Indications de position

Lorsque nous indiquons une position sur
I'appareil (par ex. a droite, a gauche), nous
I'entendons toujours vue depuis le guidon,
dans le sens de progression de la tonte.

Consigne pour la mise au rebut
Mettez les déchets d’emballage et les
appareils usagés, etc., au rebut en
respectant la réglementation locale.
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Montage

Mettre la batterie en service

A Danger

Risque d'intoxication et de blessure
avec l'acide de la batterie

Portez des lunettes enveloppantes et
enfilez des chaussures de protection.
Evitez que la peau entre en contact avec
'acide de batterie. Si des projections
d'acide de batterie ont atteint le visage ou
les yeux, rincez immédiatement avec de
I'eau froide puis rendez-vous chez un
meédecin. Si par inadvertance vous avez
avalé de I'acide de batterie, buvez
beaucoup d'eau et rendez-vous
immeédiatement chez un médecin. Rangez
les batteries hors de portée des enfants.
Ne renversez jamais les batteries car
['acide risque de s'en écouler.

Rapportez I'acide de batterie restant

a votre revendeur ou a une entreprise

de dépollution.

Attention

Risque d’incendie, d’explosion et de
corrosion avec I’acide de batterie et les
gaz dégageés par I’acide de batterie
Nettoyez immeédiatement les pieces de
I'appareil qui a recu des projections
d’acide de batterie, car cet acide est trés
corrosif,

Interdiction de fumer. Eloignez les objets
en combustion ou tres chauds.

Ne rechargez les batteries que dans des
locaux bien ventilés et secs. Risque de
court-circuit possible en cas de travaux
sur la batterie. Ne posez aucun outil ni
objet métallique sur la batterie.

E Remarque
La batterie se trouve sous le siege
du conducteur.

Si livraison d'une batterie «sans
entretien/scellé» (type 1)

(Batterie sans bouchons)

La batterie a recu un plein d’acide et a été
scellée en usine. Mais méme une batterie
«sans entretien» a besoin d'entretien pour
atteindre une certaine durée de vie.

m Maintenez la batterie dans un état propre.

m Evitez de renverser la batterie.
L’électrolyte peut couler d’une batterie
méme scellée si elle se trouve en
position renversée.

m Avant la premiere mise en service,
chargez la batterie 1a 2 heures avec
un chargeur (courant de recharge maxi:
12 volts/6 ampéres).

Apres la recharge, commencez par dé-
brancher, de la prise de courant, lafiche
méale du chargeur, puis débranchez les
pinces de la batterie (voir également
la notice d'instructions du chargeur).

Si livraison d'une batterie vide

(type 2)

(Batterie avec bouchons)

Figure 2

m Défaites les bouchons de la batterie.

m Remplissez lentement chaque cellule
avec de |'acide pour batterie, jusqu'a ce
qu'il arrive 1 cm en-dessous de |'orifice
de remplissage.

m | aissez la batterie reposer pendant
30 minutes pour que le plomb puisse
absorber I'acide.

m VVérifiez le niveau d'acide, rajoutez-en
si nécessaire.

m Avant la premiere mise en service,
chargez la batterie 2 a 6 heures avec
un chargeur (courant de recharge maxi:
12 volts/6 ampéres).

Apres la recharge, commencez par dé-
brancher, de la prise de courant, la fiche
maéle du chargeur, puis débranchez les
pinces de la batterie (voir également
la notice d'instructions du chargeur).

m Revissez les bouchons de la batterie.

m Incorporez la batterie dans I'appareil.

m Enlevez le bouchon borgne affecté au
dégazage de la batterie. Branchez le
flexible de dégazage puis faites-le
passer par le bas de I'appareil. Veiller
a l'absence de tout obstacle sur son
passage ! (Figure 2b)

m Commencez par fixer le céble rouge (+),
puis le céble noir (-).

m Pour refaire ultérieurement les niveaux
de la batterie, ne rajoutez plus que de
I'eau distillée (contrblez-les tous les
2 mois).

m Maintenez la batterie dans un état
propre.

Attention

Respectez la chronologie de (dé)montage
suivante lorsque vous (dé)branchez les
cosses des/aux bornes de la batterie.

Au montage:

m Raccordez d’abord le cable rouge (pdle
plus +), puis le cable noir (pble moins -)
aux bornes correspondantes.

Au démontage:

m Détachez d'abord le cable noir
(pble moins —), puis le cable rouge (pdle
plus +) aux bornes correspondantes.

Montage du volant

Figure 2c

m Enfichez la manchette (2) (selon le
modele) et le volant (1) sur I'arbre de
direction.

m Posez la rondelle intercalaire (3), avec
son bombement tourné vers le haut,
puis sécurisez le volant a I'aide de la
vis (4).

m Mettez en place la coiffe (5).

Montage du siége

Figure 2d

Enlevez la cale de transport située
contre le clapet d’éjection

Figure 17

Enlevez la tole de sécurisation ou le serre-
cable (selon le modéle). Le clapet
d'éjection se referme automatiquement.

Eléments de commande
et d'affichage

Attention. Risque d’endommager
Iappareil.

Voici la description des fonctions remplies
par les éléments de commande et
d’affichage. N’exécutez encore aucune
de ces fonctions !

Figure 1

Modeéle A - Appareil a moteur
hydrostatique

Serrure d’allumage avec fonction OCR
Commutateur PTO

Pédale de marche avant

Pédale de marche arriere

Levier de réglage de la hauteur

de coupe

Porte boite de boisson

Levier de déverrouillage de la boite
réductrice”

Casier de rangement

Manette de réglage du siege
Pédale de frein

Indicateur de contenu du réservoir
Starter

Interrupteur du frein de stationnement/
Commutateur du Tempomat
Manette des gaz/Starter

Réservoir d'essence

Affichage combiné

Volant *

(* pas visible)

ZT-r-xXce—I T MOUOWX>

OTVOZ

Modeéle B - Appareils équipés

de I'entrainement Auto-Drive

A Serrure d’allumage avec fonction OCR
E Levier de réglage de la hauteur

de coupe

Porte boite de boisson

Manette de réglage du siege

Pédale de frein

Indicateur de contenu du réservoir
Starter

Interrupteur du frein de stationnement/
Commutateur du Tempomat

N Manette des gaz/Starter
O Réservoir d'essence

P Affichage combiné

Q Volant*
R

S

T

- xXoe—m

Levier PTO
Levier inverseur du sens de roulage
Pédale de roulage

(* pas visible)
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Serrure d'allumage afonction OCR
(A) (selon le modeéle)
Figure 3

Cette serrure d'allumage est équipée
d'une fonction OCR (I'utilisateur peut
tondre de fagon contrélée en marche
arriere).

Démarrage : tournez la clé a droite &
jusqu'a ce que le moteur tourne, puis
relachez-la. La clé se trouve sur @) /I/
Sy o (position normale) et permet de
tondre en marche avant.

Position OCR :

Tournez la clé a gauche et amenez-la ainsi
de la position normale sur celle @/I/

appuyez sur l'interrupteur (1). Le voyant
de contrdle (2) s'allume pour indiquer

a l'utilisateur que I'appareil permet de
tondre dorénavant en marche avant et
en marche arriere.

Arrét : tournez la clé a gauche pour la
ramener sur (/0.

E Remarque

N'utilisez la fonction OCR que si c'est
impérativement nécessaire et travaillez
sinon toujours avec la clé sur la position
normale. La fonction OCR se désactive
automatiquement dés que vous ramenez
la clé sur la position normale ou que vous
éteignez le moteur (position d'arrét ou
coupure du moteur par le systeme de
sécurité).

Commutateur (B) de prise de
force (PTO, selon le modéle)
Figure 6a

L'interrupteur PTO sert a activer et
désactiver le plateau de coupe par le biais
d'un embrayage mécanique.
Enclenchement = tirez I'interrupteur
Coupure = repoussez l'interrupteur.
Remarque:

En cas de coupure automatique ordonnée
par le systéeme de coupure de sécurité
(parexemple en cas de marche arriere
avec le plateau de coupe activé), il faudra
d'abord ramener le commutateur en
position éteinte et le réactiver ensuite pour
supprimer le blocage de I'embrayage.

Pédale de marche avant (C)
(Appareil a moteur hydro-
statique)

Figure 1

La pédale régule la vitesse de roulage
en marche avant.

Pédale de roulage en marche
arriére (D)

(Appareil a moteur hydro-
statique)

Figure 1

La pédale régule la vitesse de roulage
en marche arriere.

E Remarque concernant la pédale de
marche avant/pédale de marche
arriere

Pour stopper (vous arréter) et lors d'un
changement de vitesse, relachez la
pédale correspondante.

Levier de réglage de la hauteur
de coupe (E)

Figure 1

Hauteur de coupe maximale — Plateau de
coupe en haut = levier sur «H». Hauteur de

coupe minimale — Plateau de coupe en
bas = Levier sur «L».

Réceptacle porte-boisson (F)
Figure 1

Déverrouillage du réducteur (G)
(Appareil a moteur hydro-
statique)

Figure 11

Il permet de pousser |'appareil moteur

éteint.

Selon le modeéle :

m Tirez le levier a |'extérieur puis poussez-
le vers le bas (fig. 11a). Pour rouler,
poussez le levier vers le haut puis
enfoncez-le.

ou

m Tirez le levier a |'extérieur puis poussez-
le vers le haut (fig. 11b). Pour rouler,
poussez le levier vers le bas puis
enfoncez-le.

Le levier se trouve contre la paroi arriere

de l'appareil.

Casier de rangement (H)
(selon le modéle)
Figure 1

Siége réglable (l) (option)
Figure 14

Tirez le levier puis réglez la position
du siege.

Pédale de frein (J)

Figure 1

Vous pouvez utiliser la pédale de frein
pour freiner rapidement, pour activer/
désactiver le frein de stationnement ou
pour désactiver le Tempomat.

Indicateur (K) de niveau

du réservoir

Figure 8

Indique par le regard le niveau de
remplissage du réservoir de carburant.

Frein de stationnement/
Tempomat (M)

Figure 10

Ce commutateur remplit une double
fonction :

Pour actionner @g’ le frein

de stationnement :

appuyez a fond sur la pédale de frein puis
appuyez sur l'interrupteur.

Pour desserrer le frein de stationnement :
appuyez a fond sur la pédale de frein,
I'interrupteur se libere tout seul.

Activer le Tempomat @ ; :

Pendant le conduite, appuyez sur
l'interrupteur.

L'appareil conserve la vitesse de marche
avant choisie a ce moment-1a (il ne
conserve toutefois pas la vitesse
maximale) ; vous pouvez lever le pied

de la pédale d'accélérateur.

Le fait d'actionner la pédale d'accélé-
rateur ou celle de frein désactive
automatiquement le Tempomat.

(LN) Starter (selon le modéle)
Figure 5

Pour faire démarrer le moteur froid, tirez le
starter (fig. 5a), ou amenez la manette des
gaz sur la position |\| (fig. 5b).

Manette des gaz (N)

Figure 4

Réglage en continu de la vitesse du
moteur.

Vitesse élevée du moteur = @ .
Vitesse réduite du moteur = €2 .

Réservoir d'essence (0)
Figure 1

Affichage combiné (P) (option)
Figure 7

Selon le modele, I'affichage combiné peut
se composer des éléments suivants :

Pression de I'huile (1) :

Si ce voyant s’allume pendant la marche
du moteur, arrétez le moteur immeédiate-
ment et vérifiez le niveau d’huile. Rendez-
vous le cas échéant dans un atelier.

Frein (2) : le voyant s’allume lorsque, au
démarrage du moteur, la pédale de frein
ne se trouve pas en position compléete-
ment enfoncée, et le frein de stationne-
ment en position bloquée.
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Plateau de coupe (PTO) (3) : le voyant
s’allume lorsque, au démarrage du
moteur, le plateau de coupe (PTO) ne se
trouve pas en position éteinte.

Indicateur de charge de la batterie (4) : si
ce voyant s’allume pendant la marche du
moteur, ceci signifie que la batterie n'est
pas suffisamment rechargée. Rendez-
vous le cas échéant dans un atelier.
Compteur d’heures de service (5) :

il indique, sur I'’écran, le nombre d’heures
de service, exprimées en heures et en
dixiemes d'heure.

Ampeéremetre (6) : il indique selon quelle
intensité la dynamorecharge la batterie.

m Fonctions en options :

— Lorsque vous activez le circuit
d’allumage, la tension de la batterie
s’affiche brievement ; ensuite s'affiche
le nombre d’heures de service.

Le nombre d’heures de service
augmente en permanence a partir du
moment ou la clé de contact se trouve
sur «Stop» ou si vous I'avez retirée.

— Toutes les 50 heures de service (selon la
version), une mention de changement
d'huile «CHG/OIL» s'affiche pendant
5 minutes. Elle se réaffiche au cours des
2 heures de service suivantes.
Intervalles de changement d’huile :
voir le manuel du moteur.

Volant (Q)
Figure 1

Levier PTO (R)

Figure 6b

Le levier PTO sert a embrayer et débrayer
mécaniqguement le plateau de coupe.
Arrétez le plateau de coupe 0/ &%,

= Tirez le levier vers l'arriere, jusqu'a la
butée.

A
Enclenchez le plateau de coupe |/ &,
= Poussez le levier lentement en avant,
jusqu'a la butée.

Levier (S) inverseur du sens de
conduite (Appareils équipés de
I'entrainement Auto-Drive)
Figure 9

L'accomplissement de ces réglages n'est
permis que tracteur a l'arrét.

Pour ce faire, appuyez a fond sur la pédale
de frein et maintenez-la appuyée.

Marche avant = Levier sur «F/ §»
Point mort = Levier sur «N»
Marche arriere = Levier sur «R/ -'!'-»

Pédale d'accélérateur (T)

(Appareils équipés de

I'entrainement Auto-Drive)

Figure 1

Al'aide de la pédale d'accélérateur, réglez

la vitesse en continu :

— Amenez le levier inverseur du sens de
conduite sur F = Marche avant (i-.) ou sur
R = Marche arriére (i)

— Poussez la pédale en avant. Plus vous
la poussez en avant et plus le tracteur
roule vite.

Eclairage (option)
Les phares restent allumés tant que
le moteur tourne.

Utilisation

Veuillez également tenir compte des
consignes figurant dans le manuel du
moteur.

A Danger

Risques de blessure

De la zone de travail, éloignez les
personnes (les enfants en particulier) et
les animaux. Des pierres ou assimilées
catapultées risquent de les blesser.

L 'utilisation de la tondeuse par les enfants
est strictement interdite.

Soyez particulierement prudent pendant
la tonte en marche arriére (appareils
équipés d'un commutateur OCR,).
Personne ne doit séjourner sur 'aire
opérationnelle de I'appareil.

Ne videz jamais le bac de ramassage avec
le plateau de coupe en marche.

Le plateau de coupe doit toujours étre

a l'arrét lorsque vous videz le bac de
ramassage.

Lors de la tonte sur des surfaces en
pente, 'appareil risque de se renverser
et de vous blesser. Ne tondez jamais
tranversalement a la pente, toujours en
montant ou en descendant. Ne tondez
Jjamais les pentes d’une déclivité
superieure a 20 %. Ne virez jamais en
pleine pente.

Lors de la tonte d'herbe humide, I'appareil
risque de déraper par suite d'une moindre
adhérence et de vous désarconner.
Attendez toujours que I'herbe ait séche
avant de tondre.

Une vitesse excessive peut accroitre le
risque d'accident.

Pendant la tonte, maintenez une distance
suffisante avec les zones-limites, par ex.
a proximité de pentes abruptes ou sous
les arbres, pres des buissons et des haies.
Faites preuve d'une particuliere prudence
lors de la tonte en marche arriere.

Examinez le terrain sur lequel doit passer
I'appareil. Retirez-en tous les objets
susceptibles d'étre happés puis
catapultés.

Si un outil de coupe heurte un corps
étranger (une pierre parex.), ou si
I'appareil commence a vibrer de facon
inhabituelle : Arrétez immédiatement le
moteur. Vérifiez si I'appareil est
endommageé et, si c'est le cas, rapportez-
le a un atelier spécialisé.

Sur les tondeuses a faucille, ne vous
placez jamais devant I'éjecteur d'herbe.
N'approchez jamais les mains, les pieds
ou d'autres parties du corps a proximité
de pieces en rotation.

Eteignez le moteur, retirez la clé de
contact et la cosse de la bougie avant
de supprimer des blocages ou des
obstructions dans le conduit d'éjection.
Risque d'asphyxie par le monoxyde
de carbone

Ne laissez tourner un moteur

a combustion qu’en plein air.

Risque d'explosion et d'incendie

Les vapeurs de carburant/d’essence sont
explosives, le carburant est hautement
inflammable.

Faites le plein de carburant avant de faire
démarrer le moteur. Maintenez le réservoir
fermé tant que le moteur tourne ou qu’il
est encore chaud.

Ne refaites le plein de carburant qu’aprés
avoir éteint le moteur et attendu qu’il se
soit refroidi, Evitez toute flamme nue, de
geéneérer des étincelles et ne fumez pas.
Ne faites le plein de I'appareil qu’en plein
air.

Ne faites pas démarrer le moteur si du
carburant a débordé. Poussez le véhicule
pour I'éloigner de la surface souillée par le
carburant et attendez que les vapeurs de
carburant se soient évaporées.

Pour éviter tout risque d’incendle, veillez
a ce que les organes suivants soient
exemptes d'herbe et d’huile qui a fui :
moteur, tuyau et pot d’échappement,
batterie, réservoir de carburant.

A Danger

Risque de blessure si I’'appareil

est défectueux

N’exploitez I'appareil que celui-ci dans
un état impeccable.

Avant chaque utilisation, soumettez-le
a une inspection visuelle. Contrélez en
particulier les dispositifs de sécurité, les
outils de coupe avec leur fixation.
Vérifiez que les éléments de commande
et les liaisons par vis ne sont pas
endommages et bien fixés.

Remplacez les pieces endommagées
avant d'utiliser le véhicule.
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m Horaires d'utilisation

Veuillez respecter les prescriptions
nationales/communales relatives aux
horaires d’utilisation (consultez le cas
échéant I'administration de votre
commune).

Avant chaque utilisation

Contrélez tout ce qui suit :

m Tous les dispositifs de protection.

m Le niveau de I'huile moteur (voir le
manuel de ce dernier).

m Le plein du réservoir de carburant

m | a pression des pneumatiques

m Capotages latéraux, appareils
rapportés, présence de salissures et de
déchets de tonte dans la zone du filtre

Faire le plein et vérifier le niveau
d’huile

m Remarque

Le moteur a normalement déja son plein
d’huile a la fabrication. Vérifiez-le et
rajoutez-en le cas échéant.

m Faites le plein d'essence sans plomb.

m | e niveau de carburant doit arriver au
maximum 2 cm en dessous du bord
inférieur de I’orifice de remplissage.

m Obturez fermement le réservoir.

m Vérifiez le niveau d’huile. Ce niveau doit
se trouver entre les repéres «Full/Max.»
et «Add/Min.» (consultez également le
manuel du moteur).

Vérifier la pression des pneus

m Remarque

Pour des motifs liés a la fabrication,

la pression des pneus peut étre plus élevée

que nécessaire.

m Vérifier la pression des pneus.
Corrigez si nécessaire (voir la section
«Maintenance») :

— avant: 0,9 bar
— arriere: 0,7 bar

Réglages avant la premiere

conduite

m Immobilisez I'appareil sur une surface
dure et plane, et serrez le frein de
stationnement.

m Arrétez le moteur avant de commencer
les travaux.

m Retirez la clé de contact.

Lors de tous travaux sur des pieces

mobiles :

m QOuvrez le capot moteur puis
débranchez la cosse de la bougie.

Réglez le siége du conducteur
Figure 14
m Asseyez-vous sur le siege
du conducteur.
m Amenez le siege dans la position
voulue.

Réglage des roues du plateau

de coupe

Figure 18

Lorsque le plateau de coupe se trouve sur
la position la plus basse, il faudrait que les
roues du plateau de coupe se trouvent au
moins 6 & 12 mm au-dessus du sol.

Les roues du plateau de coupe n'ont pas
été congues pour supporter la charge du
plateau de coupe. Modifiez le cas échéant
leur réglage uniformément.

Démarrage du moteur

m Prenez place sur le siege du
conducteur.

m Pour désactiver le plateau de coupe :
désactivez la PTO et remontez le
plateau de coupe.

m Appuyez a fond sur la pédale de frein,
maintenez-la enfoncée et verrouillez le
frein de stationnement.

m Amenez le levier inverseur de sens de
conduite/le levier de conduite sur la
position «N».

m Remarque

Les appareils @ moteur hydrostatique se
trouvent en position «N» lorsque vous
n’actionnez pas la pédale d’accélérateur.

m Amener la manette des gaz sur la
position

m Sile moteur est froid, tirez la manette du
starter et amenez la manette des gaz
sur |\

m Amenez la clé de contact sur la position

jusqu'a ce que le moteur démarre

(ne la maintenez pas plus de 5 secon-
des sur cette position). Attendez
10 secondes avant de tenter un
nouveau démarrage.
Dés que le moteur tourne, ramenez
la clé de contact sur &)/1/4um #_.

m Ramenez lentement le starter en
position d'origine.

m Repoussez la manette des gaz jusqu'a
ce que le moteur tourne
silencieusement.

Arréter le moteur

m Amenez la manette des gaz sur la
position médiane.

m Laissez le moteur tourner pendant env.
20 secondes.

m Amenez la clé de contact sur /O.

m Retirez la clé de contact.

m Avant de quitter I'appareil, serrez le frein
de stationnement.

Conduire

A Danger

Danger lors de la conduite du tracteur :
un démarrage et un arrét brutaux,

une conduite a trop grande vitesse
accroissent les risques d'accident et
risquent d'endommager le tracteur.
Pendant la conduite, ne réglez/déplacez
jamais le siége du conducteur.

E Remarque

Soyez particulierement prudent lorsque

vous conduisez en marche arriere.

N'inversez jamais le sens de marche sans

avoir préalablement immobilisé I'appareil.

m Faites démarrer le moteur comme
indiqué.

m Amenez le levier inverseur de sens
de conduite (entrainement Auto-Drive
seulement) sur la position
correspondante.

m Desserrez le frein de stationnement :
Appuyez a fond sur la pédale de frein
puis relachez-la.

m Actionnez lentement la pédale
d'accélérateur jusqu'a atteindre
la vitesse voulue.

Stopper I'appareil

m Relachez la pédale de marche avant.

m Appuyez sur la pédale de frein jusqu'a
ce que l'appareil se soit immobilisé.

Tondre

E Remarque

— En mode Tonte normale @/I/& *
(voir le maniement de la serrure
d'allumage) : Avant de partir en marche
arriere, désactivez le plateau de coupe
et remontez-le.

— En mode Tonte en marche arriere @//

serrure d'allumage) : Soyez particuliere-
ment prudent pendant la tonte en
marche arriére, et ne tondez ainsi que
lorsque c’est vraiment nécessaire.

— Ne changez pas de sens de conduite
tant que |'appareil roule en roue libre
ou tracté par son moteur.

Appareils a moteur hydrostatique

m Faites démarrer le moteur comme
indiqué.

m Amenez la manette des gaz sur la
position pour assurer un débit
de puissance suffisant.

m Enclenchez le plateau de coupe.

m Abaissez le plateau de coupe.

m Desserrez le frein de stationnement:
Appuyez a fond sur la pédale de frein
puis relachez-la.

m A l'aide de la pédale de marche avant,
sélectionnez la marche avant et la
vitesse souhaitée (actionnez la pédale
lentement). L'appareil roule.
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Appareils a entrainement Auto-

Drive

m Faites démarrer le moteur comme
indiqué.

m Amenez la manette des gaz sur la
position @ pour assurer un débit
de puissance suffisant.

m Enclenchez le plateau de coupe.

m Abaissez le plateau de coupe.

m Amenez le levier d'inversion de sens
de roulage sur «F»/(marche avant).

m Desserrez le frein de stationnement:
Appuyez a fond sur la pédale de frein
puis relachez-la.

m A |'aide de la pédale d'accélérateur,
choisissez la marche avant et la vitesse
(en actionnant la pédale lentement).
L'appareil roule.

Généralités
Lors du réglage de la hauteur de coupe et
de la vitesse de marche, veillez a ce que
I'appareil ne soit pas surchargé.
Suivant la longueur, le type et I'humidité des
végétaux coupés, il pourra étre nécessaire
d'adapter la hauteur de coupe et la vitesse
de conduite, afin que les végétaux coupés
puissent s'accumuler sans incident dans le
bac de ramassage.

En cas d’obstruction, réduisez la vitesse et

haussez la hauteur de coupe.

Tonte optimale de la pelouse

Tondez les deux premieres laizes de telle

maniere que I'herbe coupée retombe au

milieu.

m N'attendez pas que I'herbe ait trop
poussé

m Ne coupez pas |'herbe trop courte

m Progressez en laizes bien droites

m Ne tondez pas avec une vitesse de
roulage élevée, en particulier si le kit de
mulching ou le bac/sac de ramassage
d’herbe a été installé.

Mulching

Une fois équipés des accessoires
correspondants, différents appareils
permettent d'utiliser I'nerbe comme
mulch. Demandez ces accessoires a votre
revendeur spécialisé.

Arréter le moteur de I'appareil

m Stopper |'appareil:
Relachez la pédale de roulage et
appuyez sur la pédale de frein jusqu'a
ce que I'appareil s'immobilise.

m Arrétez le plateau de coupe.

m Amenez la manette des gaz en position
médiane.

m Ramenez le plateau de coupe en haut.

m 20 secondes plus tard, amenez laclé de
contact sur « /O».

m Avant de quitter I'appareil, serrez le frein
de stationnement.

m Retirez la clé de contact.

Pousser les appareils équipés
d'un moteur hydrostatique
Figure 11
Ne poussez |'appareil qu'aprés avoir
éteint son moteur.
m Desserrez le frein de stationnement.
m Déverrouillez la boite (selon le modele) :
— Tirez le levier a |'extérieur puis
poussez-le vers le bas (fig. 11a).
ou
— Tirez le levier a I'extérieur puis
poussez-le vers le haut (fig. 11b).
Avant que le moteur démarre, reculez le
levier de déverrouillage de la boite.

Conseils pour entretenir
le gazon

Tondre

Un gazon se compose de divers types
d’herbes. Si vous tondez fréquemment,
les herbes tendant a prendre fortement
racine et a former une couche herbeuse
ferme pousseront plus. Si vous tondez
plus rarement, ce sont les herbes

a croissance en hauteur et d’autres
herbes sauvages qui pousseront plus
(par ex. le trefle, les paquerettes ...).

La hauteur normale d’un gazon se situe
autour de 4 a 5 cm. Lors de la tonte, il ne
faudrait tondre qu’un tiers de la hauteur
totale pour le ramener a la hauteur
normale s’il mesurait 7-8. Evitez autant
que possible de le couper en-dessous de
4 cm car cela endommage la couche
d’herbe en cas de sécheresse. Si I'herbe
a beaucoup poussé pendant que vous
étiez en vacances, ramenez-la par étape
a la hauteur normale.

Mulching avec accessoire (option)

La tondeuse ne coupe qu'un segment

court de I'herbe (1 cm env.) et ce segment

reste au sol. Le gazon conserve ainsi de

nombreux éléments nutritifs. Respectez

les consignes suivantes :

m Ne tondez pas I'herbe humide.

m Ne tondez jamais plus de 2 cm de la
longueur des brins d'herbe.

m Roulez lentement.

m Faites tourner le moteur a la vitesse
maximum.

m Nettoyez régulierement le capot du
dispositif de tonte.

m Remarque

Montez les accessoires destinés au
mulching (selon le modele). Exemples
de montage a la fig. 21.

Transport

Pour vous rendre sur une autre pelouse,
ne faites pas rouler le tracteur sur une
longue distance. Pour franchir de grandes
distances, utilisez un véhicule de
transport.

Remarque : cet appareil n’est pas
homologué pour circuler sur la voie
publique.

Courtes distances

A Danger

Des objets peuvent étre percutés et

catapultés par le plateau de coupe et

causer des dégats.

m Arrétez le plateau de coupe avant
de faire rouler I'appareil.

Grandes distances

Attention

Risque de dégéts pendant le transport

Les moyens de transport utilisés (véhicule

transporteur, rampe d’acces) doivent étre

appropries a cette opération (voir leurs
notices d’utilisation respectives). Arrimez

I'appareil sur le véhicule pour 'empécher

de glisser.

Le carburant qui fuit pollue

I’environenment

Ne transportez jamais I'appareil en

position renversée.

m Préparez le véhicule de transport.

m Fixez la rampe d'accées contre le
véhicule.

m Appareil au point mort, poussez-le sur
le plateau du véhicule (sur les appareils
équipés d'un moteur hydrostatique,
déverrouillez la boite).

m Serrez le frein de stationnement.

m Calez-le pour qu’il ne puisse pas glisser.

Nettoyage/Maintenance

A Danger

Risque de blessures en raison d'un
démarrage intempestif du moteur.
Protégez-vous contre le risque de
blessures. Avant d'effectuer tous travaux
sur ce véhicule

— Arrétez le moteur,

— Retirez la clé de contact,

— Serrez le frein de stationnement,

— Attendez que toutes les pieces mobiles
se soient entierement immobilisées et
que le moteur ait refroidl.

— Sur le moteur, débranchez la cosse de
la bougie pour empécher un démarrage
intempestif du moteur.
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Nettoyer
Nettoyage de I'appareil

Attention

N'utilisez pas de nettoyeur haute pression

pour nettoyer.

m Nettoyez 'appareil autant que possible
apres la tonte.

m Immobilisez I'appareil sur une surface
dure et plane.

m Serrez le frein de stationnement.

m Remarque

En cas d’utilisation de I'appareil pour le
service d’hiver, risque particulierement
élevée de rouille et de corrosion. Nettoyez
I'appareil a fond apres chaque utilisation.

Nettoyage du plateau de coupe

A Danger

Risque de blessure par les lames

trés coupantes

Veuillez porter des gants de travail.

Sur les appareils équipés de plusieurs
outils de coupe, le mouvement d'un outil
peut entrainer celui des autres. Nettoyez
les outils de coupe prudemment.

Attention

Risque d’endommager le moteur
N’inclinez pas I'appareil a plus de 30°.
L'essence pourrait affluer dans la
chambre de combustion et endommager
le moteur.
m Ramenez le plateau de coupe
en position la plus haute.
m Nettoyez le compartiment de coupe
avec une brosse, une balayette ou
un chiffon.

Plateau de coupe avec buse

de nettoyage (option)

Figure 20

Amenez I'appareil sur une surface plane et

exempte d'éboulis, pierres, etc., puis

actionnez le frein de stationnement.

1.Sur la buse de nettoyage, fixez un
raccord rapide en vente habituelle
dans le commerce.

2.Faites démarrer le moteur.

3. Abaissez le plateau de coupe puis
enclenchez-le quelques minutes.

4.Désactivez le plateau de coupe et le
moteur.

5. Retirez le flexible a eau.

Répétez-les opérations 1 a 5 avec la

seconde buse de nettoyage (si présente).

Une fois les travaux de nettoyage terminés

(opérations 1 a 5) :

m Remontez le plateau de coupe.

m Faites démarrer le moteur puis
enclenchez le plateau de coupe
pendant quelques minutes pour
le faire sécher.

Maintenance

Respectez les prescriptions de main-
tenance figurant dans le manuel du
moteur. En fin de saison, confiez la
vérification et la maintenance de votre
appareil a un atelier spécialisé.

Attention

L’huile moteur menace
I’environnement

Apres un changement d’huile, rapportez
I'huile usagée a un centre de collecte ou
a une entreprise de dépollution.

Les batteries menacent
I’environnement

Les batteries usagees n’ont rien a faire
dans la poubelle des déchets
domestiques. Rapportez-les a votre
revendeur ou a une entreprise de
dépollution. Avant de mettre I'appareil
a la ferraille, démontez sa batterie.

Utilisation d'un cable d'aide
au démarrage

& Danger

Ne pontez jamais une batterie défec-

tueuse ou gelée avec un cable d'aide au

démarrage. Veillez a ce que les appareils
et les cosses des cables ne se touchent
pas et que les circuits d'allumage sont
éteints.

m Fixez le cable rouge d'aide au
démarrage aux poles plus (+) de la
batterie déchargée et de la batterie
de secours.

m Raccordez le cable noir d'aide au
démarrage d'abord au pdle moins (-)
de la batterie de secours. Raccordez
I'autre extrémité du cable au chassis
du bloc-moteur du tracteur, le plus loin
possible de la batterie déchargée
(son pdle moins est relié au chassis),

m Remarque

Si la batterie de secours devait se trouver
dans un véhicule, ne faites pas démarrer
ce véhicule pendant la séquence de
démarrage de secours.
m Faites démarrer le tracteur dont la
batterie est déchargée et actionnez
le frein de stationnement.
m Débranchez les cébles d'aide au
démarrage dans I'ordre chronologique
inverse.

Pression des pneus

Attention

Ne gonfilez jamais les pneus a une
pression supérieure a la pression
maximale admissible (voir les parois des
pneus). Lorsque vous gonflez les pneus,
ne vous tenez pas devant ou au dessus
au pneu.

La pression de recommandées pour les
pneus de service est la suivante:

avant: 0,9 bar

arriere: 0,7 bar
Une pression excessive réduit la durée de
vie des pneus. Il faut contréler la pression
des pneus avant chaque déplacement.

Au bout de 5 heures de service

m Premier changement de I'huile moteur.
Autres intervalles de changement :
consultez le manuel du moteur.

m Pour vidanger, utilisez la rigole a huile
(Figure 16) (option).

Au bout de 10 heures de service

m Lubrifiez toutes les articulations
tournantes et paliers des pédales
d'accélérateur et de frein avec quelques
gouttes d’huile légere.

Toutes les 25 heures de service

m Par les nipples, injectez de la graisse du
type 251 H EP contre tous les arbres
a lames, rouleaux/galets de tensionne-
ment et porte-rouleaux/galets de
tensionnement. Ne confiez ces travaux
qu’a un atelier spécialisé.

m Par les nipples, appliquez une graisse
polyvalente aux paliers de roue et aux
axes des roues avant.

m Par les nipples, appliquez une graisse
polyvalente aux roues avant du plateau
de coupe.

Toutes les 50 heures de service

m Confiez a un atelier spécialisé
I'enlevement des salissures et résidus
d'herbe déposés sur la boite de vitesse
de I'entrainement.

Tous les 2 mois

m Nécessaire seulement avec la batterie
du type 2: Versez de I'eau distillée dans
les cellules de la batterie, jusqu'a ce
qu'elle arrive 1cm en dessous de
I'orifice de remplissage.

Suivant besoins

Recharge de la batterie

Si vous n’allez pas utiliser I'appareil
pendant une période prolongée, nous
recommandons de déposer la batterie de
I'appareil et, avant de la remiser ainsi que
pendant le remisage, de la mettre a la
recharge tous les 2 mois et avant la remise
en service.

m Remarque

Veuillez respecter les consignes figurant
dans la notice d'instructions de votre
chargeur de batterie.

Changez le fusible
m Remplacez les fusibles défectueux

par d’autres calibrés sur le méme
ampérage.
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Une fois par saison

m Graissez les dents de I'engrenage de
direction avec une graisse polyvalente.

m Huilez les articulations de la direction
avec quelques gouttes d’huile légere.

m Huilez tous les points de rotation et
paliers (manettes de commande,
mécanisme de réglage en hauteur du
plateau de coupe ...) avec quelques
gouttes d’huile légere.

m Nettoyez la bougie puis réglez I'écart
des électrodes ou changez la bougie.
Voir le manuel du moteur.

m Demandez a un atelier spécialisé de
graisser les axes arriere avec une
graisse spéciale (hydrophobe).

m Faites affiter les lames dans un atelier
spécialisé ou faites-les remplacer.

m Remarque

Faites vérifier a intervalles réguliers (lors de
VOs passages a |'atelier) I'état de la
courroie trapézoidale équipant le plateau
de coupe. C'est particulierement
important sur les plateaux de coupe

a commande forcée.

Démontage/Montage ainsi la
réglage de plateau de coupe

& Danger

Risque de blessures en raison d'un

démarrage intempestif du moteur.

Protégez-vous contre le risque de

blessures. Avantd'effectuer tous travaux

sur ce véhicule

— Immobilisez I'appareil sur une surface
plane.

— Arrétez le moteur,

— Retirez la clé de contact,

— Eteignez la prise de force PTO.

— Serrez le frein de stationnement,

— Attendez que toutes les pieces mobiles
se soient entierement immobilisées et
que le moteur ait refroidi.

— Sur le moteur, débranchez la cosse de
la bougie pour empécher un démarrage
intempestif du moteur.

Danger

Risque de vous blesser avec les lames
trés aiguisées.
Veuillez porter des gants de travail.

Demontage

m Montez les roues du plateau de coupe
sur la position la plus haute.

m Abaissez le plateau de coupe.

m Enlevez la courroie trapézoidale de
I'embrayage PTO (poulie a courroie
solidaire du moteur).

Enlevez préalablement (selon le
modele), I'étrier de guidage de la
courroie trapézoidale (fig. 23).

Tenez compte ce faisant des trous de
fixation, pour permettre une réutilisation
lors du montage ultérieur.

m Extrayez le goujon (1, Figure 15) pour
détacher le plateau de coupe de sa
suspension.

m Répétez ces opérations sur le coté
gauche de I'appareil. Remarque : tenez
le plateau de coupe fermement afin qu’il
ne tombe pas lourdement sur le sol.

m Amenez le levier de réglage de la
hauteur de coupe sur le cran le plus
haut.

m Enlevez |'étrier de retenue situé contre
le plateau de coupe (fig. 22). Tirez la
goupille (A) et sortez I'étrier de retenue
(B) de la fixation.

m Extrayez (vers la droite) le plateau de
coupe, sous |'appareil.

Montage

Pour remonter le plateau de coupe,
exécutez les opérations susmentionnées
(démontage du plateau de coupe) dans
I'ordre chronologique inverse. Si une
seconde personne vous aide, ceci facilitera
la procédure. Veillez a ce que la suspen-
sion se trouve chaque fois dans les
évidements du support de plateau de
coupe et que le goujon ait correctement
encranté.

Réglages du niveau du plateau
de coupe

Si le plateau de coupe donne I'impression
de ne pas tondre régulierement, vous
pouvez procéder a un alignement latéral.

m Remarque

Avant d’aligner le plateau de coupe,
vérifiez la pression des pneus.

Réglage du niveau latéral

Figure 13

m Ramenez le plateau de coupe en haut.

m Tournez prudemment les lames de
coupe extérieures (risque de blessure),
transversalement au sens de roulage.

m Mesurez la garde entre le sol et les deux
lames extérieures (entre les extrémités
de lame et le sol). Le résultat devrait étre
identique. Le cas échéant, tournez le
segment de réglage (2) sur le cote droit
du plateau de coupe pour ajuster sur le
niveau correct. Pour ce faire, desserrez
d'abord la vis a chapeau (1), sans
I’enlever, puis revissez-la a fond apres le
réglage.

Réglage du niveau d’avant
en arriére

Figure 12

m Remarque

Avant d’effectuer ce réglage,

réglez/controlez le niveau latéral.

m Ramenez le plateau de coupe en haut.

m Tournez prudemment les lames de
coupe extérieures (risque de blessure),
parallelement au sens de roulage.

m Mesurez la garde entre le sol et la lame
de droite (entre les extrémités de lame
et le sol). L’extrémité avant de la lame
devrait se trouver 3,2 a 6 mm plus bas
que I'extrémité arriere. Le cas échéant,
modifiez le réglage de I'étrier de retenue
avant. Pour ce faire, desserrez le
contre-écrou (12) et, en modifiant
uniformément le réglage des écrous (2),
ajustez sur le niveau correct. Apres le
réglage, resserrez les contre-écrous (1)
a fond.

Remisage

Attention

Dégéats matériels sur I'appareil

Ne rangez I'appareil, dont le moteur

a préalablement refroidi, que dans un
local propre et sec. Sil'appareil doit rester
remisé assez longtemps, pendant tout
I’hiver par exemple, protégez-le dans tous
les cas de la rouille.

En fin de saison ou si I'appareil doit rester

plus d'un mois sans servir :

m nettoyez I'appareil et le bac
de ramassage de I'herbe.

m Essuyez tous les pieces métalliques,
pour les protéger de la rouille, a I'aide
d’un chiffon huilé ou pulvérisez de I'huile
en aérosol dessus.

m Rechargez la batterie avec un chargeur.

m Si vous remisez I'appareil pour I'hiver,
déposez la batterie, rechargez-la puis
rangez-la dans un endroit sec et frais
(a I'abri du gel). Rechargez la batterie
toutes les 4 a 6 semaines ainsi qu'avant
de la remonter sur le tracteur.

m Ne vidangez le carburant qu'en plein air
puis soumettez le moteur au traitement
de remisage en vous conformant a son
manuel.

m Vérifier la pression des pneus.

m Rangez I'appareil dans un local propre
et sec.

Garantie

Dans chaque pays, les conditions de
garantie en vigueur sont celles publiées
par notre société ou par notre
importateur.

Si pendant la durée de la garantie votre
appareil présente des vices de matiere ou
de fabrication, la réparation est gratuite.
En cas de garantie, veuillez vous adresser
a votre revendeur ou a notre succursale la
plus proche.
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Informations sur le moteur

Dérangements et remédes

— Débranchez la cosse de la bougie-

Le fabricant du moteur répond de tous
les problemes se référant a ce dernier
(puissance, mesure de cette derniere,
données techniques, garanties et service)
Vous trouverez des informations plus
détaillées dans le manuel d'accompagne-
ment publié par le fabricant du moteur,

a l'intention du propriétaire/de I'utilisateur
du moteur.

A Danger

Risque de blessures en raison d'un
démarrage intempestif du moteur.
Protégez-vous contre le risque de

blessures. Avant d'effectuer tous travaux

sur ce véhicule

— Arrétez le moteur,

— Retirez la clé de contact,

— Serrez le frein de stationnement,

moteur pour empécher un démarrage
intempestif du moteur.

Les dérangements de votre appareil
pendant son utilisation ont souvent des
raisons simples qu'il vous faut connaitre
et que vous pourrez pour certaines
supprimer vous-méme. En cas de doute,
votre atelier spécialisé vous prétera
volontiers assistance.

— Attendez que toutes les pieces mobiles
se soient entierement immobilisées et

que le moteur ait refroidl,

Probléeme

Cause possible

Remeéde

Le démarreur ne tourne pas.

Le systeme de coupure de sécurité a réagi.

Pour démarrer, prenez place sur le siege du
conducteur, appuyez a fond sur la pédale de
frein et/ou serrez le frein de stationnement.
Eteignez la prise de force PTO.

Batterie pas correctement raccordée.

Raccordez le cable rouge au pdle (+) de la
batterie, et le cable noir au pdle (-) de la
batterie.

Le démarreur ne tourne pas.

Batterie déchargée ou faible.

Vérifiez la batterie, rechargez ou remplacez-la.

Fusible grillé.

Changez le fusible. S'il grille & nouveau,
recherchez-en la cause (court-circuit
généralement).

Cable de masse mal fixé entre le moteur
et le chassis.

Raccordez correctement le cable de masse.

Le démarreur tourne mais le moteur
ne démarre pas.

Manette de starter et celle des gaz pas sur
la bonne position.

Actionnez le starter. Amener la manette des
gaz sur la position > .

Le carburant n’arrive pas au carburateur,
réservoir de carburant vide.

Faire le plein de carburant.

Bougie défectueuse ou encrassée.

Vérifier la bougie. Voir le manuel du moteur.

Absence d’étincelle d'allumage.

Faire vérifier I'allumage dans un atelier
spécialisé.

Le moteur fume.

Trop d'huile dans le moteur.

Eteignez immédiatement I'appareil.
Veérifier le niveau d’huile moteur.

Moteur défectueux.

Eteignez immeédiatement I'appareil.
Faites vérifier le moteur par un atelier spécialisé.

Fortes vibrations.

Arbre de coupe endommagé ou lame
défectueuse.

Eteignez immédiatement I'appareil.
Faire remplacer les pieces défectueuses dans
un atelier spécialisé.

Le plateau de coupe n’éjecte pas

Le moteur tourne trop lentement.

Faire accélérer le moteur.

d’herbe ou la coupe n’est pas

Le tracteur roule trop vite.

Régler le moteur sur une plus basse vitesse.

réguliere.

Lames de coupe émousseées.

Faire réaffiter ou remplacer les lames par
un atelier spécialisé.

Le moteur tourne mais le plateau
de coupe ne tond pas I'herbe.

Courroie trapézoidale déchirée.

Faire remplacer la courroie trapézoidale dans
un atelier spécialisé.
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Angaben auf dem Typenschild
Diese Angaben sind sehr wichtig fur die
spatere Identifikation zur Bestellung von
Gerate-Ersatzteilen und fir den
Kundendienst. Sie finden das Typenschild
unter dem Fahrersitz. Tragen Sie alle
Angaben auf dem Typenschild Ihres
Gerétes in das nachfolgende Feld ein.

Diese und weitere Angaben zum Gerat
finden Sie auf der separaten CE-
Konformit&tserklarung, die ein Bestandteil
dieser Betriebsanleitung ist.

Identifikation der
Modellnummer

Die funfte Stelle der Modellnummer gibt
die Serie an. Beispiel:

Modellnummer:
13AF90GP690 = 900er-Serie.

Bildliche Darstellungen

Bildseiten am Anfang der
Bedienungsanleitung ausklappen.
Grafische Darstellungen kénnen im Detail
vom erworbenen Gerét abweichen.

Zu lhrer Sicherheit

Das Gerat richtig verwenden

Dieses Gerat ist bestimmt zur

Verwendung

— als Rasentraktor zum Mahen von
Grasflachen des Haus- und
Freizeitgartens,

— entsprechend den in dieser Betriebsan-
leitung gegebenen Beschreibungen und
Sicherheitshinweisen.

Jeder darlber hinausgehende Gebrauch
gilt als nicht bestimmungsgeman.

Der Benutzer haftet fur alle Schaden

an Dritten und deren Eigentum.
Eigenméchtige Verédnderungen an dem
Gerét schlieBen eine Haftung des
Herstellers flr daraus resultierende
Schéden aus.

Dieses Gerat ist nicht fur den Betrieb auf
offentlichen StraBen und nicht flr den
Transport von Personen zugelassen.

Allgemeine Sicherheitshinweise
Lesen Sie vor der ersten Anwendung des
Gerates diese Betriebsanleitung sorgféltig
durch und handeln Sie danach.
Informieren Sie andere Benutzer Uber die
richtige Anwendung.

Betreiben Sie das Gerat nur in dem vom
Hersteller vorgeschriebenen und
ausgelieferten technischen Zustand.
Bewahren Sie diese Betriebsanleitung
sorgféltig auf und halten Sie diese fur
jeden Einsatz griffoereit.

Geben Sie die Betriebsanleitung bei einem
Besitzerwechsel mit dem Gerat weiter.
Ersatzteile mUssen den vom Hersteller
festgelegten Anforderungen entsprechen.
Verwenden Sie daher nur Originalersatzteile
oder die vom Hersteller zugelassenen
Ersatzteile.

Lassen Sie Reparaturen ausschlielich von
einer Fachwerkstatt ausflhren.

Vor der Arbeit mit dem Gerat
Personen, die das Gerat benutzen, dirfen
nicht unter dem EinfluB von Rauschmitteln
(z. B. Alkohol, Drogen oder Medikamenten)
stehen.

Dieses Gerét ist nicht dafir bestimmt,
durch Personen (einschlieBlich Kinder) mit
eingeschrankten physischen, sensorischen
oder geistigen Fahigkeiten oder mangels
Erfahrung und/oder mangels Wissen
benutzt zu werden, es sei denn, sie werden
durch eine fUr ihre Sicherheit zust&ndige
Person beaufsichtigt oder erhielten von ihr
Anweisungen, wie das Gerat zu benutzen
ist.

Kinder sollen beaufsichtigt werden um
sicherzustellen, dass sie nicht mit dem
Gerét spielen.

Personen unter 16 Jahren durfen das Gerat
nicht bedienen. Ortliche Bestimmungen
kdnnen das Mindestalter des Benutzers
festlegen.

Machen Sie sich vor Arbeitsbeginn mit allen
Einrichtungen und Bedienelementen sowie
mit deren Funktionen vertraut.

Lagern Sie den Kraftstoff nur in daftr
zugelassenen Behéltern und nie in der
Né&he von Heizquellen (z. B. Ofen oder
Warmwasserspeichern).

Tauschen Sie einen beschéadigten Auspulff,
Kraftstofftank oder Tankdeckel aus.

Kuppeln Sie Anhanger oder Anbaugeréte
vorschriftsmaBig an. Anbaugeréte,
Anhanger, Balastgewichte sowie geflllte
Grasfangeinrichtungen beeinflussen das
Fahrverhalten, insbesondere Lenkbarkeit,
Bremsfahigkeit und Kippverhalten.

Wéhrend der Arbeit mit dem
Gerat

Tragen Sie bei Arbeiten mit oder an dem
Gerét entsprechende Arbeitskleidung

(z. B. Sicherheitsschuhe, lange Hosen,
enganliegende Kleidung, Schutzbrille und
Gehorschutz).

Betreiben Sie das Gerét nur in technisch
einwandfreiem Zustand.

Veréndern Sie niemals die werksseitig
voreingestellten Motoreinstellungen.
Betanken Sie das Gerét nie bei laufendem
oder heiBem Motor. Betanken Sie das
Gerét nur im Freien.

Vermeiden Sie offenes Feuer,
Funkenbildung und rauchen Sie nicht.
Vergewissern Sie sich, daB sich keine
Personen, besonders Kinder, oder Tiere im
Arbeitsbereich aufhalten.

Uberpriifen Sie das Gelande, auf dem das
Gerat eingesetzt wird, und entfernen Sie
alle Gegenstande, die erfat und
weggeschleudert werden kdnnten.

So vermeiden Sie die Gefahrdung von
Personen und Schéden am Gerét.
Méahen Sie nicht an Hangen mit einer
Neigung groBer als 20 %. Das Arbeiten
an Hangen ist geféhrlich; das Gerat kann
kippen oder rutschen. An Hangen
moglichst immer sanft anfahren und
abbremsen; abwéarts den Motor
eingekuppelt lassen und langsam fahren.
Fahren Sie nie quer zum Hang, sondern
immer nur auf- und abwarts.

Arbeiten Sie mit dem Gerét nur bei
Tageslicht oder ausreichender kinstlicher
Beleuchtung.

Das Gerét ist flr den Personentransport
nicht zugelassen. Nehmen Sie keine
Beifahrer mit.

Vor allen Arbeiten am Geréat
Schitzen Sie sich vor Verletzungen.
Vor allen Arbeiten an diesem Gerat

— Motor abstellen,

— ZUndschlUssel ziehen,

— Feststellbremse arretieren,

— Abwarten, bis alle beweglichen Teile
volisténdig zum Stillstand gekommen
sind; der Motor muf3 abgekuhlt sein,

— Zundkerzenstecker am Motor ziehen,
so daf ein versehentliches Starten des
Motors nicht méglich ist.

Nach der Arbeit mit dem Gerat

Verlassen Sie das Gerét erst, nachdem Sie
den Motor abgestellt, die Feststellbremse
betétigt und den ZiindschlUssel abgezogen
haben.
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Sicherheitseinrichtungen
Sicherheitseinrichtungen dienen lhrem
Schutz und missen immer funktionsféhig
sein.

Sie durfen keine Veranderungen an
Sicherheitseinrichtungen vornehmen
oder deren Funktion umgehen.

Sicherheitseinrichtungen sind:

Auswurfklappe

Bild 19

Die Auswurfklappe schitzt Sie vor
Verletzungen durch das Schneidmesser
oder herausgeschleuderte Gegensténde.
Das Gerat darf nur mit angebauter
Auswurfklappe betrieben werden.

Sicherheitssperrsystem

Das Sicherheitssperrsystem ermdglicht

das Starten des Motors nur, wenn

— der Fahrer seinen Platz auf dem Sitz ein-
genommen hat,

— das Bremspedal durchgetreten bzw.
die Feststellbremse auf Parkstellung ist,

— der Fahrtrichtungshebel bzw. das Fahr-
pedal auf ,N“ steht,

— das Schneidwerk ausgeschaltet ist,
d.h.: PTO-Schalter oder PTO-Hebel auf
Stellung ,,Aus/Off* (PTO = Power-Take-
Off).

Das Sicherheitssperrsystem schaltet den

Motor ab, sobald der Bediener den Sitz

verlaBt, ohne die Feststelloremse zu

aktivieren oder das Schneidwerk
auszuschalten.

Das Sicherheitssperrsystem verhindert bei

Heckauswurfgeraten das Mahen ohne

angebauten Deflektor/Grasfang-

einrichtung (automatische Abschaltung
von Motor oder Schneidwerk).

Bei Geraten ohne OCR-Funktion bzw. bei

deaktivierter OCR-Funktion verhindert das

Sicherheitssperrsystem das

Ruckwartsfahren mit eingeschaltetem

Schneidwerk (automatische Abschaltung

von Motor oder Schneidwerk).

Deshalb vor dem Ruckwartsfahren bei

Geréten mit PTO das Schneidwerk je

nach Ausfihrung mit dem PTO-Schalter

oder am PTO-Hebel ausschalten.

Symbole am Geréat

Am Gerét finden Sie verschiedene
Symbole als Aufkleber. Nachfolgend die
Erklarung der Symbole:

,: Achtung!

Vor Inbetriebnahme
Gebrauchsanweisung
lesen!

Dritte aus dem
Gefahrenbereich fernhalten!

Verletzungsgefahr durch
rotierende Messer oder
Teile.

Vor Arbeiten an den
Schneidwerkzeugen den
Zindkerzenstecker ziehen!

4 Finger und FUBe von den

=> | Schneidwerkzeugen

fernhalten! Vor dem

Einstellen oder Saubern des
Gerates oder vor dem

= Prifen das Gerat
ausschalten und den

ZUndkerzenstecker ziehen.

Verletzungsgefahr durch
ausgeworfenes Gras oder
feste Gegenstande.

Es dUrfen sich keine
Personen, besonders
Kinder, oder Tiere im
Arbeitsbereich aufhalten.

Das Arbeiten an steilen
Hangen kann geféhrlich
sein.

Achtung!
Explosionsgefahr.

Batteriesaure/
Verétzungsgefahr.

Warnung vor hei3er
Oberflachel!

Vor allen Arbeiten am Gerét
ZUndschlussel zieshen und
Hinweise in dieser Anleitung
beachten.

Beim Auf- und Absteigen
niemals auf das
Schneidwerk treten!

Halten Sie diese Symbole am Gerat immer
in einem lesbaren Zustand.

Symbole in dieser Anleitung

In dieser Anleitung werden folgende
Symbole verwendet:

A Gefahr

Sie werden auf Gefahren hingewiesen,
die mit der beschriebenen Tétigkeit
zusammenhéngen und bei der eine
Gefahrdung von Personen besteht.

Achtung

Sie werden auf Gefahren hingewiesen,
die mit der beschriebenen Tatigkeit
zusammenhéngen und die einen
Sachschaden nach sich ziehen kénnen.

E Hinweis

Kennzeichnet wichtige Informationen und
Anwendungstipps.

Positionsangaben

Bei Positionsangaben am Gerét (z. B.
links, rechts) gehen wir immer vom
Fahrersitz gesehen in Arbeitsrichtung des
Gerétes aus.

Entsorgungshinweis

Anfallende Verpackungsreste, Altgeréte
usw. entsprechend den Ortlichen
Vorschriften entsorgen.

Montieren

Die Batterie in Betrieb nehmen

A Gefahr

Vergiftungs- und Verletzungsgefahr
durch Batteriesédure

Tragen Sie eine Schutzbrille und Schutz-
handschuhe. Vermeiden Sie Hautkontakt
mit der Batteriesdure. Sollte Ihnen
Batteriesédure in das Gesicht oder in die
Augen spritzen, sofort mit kaltem Wasser
abwaschen und einen Arzt aufsuchen.
Sollten Sie Batterieséure versehentlich
geschluckt haben, viel Wasser trinken und
sofort einen Arzt aufsuchen. Lagern Sie
Batterien auBerhalb der Reichweite von
Kindern. Kippen Sie nie die Batterie, da
Batteriesédure auslaufen kann.

Geben Sie Ubriggebliebene Batteriesdure
bei lhrem Héndler oder einem
Entsorgungsunternehmen ab.

Achtung

Brandgefahr, Explosion und Korrosion
durch Batteriesdure und Gase der
Batteriesdure

Reinigen Sie sofort Geréteteile, auf die
Batteriesdure gespritzt ist. Batteriesédure
wirkt korrodierend.
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Rauchen Sie nicht, halten Sie brennende
und heiBe Gegensténde fern. Laden Sie
Batterien nur in gut bellfteten und
trockenen Rdumen. Mdglicher KurzschluB
bei Arbeiten an der Batterie. Legen Sie
keine Werkzeuge oder Metallgegenstinde
auf die Batterie.

E Hinweis

Die Batterie befindet sich unter dem
Fahrersitz.

Bei Lieferung einer
»~wartungsfreien/versiegelten
Batterie (Typ 1)

(Batterie ohne VerschluBstopfen)

Die Batterie ist mit Batteriesaure gefillt

und vom Werk versiegelt. Aber auch eine

»wartungsfreie” Batterie braucht Wartung,

um eine gewisse Lebensdauer zu

ermdglichen.

m Halten Sie die Batterie sauber.

m Vermeiden Sie ein Kippen der Batterie.
Auch aus einer ,versiegelten“ Batterie
lauft Elektrolytflissigkeit aus, wenn sie
gekippt wird.

m Batterie vor der ersten Inbetriebnahme
mit einem Batterieladegerat (maximaler
Ladestrom 12 Volt/6 Ampere) 1 bis 2
Stunden laden. Nach dem Laden zuerst
Netzstecker des Ladegeréts ziehen,
dann Batterie abklemmen (siehe auch
Betriebsanleitung des Ladegerétes).

Bei Lieferung einer ungefiillten
Batterie (Typ 2)
(Batterie mit VerschluBstopfen)

Bild 2

m VerschluBstopfen der Batteriezellen
abnehmen.

m Jede Zelle langsam mit Batteriesdure
bis 1 cm unterhalb der Einfulloffnung
flllen.

m Batterie 30 Minuten stehen lassen,
damit das Blei die Batteriesédure
aufnehmen kann.

m Séurestand Uberprifen, ggf.
Batteriesédure nachfullen.

m Batterie vor der ersten Inbetriebnahme
mit einem Batterieladegerat (maximaler
Ladestrom 12 Volt/6 Ampere) 2 bis 6
Stunden laden. Nach dem Laden zuerst
Netzstecker des Ladegerats ziehen,
dann Batterie abklemmen (siehe auch
Betriebsanleitung des Ladegerétes).

m VerschluBstopfen der Batteriezellen
aufsetzen.

m Batterie in das Gerét einbauen.

m BlindverschluB der BatterieentlUftung
entfernen. Entliftungsschlauch
aufstecken und im Gerat nach unten
fGhren. Auf freien Verlauf achten!

(Bild 2b)

m Erst rotes Kabel (+), dann schwarzes

Kabel (-) anklemmen.

m Spateres Aufflllen der Batterie nur noch
mit destilliertem Wasser (Kontrolle alle
2 Monate).

m Halten Sie die Batterie sauber.

Achtung

Beachten Sie die Montagereihenfolge
beim Ab- und Anklemmen der Batterie.
Einbau:

m Erst rotes Kabel (+/Pluspol), dann
schwarzes Kabel (~/Minuspol)
anklemmen.

Ausbau:

m Erst schwarzes Kabel (~/Minuspol),
dann rotes Kabel (+/Pluspol)
abklemmen.

Lenkrad montieren

Bild 2c

m Manschette (2) (je nach Ausflhrung)
und Lenkrad (1) auf Lenkwelle stecken.

m Unterlegscheibe (3) mit der Wélbung
nach oben auflegen und Lenkrad mit
Schraube (4) sichern.

m Abdeckkappe (5) einsetzen.

Sitz montieren
Bild 2d

Transportsicherung an der
Auswurfklappe entfernen
Bild 17

Sicherungsblech oder Kabelbinder
(ie nach Ausfiihrung) entfernen.
Auswurfklappe schliet automatisch.

Bedien- und
Anzeigeelemente

Achtung. Schdden am Gerét.
Hier werden vorab die Funktionen der
Bedien- und Anzeigeelemente
beschrieben. Fiihren Sie noch keine
Funktionen aus!

Bild 1

Modell A -

Gerate mit Hydrostat-Antrieb
Zindschloss mit OCR-Funktion
PTO-Schalter
Vorwaértsfahrpedal
Ruckwartsfahrpedal
Schnitthdheneinstellhebel
Dosenhalter
Getriebeentriegelungshebel *
Ablagefach

Sitzverstellhebel

Bremspedal
Tankinhaltsanzeige

Choke

Schalter flr Feststelloremse/
Tempomat

Gashebel/Choke

I r X T ITOTMmMmMOOw®@>

z

O Kraftstofftank
P Kombianzeige
Q Lenkrad*

(* nicht sichtbar)

Modell B -

Gerate mit Auto-Drive-Antrieb
Zlndschloss mit OCR-Funktion
Schnitthdheneinstellhebel
Dosenhalter

Sitzverstellhebel

Bremspedal
Tankinhaltsanzeige

Choke

Schalter flr Feststelloremse/
Tempomat

Gashebel/Choke
Kraftstofftank
Kombianzeige
Lenkrad *
PTO-Hebel
Fahrtrichtungshebel
Fahrpedal

(* nicht sichtbar)

Ziindschloss mit OCR-Funktion (A)
(je nach Modell)

Bild 3

Dieses Zundschloss ist mit einer OCR-
Funktion (= Benutzerkontrolliertes Mahen
im Rlckwartsgang) ausgestattet.
Starten:

Schltissel nach rechts drehen @ bis der
Motor lauft, dann loslassen. SchlUssel

T rxce—-mTm>

=W DO VO Z

und erlaubt das Mahen im Vorwartsgang.
OCR-Stellung:

SchlUssel nach links von Normalstellung
drehen und den Schalter (1) driicken. Die
Kontrolllampe (2) leuchtet und zeigt dem
Benutzer an, dass das Geréat nun ein
Mahen im Ruckwartsgang und Vor-
wartsgang erlaubt.

Stoppen:
Schitissel nach links auf /0 drehen.

E Hinweis

Benutzen Sie die OCR-Funktion nur,
wenn unbedingt erforderlich und arbeiten
Sie ansonsten in der Normalstellung. Die
OCR-Funktion wird automatisch ausge-
schaltet, sobald der Schitssel auf Normal-
stellung gedreht oder der Motor abge-
schaltet wird (Stoppstellung oder
Abschaltung des Motors durch das
Sicherheitssperrsystem).
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PTO-Schalter (B)

(je nach Modell)

Bild 6a

Mit dem PTO-Schalter wird das Schneid-
werk Uber eine elektromechanische
Kupplung ein- und ausgeschaltet.
Einschalten = Schalter ziehen.
Ausschalten = Schalter drlicken.
Hinweis:

Bei automatischer Abschaltung durch das
Sicherheitssperrsystem (z. B. RUckwaérts-
fahren mit eingeschaltetem Schneidwerk)
muB der Schalter zuerst aus- und dann
wieder eingeschaltet werden, um die
Sperrung der Kupplung aufzuheben.

Vorwaértsfahrpedal (C)

(Gerate mit Hydrostat-Antrieb)
Bild 1

Das Pedal regelt die Fahrtgeschwindigkeit
in Vorwartsrichtung.

Rickwartsfahrpedal (D)
(Gerate mit Hydrostat-Antrieb)
Bild 1

Das Pedal regelt die Fahrtgeschwindigkeit
in RUckwartsrichtung.

E Hinweis zu Vorwarts-/
Rickwaértsfahrpedal

Zum Stoppen (Anhalten) und bei
Fahrtrichtungswechsel das
entsprechende Pedal loslassen.

Schnitthéheneinstellhebel (E)
Bild 1

GroBte Schnitthdhe — Schneidwerk oben
= Hebel auf ,H".

Kleinste Schnitthéhe — Schneidwerk unten
= Hebel auf ,L"“.

Dosenhalter (F)
Bild 1

Getriebeentriegelung (G)
(Gerate mit Hydrostat-Antrieb)
Bild 11

Zum Schieben des Gerates bei

ausgeschaltetem Motor.

Ja nach Modell:

m Hebel herausziehen und nach unten
drticken (Bild 11a). Zum Fahren Hebel
nach oben schieben und
hineindrtcken.

oder

m Hebel herausziehen und nach oben
drlcken (Bild 11b). Zum Fahren Hebel
nach unten schieben und
hineindrtcken.

Der Hebel befindet sich an der Rickwand

des Gerates.

Ablagefach (H)
(je nach Ausfiihrung)
Bild 1

Einstellbarer Sitz (l) (optional)
Bild 14
Hebel ziehen und Sitz einstellen.

Bremspedal (J)

Bild 1

Das Bremspedal kann zum schnellen
Abbremsen, zum Aktivieren/Deaktivieren
der Feststelloremse oder zum Abschalten
des Tempomates benutzt werden.

Tankinhaltsanzeige (K)

Bild 8

Zeigt am Sichtfenster den Fullstand des
Kraftstoffbehdlters an.

Feststelloremse/Tempomat (M)
Bild 10

Dieser Schalter hat eine Doppelfunktion:
Feststelloremse @@ betatigen:
Bremspedal ganz driicken und Schalter
drucken.

Feststellbremse l6sen:

Bremspedal ganz driicken, Schalter 16st
sich.

Tempomat @ §; einschalten:

Beim Fahren den Schalter driicken.

Die zu diesem Zeitpunkt gewéahlte
Vorwértsgeschwindigkeit (jedoch nicht die
Maximalgeschwindigkeit) wird
beibehalten; man kann den Fu3 vom
Fahrpedal nehmen.

Bei Betétigung des Fahrpedals oder des
Bremspedals wird der Tempomat
automatisch ausgeschaltet.

Choke (L/N)

(je nach Ausfiihrung)

Bild 5

Zum Starten bei kaltem Motor den Choke
ziehen (Bild 5a) oder den Gashebel auf
Stellung |\| stellen (Bild 5b).

Gashebel (N)

Bild 4

Motordrehzahl stufenlos einstellen.
Schnelle Motordrehzahl = @ .
Langsame Motordrehzahl = £2>

Kraftstofftank (O)
Bild 1

Kombianzeige (P) (optional)

Bild 7

Die Kombianzeige kann je nach
Ausflhrung aus folgenden Elementen
bestehen:

Oldruck (1):

Leuchtet die Anzeigelampe bei laufendem
Motor, Motor sofort abschalten und
Olstand priifen. Ggf. Werkstatt
aufsuchen.

Bremse (2):

Anzeigelampe leuchtet auf, wenn bei
Motorstart Bremspedal nicht gedrickt ist
bzw. die Feststellbremse nicht arretiert ist.

Schneidwerk (PTO) (3):

Anzeigelampe leuchtet auf, wenn bei
Motorstart das Schneidwerk (PTO) nicht
abgeschaltet ist.

Batterieladeanzeige (4):

Leuchtet die Anzeigelampe bei laufendem
Motor, wird die Batterie nicht ausreichend
geladen. Ggf. Werkstatt aufsuchen.
Betriebsstundenzahler (5):

Zeigt die Betriebsstunden in Stunden und
/10 Stunden im Display an.
Amperemeter (6):

Zeigt den Ladestrom der Lichtmaschine
zur Batterie.

m Optionale Funktionen:

— Bei Einschalten der Ziindung wird kurz-
zeitig die Batteriespannung angezeigt
und wechselt dann auf die Anzeige der
Betriebsstunden.

Betriebsstunden werden immer gezahlt,
auBer der ZindschlUssel steht auf
~Stop” oder ist abgezogen.

— Alle 50 Betriebsstunden (je nach Aus-
fUhrung) erscheint im Display eine
Olwechselanzeige ,CHG/OIL® fir den
Zeitraum von 5 Minuten. Diese Meldung
erscheint die nachsten 2 Betriebs-
stunden. Olwechselintervalle siehe
Motorenhandbuch.

Lenkrad (Q)
Bild 1

PTO-Hebel (R)

Bild 6b

Mit dem PTO-Hebel wird das
Schneidwerk mechanisch ein- und
ausgeschaltet.

Schneidwerk ausschalten 0/ %%

= Hebel nach hinten ziehen, bis zum
Anschlag

Schneidwerk einschalten | / @

= Hebel langsam nach vorne drlicken, bis
zum Anschlag

Fahrtrichtungshebel (S)
(Geréate mit Auto-Drive-Antrieb)
Bild 9

Einstellungen durfen nur bei stehendem
Traktor vorgenommen werden.

Hierzu Bremspedal ganz drlicken und
gedrickt halten.
4«

Vorwérts = Hebel auf ,F/ g
Leerlauf = Hebel auf ,N*
Riickwarts = Hebel auf R/l
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Fahrpedal (T)
(Gerate mit Auto-Drive-Antrieb)
Bild 1
Mit dem Fahrpedal die Geschwindigkeit
stufenlos einstellen:
- Fahrtrichtungshebel auf F = Vorwérts ()
oder R = Ruckwarts (-1'-) stellen.
— Fahrpedal nach vorne dricken;
je weiter nach vorne, desto schneller.

Licht (optional)
Die Scheinwerfer leuchten, solange der
Motor lauft.

Bedienen

Beachten Sie auch die Hinweise im
Motorenhandbuch!

A Gefahr

Verletzungsgefahr

Personen, besonders Kinder, oder Tiere
ddrfen beim Méhen nie in der Nédhe des
Gerétes sein. Sie kénnen durch
herausschleudernde Steine oder
&hnliches verletzt werden. Kinder dirfen
das Gerét nie bedienen.

Seien Sie besonders vorsichtig beim
Meéhen im Rlckwdrtsgang (Geréte mit
OCR-Schalter). Es dlirfen sich keine
Personen im Arbeitsbereich des Gerétes
befinden.

Entleeren Sie die Grasfangeinrichtung
nie bei laufendem Schneidwerk. Beim
Entleeren der Grasfangeinrichtung
kénnen Sie oder andere durch heraus-
geschleudertes Méhgut verletzt werden.
Beim Méhen an steilen Hangen kann

das Gerét kippen und Sie kénnen sich
verletzen. Fahren Sie nie quer zum Hang,
sondern nur auf- und abwdrts. Nur Hange
mit einer Neigung von maximal 20 %
befahren. Nicht am Hang wenden.

Beim Méhen von feuchtem Gras kann das
Gerét durch verminderte Bodenhaftung
rutschen und Sie kénnen sttirzen. Méhen
Sie nur, wenn das Gras trocken ist.
UberméBige Geschwindigkeit kann diie
Unfallgefahr erhéhen.

Halten Sie beim Mé&hen in
Grenzbereichen, wie z. B. in der Néhe von
steilen Abhdngen oder unter Baumen, an
Blschen und Hecken gentigend Abstand.
Seien Sie besonders vorsichtig, wenn Sie
rickwadrts fahren.

Uberpriifen Sie das Geldnde, auf dem das
Gerét eingesetzt wird, und entfernen Sie
alle Gegensténde, die erfaBt und
weggeschleudert werden kdnnen.

Wird ein Fremdkdrper (z. B. Stein) vom
Schneidwerkzeug getroffen oder falls das
Gerét anfangt ungewdhnlich zu vibrieren:
Motor sofort abstellen. Gerét auf Schdden
untersuchen und bei Schdden
Fachwerkstatt aufsuchen.

Bei Sichelméhern nie vor Grasauswurf-
offnungen stellen.

Fuhren Sie niemals Hande oder FliBe an
oder unter sich drehende Teile.

Stellen Sie den Motor ab und ziehen Sie
den Zindschllssel und die
Ztindkerzenstecker ab, bevor Sie
Blockierungen I6sen oder Verstopfungen
im Auswurfkanal beseitigen.
Erstickungsgefahr durch
Kohlenmonoxyd

Lassen Sie den Verbrennungsmotor nur
im Freien laufen.

Explosions- und Brandgefahr
Kraftstoff-/Benzinddmpfe sind explosiv
und Kraftstoff ist hochgradig entflammbar.
Fullen Sie den Kraftstoff vor Motorstart
ein. Halten Sie den Kraftstofftank bei
laufendem oder bei noch heiBem Motor
geschlossen.

Kraftstoff nur bei abgeschaltetem und
abgekuihitem Motor nachftillen.
Vermeiden Sie offenes Feuer,
Funkenbildung und rauchen Sie nicht.
Betanken Sie das Gerét nur im Freien.
Starten Sie den Motor nicht, falls Kraftstoff
libergelaufen ist. Schieben Sie das Gerat
von der kraftstoffverschmutzten Flédche
weg und warten Sie, bis sich die
Kraftstoffddmpfe verfilichtigt haben.

Um Brandgefahr zu vermeiden, halten Sie
folgende Teile frei von Gras und
austretendem Ol Motor, Auspuff,
Batterie, Kraftstofftank.

& Gefahr

Verletzungsgefahr durch

defektes Gerét

Betreiben Sie das Gerét nur in einwand-
freiem Zustand.

Fuihren Sie vor jedem Betreiben eine
Sichtprdfung durch. Kontrollieren Sie
besonders Sicherheitseinrichtungen,
Schneidwerkzeuge mit Halterung, Bedlien-
elemente und Schraubverbindungen auf
Beschédigungen und festen Sitz.
Ersetzen Sie die beschédigten Teile vor
dem Betreiben.

m Betriebszeiten

Beachten Sie die nationalen/kommunalen
Vorschriften bezUlglich der
Benutzungszeiten (ggf. bei Ihrer
zustandigen Behdrde erfragen).

Vor jedem Betreiben

Kontrollieren Sie:

m alle Schutzeinrichtungen

m den Motordlstand
(siehe Motorhandbuch)

m die Tankflllung

m den Reifendruck

m Seitenverkleidungen, Anbaugeréte,
Luftfilterbereich auf Schmutz und
Mahreste

Tanken und Olstand priifen

m Hinweis

Der Motor ist werksseitig bereits mit Ol

beflllt — bitte Uberprifen, ggf. nachdllen.

m ,Benzin, bleifrei” tanken.

m Kraftstofftank hdchstens bis 2 cm unter
der Unterkante des Einflllstutzens
fullen.

m Kraftstofftank fest verschlieen.

m Olstand priifen. Der Olstand muB
zwischen der ,Full/Max.“- und ,,Add/
Min.“-Markierung liegen (siehe auch
Motorhandbuch).

Reifendruck tiberprifen

E Hinweis

Aus Produktionsgriinden kann der

Reifendruck hoher als erforderlich sein.

m Reifendruck UberprUfen. Bei Bedarf
korrigieren (siehe Abschnitt ,Warten®):
—vorn: 0,9 bar
— hinten: 0,7 bar

Einstellungen vor der Fahrt

m Gerat auf festem, ebenem Untergrund
abstellen und Feststelloremse
arretieren.

m Arbeiten bei abgestelltem Motor
durchflhren.

m ZUndschlUssel abziehen.

Bei allen Arbeiten an beweglichen Teilen:

m Motorhaube 6ffnen und zuséatzlich
Zundkerzenstecker von der Zindkerze
entfernen.

Fahrersitz einstellen

Bild 14

m Platz auf dem Fahrersitz einnehmen.
m Sitz in gewlnschte Position bringen.

Einstellung der Schneidwerkrader
Bild 18

Die Schneidwerkréader sollten in der
niedrigsten Schneidwerkstellung immer
mindestens 6-12 mm Uber dem Boden
sein. Die Schneidwerkréder sind nicht
konstruiert, um die Last des
Schneidwerks zu tragen. Ggf.
entsprechend gleichméBig versetzen.

Den Motor starten

m Auf dem Fahrersitz Platz nehmen.

m Schneidwerk ausschalten:
PTO ausschalten und Schneidwerk
nach oben stellen.

m Bremspedal ganz dricken und halten
oder die Feststelloremse arretieren.

m Fahrtrichtungshebel/Fahrhebel auf ,N*
stellen.

m Hinweis

Geréate mit Hydrostat-Antrieb sind in
,N“-Stellung, wenn das Fahrpedal nicht
betatigt wird.
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m Gashebel auf @ stellen.

m Bei kaltem Motor den Choke ziehen
bzw. den Gashebel auf |\] stellen.

m Zindschlissel auf © drehen, bis der
Motor lauft (Startversuch max.
5 Sekunden, vor dem nachsten
Versuch 10 Sekunden warten).
Wenn der Motor lauft, den

m Choke langsam zuriickstellen.
m Gashebel zurlickstellen, bis der Motor
ruhig lauft.

Motor stoppen

m Gashebel auf mittlere Gasstellung
stellen.

m Motor ca. 20 Sekunden laufen lassen.

m Zindschliissel auf /0 stellen.

m ZUndschlUssel abziehen.

m Vor dem Verlassen des Gerates
Feststelloremse arretieren.

Fahren

A Gefahr

Abruptes Anfahren, plétzliches Anhalten
und Fahren mit zu hoher Geschwindigkeit
erhéht die Unfallgefahr und kann zu
Schédden am Gerét fiihren.

Den Fahrersitz niemals wéhrend der Fahrt
einstellen/verstellen.

m Hinweis

Seien Sie besonders vorsichtig beim

Rickwartsfahren. Wechseln Sie nie die

Fahrtrichtung ohne das Gerét vorher zum

Stehen zu bringen.

m Motor wie angegeben starten.

m Fahrtrichtungshebel (nur bei Auto-
Drive-Antrieb) in die entsprechende
Stellung bringen.

m Feststellbremse 16sen: Bremspedal
ganz drlcken und loslassen.

m Fahrpedal langsam betétigen bis die ge-
wlnschte Geschwindigkeit erreicht ist.

Geréat anhalten
m Fahrpedal loslassen.
m Bremspedal treten, bis das Gerat steht.

Mahen

E Hinweis

— Im Normalmahbetrieb @/I/&u L -
(siehe Bedienung Zindschlof):
Das Schneidwerk vor dem Ruckwarts-
fahren ausschalten und nach oben
stellen.

(siehe Bedienung Zindschlof):
Besondere Vorsicht beim RiUckwérts-
mahen walten lassen und nur, wenn
unbedingt erforderlich, aktivieren.

— Nicht die Fahrtrichtung wechseln, wenn
das Gerét rollt oder fahrt.

Geréate mit Hydrostat-Antrieb

m Motor wie angegeben starten.

m Gashebel auf stellen, um eine
ausreichende Leistungsabgabe
sicherzustellen.

m Schneidwerk einschalten.

m Schneidwerk ablassen.

m Feststellbremse 16sen:
Bremspedal ganz driicken und
loslassen.

m Mit dem Vorwéartsfahrpedal
Vorwértsfahrtrichtung und
Geschwindigkeit (durch langsames
Betatigen) wahlen. Das Gerat fahrt.

Geréate mit Auto-Drive-Antrieb

m Motor wie angegeben starten.

m Gashebel auf @ stellen, um eine
ausreichende Leistungsabgabe
sicherzustellen.

m Schneidwerk einschalten.

m Schneidwerk ablassen.

m Fahrtrichtungshebel auf ,F*“/Vorwérts
stellen.

m Feststellbremse [6sen: Bremspedal
ganz drlcken und loslassen.

m Mit dem Fahrpedal
Vorwartsgeschwindigkeit (durch
langsames Betétigen) wahlen. Das
Gerét fahrt.

Allgemein

Bei der Einstellung von Schnitthdhe und
Fahrgeschwindigkeit darauf achten, dai3
das Gerat nicht Uberlastet wird.

Abhangig von Lange, Art und Feuchtigkeit
des Schnittgutes ist es notwendig,
Schnitthéhe und Fahrgeschwindigkeit
anzupassen, um das Schnittgut mit einer
Grasfangeinrichtung stérungsfrei sammeln
zu koénnen.

Bei Verstopfungen die Fahrgeschwindigkeit
reduzieren und die Schnitthdhe groBer
einstellen.

Rasenflache optimal méhen
Mahen Sie die ersten beiden Bahnen so,

daB der Mahabfall seitlich in die Mitte fallt.

m Gras nie zu lang wachsen lassen

m Gras nie zu kurz schneiden

m |n geraden Bahnen fahren

m Mé&hen Sie nicht mit hoher Fahr-
geschwindigkeit, besonders wenn ein
Mulch-Kit oder Grasfang installiert ist.

Mulchen

Mit entsprechendem Zubehodr kann man
mit verschiedenen Geraten auch
mulchen. Fragen Sie nach Zubehor bei
Ihrem Fachhandler.

Gerat abstellen

m Geréat anhalten:
Fahrpedal loslassen und Bremspedal
treten, bis das Gerat steht.

m Schneidwerk ausschalten.

m Gashebel auf mittlere Position stellen.

m Schneidwerk nach oben stellen.

m ZUndschlUssel nach 20 Sekunden auf
y /O“ stellen.

m Vor dem Verlassen des Gerates
Feststelloremse arretieren.

m Zlndschllssel abziehen.

Gerate mit Hydrostat-Antrieb
schieben
Bild 11
Gerat nur bei abgeschaltetem Motor
schieben.
m Feststelloremse I6sen.
m Getriebe entriegeln (je nach Modell):
— Hebel herausziehen und nach unten
drlicken (Bild 11a).
oder
— Hebel herausziehen und nach oben
driicken (Bild 11b).
Vor Motorstart den Getriebe-
entriegelungshebel zurlickstellen.

Tips zur Rasenpflege

Mahen

Rasen besteht aus verschiedenen
Grasarten. Wenn Sie haufig méahen,
wachsen verstarkt Graser, die stark
wurzeln und eine feste Grasnarbe bilden.
Wenn Sie selten méhen, entwickeln sich
verstarkt hochwachsende Graser und
andere Wildkrauter (z. B. Klee,
Gansebllimchen ...).

Die Normalhdhe eines Rasens liegt bei ca.
4-5 cm. Méhen sollte man nur 1/3 der
Gesamthohe; also bei

7-8 cm auf Normalhéhe schneiden.

Den Rasen maéglichst nicht kirzer als

4 cm schneiden, sonst schadigt man

bei Trockenheit die Grasnarbe.

Hoch gewachsenes Gras (z. B. nach dem
Urlaub) etappenweise auf Normalhdéhe
méahen.

Mulchen mit Zubehér (optional)

Das Gras wird beim Mahen in kleine

Sticke (ca. 1 cm) geschnitten und bleibt

liegen. Dem Rasen bleiben viele

Nahrstoffe erhalten. Hinweise sind zu

beachten:

m Kein nasses Gras méahen.

m Nie mehr als max. 2 cm der
Gesamtgraslange abmahen.

m Langsam fahren.

m Maximale Motordrehzahl benutzen

m Rasenméherdeck regelmaBig reinigen.

m Hinweis

Mulchzubehdér je nach Ausfuhrung
montieren. Montagebeispiele im Bild 21.
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Transportieren

Fahren Sie zum Wechsel des Einsatzortes
nur kurze Strecken mit dem Rasentraktor.
Verwenden Sie fur gréBere Entfernungen
ein Transportfahrzeug.

Hinweis:

Das Gerat besitzt keine StraBenzulassung
geman StVO.

Kurzstrecken

A Gefahr

Gegenstédnde kénnen vom drehenden

Schneidwerk erfal3t und weggeschleudert

werden und dadurch Schéden

verursachen.

m Schalten Sie das Schneidwerk ab,
bevor Sie mit dem Gerét fahren.

Langstrecken

Achtung

Transportschédden

Die verwendeten Transportmittel

(z. B. Transportfahrzeug, Laderampe 0. 4.)

mussen bestimmungsgeméan eingesetzt

werden (siehe zugehdrige

Bedienungsanleitung). Zum Transport

muB das Gerét gegen Verrutschen

gesichert werden.

Umweltgefdhrdung durch

auslaufenden Kraftstoff

Transportieren Sie das Gerét nicht in

gekippter Stellung.

m Transportfahrzeug bereitstellen.

m | aderampe am Transportfahrzeug
anbringen.

m Gerat von Hand im Leerlauf auf die
Ladeflache schieben (bei Geraten mit
Hydrostat-Antrieb das Getriebe
entriegeln).

m Feststelloremse arretieren.

m Gerat gegen Verrutschen sichern.

Reinigen/Warten

A Gefahr

Verletzungsgefahr durch
unbeabsichtigten Motorstart
Schutzen Sie sich vor Verletzungen.
Vor allen Arbeiten an diesem Gerét

— Motor abstellen,

— Zlndschlissel ziehen,

— Feststellbremse arretieren,

— Abwarten, bis alle beweglichen Teile
vollsténdig zum Stillstand gekommen
sind; der Motor muB3 abgekuhlt sein,

— Zlndkerzenstecker am Motor ziehen,
um ein versehentliches Starten des
Motors zu verhindern.

Reinigen
Gerét reinigen

Achtung

Verwenden Sie zum Reinigen keinen

Hochdruckreiniger.

m Moglichst direkt nach dem Méahen
reinigen.

m Gerét auf einem festen und ebenen
Untergrund abstellen.

m Feststelloremse arretieren.

m Hinweis

Bei Benutzung des Gerétes zum
Winterdienst besteht eine besonders hohe
Rost- und Korrosionsgefahr. Das Gerat
nach jedem Einsatz grundlich reinigen.

Schneidwerk reinigen

& Gefahr

Verletzungsgefahr durch scharfe
Schneidmesser

Tragen Sie Arbeitshandschuhe.

Bei Geréten mit mehreren Schneid-
werkzeugen kann die Bewegung eines
Schneidwerkzeuges zu Drehungen der
tibrigen Schneidwerkzeuge flhren.
Reinigen Sie die Schneidwerkzeuge
vorsichtig.

Achtung

Motorschaden

Kippen Sie das Gerét nicht mehr als 30°.

Kraftstoff kann in den Verbrennungsraum

laufen und zu einem Motorschaden

fuhren.

m Schneidwerk ganz nach oben stellen.

m Schneidraum mit Blrste, Handbesen
oder Lappen reinigen.

Schneidwerk mit Reinigungsdiise

(optional)

Bild 20

Stellen Sie das Gerat auf einen flachen

Untergrund frei von Ger6ll, Steinen usw.

und betétigen Sie die Feststellbremse.

1.Befestigen Sie einen Wasserschlauch
mit handelsublicher Schnellkupplung
auf der Reinigungsduse.

2.Starten Sie den Motor.

3.Mahwerk ablassen und einige Minuten
einschalten.

4.Mahwerk und Motor abschalten.

5.Wasserschlauch entfernen.

Wiederholen Sie Schritt 1-5 an der

zweiten Reinigungsduse (falls vorhanden).

Nach Beendigung des

Reinigungsvorganges (Schritt 1-5):

m Mahwerk nach oben stellen.

m Motor starten und Mahwerk fUr einige
Minuten einschalten um das Mahwerk
zu trocknen.

Warten

Beachten Sie die Wartungsvorschriften im
Motorenhandbuch. Lassen Sie das Gerét
am Ende der Saison von einer
Fachwerkstatt Gberprifen und warten.

Achtung

Umweltgefédhrdung durch Motorél
Geben Sie bei einem Olwechsel
anfallendes Altél bei einer
Altélsammelstelle oder einem
Entsorgungsunternehmen ab.

Umweltgefdhrdung durch Batterien

Verbrauchte Batterien gehdren nicht in
den Hausmdill. Geben Sie verbrauchte
Batterien bei Ihrem Héndler oder einem
Entsorgungsunternehmen ab. Bauen Sie
die Batterie aus, bevor das Gerét
verschrottet wird.

Verwendung eines Starthilfekabels

A Gefahr

Niemals eine defekte oder gefrorene
Batterie mit einem Starthilfekabel
Uberbricken. Achten Sie darauf, dass
sich die Geréte und die Kabelklemmen
nicht berlihren und die Zindungen
ausgeschaltet sind.

m Rotes Starthilfekabel an die Pluspole (+)
der entladenen und der Spender-
batterie kliemmen.

m Das schwarze Starthilfekabel zuerst an
den Minuspol (-) der Spenderbatterie
anklemmen. Die andere Klemme am
Rahmen des Motorblocks des Traktors
mit der entladenen Batterie (méglichst
weit von der Batterie entfernt)
anklemmen.

m Hinweis

Sollte die Spenderbatterie in einem
Fahrzeug eingebaut sein, so darf dies
Fahrzeug wahrend des Starthilfevorgangs
nicht gestartet werden.

m Den Traktor mit der entladenen Batterie
starten und die Feststelloremse
betétigen.

m Starthilfekabel in umgekehrter
Reihenfolge abklemmen.

Reifendruck

Achtung

Den maximal zuléssigen Reifendruck (siehe
Reifenwandung) niemals (berschreiten.
Stehen sie beim Aufoumpen der Reifen
nicht vor oder (ber dem Reifen.
Der empfohlene Betriebsreifendruck
betragt:

vorn: 0,9 bar

hinten: 0,7 bar
Uberhdhter Reifendruck reduziert die
Lebensdauer der Reifen. Der Reifendruck
ist vor jeder Fahrt zu kontrollieren.
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Nach 5 Betriebsstunden

m Erster Motordl-Wechsel. Weitere
Intervalle sieche Motorhandbuch.

m Quick-OlablaB (Bild 16) (optional) zum
Olablassen verwenden.

Nach 10 Betriebsstunden

m Alle Dreh- und Lagerstellen des Fahr-
und Bremspedals mit einigen Tropfen
Leichtdl schmieren.

Alle 25 Betriebsstunden

m Alle Messerwellen, Spannrollen und
Spannrollenhalter an den
Schmiernippeln mit Fett Typ 251H EP
schmieren. Lassen Sie diese Arbeiten
von einer Fachwerkstatt ausflihren.

m Radlager und Achsen der Vorderrader
an den Schmiernippeln mit einem
Mehrzweckfett schmieren.

m Vorderrader des Schneidwerks an den
Schmiernippeln mit einem
Mehrzweckfett schmieren.

Alle 50 Betriebsstunden

m Schmutz und Grasriickstande vom
Antriebsgetriebe durch eine
Fachwerkstatt entfernen lassen.

Alle 2 Monate

m Nur bei Batterie Typ 2: Batteriezellen bis
1 cm unterhalb der Einfllléffnung mit
destilliertem Wasser aufflllen.

Nach Bedarf

Batterie aufladen

Wenn Sie das Gerat langere Zeit nicht
benutzen, wird empfohlen die Batterie aus
dem Gerét auszubauen und vor der
Einlagerung sowie wéahrend der
Einlagerung alle 2 Monate und vor der
Wiederinbetriebnahme zu laden.

m Hinweis
Beachten Sie die Hinweise in der

Bedienungsanleitung lhres
Batterieladegerates.

Sicherungen ersetzen
m Ersetzen Sie defekte Sicherungen nur
mit gleicher Starke.

Einmal pro Saison

m Zahne des Lenkgetriebes mit einem
Mehrzweckfett schmieren.

m Gelenke der Lenkung mit einigen
Tropfen Leichtdl schmieren.

m Alle Dreh- und Lagerstellen
(Bedienhebel, Hoheneinstellung des
Schneidwerkes ...) mit einigen Tropfen
Leicht6l schmieren.

m ZUndkerze reinigen und
Elektrodenabstand einstellen oder
Zundkerze auswechseln, siehe
Motorhandbuch.

m Hintere Radachsen von einer
Fachwerkstatt mit Spezialfett
(wasserabweisend) schmieren lassen.

m Schneidmesser in einer Fachwerkstatt
scharfen oder ersetzen lassen.

m Hinweis

Lassen Sie in regelméBigen Abstédnden
(bei Ihren Werkstattbesuchen) den
Zustand des Mahwerkkeilriemens
Uberprtfen. Dies ist besonders wichtig bei
zwangsgesteuerten Méhwerken.

Demontage/Montage sowie
Einstellung des Schneidwerks

A Gefahr

Verletzungsgefahr durch
unbeabsichtigten Motorstart
Schutzen Sie sich vor Verletzungen. Vor
allen Arbeiten an diesem Gerét

— Gerdt auf einer ebenen Fldche
abstellen,

— Motor abstellen,

— Zlindschliissel ziehen,

— PTO ausschalten,

— Feststellbremse arretieren,

— Abwarten, bis alle beweglichen Teile
vollstdndig zum Stillstand gekommen
sind; der Motor muBB abgekuhlt sein,

— Zundkerzenstecker am Motor ziehen,
um ein versehentliches Starten des
Motors zu verhindern.

Gefahr

Verletzungsgefahr durch scharfes
Schneidmesser.
Tragen Sie Arbeitshandschuhe.

Demontage

m Schneidwerksrader in die hdchste
Position montieren.

m Schneidwerk ablassen.

m Entfernen Sie den Keilriemen von der
PTO-Kupplung (Motorriemenscheibe).
Je nach Ausfuhrung vorher den
Keilriemenflhrungsbigel (Bild 23)
entfernen. Achten Sie hierbei auf die
Befestigungsldcher, damit Sie diese
bei der spateren Montage wieder
benutzen.

m Ziehen Sie den Bolzen (1, Bild 15)
heraus, um das Schneidwerk von der
Aufhdngung zu trennen.

m Wiederholen Sie die Schritte auf der
linken Seite des Gerates.

Hinweis: Halten Sie das Schneidwerk
hierbei fest, damit es nicht einfach auf
den Boden fallt.

m Schnitthdheneinstellhebel in die oberste
Raste stellen.

m Haltebligel am Schneidwerk entfernen
(Bild 22). Splint (A) ziehen und den Halte-
bulgel (B) aus der Halterung ziehen.

m Schneidwerk (nach rechts) unter dem
Gerét herausziehen.

Montage

FUhren Sie die oben genannten Schritte
(Demontage des Schneidwerks) in
umgekehrter Reihenfolge aus, um das
Schneidwerk wieder einzubauen. Ein
zweiter Helfer erleichtert die Prozedur.
Achten Sie darauf, das sich die Auf-
hangung jeweils in der Aussparungen
der Schneidwerkshalter befinden und
der Bolzen korrekt eingerastet ist.

Einstellungen
Schneidwerksniveau

Wenn das Schneidwerk ungleichmaBig zu
mahen scheint, kann eine
Seitenausrichtung vorgenommen werden.

m Hinweis
Bevor Sie das Schneidwerk ausrichten,

UberprUfen Sie den Reifendruck des
Gerates.

Seitliches Niveau einstellen

Bild 13

m Schneidwerk nach oben stellen.

m Drehen Sie vorsichtig
(Verletzungsgefahr) die &uBeren
Schneidmesser quer zur Fahrtrichtung.

m Messen Sie den Bodenabstand der
beiden auBeren Messer (Messerenden
zum Boden). Das Ergebnis sollte gleich
sein. Ggf. durch Drehen des
Einstellsegmentes (2) auf der rechten
Schneidwerkseite das korrekte Niveau
einstellen. Hierzu vorher die
Hutschraube (1) 16sen (nicht entfernen)
und dieses nach der Einstellung wieder
festziehen.

Niveau von vorn nach hinten
einstellen

Bild 12

m Hinweis

Vor dieser Einstellung das seitliche Niveau

einstellen/kontrollieren.

m Schneidwerk nach oben stellen.

m Drehen Sie vorsichtig (Verletzungs-
gefahr) die duBeren Schneidmesser
parallel zur Fahrtrichtung.

m Messen Sie den Bodenabstand des
rechten Messers (Messerenden zum
Boden). Das Messerende vorne sollte
ca. 3,2-6 mm tiefer sein als das
Messerende hinten. Ggf. den vorderen
Halteblgel verstellen. Hierzu die
Kontermutter (1) I6sen und durch
gleichmaBiges Verstellen der
Einstellmuttern (2) das korrekte Niveau
einstellen. Kontermuttern (1) nach dem
Einstellen wieder festziehen.
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Stilllegen

Garantie

Hilfe bei Stérungen

Achtung

Materialschdden am Gerét

Lagern Sie das Gerat mit abgekihltem
Motor nur in sauberen und trockenen
Rédumen. Schitzen Sie das Gerét bei
ldngerer Lagerung, z. B. im Winter, auf
Jeden Fall gegen Rost.

Nach der Saison oder wenn das Gerat

l&nger als einen Monat nicht benutzt wird:

m Gerdt und Grasfangeinrichtung
reinigen.

m Alle Metallteile zum Schutz vor Rost mit
einem geodlten Lappen abwischen oder
mit Spruhdl einspriihen.

m Batterie mit einem Ladegerét laden.

m Bei einer Stilllegung im Winter die
Batterie ausbauen, laden und an einem
trockenen/kihlen Ort (vor Frost
geschlitzt) lagern. Alle 4-6 Wochen

In jedem Land gelten die von unserer
Gesellschaft bzw. dem Importeur
herausgegebenen
Garantiebestimmungen.

Stérungen beseitigen wir an lhrem Gerat
im Rahmen der Gewéahrleistung
kostenlos, sofern ein Material- oder

Herstellungsfehler die Ursache sein sollte.

Im Garantiefall wenden Sie sich bitte an
Ihren Verkaufer oder die néchstgelegene
Niederlassung.

Information zum Motor

Der Motorenhersteller haftet flr alle
motorbezogenen Probleme im Hinblick
auf Leistung, Leistungsmessung,
technische Daten, Gewahrleistung und
Service. Informationen finden Sie in dem

A Gefahr

Verletzungsgefahr durch
unbeabsichtigten Motorstart
Schtzen Sie sich vor Verletzungen.
Vor allen Arbeiten an diesem Gerét

— Motor abstellen,

— Zlindschliissel ziehen,

— Feststellbremse arretieren,

— Abwarten, bis alle beweglichen Teile
vollstédndig zum Stillstand gekommen
sind; der Motor muBB abgekdhlt sein,

— Zlindkerzenstecker am Motor ziehen,
So daB ein versehentliches Starten des
Motors nicht mdéglich ist.

Stérungen beim Betrieb lhres Gerates
haben oft einfache Ursachen, die Sie
kennen sollten und zum Teil selbst
beheben kdnnen. Im Zweifelsfall hilft Innen

sowie vor dem Wiedereinbau aufladen.
m Kraftstoff (nur im Freien) ablassen und

separat mitgelieferten Halter-/

Motor stillegen, wie im Motorhandbuch

beschrieben.

m Reifendruck Uberprufen.

m Das Gerét in einem sauberen,
trockenen Raum lagern.

Ihre Fachwerkstatt gerne weiter.

Bedienerhandbuch des Motorherstellers.

Problem

Mégliche Ursache(n)

Abhilfe

Anlasser dreht nicht.

Sicherheitssperrsystem hat ausgeldst.

Zum Starten auf dem Fahrersitz Platz nehmen,
Bremspedal ganz dricken bzw.
Feststelloremse arretieren.

PTO ausschalten.

Batterie nicht korrekt angeschlossen.

Rotes Kabel an (+)-Pol der Batterie und
schwarzes Kabel an (-)-Pol der Batterie
anschlieBen.

Anlasser dreht nicht.

Leere oder schwache Batterie.

Batterie Uberprlfen, laden oder austauschen.

Sicherung hat ausgeldst.

Sicherung austauschen. Lost die Sicherung
wiederholt aus, nach der Ursache (meist
KurzschluB) suchen.

Lockeres Massekabel zwischen Motor und
Rahmen.

Massekabel anschlieBen.

Anlasser dreht, aber Motor startet
nicht.

Falsche Stellung von Choke und Gashebel.

Choke betétigen. Gashebel auf <> stellen.

Vergaser bekommt keinen Kraftstoff,
Kraftstofftank leer.

Mit Kraftstoff aufflllen.

Defekte oder verschmutzte Zindkerze.

Zindkerze priifen, siehe Motorhandbuch.

Kein Zundfunke. Zundung in Fachwerkstatt prufen lassen.
Motor qualmt. Zuviel Motordl im Motor. Gerét sofort ausschalten. Motorélstand prfen.
Motor defekt. Gerat sofort ausschalten. Motor in

Fachwerkstatt prifen lassen.

Starke Vibrationen.

Beschadigte Messerwelle oder defektes
Schneidmesser.

Gerat sofort ausschalten. Defekte Teile in
Fachwerkstatt austauschen lassen.

Schneidwerk wirft kein Gras aus
oder Schnitt ist unsauber.

Geringe Motordrehzahl.

Mehr Gas geben.

Zu hohe Fahrgeschwindigkeit.

Geringere Fahrgeschwindigkeit einstellen.

Schneidmesser stumpf.

Schneidmesser in Fachwerkstatt scharfen oder
ersetzen lassen.

Motor lauft, Schneidwerk maht nicht.

Keilriemen gerissen.

Keilriemen in Fachwerkstatt ersetzen lassen.
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Gegevens op het typeplaatje
De gegevens op het typeplaatje zijn
belangrijk bij het bestellen van
vervangingsonderdelen en voor de
klantenservice. U vindt het typeplaatje
onder de stoel van de chauffeur. Vul alle
gegevens van het typeplaatje van uw
machine in het onderstaande vakje in.

Deze en andere gegevens van de
machine vindt u in de aparte CE-
conformiteitsverklaring die deel
uitmaakt van deze gebruiksaanwijzing.

Identificatie van het
modelnummer

De vijffde positie van het modelnummer
geeft de serie aan. Voorbeeld:

Modellnummer:
13AFQ0GP690 = serie 900.

Afbeeldingen

sl

Vouw de pagina's met afbeeldingen aan
het begin van de gebruiksaanwijzing
open.

Details van afbeeldingen kunnen
verschillen van de door u gekochte
machine.

De machine juist gebruiken

Deze machine is bestemd voor gebruik

als:

— als gazontractor voor het maaien
van gazons van particuliere tuinen,

— volgens de in deze gebruiksaanwijzing
gegeven beschrijvingen en veiligheids-
voorschriften.

Elk ander gebruik is geen gebruik volgens
de voorschriften. De gebruiker is aan-
sprakelijk voor alle schade aan derden
en aan hun eigendom.

Eigenmachtige veranderingen aan de
machine sluiten aansprakelijkheid van
de fabrikant voor daaruit voortkomende
schade uit.

Deze machine mag niet worden gebruikt
op de openbare weg en is niet bestemd
voor het vervoer van personen.

Algemene
veiligheidsvoorschriften

Lees voor het eerste gebruik van

de machine deze gebruiksaanwijzing
zorgvuldig door en volg de aanwijzingen
op.

Stel andere gebruikers op de hoogte
van het juiste gebruik.

Gebruik het apparaat alleen in de door
de fabrikant voorgeschreven en geleverde
technische toestand.

Bewaar de gebruiksaanwijzing zorgvuldig
en houd deze binnen handbereik bij elk
gebruik.

Geef de gebruiksaanwijzing met de
machine mee aan een nieuwe eigenaar.
Reserveonderdelen moeten overeen-
komen met de door de fabrikant vast-
gelegde eisen. Gebruik daarom alleen
originele onderdelen of de voor de
fabrikant aanbevolen onderdelen.

Laat reparaties uitsluitend door een
gespecialiseerd bedrijf uitvoeren.

Voor de werkzaamheden
met de machine

Personen die de machine gebruiken
mogen niet onder invloed van verdovende
middelen (zoals alcohol, drugs of
medicijnen) staan.

Eventueel wordt de minimumleeftijd van de
gebruiker door plaatselijke voorschriften
bepaald.

Deze machine is niet bestemd om

te worden gebruikt door personen (inclusief
kinderen) met beperkt fysieke, sensorische
of geestelijke vermogens, met gebrekkige
ervaring en/of gebrekkige kennis, tenzij
onder toezicht van een voor hun veiligheid
verantwoordelijke persoon of voorzien van
aanwijzingen van deze persoon ten aanzien
van het gebruik van de machine.

machine niet bedienen. Eventueel wordt
de minimumleeftijd van de gebruiker door
plaatselijke voorschriften bepaald.

Maak uzelf voor het begin van de
werkzaamheden vertrouwd met alle
voorzieningen en bedieningselementen
en de functie daarvan.

Bewaar brandstof alleen in daarvoor
goedgekeurde tanks en nooit in de buurt
van een verwarmingsbron (bijvoorbeeld
een oven of warmwaterboiler).

Vervang een beschadigde uitlaat,
brandstoftank of tankdeksel.

Koppel een aanhanger of opbouw-
apparaat voorzichtig vast.
Opbouwapparaten, aanhangers,
ballastgewichten en gevulde grasvangers
beinvioeden de rijeigenschappen, in het
bijzonder de stuurbaarheid, het rem-
vermogen en de kans op kantelen.

Tijdens de werkzaamheden
met de machine

Draag bij werkzaamheden met of op de
machine geschikte werkkleding (zoals
veiligheidsschoenen, lange broek, nauw
sluitende kleding, veiligheidsbril en
gehoorbescherming).

Gebruik de machine alleen in technisch
onberispelijke toestand.

Verander nooit de fabrieksinstellingen van
de motor.

Vul de tank van de machine nooit wanneer
de motor loopt of heet is. Vul de tank van
de machine alleen buitenshuis.

Voorkom open vuur en vonkvorming

en rook niet.

Controleer dat zich geen personen (in het
bijzonder kinderen) of dieren ophouden in
de werkomgeving.

Controleer het terrein waar u de machine
gebruikt en verwijder alle voorwerpen die
meegenomen en weggeslingerd kunnen
worden. Zo voorkomt u gevaren voor
personen en beschadiging van de
machine.

Maai niet op hellingen met een stijging van
meer dan 20 procent. Werkzaamheden
op hellingen zijn gevaarlijk. De machine
kan kantelen of wegglijden. Altijd voor-
zichtig beginnen met rijden en voorzichtig
remmen op een helling. Als u naar
beneden rijdt, langzaam rijden en op de
motor remmen. Rijd nooit dwars op de
helling maar altijd alleen omhoog en
omlaag.

Werk met de machine alleen bij daglicht
of bij voldoende kunstlicht.

De machine is niet toegelaten voor het
vervoer van personen. Neem geen
persoon mee op de machine.
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Altijd voor werkzaamheden

aan de machine

Bescherm uzelf tegen verwondingen.

Altijd voor werkzaamheden aan de

machine

— Zet de motor uit,

— Trek de sleutel uit het contactslot,

— Vergrendel de vastzetrem,

— Wacht tot alle bewegende delen
volledig tot stilstand gekomen zijn.
De motor moet afgekoeld zijn.

— Trek de bougiestekker los van de motor
zodat onbedoeld starten van de motor
niet mogelijk is.

Na de werkzaamheden met
de machine

Verlaat de machine pas nadat u de motor
heeft uitgezet, de vastzetrem heeft
bediend en de sleutel uit het contact heeft
getrokken.

Veiligheidsvoorzieningen
Veiligheidsvoorzieningen dienen voor uw
veiligheid en moeten altijd werkzaam zijn.
U mag geen veiligheidsvoorzieningen
veranderen en hun werking niet opheffen.

Veiligheidsvoorzieningen zijn:

Uitwerpklep

Afbeelding 19

De uitwerpklep beschermt u tegen
verwondingen door het maaimes en
naar buiten geworpen voorwerpen.

De machine mag alleen worden gebruikt
met een gemonteerde uitwerpklep.

Veiligheidsblokkeersysteem

Het veiligheidsblokkeersysteem maakt

starten van de motor alleen mogelijk,

wanneer:

— de chauffeur zijn plaats op de stoel
ingenomen heeft,

— het rempedaal is ingedrukt resp. de
vastzetrem in de parkeerstand staat,

— de rijrichtinghendel resp. rijpedaal op
,N” staat,

— het snijmechanisme uitgeschakeld is,
dus: PTO-schakelaar of PTO-hendel in
de stand ,Uit/Off” (PTO = Power-Take-
Off).

Het veiligheidsblokkeersysteem schakelt

de motor uit zodra de bediener de stoel

verlaat zonder dat hij de vastzetrem
bedient en het maaimechanisme
uitschakelt.

Het veiligheidsblokkeersysteem voorkomt

het maaien zonder gemonteerde deflector

of grasvanger bij machines met uitworp
aan de achterzijde (automatische uit-
schakeling van motor of maai-
mechanisme).

Bij machines zonder OCR-functie of bij
niet-geactiveerde OCR-functie voorkomt
het veiligheidsblokkeersysteem achter-
uitrijden met ingeschakeld maai-
mechanisme (automatische uitschakeling
van motor of maaimechanisme).

Schakel daarom bij een machine met PTO
voor het achteruitrijlden het maai-
mechanisme uit, afhankelijk van de
uitvoering met de PTO-schakelaar of
met de PTO-hendel.

Pictogrammen op de machine

Op de machine bevinden zich diverse
stickers met pictogrammen.

De pictogrammen hebben de volgende
betekenis:

JA\N
i

Let op! Lees de gebruiks-
aanwijzing voor de inge-
bruikneming.

Houd derden uit de buurt
van het gevaarlijke gebied!

Verwondingsgevaar door
ronddraaiende messen of
onderdelen.

Trek voor werkzaamheden

| IV aan de maaigereed-
I— schappen de bougiestekker

h los! Houd vingers en voeten
=> | uit de buurt van de maai-
gereedschappen! Schakel
de machine uit en trek de
bougietrekker los voordat

u de machine instelt,

Verwondingsgevaar door
naar buiten geworpen gras
of vaste voorwerpen.

Er mogen zich geen
personen (in het bijzonder
kinderen) of dieren in de
werkomgeving bevinden.

Werkzaamheden op steile
hellingen kunnen gevaarlijk
zijin.

MAX 20 %

Let op! Explosiegevaar!

schoonmaakt of controleert.

Accuzuur/
Verwondingsgevaar.

Waarschuwing voor heet
opperviak!

Trek voor alle werk-
zaamheden aan de machine
de sleutel uit het contactslot
en neem de voorschriften in
deze gebruiksaanwijzing in
acht.

Bij het in- en uitstappen nooit
op het maaimechanisme
gaan staan.

@ &P

Houd deze symbolen op de machine altijd
in een leesbare toestand.

Pictogrammen in deze
gebruiksaanwijzing

In deze gebruiksaanwijzing worden
de volgende pictogrammen gebruikt:

A Gevaar

U wordt gewezen op gevaren die met
de beschreven werkzaamheden
samenhangen en waarbij gevaar voor
personen bestaat.

Let op

U wordt gewezen op gevaren die met
de beschreven werkzaamheden
samenhangen en die materiéle schade
tot gevolg kunnen hebben.

E Aanwijzing
Geeft belangrijke informatie
en gebruikstips aan.

Plaatsaanduidingen
Plaatsaanduidingen voor de machine
(bijvoorbeeld links, rechts) worden altijd
gegeven vanuit de stoel van de chauffeur
in de werkrichting van de machine.

Verwijderen van afval

Verpakkingsresten, oude apparaten,
enz. moeten volgens de geldende voor-
schriften worden afgevoerd.

Monteren

Accu in gebruik nemen

A Gevaar

Gevaar voor vergiftiging en verwonding
door accuzuur

Draag een veiligheidsbril en werk-
handschoenen. VVoorkom contact van de
huid met accuzuur. Spoel onmiddellijk met
water wanneer accuzuur in uw gezicht of
ogen spat en raadpleeg vervolgens een
arts.
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Drink veel water wanneer u accuzuur hebt
ingeslikt en raadpleeg onmiddellijk een
arts. Bewaar accu's buiten bereik van
kinderen. Kantel de accu nooit, omdat
accuzuur uit de accu kan lopen.

Geef overgebleven accuzuur af bij uw
vakhandel of bij een afvalverwerkings-
bedriff.

Let op

Brandgevaar, explosiegevaar en
corrosie door accuzuur en de gassen
van het accuzuur

Reinig de onderdelen van de machine
waarop accuzuur gespat is onmiddellijk.
Accuzuur heeft een corrosieve werking.
Rook niet en houd brandende en hete
voorwerpen uit de buurt. Laad accu's
alleen in goed verlichte en geventileerde
ruimten op. Voorkom kortsluiting bij
werkzaamheden aan de accu. Leg geen
gereedschappen of metalen voorwerpen
op de accu.

m Aanwijzing
De batterij bevindt zich onder
de chauffeursstoel.

Bij levering van ,onderhoudsvrije”
en ,verzegelde” accu's (type 1)
(accu's zonder sluitdoppen)

De accu is gevuld met accuzuur en in de

fabriek verzegeld. Ook een zogenaamd

»onderhoudsuvrije” accu vereist onderhoud

om een zekere levensduur mogelijk te

maken.

m Houd de accu schoon.

m VVoorkom kantelen van de accu.

Ook uit een ,verzegelde” accu loopt
elektrolytvioeistof wanneer de accu
gekanteld wordt.

m L aad de accu voor de eerste ingebruik-
neming 1 tot 2 uur op met een accu-
lader (maximale laadstroom 12 volt,

6 ampere).

Trek na het laden eerst de netstekker uit
het oplaadapparaat en maak vervolgens
de klemmen van de accu los (zie ook
gebruiksaanwijzing van het oplaad-
apparaat).

Bij levering van een ongevulde

accu (type 2)

(accu met sluitdoppen)

Afbeelding 2

m Neem de sluitdoppen van de accu-
cellen.

m VUl elke cel langzaam met accuzuur
tot 1 cm onder de vulopening.

m Laat de accu 30 minuten staan zodat
het lood het accuzuur kan opnemen.

m Controleer het zuurpeil. Voeg eventueel
accuzuur toe.

m L aad de accu voor de eerste ingebruik-
neming 2 tot 6 uur op met een accu-
lader (maximale laadstroom 12 volt,

6 ampere).

Trek na het laden eerst de netstekker uit
het oplaadapparaat en maak vervolgens
de klemmen van de accu los (zie ook
gebruiksaanwijzing van het oplaad-
apparaat).

m Breng de sluitdoppen van de accucellen
aan.

m Monteer de accu in de machine.

m Verwijder de blinde sluiting van de
ontluchting van de accu. Steek de
ontluchtingsslang vast en geleid deze in
de machine naar beneden. Zorg ervoor
dat de slang ongehinderd verloopt!
(Afbeelding 2b)

m Klem eerst de rode kabel (+) en
vervolgens de zwarte kabel (-) vast.

m De accu hoeft later alleen met
gedestilleerd water te worden gevuld
(controle elke 2 maanden).

m Houd de accu schoon.

Let op

Houd rekening met de montagevolgorde
bij los- en vastmaken van de klemmen van
de accu.

Montage:

m Maak eerst de rode kabel (+/pluspool)
en vervolgens de zwarte kabel
(=/minpool) vast.

Demontage:

m Sluit eerst de zwarte kabel (-/minpool)
en vervolgens de rode kabel
(+/pluspool) aan.

Stuurwiel monteren

Afbeelding 2¢

m Steek de manchet (2) (afhankelijk van de
uitvoering) en het stuurwiel (1) op de
stuuras.

m L eg de onderlegring (3) met de bolle
kant naar boven neer en bevestig het
stuurwiel met de schroef (4).

m Breng de afschermdop (5) aan.

Stoel monteren
Afbeelding 2d

Transportbeveiliging aan
de uitwerpklep verwijderen
Afbeelding 17

Borgplaat of kabelband (afhankelijk van
de uitvoering) verwijderen. De uitwerp-
klep sluit automatisch.

Bedienings- en indicatie-
elementen

Let op. Beschadiging van de
machine.

Hier worden eerst de functies van de
bedienings- en indicatie-elementen
beschreven. Voer nog geen functies uit!

Afbeelding 1

Model A - machines met Hydrostat-
aandrijving

Contactslot met OCR-functie
PTO-schakelaar

Pedaal vooruitrijden

Pedaal achteruitrijden
Instelhendel voor maaihoogte
Dooshouder
Transmissie-ontgrendelingshendel *
Opbergvak
Stoelverstelhendel
Rempedaal

Indicatie tankinhoud

Choke

Schakelaar voor vastzetrem/
Schakelaar voor Tempomat
Gashendel/choke
Brandstoftank
Combinatie-indicatie
Stuurwiel *

(* niet zichtbaar)

I CrXECTIOmTMMOOm®@>

O TVTOZ

Model B - machines met Auto-Drive-
aandrijving

Contactslot met OCR-functie
Instelhendel voor maaihoogte
Dooshouder
Stoelverstelhendel
Rempedaal

Indicatie tankinhoud

Choke

Schakelaar voor vastzetrem/
Schakelaar voor Tempomat
Gashendel/choke
Brandstoftank
Combinatie-indicatie
Stuurwiel *

PTO-schakelaar
Rijrichtinghendel

Rijpedaal

(* niet zichtbaar)

Contactslot met OCR-functie (A)
(afhankelijk van model)
Afbeelding 3

Dit contactslot is voorzien van een OCR-
functie (door de gebruiker bestuurd
achteruit maaien)

Starten: draai de sleutel naar rechts @ tot
de motor loopt. Laat de sleutel vervolgens
los. Sleutel staat op @)/1/4ws % (normale
stand) en staat voorwaarts maaien toe.
OCR-stand:

Sleutel naar links van normale stand op

I X< - mm>

W ITO VO Z

draaien en op de schakelaar (1) drukken.
De controlelamp (2) brandt en geeft aan dat
er nu achteruit en vooruit met de machine
kan worden gemaaid.

Stoppen = draai de sleutel naar links op
@/0.
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E Aanwijzing

Gebruik de OCR-functie alleen indien
beslist noodzakelijk en werk anders in

de normale stand. De OCR-functie wordt
automatisch uitgeschakeld zodra de
sleutel in de nulstand wordt gedraaid of
de motor wordt uitgeschakeld (stopstand
of uitschakeling van de motor door het
veiligheidsblokkeersysteem).

PTO-schakelaar (B)

(afhankelijk van type)

Afbeelding 6a

Met de PTO-schakelaar wordt het
maaimechanisme via een elektro-
mechanische koppeling in- en
uitgeschakeld.

Inschakelen = trek aan de schakelaar.
Uitschakelen = druk op de schakelaar.
Aanwijzing:

Bij automatische uitschakeling door het
veiligheidsblokkeersysteem (bijvoor-
beeld achteruitrijden met ingeschakeld
maaimechanisme) moet de schakelaar
eerst in de stand ,.uit” en vervolgens weer
in de stand ,aan” worden gezet om de
blokkering van de koppeling op te heffen.

Pedaal vooruitrijden (C)
(machines met Hydrostat-
aandrijving)

Afbeelding 1

Met het pedaal regelt u de rijsnelheid
in voorwaartse richting.

Pedaal achteruitrijden (D)
(machines met Hydrostat-
aandrijving)

Afbeelding 1

Met het pedaal regelt u de rijsnelheid
in achterwaartse richting.

E Opmerking over het pedaal
vooruit-/achteruitrijden

Laat het pedaal los als u wilt stoppen
of van rijrichting wilt veranderen.

Instelhendel voor maaihoogte (E)
Afbeelding 1

Grote maaihoogte, maaimechanisme
hoog = hendel op ,H”. Kleine maaihoogte,
maaimechanisme laag = hendel op ,L”.

Dooshouder (F)
Afbeelding 1

Transmissieontgrendeling (G)
(machines met Hydrostat-
aandrijving)

Afbeelding 11

Duwen van de machine terwijl de motor
uitgeschakeld is.

Afhankelijk van model:

m Hendel uittrekken en omlaag drukken
(afb. 11a). Hendel omhoog duwen
en indrukken als u wilt rijden.

of

m Hendel uittrekken en omhoog drukken
(afb. 11b). Hendel omlaag duwen
en indrukken als u wilt rijden.

De hendel bevindt zich op de achterwand

van de machine.

Opbergvak (H)
(afhankelijk van uitvoering)
Afbeelding 1

Instelbare stoel (l) (optioneel)
Afbeelding 14

Trek aan de hendel en stel de stoel in.

Rempedaal (J)

Afbeelding 1

Het rempedaal kan worden gebruikt voor
snel afremmen, activeren en deactiveren
van de vastzetrem en voor het uit-
schakelen van de tempomat.

Indicatie tankinhoud (K)
Afbeelding 8

Geeft op het kijkvenster het vulpeil van
de brandstoftank aan.
Vastzetrem/Tempomat (M)
Afbeelding 10

Deze schakelaar heeft een dubbele functie:

Vastzetrem @@ bedienen:

Duw het rempedaal helemaal in en druk
op de schakelaar.

Vastzetrem losmaken:

Duw het rempedaal helemaal in.

De schakelaar komt los.

Tempomat @ §: inschakelen:

Tijdens het rijden de schakelaar indrukken.

De op dit tijdstip gekozen voorwaartse
snelheid (echter niet de maximum-
snelheid) wordt aangehouden.

U kunt uw voet van het rijpedaal nemen.
Bij het bedienen van het rijpedaal of het
rempedaal wordt de Tempomat auto-
matisch uitgeschakeld.

Choke (L/N)

(afhankelijk van uitvoering)
Afbeelding 5

Trek de choke uit voor een start met een

koude motor (Afbeelding 5a) of zet de
gashendel in stand |\| (Afbeelding 5b).

Gashendel (N)
Afbeelding 4

Stel het motortoerental traploos in.
Snel motortoerental =
Langzaam motortoerental = &2 .

Brandstoftank (O)
Afbeelding 1

Combinatie-indicatie (P)
(optioneel)

Afbeelding 7

De combinatie-indicatie kan afhankelijk
van de uitvoering uit de volgende
elementen bestaan:

Oliedruk (1):

Als de indicatielamp brandt terwijl de
motor loopt, dient u de motor onmiddellijk
uit te schakelen en het oliepeil te contro-
leren. Laat de machine indien nodig
nazien.

Rem (2): De indicatielamp brandt als bij
het starten van de motor het rempedaal
niet is ingedrukt resp. de vastzetrem niet
is vergrendeld.

Schakel het maaiwerk (PTO) (3) uit:

De indicatielamp brandt als bij het starten
van de motor het maaiwerk (PTO) niet
uitgeschakeld is.

Oplaadindicatie accu (4): Wanneer de
controlelamp brandt terwijl de motor loopt,
wordt de accu onvoldoende opgeladen.
Laat de machine indien nodig nazien.
Bedrijfsurenteller (5): Geeft het aantal
bedrijfsuren in uren en /4o uren in het
display aan.

Amperemeter (6): Geeft de laadstroom
van de dynamo voor de accu aan.

m Optionele functies:

— Als de ontsteking wordt ingeschakeld,
wordt kort de accuspanning weerge-
geven. Vervolgens wordt het aantal
bedrijffsuren weergegeven.
Bedrijffsuren worden altijd geteld,
behalve wanneer de contactsleutel
op ,Stop" staat of uit het contact is
getrokken.

— Elke 50 bedrijfsuren (afhankelijk van de
uitvoering) wordt 5 minuten lang in het
display een indicatie voor het verversen
van de olie (,CHG/OIL") weergegeven.
Deze melding wordt de volgende
2 bedrijffsuren weergegeven. Zie het
motorhandboek voor intervallen voor
het verversen van de olie.

Stuurwiel (Q)
Afbeelding 1

PTO-schakelaar (R)

Afbeelding 6b

Met de PTO-hendel wordt het maaimecha-
nisme mechanisch in en uit-geschakeld.
Schakel het maaimechanisme uit 0/ &%
= Hendel naar achteren trekken, tot aan
de aanslag.

Schakel het maaimechanisme in | /@

= duw de hendel langzaam tot aan de
aanslag naar voren
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Rijrichtinghendel (S) (machines
met Auto-Drive-aandrijving)
Afbeelding 9

De instellingen mogen alleen worden
gewijzigd als de tractor stilstaat.

Druk hiervoor het rempedaal helemaal in
en houd dit ingedrukt.

Vooruit = hendel op ,F/ §”
Vrijloop = hendel op ,N”
Achteruit = hendel op R/

Rijpedaal (T) (machines met
Auto-Drive-aandrijving)
Bild 1
Stel met het rijpedaal de snelheid
traploos in:
— Zet de rijrichtinghendel in stand ,F”
(vooruit)(;i-,) of ,R” (achteruit)(-'!'-).
— Duw het rijpedaal naar voren.
Hoe verder naar voren, hoe sneller.

Licht (optioneel)
De koplampen branden als de motor
loopt.

Bediening

Neem ook de aanwijzingen in de gebruiks-
aanwijzing van de motor in acht.

A Gevaar

Verwondingsgevaar

Personen, kinderen of dieren mogen zich
bij het maaien nooit in de buurt van de
machine bevinden. Ze kunnen gewond
raken door naar buiten geslingerde stenen
en dergelijke. Kinderen mogen de
machine nooit bedienen.

Wees bijzonder voorzichtig bij achteruit
maaien (machines met OCR-schakelaar).
Er mogen zich geen personen in de buurt
van de machine bevinden.

Maak de grasvanger nooit leeg wanneer
het maaimechanisme loopt. Maak de
grasbak nooit leeg als het maai-
mechanisme in beweging is.

Bij het maaien op steile hellingen kan

de machine kantelen en u kunt gewond
raken. Rijd nooit dwars op een helling,
maar altijd omhoog en omlaag.

Rijd alleen op aflopend terrein met een
hellingspercentage van maximaal 20 %.
Keer niet op een helling.

Bij het maaien van vochtig gras kan de
machine door verminderde grip op de
ondergrond slippen en u kunt vallen.
Maai alleen wanneer het gras droog is.
Te hoge snelheid kan het gevaar voor
ongevallen verhogen.

Houd voldoende afstand bij het maaien
langs randen, bijvoorbeeld in de buurt
van steile hellingen, onder bomen of langs
Struiken en heggen.

Weer bijzonder voorzichtig wanneer

u achteruit rijat.

Controleer het terrein waarop u de
machine gebruikt en verwijder alle
voorwerpen die vastgegrepen en
weggeslingerd kunnen worden.

Als het maaigereedschap een voorwerp
(bijvoorbeeldeen steen) raakt of als de
machine ongewoon begint te trillen:

Zet de motor uit. Controleer de machine
op beschadigingen en laat de machine
indien nodig door een gespecialiseerd
bedriff repareren.

Ga bij een sikkelmaaier nooit voor

de grasuitwerpopeningen staan.

Houd nooit uw handen of voeten onder
draaiende delen.

Zet de motor uit en trek de sleutel uit het
stopcontact en de stekker los van de
bougie voordat u verstoppingen uit de
uitwerpopening verwijdert.

Gevaar voor verstikking door
koolmonoxide

Laat de verbrandingsmotor alleen
buitenshuis lopen.

Explosie- en brandgevaar

Brandstof- en benzinedampen

Ziin explosief en brandstof is zeer
brandbaar.

Vul de tank met brandstof voordat

u de motor start. Houd de brandstoftank
gesloten wanneer de motor loopt of nog
heet is.

Vul alleen brandstof bij nadat de motor is
uitgeschakeld of afgekoeld. VVoorkom
open vuur en vonkvorming en rook niet.
Vul de tank van de machine alleen
buitenshuis.

Start de motor niet als er brandstof
overgelopen is. Verwijder het voertuig
van de plaats waar brandstof is gelekt
en wacht tot de brandstofdampen
verviuchtigd zijn.

Ter voorkoming van brandgevaar dient
u de volgende delen vrij van gras en naar
buiten komende olie te houden: motor,
uitlaat,accu en brandstoftank.

& Gevaar

Verwondingsgevaar door

defecte machine

Gebruik de machine alleen

in onberispelijke toestand.

Controleer de machine altijd visueel
voor gebruik. Controleer in het bjizonder
veiligheidsvoorzieningen en het maai-
mechanisme met houder, bedienings-
elementen en schroefverbindingen op
beschadigingen en stevig vastzitten.
Vervang beschadigde delen voor het
gebruik.

i Gebruikstijden

Neem de geldende voorschriften met
betrekking tot de gebruikstijden in acht
(vraag deze indien nodig na bij de
verantwoordelijke instantie).

Voor elk gebruik

Controleer:

m Alle veiligheidsvoorzieningen

m Het oliepeil van de motor
(zie motorhandboek)

m de inhoud van de tank

m de bandendruk

m beplating aan de zijkant, opbouw-
apparaten, omgeving van het luchtfilter
op vuil en maairesten

Tanken en oliepeilcontroleren

m Aanwijzing

De motor is in de fabriek reeds met olie

gevuld. Controleer het oliepeil en voeg

indien nodig olie toe.

m Tank loodvrije benzine.

m Vul de brandstoftank tot maximaal 2 cm
onder de rand van de vulopening.

m Sluit de brandstoftank goed af.

m Controleer het oliepeil. Het oliepeil moet
tussen de markeringen ,Full/Max.”
en ,,Add/Min.” liggen. Zie ook het
handboek van de motor.

Bandendruk controleren

m Aanwijzing

Om productieredenen kan de bandendruk

hoger dan vereist zijn.

m Bandendruk controleren. Indien nodig
corrigeren (zie gedeelte ,Onderhoud”):
— voren: 0,9 bar
— achteren: 0,7 bar

Instellingen voor het rijden

m Zet de machine op een vaste, egale
ondergrond en schakel de vastzetrem
in.

m Voer de werkzaamheden uit terwijl
de motor stilstaat.

m Trek de sleutel uit het contactslot.

Bij alle werkzaamheden aan bewegende

delen:

m Open de motorkap en maak de
bougiestekker los van de bougie.

Stoel van de chauffeur instellen
Afbeelding 14
m Neem plaats op de stoel van
de chauffeur.
m Zet de stoel in de gewenste stand.

Instelling van de maaiwerkwielen
Afbeelding 18

De maaiwerkwielen moeten in de laagste
maaiwerkstand altijd minstens 6-12 mm
boven de grond staan. De maaiwerk-
wielen zijn er niet voor geconstrueerd
om de last van het maaiwerk te dragen.
Indien nodig gelijkmatig verplaatsen.
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Motor starten

m Neem plaats op de chauffeurstoel.

m Maaiwerk uitschakelen:
PTO uitschakelen en maaiwerk
omhoog zetten.

m Druk het rempedaal helemaal in
en vergrendel de vastzetrem.

m Zet derijrichtinghendel/rijhendel op ,N”.

m Aanwijzing

Machines met Hydrostat-aandrijving
staan in de ,,N”-stand wanneer het
gaspedaal niet wordt bediend.

m Zet de gashendel op .

m Trek bij een koude motor de choke uit
of zet de gashendel op |\].

m Draai de contactsleutel op O tot
de motor loopt (startpoging max.
5 seconden, wacht 10 seconden
voor de volgende poging).
Zet de contactsleutel op @) /1/&s %
wanneer de motor loopt.

m Zet de choke langzaam terug.

m Zet de gashendel terug tot de motor
loopt.

Motor stoppen

m Zet de gashendel op de middelste
gasstand

m Laat de motor ca. 20 secondenlopen.

m Zet de contactsleutel op /0.

m Trek de sleutel uit het contactslot.

m Vergrendel de vastzetrem voordat u de
machine verlaat.

Rijden

AGevaar

Abrupt beginnen met rijden, plotseling
stoppen en rijden met te hoge snelheid
vergroot het gevaar voor ongevallen en
kan leiden tot schade aan het apparaat.
Verstel de stoel nooit tijidens het rijden.

E Aanwijzing

Wees bijzonder voorzichtig bij het
achteruit rijden. Verander nooit van
rijrichting zonder de machine eerst tot
stilstand te brengen.

m Start de motor zoals aangegeven.
m Zet de rijrichtinghendel (alleen bij

autodrive-aandrijving) in de juiste stand.

m Maak de vastzetrem los: druk het
rempedaal helemaal in en laat het
weer los.

m Bedien het rijpedaal langzaam tot de
gewenste snelheid wordt bereikt.

Machine stilzetten

m Laat het rijpedaal los.

m Trap op het rempedaal tot de machine
stilstaat.

Maaien

m Aanwijzing

— In normaal maaibedrijf @)/1/4wg #m
(zie bediening contactslot): Schakel het
maaiwerk voor het achteruitrijden uit en
zet het omhoog.

(zie bediening contactslot):
Wees bijzonder voorzichtig bij het
achteruit maaien. Alleen indien beslist
noodzakelijk activeren.

— Verander niet van rijrichting als de
machine rolt of rijdt.

Machine met

hydrostaataandrijving

m Start de motor zoals aangegeven.

m Zet de gashendel op voor
voldoende afgegeven vermogen.

m Schakel het maaimechanisme in.

m Beweeg het maaimechanisme omlaag.

m Maak de vastzetrem los: druk het
rempedaal helemaal in en laat het weer
los.

m Kies met het pedaal voor vooruit rijden
de voorwaartse rijrichting en de
gewenste snelheid (door langzaam
bedienen). De machine rijdt.

Machine met autodrive-aandrijving

m Start de motor zoals aangegeven.

m Zet de gashendel op VOor
voldoende afgegeven vermogen.

m Schakel het maaimechanisme in.

m Beweeg het maaimechanisme omlaag.

m Zet de rijrichtinghendel op ,F” (vooruit).

m Maak de vastzetrem los: druk het
rempedaal helemaal in en laat het weer
los.

m Kies met het rijpedaal de voorwaartse
snelheid (door langzaam bedienen).
De machine rijdt.

Algemeen

Let er bij de instelling van de maaihoogte en
rijisnelheid op dat de machine niet overbelast
wordt.

De maaihoogte en de rijsnelheid moeten
worden aangepast aan de lengte, de aard
en de vochtigheid van het te maaien gras
om het gras probleemloos met een
grasvanger op te kunnen vangen.
Wanneer verstoppingen optreden,

dient u de rijsnelheid te verminderen

en de maaihoogte groter in te stellen.

Gazon optimaal maaien

Maai de eerste beide banen zo dat het

maaiafval opzij naar het midden valt.

m Laat het gras nooit te lang groeien

m Maai het gras nooit te kort

m Rijd in rechte banen

m Maai niet met hoge rijsnelheid, in het
bijzonder wanneer een mulch-kit of
grasbak geinstalleerd is.

Mulchen

Met het juiste toebehoren kunt u met
verschillende machines ook mulchen.
Vraag naar het toebehoren bij uw
vakhandel.

Machine wegzetten

m Machine stilzetten:
Laat het rijpedaal los en trap het
rempedaal in tot de machine stilstaat.

m Schakel het maaimechanisme uit.

m Zet de gashendel in de middelste stand.

m Zet het maaimechanisme helemaal
omhoog.

m Zet de contactsleutel na 20 seconden
op ., /O".

m Vergrendel de vastzetrem voordat
u de machine verlaat.

m Trek de sleutel uit het contactslot.

Machine met hydrostaat-
aandrijving duwen
Afbeelding 11
Duw de machine alleen als de motor
is uitgeschakeld.
m Maak de vastzetrem los.
m Transmissie ontgrendelen (afhankelijk
van model):
— Hendel uittrekken en omlaag
drukken (afb. 11a).
of
— Hendel uittrekken en omhoog
drukken (afb. 11b).
Zet de transmissieontgrendelingshendel
terug voordat u de motor start.

Tips voor het verzorgen
van het gazon

Maaien

Gazon bestaat uit verschillende soorten
gras. Als u vaak maait, bevordert dit de
groei van gras met stevige wortels.

Als u minder vaak maait, bevordert dit de
groei van lang gras en planten als klaver
en madeliefies.

De normale hoogte van een gazon
bedraagt 4 tot 5 cm. Ongeveer een derde
van de totale lengte van het gras moet
worden afgemaaid /5 7-8 maai het dus
als het 7 tot 8 cm lang is. Het gazon niet
korter maaien dan 4 cm omdat het anders
bij droog weer beschadigd raakt. Lang
gras (bijvoorbeeld na de vakantie) in
verschillende beurten tot normale lengte
maaien.

Mulchen met toebehoren
(optioneel)

Het gras wordt bij het maaien in kleine
stukjes (ca. 1 cm gesneden). Zo blijven
veel voedingsstoffen voor het gras
bewaard. Houd rekening met het
volgende:

m Maai geen nat gras.
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m Maai nooit meer dan 2 cm van de totale
lengte van het gras.

m Rijd langzaam.

m Gebruik het maximale motortoerental.

m Reinig het maaidek regelmatig.

m Aanwijzing
Monteer het mulchtoebehoren afhankelijk

van de uitvoering. Montagevoorbeelden in
afbeelding 21.

Transporteren

Rijd slechts korte stukjes met de
gazontractor als u naar een andere plaats
om te maaien rijdt. Gebruik voor grote
stukken een transportvoertuig.

Opmerking: de machine mag niet worden
gebruikt op de openbare weg.

Korte stukken

A Gevaar

Door het maaimechanisme kunnen

voorwerpen worden meegenomen

en weggeslingerd. Dit kan schade

veroorzaken.

m Schakel de maaimessen uit voordat
u met de machine rijat.

Lange stukken

Let op

Transportschade

De gebruikte transportmiddelen
(bijvoorbeeld transportvoertuig,
laadperron) moeten volgens bestemming
worden gebruikt. Zie hiervoor de
bijbehorende gebruiksaanwijzing.

De machine moet voor het gebruik
worden vastgezet zodat deze niet kan
wegglijden.

Gevaar voor het milieu door lekkende

brandstof

Vervoer de machine niet

in een gekantelde positie.

m Zet een transportvoertuig gereed.

m Breng de laadplank aan op het
transportvoertuig.

m Duw de machine in de vrijloop met de
hand op het laadvlak (ontgrendel de
aandrijving bij een machine met een
hydrostaat-aandrijving).

m Vergrendel de vastzetrem.

m VVoorkom wegglijden van de machine.

Onderhoud/reiniging

A Gevaar

Verwondingsgevaar door onbedoeld
starten van de motor!

Bescherm uzelf tegen verwondingen.
Altijd voor werkzaamheden aan de
machine

— Zet de motor uit,

— Trek de sleutel uit het contactslot,

— Vergrendel de vastzetrem,

— Wacht tot alle bewegende delen
volledig tot stilstand gekomen zijn.
De motor moet afgekoeld zijn,

— Trek de bougiestekker van de motor los
op onbedoeld starten van de motor te
voorkomen.

Reiniging
De machine reinigen

Let op

Gebruik voor het reinigen geen
hogedrukreiniger.
m Reinig de machine bij voorkeur meteen
na het maaien.
m Plaats de machine op een stevige
en vlakke ondergrond.
m Vergrendel de vastzetrem.

m Aanwijzing

Bij gebruik van de machine in de winter
bestaat een bijzonder groot roest- en
corrosiegevaar. Reinig de machine na elk
gebruik grondig.

Maaimechanisme reinigen

A Gevaar

Verwondingsgevaar door scherp
maaimes!

Draag werkhandschoenen.

Bij machines met meer dan één maaimes
kan de beweging van een maaimes tot het
draaien van de andere messen leiden.
Reinig de maaimessen voorzichtig.

Let op

Motorschade

Kantel de machine niet meer dan 30°.

De brandstof kan in de verbrandings-

ruimte lopen en tot motorschade leiden.

m Zet het maaimechanisme helemaal naar
boven.

m Maak de maairuimte schoon met een
borstel, handveger of doek.

Maaimechanisme met

reinigingssproeier (optioneel)

Afbeelding 20

Stel de machine op een viakke onder-

grond zonder grind, stenen etc. en bedien

de vastzetrem.

1.Bevestig een waterslang met een in de
handel verkrijgbare snelkoppeling op de
reinigingssproeier.

2.Start de motor.

3.Zet het maaimechanisme naar beneden
en schakel het enkele minuten in.

4.Schakel het maaimechanisme en de
motor in.

5.Verwijder de waterslang.

Herhaal stap 1-5 bij de tweede

reinigingsproeier (indien aanwezig).

Na beeindiging van de reinigings-

werkzaamheden (stap 1-5):

m Zet het maaimechanisme omhoog.

m Start de motor en schakel het maai-
mechanisme gedurende enkele
minuten in om het maaimechanisme
te laten drogen.

Onderhoud

Neem de onderhoudsvoorschriften in het
handboek voor de motor in acht. Laat de
machine aan het einde van het seizoen
nazien en onderhouden door een onder-
houdsbedrijf.

Let op

Gevaar voor het milieu door motorolie
Geef na het verversen van de olie de oude
olie af bij een inzamelplaats voor oude olie
of bij een afvalverwerkingsbedrif.

Gevaar voor het milieu door accu's

Gooi lege accu's niet bij het huisvuil, maar
geef ze af bij uw leverancier of bij een
afvalverwerkingsbedriff. Verwijder de accu
voordat u de machine naar de sloop
brengt. Demonteer de accu voordat de
machine naar de sloop gaat.

Gebruik van een starthulpkabel

A Gevaar

Nooit een defecte of bevroren accu met
een starthulpkabel overbruggen. Let erop
dat de machines en de kabelklemmen
elkaar niet raken en de ontstekingen
uitgeschakeld zijn.

m Rode starthulpkabel aan de pluspool (+)
van de lege en de voedende accu
vastklemmen.

m De zwarte starthulpkabel eerst aan de
minpool (=) van de voedende accu
vastklemmen. De andere klem aan het
frame van het motorblok van de tractor
met de lege accu (liefst zo ver mogelijk
van de accu verwijderd) vastklemmen.

m Aanwijzing

Als de voedende accu in een voertuig is

ingebouwd, mag dit voertuig tijdens de

startondersteuning niet worden gestart.

m Start de tractor met de lege accu en
trek de vastzetrem aan.

m Maak klemmen van de starthulpkabels
in de omgekeerde volgorde los.

Bandendruk
Let op

De maximaal toegestane bandendruk (zie
Zijkant van de band) mag nooit worden
overschreden. Ga bij het oppompen niet
voor of op de band staan.
De geadviseerde bandendruk bedraagt:
voren: 0,9 bar
achteren: 0,7 bar
Bij een hogere bandendruk neemt
de levens-duur van de banden af.
Controleer de bandendruk altijd voordat
u met de machine rijdt.
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Na 5 bedrijfsuren

m Voor het eerst motorolie verversen.
Zie het motorhandboek voor overige
intervallen.

m Gebruik de Quick-oliegoot
(Afbeelding 17) (optioneel) voor het
aftappen van de olie.

Na 10 bedrijfsuren

m Smeer alle draaipunten en lagers
van het rij- en rempedaal met enkele
druppels dunne olie.

Elke 25 bedrijfsuren

m Smeer de smeernippels van alle
mesassen, spanrollen en spanrol-
houders met vet type 251H EP.
Laat deze werkzaamheden door
een gespecialiseerd bedrijf uitvoeren.

m Smeer de smeermippels van de
wiellagers en assen van de voorwielen
met universeel vet.

m Smeer de smeemippels van het
maaiwerk met universeel vet.

Elke 50 bedrijfsuren

m | aat vuil en grasresten van de
motoroverbrenging door een
reparatiebedrijf verwijderen.

Elke 2 maanden

m Alleen nodig bij accu's van type 2:
vul de accucellen tot 1cm onder de
vulopening met gedestilleerd water.

Bij behoefte

Accu opladen

Als u de machine lange tijd niet gebruikt,
wordt geadviseerd om de accu uit de
machine te demonteren en voor het
opbergen, tijdens het opbergen elke twee
maanden en voor het opnieuw in gebruik
nemen op te laden.

m Aanwijzing
Neem de beschrijving in de gebruiksaan-

wijzing van het accuoplaadapparaat in acht.

Vervang de zekering
m Vervang defecte zekeringen alleen door
zekeringen van dezelfde sterkte.

Eenmaal per seizoen

m De tanden van de stuurtransmissie met
universeel vet smeren.

m Scharnieren van het stuurmechanisme
met enkele druppels lichte olie smeren.

m Alle draaipunten en lagers (bedienings-
hendels en hoogte-instelling van het
maaiwerk) met enkele druppels lichte
olie smeren.

m Bougie reinigen en ontstekingsafstand
instellen, of indien nodig bougie
vervangen. Zie het handboek bij de
motor.

m Laat de assen van de achterwielen door
een reparatiebedrijff smeren met
speciaal (waterafstotend) vet.

m Maaimessen door een vakman laten
slijpen of vervangen.

m Aanwijzing

Laat de toestand van de V-riem van het
maaiwerk regelmatig (bij uw bezoeken
aan de werkplaats) controleren. Dit is
bijzonder belangrijk bij maaiwerken met
gedwongen besturing.

Demontage/Montage
en Instellingen het
shijmechanisme

A Gevaar

Verwondingsgevaar door onbedoeld

starten van de motor!

Bescherm uzelf tegen verwondingen.

Voor alle werkzaamheden aan deze

machine:

— Monteer de maaiwerkwielen in de
hoogste stand,

— Zet de motor uit,

— Trek de sleutel uit het contactslot,

— Schakel de PTO uit,

— Vergrendel de vastzetrem,

— Wacht tot alle bewegende delen
volledig tot stilstand gekomen zijn.
De motor moet afgekoeld zijn,

— Trek de bougiestekker van de motor los
op onbedoeld starten van de motor te
voorkomen.

Gevaar

Verwondingsgevaar door scherpe
maaimessen.
Draag werkhandschoenen.

Demontage

m Monteer de maaiwerkwielen in de
hoogste stand.

m Beweeg het maaimechanisme omlaag.

m Verwijder de V-riem van de PTO-
koppeling (motorriemschijf). Verwijder
afhankelijk van de uitvoering eerst de
geleidingsbeugel van de V-riem
(afbeelding 23).

Let hierbij op de bevestigingsgaten.
Gebruik deze weer bij de latere
montage.

m Trek de bout (1, afb. 15) uit om het
maaiwerk van de ophanging los te
maken.

m Herhaal deze stappen aan de linkerzijde
van de machine. Opmerking: Houd het
maaiwerk hierbij vast, zodat het niet op
de grond valt.

m Zet de maaihoogte-instelhendel in de
bovenste stand.

m Vasthoudbeugel van maaiwerk
verwijderen (afbeelding 22). Trek de
splitpen (A) uit en trek de vasthoud-
beugel (B) uit de houder.

m Trek het maaiwerk (naar rechts) onder
de machine uit.

Montage

Voer de bovengenoemde stappen
(demontage van het maaiwerk) in
omgekeerde volgorde uit om het maaiwerk
weer in te bouwen. Een tweede helper
vergemakkelijkt de procedure. Let erop dat
de ophanging zich in de uitsparingen van
de maaiwerkhouders bevindt en de bout
correct is vastgeklikt.

Instellingen maaiwerkniveau

Als het maaiwerk ongelijkmatig lijkt te
maaien, kan een instelling van het
Zijwaartse niveau plaatsvinden.

m Aanwijzing
Controleer de bandendruk van de
machine voordat u het maaiwerk instelt.

Zijwaarts niveau instellen

Afbeelding 13

m Zet het maaimechanisme helemaal
omhoog.

m Draai de buitenste maaimessen
voorzichtig (verwondingsgevaar)
dwars op de rijrichting .

m Meet de afstand van de einden van de
beide buitenste messen tot de grond.
Het resultaat moet hetzelfde zijn.

Stel indien nodig het correcte niveau in
door aan het instelsegment (2) van de
rechter maaiwerkzijde te draaien.

Draai hiervoor eerst de dopschroef (1)
los. Verwijder de schroef niet. Draai de
schroef na de instelling weer vast.

Niveau van voren naar achteren
instellen

Afbeelding 12

m Aanwijzing

Stel voor deze instelling het zijwaartse

niveau in en controleer het.

m Zet het maaimechanisme helemaal
omhoog.

m Draai de buitenste maaimessen voor-
zichtig (verwondingsgevaar) parallel op
de rijrichting.

m Meet de afstand van de einden van het
rechter mes tot de grond. Het einde van
het mes moet ca. 3,2-6 mm lager staan
als het meseinde achter. Verstel indien
nodig de voorste vasthoudbeugel.
Draai hiervoor de contramoeren (1)
los en stel het correcte niveau in door
de instelmoeren (2) gelijkmatig te ver-
stellen. Draai de contramoeren (1)
na het instellen weer vast.
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Gebruiksaanwijzing

Stilzetten

Garantie

Hulp bij storingen

Let op

Schade aan de machine

Berg de machine op nadat de motor is
afgekoeld en alleen in een schone en
droge ruimte. Bescherm de machine
beslist tegen roest wanneer u deze voor
lange tijd wegzet, bijv. in de winter.

Na het seizoen of wanneer de machine

langer dan een maand niet gebruikt wordt:

m Machine en grasbak reinigen.
m Veeg alle metaaldelen ter bescherming
tegen roest af met een met olie bevoch-

tigde doek of spuit deze in met oliespray.

m | aad de accu op met een oplaad-
apparaat.

m Als de machine tijdens de winter wordt
opgeborgen, moet de accu worden
opgeladen en op droge en koele plaats
(beschermd tegen vorst) worden
bewaard. Laad de accu elke 4 tot
6 weken en voor het opnieuw monteren
op.

m Tap de brandstof af (alleen buitenshuis)
en zet de motor stil zoals beschreven

Onze garantiebepalingen resp. de
garantiebepalingen van de importeur

zijn van toepassing.

Storingen aan uw machine verhelpen wij
kosteloos in het kader van de garantie,
voor zover een materiaal- of productiefout
daarvan de oorzaak is. Neem voor de
garantie contact op met uw leverancier
of met de vestiging bij u in de buurt.

Informatie over de motor

De fabrikant van de motor is aansprakelijk
voor alle kwesties met betrekking tot de
motor, wat betreft het vermogen, de
vermogensmeting, de technische
gegevens, de garantie en de service.
Informatie vindt u de apart meegeleverde
gebruiksaanwijzing van de motor.

A Gevaar

Verwondingsgevaar door onbedoeld

starten van de motor!

Bescherm uzelf tegen verwondingen.

Altijd voor werkzaamheden aan de

machine

— Zet de motor uit,

— Trek de sleutel uit het contactslot,

— Vergrendel de vastzetrem,

— Wacht tot alle bewegende delen
volledig tot stilstand gekomen zijn.

De motor moet afgekoeld zijn,

— Trek de bougiestekker los van de motor,
zodat onbedoeld starten van de motor
niet mogelijk is.

Storingen bij het gebruik van uw machine

hebben vaak eenvoudige oorzaken, die

u dient te kennen en die u deels zelf kunt

oplossen. Bij twijfel helpt een gespecia-

liseerd bedrijff u graag verder.

in het handboek van de motor.
m Bandendruk controleren.

m Berg de machine op in een schone

en droge ruimte.

Probleem

Mogelijke oorzaak

Oplossing

De starter draait niet.

Zekering doorgeslagen.

Als u de machine wilt starten, neemt u plaats op
de stoel en drukt u het rempedaal helemaal in
of vergrendelt u de vastzetrem.

Schakel de PTO uit.

Accu niet correct aangesloten.

Sluit de rode kabel aan op de pluspool (+) van
de accu en de zwarte kabel op de minpool (-).

De starter draait niet.

Accu leeg of bijna leeg.

Accu controleren, opladen of vervangen.

Veiligheidsblokkeersysteem is geactiveerd.

Vervang de zekering. Wanneer de zekering
opnieuw doorslaat, moet de oorzaak worden
opgespoord (meestal kortsluiting).

Losse massakabel tussen motor en frame.

Sluit de massakabel aan.

Starter draait, maar motor start niet.

Verkeerde stand van choke en gashendel.

Bedien de choke. Zet de gashendel op @ .

Carburateur krijgt geen brandstof,
brandstoftank leeg.

Vul met brandstof.

Defecte of vuile bougie.

Controleer de bougie. Zie het handboek voor
de motor.

Geen ontstekingsvonk.

Laat de ontsteking door een gespecialiseerd
bedrijf controleren.

Motor walmt.

Te veel motorolie in de motor.

Schakel de machine onmiddellijk uit.
Controleer het motoroliepeil.

Motor defect.

Schakel de machine onmiddellijk uit.
Laat de motor door een gespecialiseerd bedrijf
controleren.

Sterke trillingen.

Beschadigde messenas of defect maaimes.

Schakel de machine onmiddellijk uit.
Laat defecte onderdelen door een
gespecialiseerd reparatiebedrijf vervangen.

Maaimechanisme werpt geen gras
uit of maait onzuiver.

Motortoerental te laag.

Geef meer gas.

Rijsnelheid te hoog.

Stel een lagere snelheid in.

Maaimessen stomp.

Laat de maaimessen door een gespecialiseerd
bedrijf slijpen of vervangen.

Motor loopt, maaimechanisme maait
niet.

V-riem gescheurd.

Laat de V-riem door een gespecialiseerd bedrijf
vervangen.
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Indicazioni sulla targhetta
d’identificazione

Questi dati sono molto importanti per

la successiva identificazione, per ordinare
pezzi di ricambio per I'apparecchio e per
il servizio assistenza clienti. La targhetta
d'identificazione si trova sotto il sedile
del conducente. Riportate tutti i dati della
targhetta d’identificazione del vostro
apparecchio nello specchietto
sottostante.

Trovate queste ed ulteriori indicazioni
relative all'apparecchio nella separata
dichiarazione di conformita CE, che
€ parte integrante di queste istruzioni
per |'uso.

Identificazione del numero
di modello

La quinta posizione nel numero di modello
indica la serie. Esempio:

Numero di modello:
13AFQ0GP690 = serie 900.

Figure

_

Aprire le pagine con figure all'inizio
del libretto d'istruzioni per I'uso.

Le rappresentazioni grafiche possono
differire nel dettaglio dall'apparecchio
acquistato.

Per la vostra sicurezza

Uso corretto dell'apparecchio

Questo apparecchio € destinato all'uso

— come autofalciatrice, per falciare
superficie erbose della casa o nel giardi-
naggio ricreativo,

— secondo le descrizioni e istruzioni
di sicurezza fornite in questo libretto
d’istruzioni per I'uso.

Qualsiasi uso diverso € da considerarsi
irregolare. L'utilizzatore risponde di tutti
danni causati a terzi ed ai loro beni.

LLe modifiche abusive apportate all’apparec-
chio escludono una responsabilita della
casa produttrice per i danni da esse
risultanti.

Questo apparecchio non € ammesso
alla circolazione sulla pubblica strada,
né omologato per il trasporto di persone.

Istruzioni di sicurezza generali
Prima di procedere al primo impiego

di questo apparecchio, leggere con atten-
zione ed interamente queste istruzioni per
I'uso e comportarsi conformemente.
Informare gli altri utenti del corretto uso.
Usare |'apparecchio solo nello stato
tecnico prescritto e fornito dalla casa
produttrice.

Conservare con cura questo libretto
d’istruzioni e tenerlo sempre a portata

di mano per ogni impiego.

In caso di cambio del proprietario,
consegnare questo libretto d'istruzioni
per I'uso unitamente all'apparecchio.

| ricambi devono avere i requisiti stabiliti
dal produttore. Utilizzare percio solo
ricambi originali oppure i ricambi autoriz-
zati dal produttore.

Fare eseguire le riparazioni esclusiva-
mente da un'officina specializzata.

Prima del lavoro con
I'apparecchio

L'uso dell'apparecchio ¢ vietato alle
persone che sono sotto I'effetto

di sostanze stupefacenti (per es.
alcol, droghe o medicinali).

Questo apparecchio non & previsto per
essere impiegato da persone (compresi

i bambini) con ridotte capacita fisiche,
sensorali o mentali o privi di esperienza
e/o di competenze specifiche, ameno che
non siano sorvegliate da una persona
responsabile della loro sicurezza o non
abbiano da questa ricevuto istruzioni per
I'uso corretto dell'apparecchio.

| bambini devono essere sorvegliati per
garantire che non giochino con
I'apparecchio.

L'uso dell'apparecchio & vietato

a persone di eta inferiore a 16 anni.
Le norme locali possono stabilire
I'eta minima dell' utilizzatore.

Prima d'iniziare il lavoro, prendere
confidenza con tutti i dispositivi e con
gli elementi di comando e con il loro
funzionamento.

Depositare il carburante solo nei contenitori
a tal fine autorizzati e mai in prossimita di
fonti di calore (per es. stufe o scaldabagni).
Sostituire il tubo di scarico, il serbatoio
del carburante o il coperchio del serbatoio
se sono danneggiati.

Agganciare rimorchi ed applicare gli appa-
recchi annessi rispettando le norme.
Apparecchi annessi, rimorchi, pesi-
zavorra ed i raccoglierba pieni influenzano
il comportamento di marcia, in particolare
la manovrabilita, la capacita di frenata

ed il comportamento di ribaltamento.

Durante il lavoro con
I'apparecchio

Nei lavori portare con sé o indossare
indumenti da lavoro adeguati all'apparec-
chio (ad es. guanti di sicurezza, pantaloni
lunghi, abbigliamento aderente, occhiali
protettivi e protezione acustica).

Usare |'apparecchio solo in stato tecnica-
mente perfetto.

Non cambiare mai le regolazioni originali
del motore.

Non rifornire mai I'apparecchio a motore
in moto, oppure a motore caldo.
Rifornire 'apparecchio con carburante
solo all'aperto.

Evitare fiamme aperte, formazione

di scintille € non fumare.

Assicurarsi sempre che nell’area di lavoro
non si trovino persone, specialmente
bambini, oppure animali.

Ispezionare la zona, sulla quale viene
impiegato I'apparecchio, e rimuovere
tutti gli oggetti, che possono essere copiti
e proiettati. Si evitano cosi pericoli

per le persone e danni all’apparecchio.

Non falciare superfici con pendenza
superiore al 20 %. Il lavoro su suoli

in pendenza ¢ pericoloso e I'apparecchio
puo ribaltarsi o slittare. Sulle superfici

in pendenza partire e frenare quanto piu
dolcemente possibile, in discesa lasciare
i motore innestato e procedere lenta-
mente. Non procedere mai in senso
trasversale alla pendenza, bensi sempre
in salita e in discesa.

Lavorare con I'apparecchio solo alla luce
del giorno, oppure con un’illuminazione
artificiale sufficiente.

L’apparecchio non & omologato per

il trasporto di persone. Non trasportare
mai altre persone.
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Prima di qualsiasi lavoro

all'apparecchio

Proteggersi da ferite. Prima di qualsiasi

lavoro a questo veicolo:

— Spengere il motore,

— Estrarre la chiave di accensione,

— Bloccare il freno di stazionamento,

— attendere che tutte le parti mobili siano
completamente ferme; il motore deve
essersi raffreddato,

— estrarre il cappuccio della candela
d’accensione dal motore, per rendere
impossibile un aviamento accidentale
del motore.

Dopo il lavoro con I'apparecchio

Abbandonare |'apparecchio solo dopo
avere spento il motore, azionato il freno
di stazionamento ed estratto la chiave
di accensione.

Dispositivi di sicurezza

| dispositivi di sicurezza servono a pro-
teggere I'utente e devono essere sempre
in perfetta efficienza.

E vietato apportare modifiche ai dispositivi di
sicurezza, oppure aggirare la loro funzione.

Sono dispositivi di sicurezza:

Valvola di espulsione

Figura 19

La valvola di espulsione protegge I'utente
da lesioni causate dalla lama di taglio

0 da oggetti solidi proiettati all'esterno.
'uso dell‘apparecchio & autorizzato

solo con valvola di espulsione montata.

Sistema di blocco di sicurezza

Consente I'avviamento del motore solo, se

— il conducente si € seduto sul sedile,

— il pedale del freno € premuto a fondo
o il freno di stazionamento € in posi-
zione di parcheggio,

— la leva per il senso di marcia o il pedale
di marcia & su «N»,

— I'apparato falciante € disinserito,
cioe linterruttore PTO o la leva
PTO ¢& in posizione «Aus/Off»

(PTO = Power-Take-Off).

Il sistema blocco di sicurezza spegne

i motore non appena il conducente

abbandona il sedile di guida, senza

azionare il freno di stazionamento

e senza disinserire I'apparato falciante.

Il sistema di blocco di sicurezza impedisce,
negli apparecchi con espulsore posteriore,
la falciatura senza deflettore/raccoglierba
montato (disinserimento automatico

di motore e apparato falciante).

Negli apparecchi privi di funzione OCR
oppure con la funzione OCR disattivata

il sistema di blocco di sicurezza impedisce
la marcia indietro con apparato falciante
inserito (disinserimento automatico

di motore e apparato falciante).

Percio prima d’iniziare la retromarcia,

negli apparecchi dotati di PTO, disinserire
I’apparato falciante, secondo la versione,
con l'interruttore PTO o con la leva PTO.

Simboli sull'apparecchio
Sull'apparecchio sono applicati diversi
simboli in forma di adesivi. Qui di seguito
la spiegazione dei simboli:

Attenzione! Prima della
messa in funzione leggere
le istruzioni per I'uso!

Allontanare i terzi dalla zona
di pericolo!

Pericolo di ferite da lame
0 parti in rotazione.

Prima di eseguire lavori agli

Ly utensili di taglio, staccare
) | il cappuccio della candela

- d’accensione! Tenere dita
=> | e piedilontano dagli utensili
di taglio! Prima di regolare
o pulire I'apparecchio,

0 prima di controllare
I’apparecchio, spegnere
I’apparecchio e staccare

il cappuccio della candela
d’accensione.

Pericolo di ferite da erba
oppure oggetti solidi
proiettati all’esterno.

Nel campo di lavoro non
devono trovarsi persone,
specialmente bambini,

0 animali.

Il lavoro su suolo in forte
pendenza pud essere
pericoloso.

Attenzione! pericolo
di esplosione.

Acido per batterie/Pericolo
di causticazioni

Attenzione, superficie molto
caldal

=> Prima di qualsiasi lavoro alla
@& | macchina, estrarre la chiave

di accensione e seguire
le indicazioni di questo
libretto d’istruzioni.

Nella salita e discesa non
poggiare mai i piedi
sull'apparato falciante.

Mantenere sempre ben leggibili questi
simboli sull'apparecchio.

Simboli in queste istruzioni

per l'uso

In questo libretto d'istruzioni sono utilizzati
i simboli seguenti:

& Pericolo

Fa presente pericoli connessi con I'attivita
descritta e durante la quale sussiste

un pericolo per le persone.

Attenzione

Fa presente pericoli connessi con ['attivita
descritta e che possono comportare
un danno materiale.

E Avvertenza

Segnala informazioni importanti e consigli
d'impiego.

Indicazioni di posizione
Nell'indicazione di posizioni dell'apparec-
chio (ad es. sinistra, destra) facciamo
sempre riferimento al conduce sul sedile,
rivolto nella direzione di lavoro dell'appa-
recchio.

Avvertenza per lo smaltimento

Smaltire i residui dell'imballaggio
inutilizzati, gli apparecchi fuori uso
ecc. secondo le norme locali.

Montaggio

Mettere in funzione la batteria

APericoIo

Pericolo d’intossicazione e di ferite

da acido per batterie

Indossare guanti protettivi ed occhiali
protettivi. Evitare il contatto della pelle
con acido per batterie. Se spruzzi di acido
per batterie dovessero raggiungere il volto
oppure gli occhi, lavarli immediatamente
con acqua fredda e rivolgersi ad un
medico. In caso d’ingestione accidentale
di acido per batterie, bere molta acqua

e rivolgersi immediatamente ad un
medico. Conservare le batterie fuori della
portata dei bambini. Non capovolgere mai
le batterie, poiché I'acido puo versarsi.
Consegnare I'acido per batterie residuo
al proprio fornitore oppure ad un’azienda
di smaltimento.
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Attenzione ] Rilmuovere il tappo di chigsqra dello F Portalattine

f v . . sfiato della batteria. Inserire il tubo G Leva di sblocco trasmissione *
Pericolo d'incendio, esplosione di sfiato ed introdurlo nell'apparecchio 1 Portaoggetti
e corrosione a causa di acido della verso il basso. Attenzione al libero | Levadi \azi gil
batteria e gas dell'acido per batterie passaggio! (Figura 2b) eva di regolazione sedile
Pulire subito parti del veicolo sulle quali = Collegare prima il cavo rosso (+), J Pecljale.del frenq .
sono caduti spruzzi di acido. L 'acido dopo il cavo nero (-). K Indicazione del livello serbatoio
per batterie ha un effetto corrosivo. m Successivo rabbocco della batteria L Starter
Non fumare, tenere lontano oggetti solo con acqua distillata (controllo M Interruttore del freno di staziona
ardenti e molto caldi. Caricare le batterie ogni 2 mesi). mento/Interruttore del Tempomat
solo in UﬂPambz')e?te ben ventilato 77 m Mantenere pullta la batteria. N Leva acceleratore/starter
asciutto. Possibile cortocircuito nel lavoro ;
alla batteria. Non deporre utensili oppure Attenzione © Ser'bat0|o oarburante
oggetti metallici sulla batteria. Tenere presente la sequenza (F; I\r/wdllcattoie combinato

olante

m Avvertenza
La batteria si trova sotto il sedile del
conducente.

In caso di fornitura di una batteria
»Senza manutenzione/sigillata“
(tipo 1)

(batteria senza tappi di chiusura)

La batteria contiene acido per batterie

ed ¢ sigillata all'origine. Ma anche

una batteria «<senza manutenzione»

ha bisogno di manutenzione, per

raggiungere una certa durata utile.

m Mantenere pulita la batteria.

m Evitare un ribaltamento della batteria.
Anche da una batteria «sigillata»
fuoriesce liquido elettrolitico, se viene
ribaltata.

m Prima di mettere la batteria in funzione
la prima volta, caricarla con un carica-
batteria (corrente di carica massima
12 Volt/6 Ampere) da 1 a 2 ore.

Dopo la carica, estrarre prima la pina
di alimentazione del caricabatteria,
dopo staccare la batteria (vedi anche

le istruzioni per I'uso del caricabatteria).

In caso di fornitura di una batteria

da riempire (tipo 2)

(batteria con tappi di chiusura)

Figura 2

m Staccare i tappi di chiusura dalle celle
della batteria.

m Riempire lentamente ogni cella fino

ad 1 cm sotto I'apertura di riempimento.

m Lasciare riposare la batteria per
30 minuti, affinché il piombo possa
assorbire I'acido per batterie.

m Controllare il livello dell’acido,
eventualmente aggiungere acido.

m Prima di mettere la batteria in funzione
la prima volta, caricarla con un carica-
batteria (corrente di carica massima
12 Volt/6 Ampere) da 2 a 6 ore.

Dopo la carica, estrarre prima la pina
di alimentazione del caricabatteria,
dopo staccare la batteria (vedi anche

le istruzioni per I'uso del caricabatteria).

m Applicare i tappi di chiusura sulle celle
della batteria.
m Montare la batteria nell’apparecchio.

di smontaggio e montaggio nello
staccare ed attaccare la batteria.
Montaggio:

m Collegare prima il cavo rosso
(+/polo positivo), dopo il cavo
nero (—/polo negativo).

Smontaggio:

m Staccare prima il cavo nero
(—/polo negativo), dopo il cavo
rosso (+/polo positivo).

Montare il volante
Figura 2¢
m Inserire il manicotto (2), (secondo
la versione), ed il volante (1)
sul piantone di guida.
m Appoggiare la rondella (3) con
la convessita rivolta verso I'alto
e fissare il volante con la vite (4).
m Inserire il coperchio (5).

Montare il sedile
Figura 2d

Rimuovere il fermo di trasporto
della valvola di espulsione

Figura 17

Rimuovere la lamiera di sicurezza

o il serracavo (a seconda della versione).
La valvola d’espulsione si richiude
automaticamente.

Elementi di comando
ed indicazione

Attenzione. Danni all'apparecchio.

Qui si descrivono preliminarmente

le funzioni degli elementi di comando
ed indicazione. Non eseguire ancora
alcuna funzione!

Figura 1

Modello A - apparecchi con

trasmissione idrostatica

A Blocchetto d'accensione
con funzione OCR

B Interruttore PTO

C Pedale di marcia avanti

D Pedale di retromarcia

E

Leva di regolazione dell’altezza
di taglio

(* non visibile)

Modello B - apparecchi con
trasmissione Auto-Drive
A Blocchetto d'accensione
con funzione OCR
E Leva diregolazione dell’altezza
di taglio
Portalattine
Leva di regolazione sedile
Pedale del freno
Indicazione del livello serbatoio
Starter
Interruttore del freno di staziona
mento/Interruttore del Tempomat
N Leva acceleratore/starter
O Serbatoio carburante
P Indicatore combinato
Q Volante *
R
S
T
( *

- Xe—m

Leva PTO

Leva del senso di marcia

Pedale dell'acceleratore
non visibile)

Blocchetto d'accensione

con funzione OCR (A)
(secondo il modello)
Figura 3

Questo blocchetto d'accensione € dotato
di una funzione OCR (= falciatura
controllata dall'utente in retromarcia).
Awviamento: ruotare la chiave verso
destra @ finché il motore non si awvia,
poi lasciare. La chiave & su @)/1/ &g #—
(posizione normale) e permette la
falciatura in marcia avanti.

Posizione OCR:

Ruotare la chiave verso sinistra dalla
posizione normale alla posizione marcia

I'interruttore (1). La spia di controllo (2)

si accende ed indica all'utente che
|'apparecchio permette ora una falciatura
in marcia indietro ed in marcia a vanti.

Fermare: ruotare la chiave verso sinistra

su /O.
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m Avvertenza

Usare la funzione OCR solo se
indispensabile e lavorare altrimenti in
posizione normale. La funzione OCR

si disinserisce automaticamente non
appena si ruota la chiave nella posizione
normale oppure si spegne il motore
(posizione di arresto o spegnimento

del motore da parte del sistema di blocco
di sicurezza).

Interruttore PTO (B)

(a seconda del modello)

Figura 6a

Con linterruttore PTO s'’inserisce

e disinserisce I'apparato falciante

per mezzo di un giunto meccanico.
Inserire = tirare I'interruttore.

Disinserire = spingere l'interruttore.
Avvertenza:

In caso di disinserimento automatico

da parte del sistema di blocco sicurezza
(per es. nella retromarcia con apparato
falciante inserito), per togliere il blocco
del giunto, l'interruttore deve essere prima
disinserito e poi di nuovo inserito.

Pedale di marcia avanti (C)
(apparecchi con trasmissione
idrostatica)

Figura 1

Il pedale regola la velocita di marcia
nel movimento in avanti.

Pedale di retromarcia (D)
(apparecchi con trasmissione
idrostatica)

Figura 1

Il pedale regola la velocita di marcia
nel movimento indietro.

m Avvertenza sul pedale di marcia
avanti/indietro
Per fermare (arresto) e per cambiare

il senso di marcia, rilasciare il pedale
corrispondente.

Leva di regolazione dell’altezza
di taglio (E)

Figura 1

Massima altezza di taglio - apparato
falciante in alto = leva su «H».

Minima altezza di taglio — apparato
falciante in basso = leva su «L».

Portalattine (F)
Figura 1

Sblocco della trasmissione (G)
(apparecchi con trasmissione
idrostatica)

Figura 11

Per spingere |'apparecchio a motore
spento.

A seconda del modello:

m Estrarre la leva e spingerla in basso
(figura 11a). Per la marcia spingere la
leva in alto e premerla nell'interno.

oppure

m Estrarre la leva e spingerla in alto
(figura 11b). Per la marcia spingere
la leva in basso e premerla nell'interno.

La leva si trova dietro all’apparecchio.

Portaoggetti (H)
(a seconda della versione)
Figura 1

Sedile regolabile (I) (accessorio)
Figura 14
Tirare la leva e regolare il sedile.

Pedale del freno (J)

Figura 1

Il pedale del freno pud essere usato per
la frenatura rapida, per attivare/disattivare
il freno di stazionamento o per disinserire
il Tempomat.

Indicazione di livello
serbatoio (K)
Figura 8

Indica nella finestrella il livello del serbatoio
del carburante.

Freno di stazionamento/
Tempomat (M)

Figura 10

Questo interruttore ha una doppia funzione:
Azionare il freno @@ di staziona-
mento:

Premere fino in fondo il pedale del freno
e premere linterruttore.

Sbloccare il freno di stazionamento:
Premere fino in fondo il pedale del freno,
I'interruttore si sblocca.

Inserire il Tempomat @ ;:

Premere l'interruttore durante la marcia.
Si mantiene cosi la velocita di marcia
avanti selezionata in questo momento
(ma non la velocita massima); si puo
togliere il piede dal pedale di marcia.

Il Tempomat si disinserisce
automaticamente azionando il pedale
di marcia o il pedale del freno.

Starter L/(N)

(secondo la versione)

Figura 5

Per I'avviamento a motore freddo tirare
lo starter (figura 5a) o mettere la leva
dell’acceleratore nella posizione |\|
(figura 5b).

Leva dell'acceleratore (N)
Figura 4

Regolare progressivamente il numero
di giri del motore.

Velocita di rotazione del motore
rapida =

Velocita di rotazione del motore

lenta = €2,

Serbatoio del carburante (O)
Figura 1

Display combinato (P)
(accessorio)

Figura 7

L'indicatore combinato puod essere
costituito, a seconda della versione,
dagli elementi seguenti:

Pressione dell'olio (1):

Se a motore in moto la spia si accende,
spegnere immediatamente il motore

e controllare il livello dell'olio.

Rivolgersi eventualmente ad un'officina.

Freno (2): La spia si accende quando
all’avviamento del motore il pedale

del freno non & premuto oppure il freno
di stazionamento non ¢ bloccato.

Apparato falciante (PTO) (3): la spia

€ accesa quando all'avviamento del
motore |'apparato falciante (PTO) non

e disinserito.

Spia carica batteria (4): Se a motore

in moto la spia si accende, la batteria
non viene caricata sufficientemente.
Rivolgersi eventualmente ad un'officina.

Contatore ore di servizio (5): Indica nel
display le ore di servizio inore e /1o diora.

Amperometro (6): Indica la corrente
di carica della dinamo per la batteria.

m Funzioni opzionali:

— All'inserimento dell'accensione viene
visualizzata brevemente la tensione
della batteria, I'indicazione cambia
poi per indicare le ore di servizio.

Le ore di servizio vengono contate
sempre, a meno che la chiave di
accensione non sia su «Stop» oppure
sia estratta.

— Ogni 50 ore di servizio (a seconda della
versione), per 5 minuti nel display
appare un'indicazione di cambio
dell'olio «<CHG/OIL». Questo messaggio
appare nelle 2 ore seguenti. Per gli
intervalli di cambio dell'olio vedi
manuale del motore.

Volante (Q)
Figura 1
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Leva PTO (R)

Figura 6b

Con la leva PTO s’inserisce e disinserisce
meccanicamente I'apparato falciante.
Disinserire I'apparato falciante 0/ &2,

= tirare indietro la leva fino all'arresto
Inserire I'apparato falciante |/ @

= spingere lentamente la leva verso
avanti fino all’arresto

Leva del senso di marcia (S)
(apparecchi con trasmissione
Auto-Drive)

Figura 9

E consentito eseguire le regolazioni
solo quando 'autofalciatrice € in sosta.
A tal fine premere fino in fondo e man-
tenere premuto il pedale del freno.
Marcia avanti = leva su «F/ §»

Folle = leva su «N»

Retromarcia = leva su «R/di»

Pedale di marcia per (T)
(apparecchi con trasmissione
Auto-Drive)

Figura 1

Regolare progressivamente la velocita

con il pedale di marcia:

— Spostare la leva per il senso di marcia
sulla posizione «F» (marcia avanti)(;i-.),
oppure «R» (retromarcia)(-!-).

— Premere il pedale di marcia verso
avanti; quanto piu si preme verso avanti,
tanto pit aumenta la velocita.

Luce (accessorio)

| fari sono sempre accesi quando il motore
€ in moto.

Modalita d'uso

Osservare anche le istruzioni nel manuale
del motore!

A Pericolo

Pericolo di ferite

Persone, bambini e/o0 animali non devono
mai trattenersi in prossimita dell’apparec-
chio durante la falciatura. Essi possono
essere feriti da pietre o oggetti simili
proiettati. Vietare ai bambini I'uso
dell'apparecchio.

Prestare particolare attenzione nella
falciatura a marcia indietro (apparecchi
con interruttore OCR). Nell'area di lavoro
dell'apparecchio non devono sostare
persone.

Non vuotate mai il raccoglierba con
I"apparato falciante in moto.

Durante lo svuotamento del raccoglierba
il materiale falciato, lanciato verso
’'esterno, puo ferire voi stessi o altri.
Durante la falciatura su suoli in forte

pendenza I'apparecchio puo ribaltarsi
ferendovi. Non procedete mai in senso
trasversale alla pendenza, ma solo in salita
eindiscesa. Percorrere solo suoli con una
pendenza massima del 20 %.

Non svoltare su suolo in pendenza.

Nella falciatura su erba umida, a causa
della ridotta aderenza al terreno,
I'apparecchio puo slittare provocando

la vostra caduta. Falciate solo quando
’erba € asciutta.

Una velocita eccessiva puo aumentare

il pericolo d’infortunio.

Mantenetevi a distanza sufficiente nella
falciatura in zone limite, come per es.

in prossimita di forti pendii oppure sotto
gli alberi, vicino a cespugli e siepi.

Fate molta attenzione nel movimento

in rertromarcia.

Controllare il terreno, sul quale s'intende
impiegare I'apparecchio, e rimuovere tutti
gli oggetti che possono essere investiti

e proiettati.

Se un oggetto estraneo (peres. pietra)
viene colpito dall’utensile di taglio,
oppure se I'apparecchio comincia

a vibrare in modo insolito:

Spegnere immediatamente il motore.

In caso di danni rivolgersi all’officina
specializzata.

Non mettersi mai innanzi alle valvole
d’espulsione erba delle falciatrici.

Non awvicinare mai le mani o i piedi a parti
in rotazione.

Prima di allentare blocchi o di eliminare
otturazioni nel canale d’espulsione,
spegnere il motore ed estrarre la chiave
d’accensione ed i cappucci delle candele
d’accensione.

Pericolo di asfissia da monossido

di carbonio

Tenere in moto il motore a combustione
solo all'aperto.

Pericolo di esplosione e d’incendio

| vapori di carburanti/benzina sono
esplosivi ed il carburante € altamente
infiammabile.

Introdurre il carburante prima di avviare

il motore. Quando il motore € in moto

0 ancora caldo, tenere il serbatoio

del carburante chiuso.

Rifornire il serbatoio solo a motore spento
e freddo. Evitare fiamme aperte,
formazione di scintille e non fumare.
Rifornire I'apparecchio con carburante
solo all'aperto.

Non avviare il motore se e stato versato
accidentalmente carburante.

Allontanare il veicolo dalla superficie
sporca di carburante ed attendere che

i vapori di carburante si siano dispersi.
Per evitare il pericolo d'incendio,
mantenere le parti sequenti libere da erba
0 da olio fuoriuscito: motore, marmitta,
batteria, serbatoio del carburante.

A Pericolo

Pericolo di lesioni da apparecchio
difettoso

Usare I'apparecchio solo in perfetto stato.
Prima di ogni uso eseguire un controllo
visivo dell'apparecchio.

Controllare specialmente i dispositivi

di sicurezza, gli utensili di taglio con

il supporto, gli elementi di comando

e gli accoppiamenti a vite, per accertare
il corretto fissaggio ed eventuali danni.
Sostituire le parti danneggiate prima
dell'uso.

m Orario d'uso autorizzato

Rispettare le norme nazionali/comunali
relative all'orario d'impiego

(chiederlo eventualmente alla propria
autorita competente).

Prima di ogni uso

Controllare:

m tutti i dispositivi di protezione

m il livello di olio nel motore
(vedi manuale del motore)

m il livello di carburante nel serbatoio

m |a pressione dei pneumatici

m rivestimenti laterali, attrezzi portati,
presenza di sporcizia e residui
di falciatura nella zona del filtro dell'aria

Rifornimento di carburante
e controllo del livello dell'olio

m Avvertenza

All'origine il motore € gia stato riempito

con olio - si prega di controllare e,

se necessario, aggiungere olio.

m Rifornimento con «benzina senza
piombo».

m Riempire il serbatoio del carburante fino
amassimo 2 cm sotto il bordo inferiore
del bocchettone di riempimento.

m Chiudere bene il serbatoio del
carburante.

m Controllareil livello dell'olio. Il livello deve
rientrare tra i riferimenti «Full/Max.»

e «Add/Min.» (vedi anche manuale
del motore).

Controllare la pressione dei
pneumatici

E Avvertenza
Per motivi di produzione la pressione
dei pneumatici pud essere superiore
al necessario.
m Controllare la pressione dei pneumatici
Se necessario correggere
(vedi il capitolo «Manutenzione»):
— avanti: 0,9 bar
— dietro: 0,7 bar
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Regolazioni prima della marcia

m Disporre |'apparecchio su suolo
resistente, piano e bloccare il freno
di stazionamento.

m Eseguire i lavori a motore spento.

m Estrarre la chiave di accensione.

Per tutti i lavori alle parti mobili:

m Aprire il cofano motore e staccare
anche il cappuccio della candela di
accensione dalla candela.

Regolare il sedile del conducente.
Figura 14
m Prendere posto sul sedile
del conducente.
m Portare il sedile nella posizione
desiderata.

Regolazione delle ruote
dell'apparato falciante
Figura 18

Le ruote dell'apparato falciante, nella
posizione piu bassa dell'apparato
falciante, devono essere sempre

almeno a 6-12 mm sopra il suolo.

Le ruote dell'apparato falciante non sono
previste per sostenere il carico dell'appa-
rato falciante. Se necessario, spostarle
uniformemente.

Avviare il motore

m Prendere posto sul sedile del
conducente.

m Disinserire I'apparato falciante:
disinserire il PTO e sollevare I'apparato
falciante.

m Premere completamente il pedale
del freno e mantenerlo premuto
o bloccare il freno di stazionamento.

m Disporre la leva per il senso di marcia/
leva di marcia su «N».

m Avvertenza

Gli apparecchi con trasmissione
idrostatica sono in posizione «N» quando
il pedale di marcia non viene azionato.

m Disporre la leva dell’acceleratore
su
m Se il motore & freddo, tirare lo starter
e spostare la leva dell’acceleratore nella
posizione [\/.
m Ruotare la chiave @ d'accensione su,
finché il motore non va in moto
(prova d’avviamento massimo
5 secondi, prima della prova
seguente attendere 10 secondi).
Quando il motore € in moto,
disporre la chiave d’accensione
su @)/1/dwmwy .
m Riportare lentamente indietro lo starter.
m Riportare indietro la leva dell’accelera-
tore, finché il motore non gira regolar-
mente.

Spegnere il motore
m Disporre la leva dell'acceleratore nella
posizione intermedia

m Fare girare il motore per ca. 20 secondi.

m Disporre la chiave di accensione
su /O.

m Estrarre la chiave di accensione.

m Prima di lasciare I'apparecchio,
bloccare il freno di stazionamento.

Movimento

A Pericolo

La partenza di scatto, I'arresto improwviso
e la marcia a velocita eccessiva aumen-
tano il pericolo d'incidenti e possono
causare danni all'apparecchio.

Non regolare/spostare mai il sedile

del conducente durante la marcia.

m Avvertenza

Prestare particolare attenzione durante

la marcia indietro. Non cambiare mai

il senso di marcia senza avere prima

fermato I'apparecchio.

m Awviare il motore come gia spiegato.

m Spostare la leva del senso di marcia
(solo per la trasmissione Auto-Drive)
nella posizione corrispondente.

m Allentare il freno di stazionamento:
premere fino in fondo il pedale del freno
€ poi rilasciarlo.

m Azionare lentamente il pedale di marcia,
finché non si raggiunge la velocita
desiderata.

Fermare I'apparecchio

m Rilasciare il pedale di marcia.

m Premere il pedale del freno finché
I'apparecchio non si ferma.

Falciare

m Avvertenza

— Nel servizio normale @)/1/ds %
(vedi uso del blocchetto dell'accen-
sione): disinserire e sollevare I'apparato
falciante prima andare in retromarcia.

— Nella falciatura in retromarcia @/I/

dell'accensione): usare la massima
attenzione durante la falciatura
in retromarcia ed attivarla solo
se indispensabile.

— Non cambiare direzione di marcia
quando I'apparecchio & in moto
per inerzia o spinto dal motore.

Apparecchi con trasmissione

idrostatica

m Awviare il motore come gia spiegato.

m Spostare la leva dell’acceleratore
su , per garantire una sufficiente
erogazione di potenza.

m Inserire I'apparato falciante.

m Abbassare 'apparato falciante.

m Allentare il freno di stazionamento:
premere fino in fondo il pedale del freno
€ poi rilasciarlo.

m Con il pedale di marcia avanti selezio-
nare il senso di marcia in avanti
e (agendo lentamente) la velocita.
L’apparecchio & in marcia.

Apparecchi con trasmissione

Auto-Drive

m Awiare il motore come gia spiegato.

m Spostare la leva dell’acceleratore
su , per garantire una sufficiente
erogazione di potenza.

m Inserire I'apparato falciante.

m Abbassare I'apparato falciante.

m Spostare la leva per il senso di marcia
sulla posizione «F»/(marcia avanti).

m Allentare il freno di stazionamento:
premere fino in fondo il pedale del freno
€ poi rilasciarlo.

m Con il pedale di marcia, scegliere
la direzione di marcia avanti (azionando
lentamente). L’apparecchio & in marcia.

Generali

Nella regolazione dell’altezza di taglio e della
velocita di marcia, fare attenzione a non
mettere I'apparecchio sotto sforzo.

In dipendenza dalla lunghezza, dal tipo
e dal’'umidita dell’erba da tagliare,

€ necessario adattare I'altezza di taglio
e la velocita, al fine di poter raccogliere
senza problemi 'erba tagliata in un
raccoglierba.

In caso di intasamenti, ridurre la velocita
di marcia e regolare una altezza di taglio
maggiore.

Falciatura ottimale del prato

Falciare le prime due strisce in modo

da fare cadere |'erba tagliata lateralmente

verso il centro.

m Non lasciare mai crescere |'erba troppo
alta

m Non tagliare mai I'erba troppo corta

m Falciare strisce rettilinee

m Specialmente se & installato un kit
di pacciamatura oppure un
raccoglierba, non falciare ad elevata
velocita di marcia.

Pacciamatura

Con i corrispondenti accessori, diversi
apparecchi possono anche eseguire
la pacciamatura. Il fornitore v’informa
sugli accessori disponibili.

Parcheggiare |'apparecchio

m Fermare I'apparecchio
Rilasciare il pedale di marcia e premere
il pedale del freno finché I'apparecchio
non si ferma.

m Disinserire I'apparato falciante:

m Disporre la leva dell'acceleratore sulla
posizione intermedia.

m Sollevare I'apparato falciante.

m Dopo 20 secondi ruotare la chiave
d’accensione su « /O».

m Prima di lasciare I'apparecchio,
bloccare il freno di stazionamento.

m Estrarre la chiave di accensione.
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Sblocco della trasmissione
per apparecchi con trasmis-
sione idrostatica
Figura 11
Spingere I'apparecchio solo dopo avere
spento il motore.
m Sbloccare il freno di stazionamento.
m Sbloccare il cambio (a seconda del
modello):
— Estrarre la leva e spingerla in basso
(figura 11a).
oppure
— Estrarre la leva e spingerla in alto
(figura 11b).
Prima di avviare il motore riportare indietro
la leva di sblocco della trasmissione.

Consigli per la cura del prato

Falciare

Il prato € costituito da diversi tipi di erbe.
Falciandolo spesso, crescono di piu

le erbe che sviluppano molte radici

e formano una solida cotica erbosa.

Se si falcia raramente, si sviluppano
prevalentemente erbe alte ed altre erbe
selvatiche (p. es. trifoglio, margherite ...).
L'altezza normale di un prato é ca.

4-5 cm. Bisognerebbe falciare

solo /5 dell'altezza totale;

7-8 dunque tagliare da 7-8 cm all’altezza
normale. Se possibile, non tagliare il prato
a meno di 4 cm altrimenti, in caso

di siccita, si danneggia la cotica erbosa.
Falciare I'erba alta (p. es. dopo le vacanze)
un poco alla volta fino all’altezza normale.

Pacciamatura con accessorio

(opzione)

Nella falciatura I'erba viene tagliata

a pezzettini (di ca. 1 cm) e resta sul

terreno. Al prato si conservano cosi

molte sostanze nutritive.

Osservare le avvertenze:

m Non falciare erba bagnata.

m Non falciare mai oltre max. 2 cm della
lunghezza totale dell’erba.

m Avanzare lentamente.

m Utilizzare il massimo numero di giri
del motore.

m Pulire regolarmente la piastra
di falciatura.

m Avvertenza

Montare I'accessorio di pacciamatura
a seconda della versione.
Esempio di montaggio nella figura 21.

Trasporto

Per cambiare luogo d’impiego percorrere
con l'autofalciatrice solo tratti brevi.

Per le maggiori distanze usate un veicolo
per il trasporto.

Awvertenza: I'apparecchio non € dotato
di omologazione secondo il codice della
strada.

Percorsi brevi

A Pericolo

Oggetti possono essere colpiti e proiettati

dall’apparato falciante in rotazione e cosi

provocare danni.

m Prima di mettere in marcia I'apparec-
chio disinserire I'apparato falciante.

Percorsi lunghi

Attenzione

Danni di trasporto

| mezzi di trasporto utilizzati (peres. veicolo
di trasporto, rampa di carico e simili)
devono essere impiegati secondo le norme
(vedi il relativo libretto d’istruzioni per I'uso).
Per il trasporto I'apparecchio deve essere
fissato contro lo spostamento accidentale.

Pericolo d’inquinamento ambientale

da perdita carburante

Non trasportate I"apparecchio

in posizione ribaltata.

m Preparare il veicolo di trasporto.

m Fissare la rampa di carico al veicolo
di trasporto.

m Spingere a mano I'apparecchio a folle
sulla superficie di carico (negli apparecchi
con trasmissione idrostatica, sbloccare
la trasmissione). Bloccare il freno
di stazionamento.

m Fissare I'apparecchio contro
lo spostamento accidental.

Pulizia/Manutenzione

A Pericolo

Pericolo di lesioni da avviamento

incontrollato del motore.

Proteggersi da ferite. Prima di qualsiasi

lavoro a questo veicolo:

— Spengere il motore,

— Estrarre la chiave di accensione,

— Bloccare il freno di stazionamento,

— Attendere che tutte le parti mobili siano
completamente ferme; il motore deve
essersi raffreddato,

— Perimpedire un avviamento accidentale
del motore, estrarre il cappuccio della
candela d’accensione sul motore.

Pulizia
Pulizia della macchina

Attenzione

Per la pulizia non usare pulitrici ad alta

pressione.

m Pulire 'apparecchio possibilmente
sempre subito dopo la falciatura.

m Disporre I'apparecchio su un suolo
solido e piano.

m Bloccare il freno di stazionamento.

m Avvertenza

In caso d'impiego dell'apparecchio per
il lavoro invernale sussiste un pericolo
di ossidazione e corrosione particolar-
mente alto. Pulire accuratamente
I'apparecchio dopo ogni impiego.

Pulire I'apparato falciante

A Pericolo

Pericolo di ferite dalla lama di taglio
affilata

Indossare guanti da lavoro.

Negli apparecchi con piu attrezzi di taglio,
il movimento di un attrezzo di taglio puo
comportare il movimento degli altri attrezzi
di taglio. Pulire con precauzione gli utensili
di taglio.

Attenzione

Danni al motore

Non ribaltare I'apparecchio oltre 30°.

Il carburante puo scorrere nella camera

di combustione e provocare danni

al motore.

m Sollevare completamente I'apparato
falciante.

m Pulire il vano di taglio con una spazzola,
uno spazzolone o straccio.

Apparato falciante con ugello
di lavaggio (accessorio)
Figura 20
Disporre I'apparecchio su una superficie
piana, priva di ciottoli, pietre ecc. ed
azionare il freno di stazionamento.
1.Collegare un tubo flessibile dell'acqua,
per mezzo di un giunto rapido
commerciale, all’'ugello di lavaggio.
2.Awiare il motore.
3.Abbassare 'apparato falciante
ed inserirlo per qualche minuto.
4. Disinserire I'apparato falciante
e spegnere il motore.
5. Staccare il tubo dell’acqua.
Ripetere le operazioni 1-5 con il secondo
ugello di lavaggio (se disponibile).
Terminata I’'operazione di lavaggio
(operazioni 1-5):
m Sollevare I'apparato falciante.
m Awiare il motore ed inserire per qualche
minuto I'apparato falciante,
per asciugarlo.

Manutenzione

Osservare le istruzioni per la manuten-
zione nel manuale del motore.

Alla fine della stagione, fare controllare
€ sottoporre a manutenzione |'apparec-
chio da un'officina specializzata.
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Attenzione

Pericolo per I'ambiente da olio motori
Dopo un cambio dell'olio, consegnare
['olio usato ad un centro di raccolta di olio
usato o ad un'impresa di smaltimento.

Pericolo per I'ambiente da batterie

Non gettare nei rifiuti domestici le batterie
esauste! Consegnare le batterie esauste
al proprio rivenditore oppure ad una
impresa di smaltimento.

Smontare la batteria prima di rottamare
il veicolo.

Uso di un cavo ausiliario
di avviamento

A Pericolo

Non aggirare mai una batteria difettosa

0 congelata con un cavo ausiliario

di avviamento. Prestare attenzione che gli
apparecchi ed i morsetti di cavi non siano

in contatto, le accensioni siano disinserite.

m Collegare il cavo ausiliario di avviamento
rosso al polo positivo (+) della batteria
scarica e della batteria di erogazione.

m Collegare il cavo ausiliario di avviamento
prima al polo negativo (-) della batteria
di erogazione. Collegare I'altra pinza
al telaio del blocco motore del trattore
con la batteria scarica (quanto
piu lontano possibile dalla batteria).

m Avvertenza

Se la batteria di erogazione € montata

in un veicolo, non awviare questo veicolo

durante I'operazione di avviamento

ausiliario.

m Awviare il trattore con la batteria scarica
ed azionare il freno di stazionamento.

m Staccare i cavi ausiliari di avviamento
nell’ordine inverso.

Pressione dei pneumatici

Attenzione

Non superare mai la massima pressione
dei pneumatici ammessa (vedi fianchi dei
pneumatici). Quando si gonfiano i pneu-
matici non mettersi avanti o sopra il
pneumatico.

La pressione di lavoro dei pneumatici

consigliata e:
avanti: 0,9 bar
dietro: 0,7 bar

Una pressione eccessiva dei pneumatici
riduce la loro durata. La pressione

dei pneumatici deve essere controllata
prima di ogni corsa.

Dopo 5 ore di funzionamento

m Primo cambio dell’olio motore. Intervalli
successivi, vedi manuale del motore.

m Per scaricare I'olio usare lo scarico
rapido (figura 16) (opzione).

Dopo 10 ore di funzionamento
m Lubrificare tutti i punti di rotazione
e di supporto dei pedali di marcia

e del freno con una goccia di olio leggero.

Ogni 25 ore di funzionamento

m Lubrificare con grasso tipo 251H EP
tutti gli alberi delle lame, i rullini tenditori
e supporti dei rullini tenditori tramite
gli ingrassatori a nipplo. Fare eseguire

questi lavori da un'officina specializzata.

m | ubrificare i cuscinetti delle ruote
e gli assi delle ruote anteriori tramite
gli ingrassatori a nipplo con un grasso
multiuso.

m Lubrificare le ruote anteriori dell'appa-
rato falciante tramite gli ingrassatori
a nipplo con un grasso multiuso.

Ogni 50 ore di funzionamento
m Fare rimuovere da un’officina
specializzata lo sporco ed i residui

d’erba dal meccanismo di trasmissione.

Ogni 2 mesi

m Solo per la batteria tipo 2: rabboccare
le celle della batteria con acqua distillata
fino a 1 cm sotto I'apertura di riempi-
mento.

Se necessario
Caricare la batteria

Se si lascia I'apparecchio inutilizzato

per lungo tempo, consigliamo di smontare
la batteria dall'apparecchio e di caricarla
prima di conservarla, ogni 2 mesi durante
i magazzinaggio e prima di rimetterla

in servizio.

m Avvertenza

Osservare le avvertenze nelle istruzioni
per I'uso del caricabatterie.

Sostituzione dei fusibili

m Sostituire i fusibili difettosi solo
con fusibili di uguale potenza.

Una volta ogni stagione

m Lubrificare i denti della scatola di guida
CON un grasso universale.

m Lubrificare gli snodi dello sterzo
con alcune gocce di olio leggero.

m | ubrificare tutti i punti di rotazione
e supporto (leve di comando, regola-
zione dell’altezza dell’apparato
falciante...) con alcune gocce
di olio leggero.

m Pulire la candela d’accensione
e regolare la distanza tra gli elettrodi,
oppure cambiare la candela, vedi
manuale del motore.

m Fare lubrificare gli assi delle ruote
posteriori da un’officina specializzata
con grasso speciale (idrorepellente).

m Fare affilare o sostituire la lama di taglio
in un’officina specializzata.

m Avvertenza

Ad intervalli regolari (quando si va in officina)
fare controllare lo stato della cinghia
dell'apparato falciante. Questo € molto
importante per gli apparati falcianti

a comando forzato.

Smontaggio/montaggio
e regolazione dell'apparato
falciante

A Pericolo

Pericolo di lesioni da avviamento

incontrollato del motore.

Proteggersi da ferite. Prima di eseguire

interventi di qualsiasi tipo sulla macchina

— Deporre I'apparecchio su una superficie
piana,

— Spengere il motore,

— Estrarre la chiave di accensione,

— Disinserire il PTO,

— Bloccare il freno di stazionamento,

— Attendere che tutte le parti mobili siano
completamente ferme; il motore deve
essersi raffreddato,

— Perimpedire un avviamento accidentale
del motore, estrarre il cappuccio della
candela d’accensione sul motore.

Pericolo

Pericolo di ferite dalla lama di taglio
affilata.
Indossare guanti da lavoro.

Smontaggio

m Montare le ruote dell'apparato falciante
nella posizione piu alta.

m Abbassare I'apparato falciante.

m Rimuovere la cinghia trapezoidale dal
giunto del PTO. (Puleggia del motore).
A seconda della versione, rimuovere
prima la staffa guida della cinghia
trapezoidale (figura 23).

Prestare a tal fine attenzione ai fori di
fissaggio, per riutilizzarli nel successivo
montaggio.

m Tirare il perno (1, figura 15) per separare
|'apparato falciante dalla sospensione.

m Ripetere le operazioni sul lato sinistro
dell'apparecchio. Nota: cio facendo
sostenere I'apparato falciante,
per evitare che cada a terra.

m Mettere la leva di regolazione
dell'altezza di taglio nell'arresto piu alto.

m Rimuovere la staffa di arresto
dall'apparato falciante (figura 22).
Estrarre la copiglia (A) ed estrarre la staffa
di arresto (B) dal supporto.

m Estrarre I'apparato falciante da sotto
|'apparecchio (verso destra).
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Montaggio

Per rimontare |'apparato falciante, eseguire
le operazioni sopra indicate (smontaggio
dell'apparato falciante) nell'ordine inverso.
L"aiuto di una seconda persona facilita
questa procedura. Attenzione, la sospen-
sione deve trovarsi rispettivamente nelle
rientranze del supporto dell'apparato
falciante ed il perno deve essere innestato
correttamente.

Regolazione del livello
dell'apparato falciante
Se |'apparato falciante non falcia in modo

uniforme, si pud procedere ad un livella-
mento laterale.

m Avvertenza

Prima di livellare I'apparato falciante,
controllare la pressione dei pneumatici
dell'apparecchio.

Regolare il livello laterale

Figura 13

m Sollevare I'apparato falciante.

m Ruotare con precauzione (pericolo
di ferite) le lame di taglio esterne nella
posizione trasversale alla direzione
di marcia.

m Misurare la distanza dal suolo delle due
lame esterne (estremita delle lame dal
suolo). La misura deve essere uguale.
Se necessario, regolare il livello corretto
mediante rotazione del segmento
di regolazione (2) sul lato destro
dell'apparato falciante. A tal fine allentare
prima la vite a testa esagonale con
calotta sferica (1) (senza rimuoverla)

e stringerla di nuovo dopo la
regolazione.

Regolare il livello da avanti verso
dietro

Figura 12

m Avvertenza

Prima di questa regolazione regolare/

controllare il livello laterale.

m Sollevare I'apparato falciante.

m Ruotare con precauzione (pericolo
di ferite) le lame di taglio esterne
in posizione parallela alla direzione
di marcia.

m Misurare la distanza dal suolo dellalama
destra (estremita rispetto al suolo).
L'estremita della lama avanti deve
essere ca. 3,2-6 mm piu bassa
dell'estremita della lama dietro.

Se necessario regolare la staffa

di arresto anteriore. A tal fine allentare
il controdado (1) e regolare il livello
corretto mediante rotazione uniforme
dei dadi di regolazione (2). Dopo la
regolazione stringere di nuovo

i controdadi (1).

Messa fuori servizio

Aiuto in caso di guasti

Attenzione

Danni materiali all’apparecchio
Conservare 'apparecchio, dopo il
raffreddamento del motore, solo in locali
puliti ed asciutti. Proteggere comunque
I'apparecchio contro la ruggine in caso
di messa a deposito durevole, per es.
durante l'inverno.

Alla fine della stagione, oppure

se l'apparecchio non viene usato

per oltre un mese:

m Pulire I'apparecchio e il raccoglierba.

m Pulire con uno straccio imbevuto di olio
tutte le parti metalliche, per proteggerle
contro I'ossidazione oppure spruzzarle
con olio spray.

m Caricare la batteria con un carica-
batterie.

m Per una messa fuori servizio invernale,
smontare la batteria, caricarla e conser-
varla in un luogo asciutto e fresco
(proteggerla dal gelo). Ricaricarla ogni
4-6 settimane e prima di rimontarla.

m Scaricare il carburante (solo all’aperto),
e conservare il motore come descritto
nel manuale del motore.

m Controllare la pressione dei pneumatici

m Conservare I'apparecchio in un locale
pulito asciutto.

Garanzia

In ogni paese sono valide le norme

di garanzia pubblicate dalla nostra societa
o dall'importatore.

Eliminiamo gratuitamente, nei limiti della
garanzia, guasti al vostro apparecchio,
se causati da un vizio di materiale

o di fabbricazione. Nel caso previsto dalla
garanzia preghiamo di rivolgersi al proprio
rivenditore oppure alla piu vicina filiale.

Informazione sul motore

Il produttore del motore risponde di tutti
i problemi relativi al motore in riferimento
a prestazioni, misura delle prestazioni,
dati tecnici, garanzia e service.

Le relative informazione si trovano nel
manuale del proprietario/utente fornito
a parte dal produttore del motore.

A Pericolo

Pericolo di lesioni da avviamento

incontrollato del motore.

Proteggersi da ferite.

Prima di qualsiasi lavoro a questo veicolo:

— Spengere il motore,

— Estrarre la chiave di accensione,

— Bloccare il freno di stazionamento,

— Attendere che tutte le parti mobili siano
completamente ferme; il motore deve
essersi raffreddato,

— Estrarre il cappuccio della candela
d’accensione dal motore, per rendere
impossibile un avviamento accidentale
del motore.

| guasti durante il funzionamento

del veicolo hanno spesso cause semplici,
che bisogna conoscere e che si possono
in parte eliminare autonomamente.

In caso di dubbio la vostra officina
specializzata & pronta a prestarvi aiuto.
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Problema

Causa possibile

Rimedio

Il motorino d’avviamento non gira.

Si e attivato il sistema blocco di sicurezza.

Per I'avviamento sedersi sul sedile del
conducente, premere fino in fondo il pedale del
freno e bloccare il freno di stazionamento.
Disinserire il PTO.

La batteria non ¢ collegata correttamente.

Collegare il cavo rosso sul polo (+) della batteria
ed il cavo nero sul polo (-) della batteria.

Il motorino d’avviamento non gira.

Batteria scarica o debole.

Controllare, caricare o sostituire la batteria.

Il fusibile si € bruciato.

Sostituire il fusibile. Se il fusibile si brucia
di nuovo, cercare la causa (solitamente
cortocircuito).

Cavo di massa allentato fra motore e telaio.

Collegare correttamente il cavo di massa.

I motorino d’avviamento gira, ma il
motore non s’awvia.

Posizione errata di starter e leva
dell’acceleratore.

Azionare lo starter. Disporre la leva
dell'acceleratore su 3> .

Al carburatore non giunge carburante,
serbatoio carburante vuoto.

Rifornire carburante.

Candela di accensione difettosa o sporca.

Controllare la candela d'accensione,
vedi libretto d’istruzioni del motore.

Manca la scintilla d’accensione.

Fare controllare I'accensione in un'officina
specializzata.

[l motore fa fumo.

Troppo olio nel motore.

Spegnere subito I'apparecchio.
Controllare il livello dell’olio.

Motore guasto.

Spegnere subito I'apparecchio. Fare control-
lare il motore in un'officina specializzata.

Forti vibrazioni.

Albero della lama danneggiato o lama di taglio
difettosa.

Spegnere subito I'apparecchio. Fare sostituire i
pezzi difettosi in un’officina specializzata.

L’apparato falciante non espelle
erba, oppure il taglio non & regolare.

Bassa velocita di rotazione del motore.

Accelerare di piu.

Velocita di marcia troppo alta.

Regolare ad una minore velocita di marcia.

La lama di taglio & consumata.

Fare affilare o sostituire la lama di taglio
in un’officina specializzata.

Il motore funziona, I'apparato
falciante non falcia.

Cinghia trapezoidale spezzata.

Fare sostituire la cinghia trapezoidale
in un’officina specializzata.
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Indicaciones en la placa
de caracteristicas

Estas indicaciones son muy importantes
para la posterior identificacion en el
pedido de repuestos para el aparato

y para el servicio técnico.

Dichas referencias figuran en la placa

de caracteristicas de la maquina,

situada debajo del asiento del conductor.
Apunte en el cuadro siguiente todos los
datos contenidos en la placa de caracte-
risticas de su aparato.

Estas y otras indicaciones referentes al
equipo las encontrara en la declaracion
de conformidad CE que se entrega por
separado, pero que forman parte de estas
instrucciones de funcionamiento.

Identificacién del nimero

de modelo

El quinto digito del numero de modelo
indica la serie. Por ejemplo:

En el nimero de modelo:
13AFQ0GP690 = serie 900.

Representacién grafica

bl

Abrir la paginas iniciales con las figuras.
Las representaciones graficas pueden
diferir en algunos detalles del equipo
adquirido.

Para su seguridad

Empleo correcto del aparato

Este aparato ha sido destinado a ser

empleado:

— como tractor de jardin para cortar el
césped en jardines domiciliarios y de
esparcimiento,

— y debera usarse de conformidad a las
indicaciones y advertencias que se
facilitan en las instrucciones de uso
y de seguridad de la misma.

Cualquier uso que exceda estas
especificaciones, vale como uso no
conforme al previsto. El usuario es
responsable por dafos causados

a terceros y la propiedad de éstos.
LLas modificaciones en el aparato
practicadas por terceros excluyen

la responsabilidad del fabricante por
dafios resultantes de éstos.

La presente maquina no posee permiso
oficial para circular por la via publica ni
para transportar personas con el mismo.

Consejos y advertencias

de caracter general

Antes de poner en marcha la maquina
deberan leerse detenidamente las
presentes instrucciones, observandose
estrictamente las advertencias y consejos
que se facilitan en las mismas durante su
funcionamiento.

Informe a otros usuarios respecto del uso
correcto.

Haga funcionar esta aparato Unicamente
en el estado prescrito por el fabricante

y en el momento de entrega.

Guarde estas instrucciones

y manténgalas al alcance de la mano
cuando utilice el aparato.

Estas instrucciones deben entregarse con
el aparato al cambiar éste de propietario.
Los repuestos deben cumplir las
exigencias del fabricante. Esto siempre
esta garantizado en el caso de repuestos
originales. Aconsejamos por lo tanto,
utilizar exclusivamente repuestos
originales o autorizados por el fabricante.
Haga efectuar las reparaciones exclusiva-
mente en talleres especializados.

Antes de trabajar con el aparato

Las personas que usen esta maquina

no deben estar bajo la influencia de
estupefacientes, como por €j. alcohal,
drogas 0 medicamentos.

LLas ordenanzas locales pueden modificar
la edad minima del usuario.

No esta permitido el uso de este equipo
por personas (inclusive nifos) con capaci-
dades fisicas, sensorias o intelectuales
restringidas o que no dispongan de

a experiencia o los conocimientos

necesarios; a no ser, que se encuentren
supervisadas por una persona respon-
sable por su seguridad o hayan recibido
las instrucciones necesarias para

la utilizacion de este equipo.

Los nifos deberan ser supervisados a fin
de asegurar que no jueguen con ele
equipo.

Este aparato no debe ser utilizado por
personas menores de 16 afios.

Las ordenanzas locales pueden modificar
la edad minima del usuario.

Antes de comenzar la tarea, familiaricese
con todas las instalaciones y elementos
de manejo, asi como con sus funciones.
Almacene el combustible sélo en
recipientes aprobados para tal fin y nunca
en las cercanias de fuentes de calor
(como por €j. estufas o depdsitos de agua
caliente).

Cambie tubos de escape, tanques

de combustible o sus tapas cuando
presenten danos.

Acople correctamente los aparatos

y acoplados. El comportamiento de
marcha, manejo, frenado y de vuelco se
ven afectados por maquinas adicionales,
acoplados, pesos de lastre asi como por
dispositivos de coleccion de césped
llenos.

Durante el trabajo con la
maquina

Utilizar indumentaria adecuada cuando se
trabaja en o con el equipo (p.€j. calzado
de seguridad, pantalones largos, ropa
cefida al cuerpo, gafas de proteccion

y proteccion para el oido).

Utilice el aparato soélo si se encuentra

en buenas condiciones técnicas.

Nunca modifique el ajuste de fabrica del
motor.

Nunca cargue combustible estando
el aparato con el motor en marcha

o caliente. Cargue combustible Unica-
mente en el exterior.

Evite el fuego abierto, la formacion

de chispas y no fume.

Cercidrese que no se encuentren personas,
en especial nifos o animales en el érea de
trabajo.

Controle el terreno en el cual va a ser
usado el aparato y quite todos los objetos
que puedan ser tomados y lanzados.

De este modo evita poner en peligro a las
personas o que se produzcan dafos en el
aparato.

No trabajar con la maquina en zonas con
unainclinacion superior al 20 %. El trabajo
en zonas con pendiente es peligroso,
dado que la maquina puede volcar

o deslizarse. Arrangue y frene con
cuidado en las pendientes.
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Cuesta abajo, deje el motor acoplado

y avance lentamente. Nunca transite en
direccion oblicua a la pendiente, hagalo
siempre hacia arriba o abajo.

Utilice el aparato sélo con luz de dia o con
iluminacion artificial suficiente.

El aparato no esta autorizado para el
transporte de personas. No transporte
acompanantes.

Antes derealizar cualquier tarea

en el aparato

Protéjase de lesiones durante todos los

trabajos a realizar en el aparato. Antes de

realizar cualquier trabajo en el aparato

— detenga el motor.

— Quitar la llave de encendido.

— Trabar el freno de estacionamiento,

— Espere hasta que todas las partes
moviles se hayan detenido completa-
mente. El motor debe haberse enfriado.

— Desconecte el enchufe de la bujia para
evitar un arrangue involuntario del motor.

Después del trabajo con el aparato

Abandone el aparato recién una vez que
haya detenido el motor y de haber
accionado el freno de estacionamiento
y quitado la llave de encendido.

Dispositivos de seguridad

Los dispositivos de seguridad sirven para
protegerlo y deben estar siempre en
condiciones de funcionamiento.

No debe practicar modificaciones en los
sistemas de seguridad ni evitar su funcio-
namiento correcto.

Los dispositivos de seguridad son:

Compuerta de eyeccidén

Figura 19

La compuerta de eyeccion lo protege de
lesiones ocasionadas por el sistema de
corte u objetos lanzados por éste.

El aparato debe funcionar solamente
con la compuerta de eyeccion.

Sistema de bloqueo de seguridad
El sistema de bloqueo de seguridad
permite el arranque del motor solamente
cuando

— el conductor ha tomado asiento en su
lugar,

— el pedal de freno esta totalmente
accionado o bien el freno de
estacionamiento se encuentra en la
posicién correspondiente,

— se encuentre en la posicion «N» la
palanca de seleccion de sentido de
marcha o el pedal de marcha,

— esta desactivado el sistema de corte,
esdecir, el conmutador PTO o la
palanca PTO se encuentra en la
posicion «Apagado/Off».

El sistema de bloqueo de seguridad

para el motor en cuanto el conductor

abandona el asiento sin accionar el freno
de sujecion o desactivar el mecanismo de
corte. El sistema de bloqueo de seguridad
evita, en el caso de equipos con eyeccion
posterior, el cortado del césped cuando
no esta colocado el deflector o el dispo-
sitivo de coleccion de césped (paro
automatico del motor o del sistema

de corte).

En equipos que no poseen la funcion OCR
o bien cuando ésta se encuentra desacti-
vada, el sistema de bloqueo de seguridad
inhibe la posibilidad de avanzar hacia
atras con el sistema de corte activado
(paro automatico del motor o del sistema
de corte).

Por ello debe desactivarse el sistema

de corte mediante el conmutador o la
palanca PTO en caso de retroceder,
cuando se trata de equipos que
dispongan de este dispositivo.

Simbolos que se encuentran
en el aparato

En el aparato Ud. encuentra diversos
simbolos en forma de etiquetas adhe-
sivas. Aqui las explicaciones de los
simbolos:

jAtencion! jLeer las
instrucciones de funciona-
miento antes de la puesta
en marchal

iMantener alejadas otras
personas de la zona de
peligro!

Peligro de lesiones debido
a cuchillas o piezas en
rotacion.

ijAntes de realizar trabajos

en la herramienta de corte,
desconectar el enchufe de
v la bujial jMantener alejados

=> | los dedosy los pies de la
herramienta de corte!
Antes de realizar ajustes,
0 de limpiar o controlar el
equipo, parar el motor

y desconectar e enchufe

de la bujia.

Peligro de lesiones debido
a la eyeccion de césped
0 partes sdlidas.

No deben encontrarse
personas, en especial ninos
0 animales en la zona de
trabajo.

il
)

El trabajo en pendientes
empinadas puede ser
peligroso.

L.
v]@

X 20 %

jAtencion! Peligro de
explosion.

Acido de baterfa/peligro
de causticacion.

jAdvertencia respecto de la
superficie caliente!

Antes de realizar cualquier
trabajo en este aparato,
quitar la llave de encendido
y tener en cuenta las
indicaciones contenidas

en estas instrucciones.
Nunca pisar sobre el sistema
de corte durante el ascenso
0 descenso.

@ &P X|

Mantenga siempre bien legibles estos
simbolos sobre su aparato.

Simbolos utilizados en estas
instrucciones de uso

En estas instrucciones se utilizan los
siguientes simbolos:

I\ peligro

Ud. es advertido de los peligros que se
originan al realizar la actividad descripta
y que pueden provocar dafios

a personas.

Atencion

Ud. es advertido de peligros que se
originan al realizar la actividad descripta
y que pueden producir dafios materiales.

E Advertencia

Marca informaciones importantes
y consejos para el uso.

Indicaciones de posicion
Todas las indicaciones de posiciones
(p. €. izquierda, derecha) se hacen con
respecto al asiento del conductor en la
direccion de marcha del aparato.

Advertencias para

la eliminacion

Eliminar los vestigios del embalaje,
equipos en desuso, etc. Segun las
prescripciones locales correspondientes.
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Montaje

Puesta en funcionamiento de la
bateria

APeligro

Peligro de envenenamiento y lesiones
debido al acido de la bateria

Utilice gafas proteccion y guantes de
proteccion. Evite el contacto de la piel
con el acido de la bateria. Si recibiera
salpicaduras de acido de bateria en la
cara o en los ojos, lavar inmediatamente
con agua fria y concurrir a un médico.

Si por accidente ha ingerido acido, tomar
mucha agua y concurrir a un medico.
Almacene las baterias fuera del alcance
de los nifics. Nunca incline la bateria.
Puede derramarse acido.

Entregue el acido de bateria sobrante

a su comerciante o una empresa de
eliminacion de residuos especiales.

Atencién

Peligro de incendio y explosion debido
al acido de la bateria y gases
provenientes de ésta

Limpie inmediatamente las partes del
aparato que hayan recibido salpicaduras
de dcido. El acido de la bateria tiene
accion corrosiva.

No fume y no acerque la bateria a objetos
en combustion o calientes.

Cargue baterias Unicamente en
ambientes bien ventilados y secos.
Pueden producirse cortocircuitos cuando
se trabaja en la bateria. No coloque
herramientas u objetos metalicos sobre
la misma.

m Advertencia
La bateria se encuentra debajo del asiento
del conductor.

En caso de recibir una bateria
«libre de mantenimiento o sellada»
(Tipo 1)

(Baterias sin tapones de cierre)

La bateria fue cargada con &cido y sellada

en fabrica. Pero también una bateria

«libre de mantenimiento» requiere de

mantenimiento para lograr un tiempo

de vida determinado.

m Mantenga la bateria limpia.

m Evite inclinar la bateria. También de una
bateria «sellada» puede derramarse
liquido electrolitico si esta inclinada.

m Cargar la bateria mediante un aparato
cargador apropiado (corriente de carga
maxima 12 Voltios/6 Amper) de 1 a
2 horas.

Concluidala carga, desconectar primero
el enchufe de red, desconectando luego
la bateria (ver también las instrucciones

de funcionamiento del equipo de carga).

En caso de recibir una bateria
vacia (Tipo 2)
(Bateria con tapones de cierre)

Figura 2

m Quitar los tapones de las celdas
de la bateria.

m Llenar cada celda lentamente con acido
para bateria hasta 1 cm debajo
de la abertura de carga.

m Dejar descansar la bateria durante
30 minutos, para que le acido pueda
penetrar en el plomo.

m Controlar el nivel del &cido, agregando
si hace falta.

m Cargar la bateria mediante un aparato
cargador apropiado (corriente de carga
maxima 12 Voltios/6 Amper) de 2 a
6 horas.

Concluidala carga, desconectar primero
el enchufe de red, desconectando luego
la bateria (ver también las instrucciones

de funcionamiento del equipo de carga).

m Colocar los tapones de cierre de las
celdas de la bateria.

m Colocar la bateria en el aparato.

m Quitar el tapdn ciego de la ventilacion de
la bateria. Enchufar la manguera de
ventilacion y llevara hacia abajo dentro del
equipo. Cuidar que esté libre! (Figura 2b)

m Conectar primero el cable rojo (+),
luego el negro ().

m El llenado posterior de la bateria se
efectla unicamente con agua destilada
(controlar cada 2 meses).

m Mantenga la bateria limpia.

Atencién

Tenga en cuenta la secuencia durante
la desconexion y conexion de la bateria.

Montaje:

m Conectar primero el cable rojo
(+/polo positivo), luego el cable negro
(-/polo negativo).

Desmontaje:

m Desconectar primero el cable negro
(—/polo negativo), luego el rojo
(+/polo positivo).

Montaje del volante

Figura 2¢

m Colocar el manguito (2) (segun la
version) y el volante (1) sobre la columna
de direccion.

m Colocar la arandela (3) con la curvatura
hacia arriba y asegurar el volante
mediante el tornillo (4).

m Colocar la cubierta (5).

Montaje del asiento
Figura 2d

Quitar el seguro de transporte
en la compuerta de eyeccion
Figura 18

Quitar la chapa de seguridad o bien
el prensacables (segun la version).
La compuerta de eyeccion se cierra sola.

Elementos de manejo
e indicadores

Atencion. Dafios en el aparato.
Aqui se describen inicialmente, las
funciones de manejo y los elementos
indicadores. jNo gjecute funcion alguna
por el momento!

Figura 1

Modelo A —-Equipo con accionamiento
hidrostatico

A Cerradura de encendido

con funcién OCR

Conmutador PTO

Pedal para avanzar

Pedal para retroceder

Palanca de ajuste de la altura de corte
Soporte para latas

Palanca para destrabar el engranaje *
Gaveta de depdsito

Palanca de regulacion para el asiento
Pedal de freno

Indicacion del contenido del tanque
Cebador

Conmutador para el freno de sujecion/
Conmutador para el Tempomat
Acelerador/Cebador

Tanque de combustible

Indicador Combi

Volante *

(* invisible)

S r X" ITOmMmmMmOoOow

O TVOZz

Modelo B - Equipo con accionamiento
Auto-Drive

A Cerradura de encendido con funcién
OCR

Palanca de ajuste de la altura de corte
Soporte para latas

Palanca de regulacion para el asiento
Pedal de freno

Indicacion del contenido del tanque
Cebador

Conmutador para el freno de sujecion/
Conmutador para el Tempomat
Acelerador/Cebador

Tanque de combustible

Indicador Combi

Volante *

Palanca del PTO

Palanca selectora del sentido
de marcha

T Pedal de marcha
(* invisible)

I X — mm

W IVWO TVTOZ
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Cerradura de encendido
con funcién OCR (A)
(segun el modelo)
Figura 3

Esta cerradura de encendido esta
equipada con la funcién OCR (= cortado
de césped controlado por el usuario en
marcha atras).

Arranque: girar la llave hacia la izquierda a
la posicion @ hasta que el motor esté en
marcha. Suéltela. Lallave se encuentra en

normal), permitiendo el cortado del
césped en marcha hacia delante.
Posicion OCR: Colocar la llave en la
posicidn que se encuentra a la izquierda
de la posicidon normal, en posicion de
cortado de césped en marcha atras

(1). Ahora se encuentra encendida la
lampara de control (2), indicando al
usuario, que puede cortar el césped tanto
en marcha adelante, como en marcha
atras.

Paro: Colocar la llave hacia la izquierda

a la posiciéon /0.

m Advertencia

Utilice la funcion OCR Unicamente si es
indispensable, trabajando en la posicion
normal en todos los otros casos.

La funcidén OCR se anula automatica-
mente en cuanto se coloca la llave en
posicion normal o se para el motor
(posicion de parada o paro del motor

a través del sistema de bloqueo de
seguridad).

Conmutador para el PTO (B)
(segun el modelo)

Figura 6a

Mediante el conmutador PTO se activa
0 desactiva el sistema de corte a través
de un acoplamiento mecanico.

Para la activacion: tirar del conmutador

Para la desactivacion: presionar el
conmutador.

Advertencia:

En caso que se produjo una desactivacion
por medio del sistema de bloqueo de
seguridad, (p. €j, en el caso de haber
hecho marcha atras con el sistema de
corte activado) debe apagarse primera-
mente el conmutador, para volver

a prenderlo luego, a fin de eliminar

el bloqueo del acoplamiento.

Pedal para avanzar (C)

(Equipo con accionamiento
hidrostatico)

Figura 1

Este pedal regula la velocidad de marcha
durante el avance.

Pedal para retroceder (D)
(Equipo con accionamiento
hidrostatico)

Figura 1

Este pedal regula la velocidad de marcha
durante el retroceso.

E Advertencia referente al pedal

de avance o retroceso
Soltar el pedal correspondiente para parar
(la marcha) o durante los cambios de
direccion.
Palanca de ajuste de la altura
de corte (E)
Figura 1
Altura de corte méaxima o del sistema de
corte Arriba = colocar la palanca en «H».

Altura minima de corte o del sistema de
corte Abajo = colocar la palanca en «L».

Soporte para latas (F)
Figura 1

Destrabado del engranaje (G)
(Equipo con accionamiento
hidrostatico)

Figura 11

Para empuijar el aparato, el motor debe

estar parado.

Segun el modelo:

m tirar la palanca hacia afuera y presionarla
hacia abajo (figura 11a). Para la marcha,
desplazar la palanca hacia arriba
y presionarla hacia adentro.

0 bien

m tirar la palanca hacia afuera y presionarla
hacia arriba (figura 11b). Para la marcha,
desplazar la palanca hacia abajo
y presionarla hacia adentro.

La palanca se encuentra en la pared

posterior del equipo.

Gaveta de deposito (H)
(segun el modelo)
Figura 1

Asiento ajustable (l) (opcional)
Figura 14
Tirar de la palanca y ajustar el asiento.

Pedal de freno (J)

Figura 1

El pedal de freno puede usarse para

el frenado rapido, la activacion o desacti-
vacion del freno de estacionamiento

0 bien para desactivar el Tempomat.

Indicacion del contenido del
tanque (K)
Figura 8

Muestra el nivel de llenado del depdsito
de combustible en la mirilla.

Freno de estacionamiento/
Tempomat (M)

Figura 10

El conmutador tiene una funcion doble:
Activar el freno @8 de sujecion:
Presionar a fondo el pedal de freno

y luego el conmutador.

Aflojar el freno de estacionamiento:

Presionar a fondo el pedal de freno,
el conmutador se liberara.

Activar el Tempomat @ ::

Presionar el conmutador durante

la marcha.

Se mantiene la velocidad seleccionada
en ese momento (pero no la velocidad
maxima), puede quitarse el pie del
acelerador.

En caso de accionar el pedal de marcha
o aquél de freno, el Tempomat se desac-
tiva automaticamente.

Cebador (L/N) (segun la versién)
Figura 5

Cuando se desea hacer arrancar el motor
frio, tirar del cebador (figura 5a) o bien
colocar el acelerador en la posicion |\|
(figura 5b).

Acelerador (N)

Figura 4

Ajuste sin escalas de la velocidad de giro
del motor.

Velocidad de giro rapida = <.
Velocidad de giro lenta = €2,

Tanque de combustible (O)
Figura 1

Indicador Combi (P) (opcional)
Figura 7

El indicador Combi puede consistir de los
siguientes elementos, segun la version:
Presion de aceite (1):

Si el indicador esta encendido cuando

el motor estéa en marcha, parar inmedia-
tamente el motor y controlar el nivel de
aceite. Concurrir a un taller si hace falta.

Freno (2): La lampara indicadora se
enciende cuando, durante el arranque del
motor, no esta pisado el pedal del freno,
0 bien no esté trabado el freno de
estacionamiento.

Sistema de corte (PTO) (3): la lampara
indicadora se enciende cuando no esta
desactivado el sistema de corte (PTO)
durante el arranque del motor.

Indicador de carga de la bateria (4): Si el
indicador se enciende cuando el motor
esta en marcha, quiere decir, que no se
carga suficientemente la baterfa.
Concurrir a un taller si hace falta.
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Contador de horas de funcionamiento (5):
Indica las horas de funcionamiento en
horas y 1/10 de horas en el display.

Amperimetro (6): Indica la corriente de
carga que circula del generador de
corriente hacia la bateria.

m Funciones opcionales:

— Al conectar el encendido, se visualiza la
tension de bateria por un tiempo breve,
cambiando luego a la indicacion de las
horas de funcionamiento.

Las horas de funcionamiento se
cuentan, siempre que la llave de
encendido no se encuentre en la
posicion «Stop» 0 se la haya quitado
de su sitio.

— Cada 50 horas de funcionamiento
(segun el modelo), aparece por un
tiempo de 5 minutos la leyenda «CHG/
OlL» en el display, para que se proceda
al cambio de aceite. Esta leyenda
aparece durante las 2 horas de
funcionamiento siguientes. Por los
cambios de aceite, consultar el manual
del motor.

Volante (Q)
Figura 1

Palanca del PTO (R)

Figura 6b

Mediante la palanca PTO se acopla

y desacopla mecanicamente el sistema
de corte.

Desacoplar el sistema de corte 0/ &

= tirar la palanca hacia atras hasta el tope.

. . P
Activar el mecanismo de corte | /£,
= presionar la palanca lentamente hacia
adelante, hasta que haga tope

Palanca selectora del sentido
de marcha (S) (Equipo con
accionamiento Auto-Drive)
Figura 9

Los ajustes deben hacerse exclusiva-
mente con el tractor parado.
Presionar y mantener en esta posicién
el pedal de freno para ello.

Hacia adelante = colocar la palanca
en la posicion «F/ §»

Punto muerto = colocar la palanca

en la posicion «N»

Marcha atras = colocar la palanca

en la posicion «R/di»

Pedal de marcha (T)

(Equipo con accionamiento
Auto-Drive)

Figura 1

Ajustar la velocidad sin escalas mediante
el pedal de marcha:

— Colocar la palanca selectora de sentido
de marcha en «F» adelante (;i-.) 0 «R»
atras ().

— Presionar el pedal de marcha hacia
delante. Cuanto mas hacia delante,
mas rapido.

La luz (opcional)
En éstos, los reflectores estan encendidos
mientras el motor esta en marcha.

Manejo

iTenga en cuenta también las indica-
ciones contenidas en el manual del motor!

I\ peligro

Peligro de lesiones

Durante el ciclo de trabajo de la maquina
(corte del césped), no deberan encon-
trarse nunca personas o animales en las
inmediaciones de la maquina, dado que
podrian resultar lesionados por las
piedras u otros objetos semejantes
eyectados por la maquina. Los nifios
nunca deben manejar este aparato.

Sea especialmente cuidadoso durante el
corte de césped en marcha atras (equipos
con conmutador OCR). No deben
encontrarse personas en la zona de
trabajo del equipo.

Nunca vacie el dispositivo de coleccion
de césped con el sistema de corte en
marcha. Existe peligro de lesiones por
los objetos eyectados por la maquina.
iNo vaciar nunca el dispositivo recogedor
estando el mecanismo de corte en
marcha!

Al cortar el césped o hierba en zonas con
fuerte pendiente, existe peligro de que la
maquina vuelque. Nunca transite en
direccion oblicua a la pendiente, hagalo
siempre de arriba hacia abajo o viceversa.
Trabajar en zonas con una pendiente
maxima del 20 %. No dar vuelta en la
pendiente.

Al cortar césped mojado, el aparato
puede resbalar debido a un indice de
rozamiento menor con €l piso,
provocando caidas. Corte el césped
tnicamente cuando esta seco.

Un exceso de velocidad puede aumentar
el riesgo de accidentes.

Observe una distancia de trabajo
suficiente al cortar el césped en zonas
limite, por efemplo en zonas proximas

a barrancos, arboles, arbustos y setos.
Sea especialmente cuidadoso cuando
retrocede.

Controle todo el area donde va a utilizar
el aparato y quite todos los objetos que
puedan ser tomados y lanzados.

Si la herramienta de corte golpea sobre
un objeto extrafio (p.ej. una piedra) y el
equipo comienza a vibrar de forma
anormal: Parar inmediatamente el motor.
Controle si el aparato no ha sufrido darios
y concurra a un taller especializado en
caso que los hubiere.

Nunca se pare delante de un equipo
del tipo de cortadora con guadafa.
Nunca acerque pié o manos a o debajo
de piezas que estan girando.

Pare el motor y quite la llave de
encendido, ademas de desconectar

el cable de la bujia, antes de eliminar
bloqueos u obstrucciones.

Peligro de asfixia debido a mondxido
de carbono

Haga funcionar el motor de combustion
interna unicamente al aire libre.

Peligro de explosion e incendios

Los vapores del combustible/de la
gasolina son explosivos. El combustible
es altamente inflamable.

Cargue el combustible en el depdsito
antes de poner en marcha el motor.
Mantenga cerrado el tanque de
combustible cuando el motor esta en
marcha o caliente.

Cargar el combustible unicamente con el
motor parado y frio. Evite el fuego abierto,
la formacion de chispas y no fume.
Cargue combustible unicamente en el
exterior.

No ponga en marcha el motor si se

ha derramado combustible. Retirar la
maaquina de la zona en donde se ha
derramado el combustible y aguardar

a que los vapores del combustible de
hayan volatilizado.

Para evitar el peligro de incendios
mantenga libre de césped y aceite el
motor, el tubo de escape, la bateria

y el depdsito de combustible.

I\ peligro

Peligro de lesiones a causa de la
maaquina defectuosa

Utilice el aparato tUnicamente en estado
técnicamente correcto.

Efectde un control visual antes de cada
uso. Controle especialmente los disposi-
tivos de seguridad, el sistema de corte
y Su soporte, los elementos de manejo
y las uniones roscadas verificando que
estas Ultimas estén correctamente
ajustadas.

Reemplace las partes dafiadas antes
de la puesta en marcha.

m Tiempos de funcionamiento

Tenga en cuenta las prescripciones

nacionales y comunales respecto de
los horarios de trabajo (si hace falta,
conslltelos en la entidad pertinente).
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Antes de cada puesta
en marcha

Controle:

m Todos los dispositivos de proteccion.

m El nivel de aceite en el motor (ver el
manual del motor).

m El nivel de combustible en el tanque.

m La presion en los neumaticos.

m L os revestimientos lateral, los acceso-
rios, la zona del filtro de aire para
determinar el grado de limpieza y la
existencia de residuos de césped

Carga de combustible y control
del nivel de aceite

m Advertencia

El motor se entrega de fabrica con el

aceite cargado. Rogamos controlar

y agregar si hiciera falta.

m Cargar «combustible libre de plomo».

m Cargar gasolina como maximo hasta
2 cm debajo del borde inferior del tubo
de carga.

m Cerrar firmemente el depdsito
de combustible.

m Controlar el nivel de aceite. El nivel debe
encontrarse entre las marcas de «Full/
Max.» y «Add/Min.» (véase también el
manual del motor).

Control de la presion en los
neumaticos

E Advertencia
Por razones de produccion, la presion en los
neumaticos puede ser mayor a la requerida.
m Control de la presion en los neumaticos.
Corregir si hace falta (ver el apartado
«Esperar»):
— adelante: 0,9 bar
— atras: 0,7 bar

Ajustes antes del arranque

m Parar el equipo sobre un suelo firme
y parejo y trabarlo mediante el freno
de sujecion.

m Ejecutar los trabajos con el motor
parado.

m Quitar la llave de encendido.

En todo trabajo en partes moviles:
m Abrir la cobertura del motor y quitar
el cable de la bujia.

Ajuste del asiento del conductor

Figura 14

m Sentarse en el asiento del conductor.

m Ubicar el asiento en la posicion
deseada.

Ajuste de las ruedas del sistema
de corte

Figura 18

Las ruedas deberian encontrarse siempre
como minimo de 6 a 12 mm sobre suelo
en la posicion mas baja del sistema de
corte. Las ruedas del sistema de corte no
fueron construidas para soportar el peso
del mismo. Si hiciera falta, defasarlas
simétricamente.

Arranque del motor

m Sentarse en el asiento del conductor.

m Desactivar el sistema de corte:
desactivar el PTO y posicionar el
sistema de corte hacia arriba.

m Pisar a fondo el pedal del freno
y sostenerlo en esta posicion o bien
trabar el freno de sujecion.

m Colocar la palanca selectora del sentido
de marcha/palanca de marcha en la
posicion «N».

m Advertencia

Los equipos con accionamiento hidro-
statico se encuentran en la posicion «N»
cuando el pedal de marcha no esta
accionado.

m Colocar el acelerador en <2 .

m En caso que el motor esté frio, tirar del
cebador, o0 bien colocar el acelerador
en la posicién [\].

m Girar la llave de encendido a la posicion
O hasta que el motor estéa funcio-
nando (los intentos de arranque no
deben ser mayores de 5 segundos,
dejando transcurrir 10 segundos entre
un intento y el siguiente).

Una vez que el motor esta marchando,
ubicar la llave de encendido en la
posicion @)/1/ s # .

m Llevar el choque lentamente a su
posicion de partida.

m Hacer retroceder el acelerador hasta
que el motor marcha con regularidad.

Paro del motor
m Colocar la palanca del acelerador
en una posicion intermedia.
m Dejar que el motor marche
aproximadamente 20 segundos.
m Colocar la llave de encendido en /O.
m Quitar la llave de encendido.
m Antes de abandonar el equipo,
trabar el freno de estacionamiento.

Marcha

A Peligro

Arranques abruptos, paradas repentinas
0 la marcha con exceso de velocidad
aumentan el riesgo de accidentes

y pueden causar dafios en el aparato.
Nunca modificar el ajuste del asiento para
el conductor durante la marcha.

m Advertencia

Sea especialmente cuidados al retro-

ceder. Nunca cambie de sentido de

marcha antes que el equipo esté comple-
tamente parado.

m Hacer arrancar el motor segun se ha
descrito.

m Colocar la palanca selectora del sentido
de marcha (Unicamente en el caso de
transmision Auto-Drive) en la posicion
correspondiente.

m Destrabar el freno de estacionamiento:
presionar a fondo el pedal de freno
y soltarlo luego.

m Accionar lentamente el pedal de
marcha, hasta lograr la velocidad
deseada.

Parar el equipo

m Soltar el pedal de marcha.

m Presionar el pedal de freno hasta
que el equipo esta parado.

Cortar el césped

E Advertencia

— Enfuncionamiento normal @/I/& -
(ver el manejo de la cerradura de
encendido): desactivar el sistema de
corte y posicionarlo hacia arriba antes
de avanzar hacia atras.

— Funcionamiento de corte de césped en

manejo de la cerradura de encendido):
debe procederse con el mayor cuidado
durante el corte de césped en marcha
reversa, activando esta funcién exclu-
sivamente cuando es imprescindible.

— No cambiar el sentido de marcha,
cuando el equipo aun esta en movi-
miento.

Equipos con transmision Hydrostat

m Hacer arrancar el motor segun se ha
descrito.

m Colocar el acelerador en la posiciéon
<> para asegurar una entrega de
potencia suficiente.

m Activar el mecanismo de corte.

m Hacer descender el sistema de corte.

m Destrabar el freno de estacionamiento:
presionar a fondo el pedal de freno
y soltarlo luego.

m Seleccionar el sentido de marcha
mediante el pedal de marcha hacia
adelante, ajustando la velocidad
a través de un accionamiento lento
del mismo. El equipo se pondra en
movimiento.

Equipos con transmisién Auto-Drive

m Hacer arrancar el motor segun se ha
descrito.

m Colocar el acelerador en la posicion
<3> para asegurar una entrega de
potencia suficiente.

m Activar el mecanismo de corte.

m Hacer descender el sistema de corte.

m Colocar la palanca selectora del sentido
de marcha en «F» (hacia adelante).

m Destrabar el freno de estacionamiento:
presionar a fondo el pedal de freno
y soltarlo luego.

m Seleccionar el sentido de marcha hacia
delante y la velocidad (accionando
lentamente). El equipo se pondra en
movimiento.
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En general

Cuidar que lamaquina no sufra sobrecargas
cuando se ajuste la altura de corte y la
velocidad de marcha.

Dependiendo de la longitud, €l tipo y el
grado de humedad del césped a cortar,

es necesario adaptar la altura del corte y la
velocidad de marcha, a fin de garantizar que
el césped cortado pueda coleccionarse
correctamente en el dispositivo correspon-
diente.

Si se producen obturaciones, disminuir la
velocidad de marchay ajustar una altura de
corte mayor.

Cortar el césped 6ptimamente

Corte las dos primeras trayectorias

de modo que el césped cortado caiga

lateralmente en el medio.

m No dejar que el césped crezca
demasiado largo.

m No cortar el pasto demasiado corto.

m Avanzar en trayectorias rectas.

m No cortar el césped con velocidades de
marcha elevadas, en especial, cuando
se han instalado los accesorios para
mullir o el dispositivo de coleccion para
el césped.

Mullido

Con los accesorios correspondientes,
puede mullirse con distintos equipos.
Consulte con su comerciante especiali-
zado respecto de los accesorios.

Parar la maquina

m Parar el equipo:
Soltar el pedal de marcha y pisar el
pedal de freno hasta que el equipo
se ha parado.

m Desactivar el sistema de corte.

m Ubicar la palanca del acelerador
en la posicion intermedia.

m Colocar el sistema de corte
€n su posicion superior.

m Colocar la llave de encendido en
la posicion « /O» después de
20 segundos.

m Antes de abandonar el equipo,
trabar el freno de estacionamiento.

m Quitar la llave de encendido.

Empujar equipos con
transmision Hydrostat
Figura 11
Empuijar el equipo con el motor parado.
m Aflojar el freno de sujecion.
m Destrabar el engranaje (segun
el modelo):
— tirar la palanca hacia afuera y
presionarla hacia abajo (figura 11a).
o bien
— tirar la palanca hacia afuera y
presionarla hacia arriba (figura 11b).
Antes de hacer arrancar el motor, debe
volverse la traba del engranaje a su
posicion de partida.

Consejos practicos para
el cuidado del césped

Cortar el césped

El césped se compone de diferentes clases
de hierba. Si Vd. corta el césped con gran
frecuencia, creceran las hierbas con raices
fuertes y que forman una capa espesa.

Si por el contrario Vd. corta el césped con
menos frecuencia, creceran preferente-
mente las hierbas altas y la maleza

(por ejemplo trébol, margaritas, etc ...).

La altura normal del césped es aprox. de
4-5 cm. Sélo debera cortarse /5 de la
altura total, es decir, en caso de tener el
césped unos 7-8 cm de altura, se
alcanzard la altura normal. No cortar el
césped a una altura inferior a los 4 cm!
De lo contrario, puede sufrir durante la
época de sequia. Si el césped esta muy
largo (por ejemplo después de las
vacaciones), debera cortarse en varias
etapas, hasta alcanzar la altura normal.

Mullir con el accesorio

correspondiente (opcional)

El césped se corta en trozos pequefios

durante el corte (aprox. 1 cm), quedando

esparcido. Asi el césped conserva

muchas sustancias nutritivas.

Deben tenerse en cuenta las siguientes

advertencias:

m No cortar césped mojado.

m Nunca cortar mas de un max. de 2 cm
de la longitud total del césped.

m Avanzar con lentitud.

m Utilizar la méxima velocidad de giro
del motor.

m | impiar varias veces la cubierta de la
cortadora de césped.

m Advertencia

Montar los accesorios para el mullido
segun la version. Ejemplo de montaje en
la figura 21.

Transporte

Recorra Unicamente trayectorias cortas
con el tractor para jardin cuando cambia
de un sitio de trabajo a otro. Utilizar un
vehiculo de transporte para cubrir
distancias mayores entre un sitio de
empleo y otro.

Advertencia: la maquina no posee
autorizacion para circular por la via publica
segun las ordenanzas de transito.

Trayectos cortos

A Peligro

Pueden producirse dafios debidos

a objetos lanzados por el mecanismo

de corte.

m Desactive el mecanismo de corte antes
de mover la maquina.

Trayectos largos

Atencion

Danos de transporte

Los elementos de transporte utilizados
(p. €. vehiculos de transporte, rampa de
carga o similares) debe utilizarse de
acuerdo con las prescripciones (véanse
las instrucciones de funcionamiento
correspondientes). La maquina debe
estar asegurada contra desplazamientos
durante el transporte.

El medio ambiente peligra debido

a combustible derramado

No transporte la maquina inclinada.

m Preparar el vehiculo de transporte.

m Colocar la rampa de carga en el
vehiculo de transporte.

m Empujar la maquina a mano y estando
en marcha neutra para que ascienda
a la superficie de carga (destrabar el
engranaje en el caso de equipos con
transmision Hydrostat).

m Trabar el freno de estacionamiento.

m Asegurar lamaquina para que no pueda
desplazarse.

Mantenimiento/limpieza

A Peligro

Peligro de lesiones debido al arranque

involuntario del motor

Protéjase de lesiones durante todos los

trabajos a realizar en el aparato. Antes de

realizar cualquier trabajo en el aparato

— detenga el motor.

— Quitar la llave de encendido.

— Trabar el freno de estacionamiento.

— Espere hasta que todas las partes
moaviles se hayan detenido
completamente. El motor debe haberse
enfriado.

— Desconectar el enchufe de la bujia en
el motor a fin de evitar que el motor
arranque de modo involuntario.

Limpieza
Limpiar la maquina

Atencion

No utilice equipos de alta presion para

la limpieza.

m Limpiar en lo posible inmediatamente
después de cortar el césped.

m Parar el aparato en una superficie plana
y firme.

m Trabar el freno de estacionamiento.

m Advertencia

En caso de uso del equipo para servicios
invernales existe un mayor peligro de
occidacion y corrosion. Limpiar prolija-
mente el equipo después de cada uso.
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Limpieza del sistema de corte

A Peligro

Peligro de lesiones a causa de las
cuchillas cortantes

Utilice guantes de trabajo.

En aparatos con varios sistemas de corte,
el movimiento de uno de ellos puede
conducir a que los otros también se
muevan. Limpie los sistemas de corte con
cuidado.

Atencion

Darios en el motor

No incline la maquina en mas de 30°.

Puede penetrar combustible en la cdmara

de combustion, produciendo darios.

m Ubicar el sistema de corte en su
posicion de altura maxima.

m Limpiar el compartimiento del sistema
de corte mediante un cepillo, escobillén
de mano o pafo.

Sistema de corte con tobera de

limpieza (opcional)

Figura 20

Cologue el equipo sobre una superficie

plana, libre de piedras, guijarros, etc.

Y accione el freno de estacionamiento.

1.Conecte una manguera de agua
provista de un acoplamiento rapido de
uso corriente en la tobera de limpieza.

2.Haga arrancar el motor.

3.Hacer descender el sistema de corte
y activarlo por algunos minutos.

4. Parar el sistema de corte y el motor.

5. Quitar la manguera de agua.

Repetir los pasos 1 a 5 en la segunda

tobera de limpieza (si existe).

Concluido el procedimiento de limpieza

(pasos 1 a b):

m Hacer subir el sistema de corte.

m Hacer arrancar el motor y activar el
sistema de corte por unos minutos,
para que seque.

Mantenimiento

Tenga en cuenta las instrucciones de
mantenimiento en el manual del motor.
Haga realizar un control y un manteni-
miento en un taller especializado cuando
termine la temporada.

Atencion

Peligro de contaminacion del medio
ambiente con aceite del motor
Entregue el aceite proveniente de un
cambio, en un puesto de recoleccion de
aceite usado o bien en una empresa de
eliminacion de residuos.

Peligro de contaminacion del medio
ambiente con baterias gastadas

Las baterias gastadas no deben arrojarse
en los residuos domiciliarios. Entregue las
baterias gastadas a su comerciante

0 a una empresa de eliminacion de
residuos. Desmonte la bateria antes
de desguazar el aparato.

Utilizacion de un cable para
la asistencia en el arranque

& Peligro

Nunca conectar una bateria defectuosa

0 congelada a un cable de asistencia para

el arranque. Cuidar que no se toquen los

equipos con los conectores de los cables

y que el encendido esté apagado.

m Conectar el cable de asistencia para el
arranque rojo en los polos positivos (+)
de las bateria de asistencia y la bateria
descargada.

m Conectar el cable negro primero al polo
negativo (-) de la bateria de asistencia.
Conectar el otro conector en el cuadro
del tractor que tiene la bateria
descargada (preferentemente alejado
de la bateria misma).

m Advertencia

Si la bateria de asistencia se encuentra
instalada en un vehiculo, no debera
ponérselo en marcha durante el procedi-
miento de asistencia de arranque.

m Hacer arrancar el tractor con la bateria
descargada y accionar el freno de
sujecion.

m Desconectar el cable de asistencia para
el arranque en orden inverso al de
conexion.

la presién en los neumaticos

Atencidn
Nunca exceder la presion maxima
admisible en los neumaticos (ver
espesores de neumaticos). No se pare
delante o sobre el neumatico mientras lo
infla.
La presion recomendada para el
neumatico es de:

adelante: 0,9 bar

atras: 0,7 bar

Un exceso en la presion de los
neumaticos reduce la vida Util de los
mismos. La presion de los neumaticos
debe controlarse antes de cada uso.

Al cabo de 5 horas

de funcionamiento

m Efectuar el primer cambio de aceite.
Los intervalos de servicio posteriores
figuran en las instrucciones de uso del
motor.

m Utilizar la descarga de aceite Quick
(fig. 16) (opcional) para evacuar el
aceite.

Al cabo de 10 horas

de funcionamiento

m |ubricar todos los rodamientos del
pedal de marcha y de freno con una
gota de aceite ligero.

Cada 25 horas de funcionamiento

m | ubricar todos los gjes de las cuchillas,
rodillos tensores y sus soportes en las
boquillas de lubricacion, con grasa tipo
251H EP. Hacer gjecutar estas tareas
por un taller especializado.

m | ubricar los rodamientos y ejes de las
ruedas delanteras en las boquillas de
lubricacion correspondientes con una
grasa multiuso.

m | ubricar las ruedas delanteras del
sistema de corte en sus boquillas de
lubricacion con una grasa multiuso.

Cada 50 horas de funcionamiento

m Hacer limpiar el engranaje en un taller
especializado, para eliminar la suciedad
y los restos de césped.

Cada dos meses

m Solamente en baterias del tipo 2:
Llenar las celdas de la bateria con agua
destilada hasta 1cm debajo de la
abertura de carga.

Segun haga falta
Carga de la bateria

Si el equipo no se usa por un tiempo
prolongado, se recomienda desmontar
la baterfa del equipo y volver a cargarla
antes de su nueva instalacion o bien cada
dos meses.

m Advertencia

Tenga en cuenta las indicaciones en las
instrucciones de funcionamiento de su
equipo de carga

Cambiar el fusible.

m Reemplazar los fusibles exclusivamente
por otros adecuados para la misma
intensidad.

Una vez por temporada

m | ubricar los dientes del mecanismo
de direccion con grasa multiuso.

m Lubricar las articulaciones de la
direccion con unas gotas de aceite
ligero.

m | ubricar todos los puntos de giro y de
apoyo (palancas, ajuste de la altura del
mecanismo de corte, etc....) con unas
gotas de aceite ligero.

m Limpiar la bujia y ajustar la distancia
entre electrodos o sustituirla por una
nueva. Véase a este respecto las
instrucciones de uso del motor.

m Hacer lubricar el gje trasero en un taller
especializado con una gasa especial
(hidréfuga).

m Hacer afilar o cambiar la cuchilla en un
taller especializado.

m Advertencia

Hacer controlar el estado de la correa
trapezoidal del sistema de corte en
intervalos regulares (en un taller especia-
lizado). Esto es especialmente importante
en sistemas de corte de control forzado.

58



Instrucciones de funcionamiento

Espanol

Desmontaje/montaje y ajuste
del sistema de corte

A Peligro

Peligro de lesiones debido al arranque

involuntario del motor

Protéjase de lesiones durante todos los

trabajos a realizar en el aparato Antes de

realizar cualquier trabajo en el aparato

— parar el equipo en una superficie plana,

— detenga el motor,

— quitar la llave de encendido,

— parar el PTO.

— Trabar €l freno de estacionamiento.

— Espere hasta que todas las partes
moaviles se hayan detenido completa-
mente. El motor debe haberse enfriado.

— Desconectar el enchufe de la bujia en
el motor a fin de evitar que el motor
arranque de modo involuntario.

Peligro

Peligro de lesiones debido a la cuchilla
de corte filosa.
Utilice guantes de trabajo.

Desmontaje

m Montar las ruedas del sistema de corte
en suposicion mas alta.

m Hacer descender el sistema de corte.

m Quitar la correa trapezoidal del
acoplamiento PTO. (Polea de la correa
del motor). Quitar antes el estribo de la
guia de la correa trapezoidal (figura 23)
segun la version.

Atender aqui, cuales orificios de
sujecion se utilizan, para volver a
usarlos en montajes posteriores.

m Extraer el perno (1, Figura 15) para
separar el sistema de corte de su
montaje.

m Repetir estos pasos del lado izquierdo
del equipo. Advertencia: Sujete el
sistema de corte durante esta
operacion, a fin de evitar que caiga al
suelo.

m Colocar la palanca reguladora de la
altura de corte en la traba superior.

m Quitar el estribo soporte en el sistema de
corte (figura 22). Quitar el pasador (A)
tirando de él y extraer el estribo soporte
(B) del soporte.

m Extraer el sistema de corte hacia la
derecha de debajo del equipo.

Montaje

Ejecutar los pasos mencionados en orden
inverso (desmontaje del sistema de corte),
a fin de volver a montar el sistema de corte.
Un ayudante facilita el procedimiento.
Cuidar que la montura se encuentre en la
escotadura correspondiente del soporte
del sistema de corte y que el permno esté
correctamente trabado.

Ajustes del nivel del sistema
de corte

Si aparentemente el sistema de corte
efectla un corte desparejo, puede
efectuarse una orientacion lateral.

m Advertencia

Antes de efectuar la orientacion lateral,
controlar la presion en los neumaticos.

Ajuste del nivel lateral

Figura 13

m Colocar el sistema de corte en su
posicién superior.

m Girar cuidadosamente (peligro de
lesiones) las cuchillas de corte, para
que se ubiquen en una posicion
transversal a la del sentido de
circulacion.

m Medir la distancia de ambos extremos
de la cuchilla respecto del suelo
(extremo de la cuchilla hasta el suelo).
El resultado deberia ser igual. Si hiciera
falta, ajustar el nivel correcto, girando el
segmento de ajuste (2) del lado derecho
del sistema de corte. A tal fin, aflojar
primero el tornillo sombrerete (1)

(no quitarlo), ajustandolo nuevamente
después de efectuado el ajuste.

Ajuste del nivel longitudinal
Figura 12

m Advertencia

Antes de efectuar este ajuste, controlar

0 ajustar del nivel lateral.

m Colocar el sistema de corte en su
posicion superior.

m Girar las cuchillas de corte externo
cuidadosamente (peligro de lesiones),
hasta dejarlos en una posicion paralela
al sentido de marcha.

m Medir la distan de la cuchilla derecha
hasta el suelo (del extremo de la cuchilla
hasta el suelo). El extremo de la cuchilla
deberia encontrarse aprox. 3,2 a 6 mm
mas bajo en la parte anterior que en la
parte posterior. Si hiciera falta ajustar el
estribo soporte anterior. Aflojar a tal fin,
la contratuerca (1) y ajustar el nivel
correcto, corrigiendo mediante las
tuercas de ajuste (2). Volver a ajustar la
contratuerca (1) una vez concluido el
ajuste.

Paro por tiempo prolongado

Atencion

Darios materiales en la maquina
Estacione el aparato con el motor frio
Unicamente en ambientes limpios y secos.
Proteja la maquina contra la corrosion
(dxido), en caso de largos periodos de
inactividad, porejemplo durante la
estacion invernal.

Al terminar la temporada o si el aparato

Se para por mas de un mes:

m Limpiar la méaquinay el dispositivo
recogedor de césped.

m Fregar todas las piezas metalicas con
un pafio impregnado con aceite
O rociarlas con aceite para protegerlas
del oxido.

m Cargar la bateria con equipo de carga
adecuado.

m Cuando el equipo se para a lo largo del
invierno, desmontar la bateria, cargarla
y conservarla en un sitio seco y fresco
(protegerla de heladas).

Volver a cargarla cada 4 a 6 semanas
y antes de su nueva instalacion.

m Descargar el combustible (Unicamente
al aire libre) y parar el motor seguin se
indica en el manual correspondiente.

m Control de la presion en los neumaticos.

m Estacionar el aparato en un ambiente
limpio y seco.

Garantia

En cada pais tienen validez las disposi-
ciones de garantia emitidas por nuestra
firma o por el importador.

Los fallos en el funcionamiento de su
aparato los reparamos de forma gratuita,
siempre que hayan sido ocasionados por
fallos en el material o en la produccion.
En caso de hacer uso de la garantia,
dirfjase a su vendedor o a nuestro
representante mas proximo a su
domicilio.

Informaciones concernientes
al motor

El fabricante del motor es responsable
en cuanto a todo lo que se refiere

a problemas de potencia, mediciéon de
potencia, datos técnicos, garantia

y service. Informaciones al respecto se
encuentran en el manual que acompana
las instrucciones de usuario y operario.
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Ayuda en caso de fallos

Muchas de las anomalias que pueden

A Peligro

Peligro de lesiones debido al arranque

involuntario del motor

Protéjase de lesiones durante todos los
trabajos a realizar en el aparato. Antes de
realizar cualquier trabajo en el aparato

— detenga el motor,
— quitar la llave de encendido,

— trabar el freno de estacionamiento,

— espere hasta que todas las partes
moaviles se hayan detenido

surgir durante el funcionamiento de la

maquina, No suponen necesariamente
la existencia de una averia y se deben
a razones que Vd. deberia conocer para

dominar perfectamente su maquina.

le ayudara gustosamente.

completamente. El motor debe haberse

enfriado,

— desconecte el enchufe de la bujia para

evitar un arranque involuntario del
motor.

En caso de duda, su taller especializado

Fallo

Causas posibles

Solucion

El arranque no funciona.

Se ha activado el sistema de bloqueo
de seguridad.

Sentarse en el asiento del conductor para el
arranque, presionar a fondo el pedal de freno
0 bien trabar el freno de estacionamiento.
Parar el PTO.

LLa bateria no esta correctamente conectada.

Conectar el cable rojo en el polo (+) de la
bateria y el cable negro en el polo (-) de la
misma.

El arranque no funciona.

Bateria descargada o parcialmente
descargada.

Controlar la bateria, cargarla o cambiarla.

Se ha activado el fusible.

Cambiar el fusible. Si el fusible vuelve
a activarse, buscar la causa (generalmente
un cortocircuito).

El cable de masa entre el motor y el cuadro
esta flojo.

Conectar el cable de masa.

El motor de arranque funciona
pero el motor no arranca.

Posicion incorrecta del acelerador y el
cebador.

Accionar el cebador. Colocar el acelerador

en <>

El carburador no recibe combustible.
El tanque esta vacio.

Llenar con combustible.

La bujia esta defectuosa o sucia.

Controlar la buijia. Ver el manual del motor.

No salta la chispa de encendido.

Hacer controlar el encendido en un taller
especializado.

El motor produce humo.

Hay demasiado aceite en el motor.

Parar inmediatamente la maquina.
Controlar el nivel de aceite en el motor.

El motor esta defectuoso.

Parar inmediatamente la maquina.
Hacer controlar el motor en un taller
especializado.

Vibraciones fuertes.

El eje de la cuchilla o la cuchilla misma esta
defectuoso/a.

Parar inmediatamente la maquina.
Hacer cambiar las piezas defectuosas en un
taller especializado.

El mecanismo de corte no eyecta
césped o el corte es irregular.

La velocidad de giro del motor es baja.

Acelerar mas.

La velocidad de marcha es demasiado alta.

Ajustar una velocidad de marcha menor.

LLa cuchilla de corte esté desafilada.

Hacer afilar o reemplazar la cuchilla de corte
en un taller especializado.

El motor marcha pero el mecanismo
de corte no corta.

La correa trapezoidal esta cortada.

Hacer cambiar la correa trapezoidal en un taller
especializado.
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Data pa typskylten

Dessa uppgifter & mycket viktiga
fér senare identifiering vid bestallning
av reservdelar och for kundtjansten.
Typskylten sitter under férarsatet.
Anteckna alla data pa typskylten

i nedanstaende ruta.

Dessa och andra uppgifter rérande fordo-
net aterfinns péa den separata CE forsakran
om dverensstdmmelse som &r en
bestandsdel av denna bruksanvisning.

Identifiering av modellnummer

Det femte tecknet i modellnumret anger
serien. Exempel:

Modellnummer:
13AF90GP690 = 900-serien.

Bilder

i

Vik ut bildsidorna i bruksanvisningens
borjan.

Bilder kan i detaljer avvika frn det aktuella
fordonet.

For din sakerhet

Ré&tt anvédndning

Detta fordon ar avsedd fér anvandning

— som tradgérdstraktor for att klippa gréas
i tradgérdar och parker,

— enligt beskrivning och sékerhetsanvis-
ningar i denna handbok.

All annan anvandning géaller som gj

avsedd. Anvandaren &r ansvarig for

eventuella person- och sakskador.

Tillverkaren iklader sig inget ansvar
for skador som uppstar genom
egenmaktiga &ndringar av maskinen.
Denna maskin &r ej godkand for drift
pa allmén vag och persontransport.

Allmanna sékerhetsanvisningar
L&s innan fordonet tas i bruk noggrant
igenom och folj denna bruksanvisning.
Informera &ven andra anvandare om réatt
anvandning.

Anvand fordonet endast i av tillverkaren
foreskrivet och levererat tillstand.

Forvara alltid bruksanvisningen pé séker
och lattatkomlig plats.

Overldmna bruksanvisningen till den nya
agaren vid forsaljning.

Reservdelar méste uppfylla tillverkarens
krav. Anvand darfér endast originalreserv-
delar eller av tillverkaren godkénda
reservdelar.

Lat endast fackverkstad utféra eventuella
reparationer.

Fére anvandning

Personer som anvander fordonet

far gj vara paverkade av t ex alkohol,
droger eller medicin.

Denna maskin &r ej avsedd for att
anvandas av personer (inkl barn) med
begransad fysisk, sensorisk eller psykisk
forméaga eller utan erfarenhet/kunskap
sévida inte de dvervakas av en for deras
sékerhet ansvarig person eller av denna
instruerats om hur maskinen ska
anvandas.

Barn bér dvervakas for att sékerstélla att
de inte leker med maskinen.

Minderariga under 16 &r far ej anvanda
maskinen. Beakta lokala bestammelser
rérande minimiéldern.

Gor dig fortrodd med alla anordningar,
mandverorgan och funktioner innan
arbetet pabdrjas.

Lagra brénsle endast i darfér avsedda
behallare och aldrig i narheten av varme-
kéllor som t. ex. ugnar eller varmvatten-
behéllare.

Byt ut defekt avgasrdr, bréansletank eller
tanklock.

Koppla tillbehdr och redskap pa fores-
krivet sétt. Traktorns styr- och broms-
forméaga liksom tyngdpunkt paverkas

av tillkopplade redskap, tillbehor, ballast-
vikter och fyllda grasuppsamlare.

Under arbetet

Avand vid arbete med eller pd maskinen
alltid lamplig arbetskladsel (t ex sakerhets-
skor, langbyxor, tatsittande kladsel,
skyddsglastgon och hérselskydd).
Anvand maskinen endast i felfritt tillstand.
Andra aldrig de pé fabriken gjorda motor-
instaliningarna.

Tanka aldrig i slutha rum eller nér motorn
ar igang eller om den ar varm.

Tanka endast utomhus.

Unavik &ppen eld, gnistbildning och rok ej.
Se till att m&nniskor — sérskilt barn —och djur
gj uppehdaller sig inom maskinens
arbetsomrade.

Se till att det inte ligger frammande
foremal (stenar, leksaker, staltrad osv)
som kan slungas omkring av maskinen
pé den areal som ska klippas. Pa sa sétt
reduceras risken for eventuell person- och
maskinskada.

Klipp ej pa sluttningar med mer an 20 %
lutning. Klippning pa sluttningar &r farligt
eftersom traktorn kan vélta eller halka.
Starta och bromsa alltid mjukt pa slutt-
ningar, kor l&ngsamt och med motorn
tillkopplad vid utférskéming.

Kor aldrig pa tvaren pa sluttningar utan
alltid upp- eller nedfér.

Arbeta endast vid dagsljus eller med
tillracklig belysning.

Traktorn ar ej godkand for person-
transport. Ta aldrig med passagerare.

Fore alla atgarder pa maskinen
Skydda dig mot skador genom att fore alla
atgarder péa fordonet
— stdnga av motorn,
— dra ut tandnyckeln,
— dra &t parkeringsbromsen,
— vanta tills alla rérliga delar stér stilla,
och motorn svalnat.
— dra av tdndkabeln fran tandstiftet s,
att motorn inte kan starta oavsiktligt.

Efter arbetet

L&mna aldrig fordonet férran du stangt
av motorn, dragit &t parkeringsbromsen
och dragit ut tdndnyckeln.

Séakerhetsanordningar
Sékerhetsanordningarna &r till for ditt
skydd och méste alltid fungera.
Forandringar av sékerhetsanordningarna
eller deras funktion ar férbjudet.
Sékerhetsanordningar &r:

Utkastarlucka

Bild 19

Utkastarluckan forhindrar skada genom
kniven eller utkastade fasta foremal.
Maskinen far endast anvéndas

nar utkastarluckan ar monterad.

Sakerhetsspérrsystem

Sékerhetssparrsystemet gor att motorn

endast kan startas, nar

— foraren sitter pa sétet,

— bromspedalen ar helt nedtryckt resp
parkeringsbromsen stér i parkeringsléage,

— korriktningsspaken resp kdrpedalen
star pa "N”,
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— Klippaggregatet ar frdnkopplat,
dvs PTO-omkopplaren eller
PTO-spaken star p& "FRAN/OFF”
(PTO = Power-Take-Off).
Sakerhetssparrsystemet stédnger av motorn
ndr foraren ldmnar satet utan att dra
at parkeringsbromsen och koppla frén
klippaggregatet.
Sékerhetssparrsystemet férhindrar att
bakat utkastande maskiner startas utan
monterad deflektor/grasuppsamlare
(automatisk franslagning av motor eller
klippaggregat).
Hos maskiner utan OCR-funktion resp
vid avaktiverad OCR-funktion foérhindrar
sékerhetssparrsystemet backning med
tillkopplat klippaggregat (automatisk
frAnslagning av motor eller klippaggregat).
Dérfér maste hos maskiner med
PTO klippaggregat kopplas fran med
PTO-omkopplaren eller (beroende
pé utférande) PTO-spaken fore backning.

Skyltar pa maskinen

P4 fordonet sitter skyltar med olika tecken.
Teckenforklaring:

OBS! Las bruksanvisningen
A fore drifttagning!

Se till att ingen uppehéller
sig inom det farliga omradet!

Risk fér skada genom
roterande knivar eller delar.

Dra av tandstiftskontakten

Loy innan &tgarder pa klipp-
— verktygen paborias! Hall

4 fingrar och fétter pa avstand
=> | fran klippverktygen!

Koppla fr&n maskinen och
dra av tandstiftskontakten
innan rengdring och
instalining pabdrias.

Fara genom utkastat gras
eller fasta foremal.

Personer, i synnerhet barn,
och djur far inte uppehalla
sig inom maskinens
arbetsomrade.

ol
)

Arbete med maskinen
pa starkt lutande sluttningar
kan vara farligt.

£,
&'I\
</

MAX 20 %

OBS! Explosionsfaral

Batterisyra/Risk
for fratskada.

Varning for varm ytal

Fore &tgarder pa maskinen
—dra ur startnyckeln och fol]
anvisningarna i bruksanvis-
ningen.

Stig aldrig pa klippaggregatet
nér du stiger pa eller av
maskinen.

@ 4[> P> &

Hall alltid dessa skyltar i ett lasbar tillstand.

Tecken i bruksanvisningen

| denna bruksanvisning anvands foljande
tecken:

& Fara

Detta tecken varnar for risker
foér personskada i samband
med det beskrivna arbetet.

0BS

Detta tecken varnar for risker
fér sakskador i samband
med det beskrivna arbetet.

m Tips

Markerar viktig informationen
och anvandning.

Positionsangivelser

Vid positionsangivelser pa maskinen
(t. ex. vanster, hoger) utgar vi alltid
fran forarsatet sett i korriktningen.

Avfallshantering

Forpackningsrester, férbrukade maskiner
osv ska hanteras enligt géllande avfalls-
foreskrifter.

Montering

Igangsattning av batteriet

A Fara

Risk for férgiftning och skada genom
batterisyra

Anvénd alltid skyddsglaségon och
skyddshandskar. Unavik hudkontakt med
batterisyran. Skolj genast med kallt vatten
och uppsok ldkare om du far batterisyra

i ansiktet eller gonen. Vid oavsiktlig
fértédring av batterisyra: Drick mycket
vatten och uppsdk genast ldkare.
Férvara batterierna utom réckhall fér bamn.
Luta aldrig batteriet, eftersom batterisyra
i sé fall kan rinna ut.

Hantera batterisyrarester enligt géllande
avfallsbestdmmelser.

0BS

Brandfara, risk explosion och korrosion
genom batterisyra och batterisyrans
gaser.

Rengdr genast delar som kommit i kontakt
med batterisyra.

Batterisyra verkar korroderande.

Ré&kning férbjuden och hall avstand

till brénnande och heta féremal.

Ladda batterierna endast i vl ventilerade
och torra rum. Kortslutning mdjlig vid
atgdrder pa batteriet. Ldgg inga verktyg
eller metallféremal pa batteriet.

m Tips

Batteriet sitter under férarsatet.

Vid leverans av ett “underhallsfritt/
forseglat” batteri (typ 1)
(batteri utan lock)

Batteriet ar fyllt med batterisyra och frseg-
lat p& fabriken. Men &ven ett "underhélls-
fritt” batteri méste skétas for att halla lange.
m Hall batteriet rent.
m Undvik att luta batteriet.
Aven ur ett "fdrseglat” batteri rinner
elektrolytvatska ut om det lutas
fér mycket.
m Ladda batteriet 1-2 timmar med
en batteriladdare (max laddningsstrém
12 /6 A) fore forsta igangsattning.
Dra efter laddning férst ut laddarens
natkontakt och koppla darefter fran
batteriet (se aven laddarens bruks-
anvisning).

Vid leverans av ett ofyllt batteri

(typ 2)

(batteri med lock)

Bild 2

m Ta av battericellernas lock.

m Fyll varje cell langsamt med batterisyra
upp till 1 cm under
pafyliningséppningens kant.

m L&t batteriet st& i 30 minuter s, att blyet
kan dra &t sig batterisyran.
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m Kontrollera syranivan, fyll pa batterisyra
vid behov.

m Ladda batteriet 2-6 timmar med
en batteriladdare (max laddningsstrém
12 V/6 A) fore forsta igdngsattning.
Dra efter laddning forst ut laddarens
natkontakt och koppla darefter fran
batteriet (se &ven laddarens bruks-
anvisning).

m Sétt pa battericellernas lock.

m Montera batteriet i maskinen.

m Ta av batteriluftningens propp, satt
pa luftningsslangen och for den nedat.
Se till att den hanger fritt! (Bild 2b)

m Anslut forst den réda kabeln (+) och
darefter den svarta (-).

m Darefter fylls batteriet endast med
destillerat vatten (kontroll varannan
manad).

m Hall batteriet rent.

OBS

Beakta monteringens ordningsfoljd nér
batteriet kopplas fran eller ansluts.
Montering:

m Anslut férst den réda kabeln (+/pluspol)
och sedan den svarta kabeln
(=/minuspol).

Demontering:

m Lossa forst den svarta kabeln
(=/minuspol) och sedan den
réda kabeln (+/pluspol).

Montering av ratt
Bild 2¢
m Satt manschetten (2) (beroende
pa utférande) och ratten (1) pa styraxeln.
m | 4gg pa brickan (3) med den vélvda sidan
uppét och las ratten med skruven (4).
m Sétt pa skyddet (5).

Montering av sate
Bild 2d

Avlagsna transportsakringen
pa utkastarluckan
Bild 17

Avldgsna sékringsplaten eller buntbandet
(beroende pé utforande). Utkastarluckan
sténgs automatiskt.

Mandverorgan

OBS. Skador pa maskinen.
Hér beskrivs férst mandverorganens
funktion. Utfér &nnu inga funktioner!
Bild 1

Modell A — maskiner med hydrostatdrift
Tandningslas med OCR-funktion
PTO-omkopplare

Korpedal for framétkdrning
Koérpedal for backning

Spak for klipphojdsinstéalining
Burkhallare

Frikopplingsspak for vaxeln *

GTMmMmoOOoOw>

Forvaringsfack
Instéllbart sate
Bromspedal
Bréansleindikator
Choke

Omkopplare foér parkeringsbroms/
Omkopplare f6r tempomat

Gasspak/Choke

Bransletank

Kombiindikering

Ratt *

(* &j synlig)

Modell B - maskiner med Auto-Drive-
drift

Tandningslas med OCR-funktion
Spak for klipphéjdsinstalining
Burkhéllare

Instéllbart sate

Bromspedal

Bransleindikator

Choke

Omkopplare fér parkeringsbroms/
Omkopplare fér tempomat

Gasspak/Choke
Bransletank
Kombiindikering
Ratt *

PTO-spak
Korriktningsspak
Korpedal

(™ ej synlig)

Tandningslas med OCR-funktion
(A) (beroende pa modell)
Bild 3

Detta tandningslas &r utrustat med en
OCR-funktion (= anvandarkontrollerad
Klippning bakat)

Start: Vrid nyckeln at hdger @ tills motorn
startar och slapp den déarefter.

Nyckeln star p& @/1/ Ay »
(normallage) och medger Klippning framét.
OCR-l&age: Vrid nyckeln &t vanster fran
normallaget till backningslaget @/1/

< - X« T T

O TVOZ

I X< —mm>

WDV OTVTOZ

Kontrollampan (2) tdnds och visar att
maskinen medger Kklippning bade framéat
och bakéat.

Stanna: Vrid nyckeln &t vanster till lage

/0.
m Tips

Anvand OCR-funktionen endast om det
ar absolut ndédvandigt och arbeta annars
i normallaget. OCR-funktionen kopplas
automatiskt fran nar nyckeln vrids till
normallaget eller nar motorn slas fran
(stopplage eller franslagning genom
sakerhetssparrsystemet).

PTO-omkopplare (B)
(beroende pa modell)

Bild 6a

Med hjalp av PTO-omkopplaren kopplas
klippaggregatet till och fran via en elektro-
mekanisk koppling.

Tillkoppling = dra ut omkopplaren.
Frankoppling = tryck in omkopplaren.
OBS!

Vid automatisk frénkoppling genom
sékerhetssparrsystemet (t ex backning
med tillkopplat klippaggregat) méste
omkopplaren forst kopplas fran och
dérefter till igen for att hava kopplingens
Spéarr.

Korpedal for framatkorning (C)
(maskiner med hydrostatdrift)
Bild 1

Med pedalen regleras kérhastigheten
framat.

Koérpedal fér backning (D)
(maskiner med hydrostatdrift)
Bild 1

Med pedalen regleras kdrhastigheten
bakat.

E Anvisning rérande pedalen for
framatkdrning och backning

For att stanna och vid kérriktningsandring
maste motsvarande pedal slappas.

Klipphdjdsinstallningsspak (E)
Bild 1

Hogsta klipphdjd — Klippaggregat

uppe = Spak pa "H”. Lagsta klipphojd —
Klippaggregat nere = Spak pa "L”".

Burkhallare (F)
Bild 1

Vaxelfrikoppling (G)
(maskiner med hydrostatdrift)
Bild 11

For att rulla maskinen vid frénslagen

motor.

Beroende pa modell:

m Dra ut spaken och tryck den nedéat
(bild 11a). For kérning: Skjut spaken
uppét och tryck in den.

eller

m Dra ut spaken och tryck den uppéat
(bild 11b). Fér kdrning: Skjut spaken
nedét och tryck in den.

Spaken sitter pa maskinens baksida.
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Férvaringsfack (H)
(beroende pa utférande)
Bild 1

Installbart sate (1) (tillval)
Bild 14

Dra i spaken och stéll in sétet.

Bromspedal (J)
Bild 1

Bromspedalen kan anvandas for snabb
bromsning, aktivering av parkerings-
bromsen eller for att slé fran Tempomaten.

Bransleindikator (K)
Bild 8
Visar branslenivan i bransletanken.

Parkeringsbroms/Tempomat (M)
Bild 10

Denna omkopplare har en dubbelfunktion:
Dra at @ parkeringsbromsen:
Tryck ned bromspedalen helt och tryck
pé& omkopplaren.

Lossa parkeringsbromsen:

Tryck ned bromspedalen helt,
omkopplaren lossar.

Koppla till tempomaten @ i::

Tryck under korning p& omkopplaren.
Den aktuella kdrhastigheten framat

(men inte maxhastigheten) bibehélls

och man kan ta foten fran korpedalen.
Nar kor- eller bromspedalen trycks,
kopplas tempomaten automatiskt fran.

Choke (L/N)

(beroende pa utférande)

Bild 5

Vid start med kall motor: Dra ut choken

(bild 5a) eller stéll gasspaken pa |\|
(bild 7b).

Gasspak (N)

Bild 4

Stall in motorvarvtalet steglést.
Hogt varvtal =

Lagt varvtal = &> .
Bransletank (O)

Bild 1

Kombiindikering (P) (tillval)
Bild 7

Kombiinstrumentet kan beroende

pé utforande besta av foliande
komponenter:

Oljetryck (1):

Sténg genast av motorn och kontrollera
olienivdn om denna lampa lyser nar motorn
ar igang. Uppsok verkstad vid behov.
Broms (2): Tands nar bromspedalen inte
ar nedtryckt resp parkeringsbromsen inte
ar arreterad vid motorstart.

Klippaggregat (PTO) (3): Kontrollampan
lyser om klippaggregatet (PTO) inte

ar frankopplat nér motorn startas.
Batteriladdning (4): Om kontrollampan
lyser nar motorn ar igang, laddas batteriet
ej tillrackligt. Uppsdk verkstad vid behov.
Drifttimmatare (5): Visar antalet drifttimmar
i timmar och 1/10 timmar pé& displayen.
Amperemeter (6): Visar generatorns
laddningsstrom till batteriet:

m Tillvalsfunktioner:

— Nar tandningen slas till visas batteri-
spanningen under kort tid och darefter
visas antalet drifttimmar.

Drifttimmarna réknas alltid, utom
nar startnyckeln stér pa "Stopp” eller
ar utdragen.

— Var 50:e drifttimme (beroende
pa utforande) visas "CHG/OIL”

(dags for oliebyte) under 5 minuter

pa displayen. Detta meddelande visas
under de ndrmaste 2 drifttimmarna.
Oljebytesintervall, se motorhandboken.

Ratt (Q)
Bild 1

PTO-spak (R)

Bild 6b

Med hjalp av PTO-spaken kopplas
klippaggregatet till och frdn mekaniskt.
Frankoppling av klippaggregatet 0/&
= dra spaken bakat till anslaget
Koppla till klippaggregatet |/§

= tryck spaken langsamt framét

till anslaget

Kdorriktningsspak (S)

(maskiner med Auto-Drive-drift)
Bild 9

Instaliningar far endast goras nar traktorn
stér stilla.

Hall for detta Aandamal bromspedalen

helt nedtryckt.

Framat = spaken p& "F/§"
Tomgéng = spaken pa "N”
Backa = spaken pé "R/ds”

Kérpedal for traktorer (T)
(maskiner med Auto-Drive-drift)
Bild 1
Med kérpedalen stélls hastigheten
in steglost:
— Stall korriktningsspaken pa "F”
(framét) ) eller "R” (bakét) ().
— Tryck korpedalen framat.
Ju langre framét, desto snabbare.

Ljus (tillval)
Deras strélkastare &r alltid tanda
nar motorn &r igang.

Handhavande

Beakta &ven anvisningarna i motorhand-
boken!

A Fara

Skaderisk

Personer — sérskilt barn — och djur

far under Klippning ej uppehdlla sig inom
traktorns arbetsomrade. De kan skadas
av utslungade stenar eller andra féremal.
Barn far aldrig anvénda traktorn.

Var sérskilt forsiktig vid klippning bak-
ldnges (maskiner med OCR-omkopplare).
Inga personer far uppehdlla sig inom
maskinens arbetsomrade.

Tém dérfdr aldrig grésuppsamlaren

nér klippaggregatet ér igdng.

Vid klippning pa sluttningar kan traktorn
vélta. Kér dérfér aldrig pa tvaren utan alltid
uppét och nedét. Max lutning 20 %.
Viénd aldrig pa sluttningen.

Vid arbete pé fuktigt grés kan traktorn slira
och eventuellt vélta. Arbeta endast pa torrt
grés.

For hég hastighet hojer risken for olyckor.
Hall tillréickligt avstand i grdnsomradena
som t ex i ndrheten av farliga sluttningar
eller under trdd och vid buskar och hdckar.
Var sérskilt forsiktig vid backning under
klippning.

Kontrollera grésytan innan den Klipps
och avidgsna alla féremal som kan
komma in i maskinen och slungas ut.

Om klippaggregatet tréffar ett féremal
(tex en sten) eller om maskinen plotsligt
bérjar vibrera péa ett ovanligt sétt, stanna
genast maskinen och kontrollera om
skada uppstétt och uppsck verkstad vid
behov.

Sta aldrig framfor utkastardppningen.
Hall hénder och fétter pa avstand fran
roterande delar.

Sla fran motorn och dra ut startnyckeln
och dra av tédndkabeln innan blockeringen
lossas eller utkastarkanalen rensas.

Risk fér kvdvning genom kolmonoxid
Lat motorn endast vara igang utomhus.

Explosions- och brandfara

Brénsle- och bensinangor &r explosiva
och lgttanténdliga.

Fyll pa brénsle innan motorn startas.
Brénsletanken ska alltid vara stdngd

ndr motorn &r igang eller fortfarande varm.
Fyll endast pa brénsle vid franslagen
och avsvalnad motor. Undvik 6ppen eld,
gnistbildning och rok ej.

Tanka endast utomhus.

Starta ej motorn om brénsle runnit éver.
Skjut bort fordonet fran det
brénsleférorenade omradet och vénta

till brénsledngorna férdunstat.

For att undvika brandrisk ska féljande
delar héllas fria frdn grés och olja:

Motor, avgasrér, batteri och bransletank.
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A Fara

Skaderisk genom defekt fordon
Anvénd traktorn endast i felfritt tillstand.
GOr en okulédrbesiktning fére varje start.
Kontrollera sérskilt sékerhetsanora-
ningarna, Klippverktygen med féste,
mandverorgan och skruvférband.

Byt ut defekta delar innan fordonet anvands.

m Arbetstider

Kontrollera hos ansvarig myndighet under
vilka tider fordonet far anvandas.

Fére varje start

Kontrollera:

m alla skyddsanordningar

m motorolienivan (se motorhandboken)

m branslenivan

m |ufttrycket | dacken

m sidskydd, pabyggnadsredskap, Iuftfitter-
omradet rérande smuts och klipprester

Tankning och kontroll av oljeniva

m Tips

Motorn har redan fyllts med olja pa fabriken

— kontrollera och fyll pa vid behov.

m Tanka oblyad bensin.

m Fyll bransletanken upp till max 2 cm
under pafyliningsrérets underkant.

m Stang tanklocket ordentligt.

m Kontrollera oljenivan. Den méste ligga
mellan "Full/Max.” och "Add/Min.”-
markeringen (se motorhandboken).

Kontroll av dackens lufttryck

E Tips

Av produktionsskél kan décktrycket vara
hogre an nddvandigt.
m Kontroll av déckens lufttryck.
Korrigera vid behov
(se avsnittet "Skotsel”):
— fram: 0,9 bar
— bak: 0,7 bar

Instéllning fére start

m Stall maskinen pé fast jamnt underlag
och dra &t parkeringsbromsen.

m Vidta endast atgarder nar motorn
ar avstangd.

m Dra ut tdndnyckeln.

Vid alla &tgarder pa rérliga delar:

m Oppna motorhuven och lossa
tandkabeln fran tandstiftet.

Instalining av foérarsate
Bild 14

m Ta plats pé forarséatet.

m Stéll sétet | dnskat lage.

Installning av klippaggregatets hjul
Bild 18

Klippaggregatets hjul ska i klippaggre-
gatets lagsta lage alltid vara minst 6-12
mm &ver marken. Klippaggregatets hjul &r
inte konstruerade for att bara
klippaggregatets last. Stéll vid behov in
hjulen jamnt.

Starta motorn

m Ta plats pa forarsétet.

m Koppla fran Klippaggregatet:
Koppla frdn PTO och stall upp Klipp-
aggregatet.

m Tryck ner bromspedalen helt eller
arretera parkeringsbromsen.

m Stall korriktningsspaken/korspaken

o

pa "N,

m Tips

Maskiner med hydrostatdrift star i "N”-

lage nar kdrpedalen gj trycks.

m Stall gasspaken pa <

m Dra ut choken vid kall motor resp stéll
gasspaken pa |\.

m Vrid tdndningsnyckeln till @ tills motorn
startar (startférsok max 5 sekunder,
vanta 10 till nasta startforsok).

Stall tandningsnyckeln pa @)/1/dums #
nar motorn &r igéng.

m Tryck in choken langsamt nér motorn
ar igang.

m Stéll tilbaka gasspaken tills motorn
gar lugnt.

Stanna motorn

m Stall gasspaken pa mellanlaget.

m L&t motorn gé ca 20 sekunder.

= Stall tandnyckeln pa /0.

m Dra ut tdndnyckeln.

m Dra &t parkeringsbromsen innan
traktorn ldamnas.

Kérning

A Fara

Abrupt start, plotsligt stopp och kérning
med fér hég hastighet hdjer risken fér
olyckor och kan leda till att maskinen
skadas.

Stall aldrig in férarsétet under kérning.

[i] Tips

Var sérskilt forsiktig vid backning.

Andra aldrig kérriktning utan att forst

ha stannat traktorn.

m Starta motorn pé angivet sétt.

m Stall korriktningsspaken (endast vid
Auto-Drive-drift) i motsvarande l&ge.

m | 0ssa parkeringsbromsen genom
att trycka ned bromspedalen helt
och dérefter slédppa upp den igen.

m Tryck langsamt pa kdrpedalen tills
Onskad hastighet uppnatts.

Stanna traktorn

m Slapp kdrpedalen.

m Tryck pa bromspedalen tills traktorn
star stilla.

Klippning
E Tips

— Vid normal grasklippning @/I/& »
(se tandlasets handhavande):
Koppla fran och stéll upp klipp-
aggregatet fére backning.

(se tandlasets handhavande):
Var sarskilt forsiktig vid klippning bakét
och gor detta endast nér det &r absolut
nddvandigt.

— Andra aldrig riktning nér traktorn
arirorelse.

Traktorer med Hydrostat-drift

m Starta motorn pa anaivet sétt.

m Stéll gasspaken pa for att
sakerstélla tillrécklig effekt.

m Koppla till klippaggregatet.

m Sénk klippaggregatet.

m Lossa parkeringsbromsen genom
att trycka ned bromspedalen helt
och darefter slappa upp den igen.

m Stéll in framétkdrning och hastighet
med framéatkorpedalen (IAngsamt).
Maskinen kor.

Maskiner med Auto-Drive-drift

m Starta motorn pa anaivet sétt.

m Stéll gasspaken pa for att
sakerstdlla tillracklig effekt.

m Koppla till klippaggregatet.

m Sank klippaggregatet.

m Stéll korriktningspaken pa "F*/framét.

m Lossa parkeringsbromsen genom
att trycka ned bromspedalen helt
och dérefter slappa upp den igen.

m Valj korning framéat och hastighet med
koérpedalen (hantera den langsamt).
Maskinen kor.

Allméant

Se till att maskinen inte Gverbelastas vid
instélining av klipphdjd och kérhastighet.
Beroende pa grasets langd, typ och
fuktighet &r det nédvandigt att anpassa
klipphdjd och kérhastighet for att kunna
samla upp gréset stérningsfritt med

en grasuppsamlare.

Reducera hastigheten och héj klipphdjden
om maskinen tapps till.

Basta satt att klippa grasmattan

Klipp de bada forsta banorna s3, att

de avklippta gréset fallen in mot mitten.

m |4t aldrig graset véxa for langt

m Klipp aldrig graset for kort

m Kor i raka banor

m Klipp inte med hog kérhastighet, sarskilt
inte om bioklipputrustning eller gras-
uppsamlare &r monterad.

Bioklippning
Med motsvarande tillbehdr kan man

aven bioklippa med vissa traktorer.
Fraga handlaren efter tilloehor.
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m Stanna traktorn:

Slapp korpedalen och tryck pé broms-
pedalen tills maskinen stéar stilla.

m Frankoppling av klippaggregatet.

m Stéll gasspaken i mellanlaget.

m Stéll klippaggregatet i hdgsta laget.

m Stall tandnyckeln pa ” (/0 efter
20 sekunder.

m Dra at parkeringsbromsen innan
traktorn lamnas.

m Dra ut tdndnyckeln.

Vaxelfrikoppling fér maskiner
med hydrostatdrift
Bild 11
Traktorn far endast rullas med franslagen
motor.
m L ossa parkeringsbromsen.
m Vaxelfrikoppling (beroende pa modell):
— Dra ut spaken och tryck den nedét
(bild 11a).
eller
— Dra ut spaken och tryck den uppat
(bild 11b).
Stéll tillbaka frikopplingsspaken innan
motorn startas igen.

Tips fér grasskotsel

Klippning

En gréasmatta bestér av olika grassorter.
Om den Klipps ofta, véaxer grassorter med
starka rotter mest. Om den Klipps séllan,
utvecklas langa grassorter och vilda orter
som tex kléver och tusenskéna ...).

Grasmattans normalhéjd ar ca 4-5 cm.
Vid klippning bor inte mer &n en tredjedel
av grasets sammanlagda langd klippas
av —alltsé nér grasmattan natt grasmattan
klippas vid 7-8 cm hdjd.

Klipp den helst inte kortare an 4 cm,
eftersom den dé kan ta skada vid torka.
Klipp hogt grés (tex efter semestern)
stegvis ner till normalhdjd.

Bioklippning med tillbehoér (tillval)

Gréaset Klipps i sma bitar (ca 1 cm)

och far ligga kvar pa grasmattan, vilket

ger den manga naringsamnen. vilket

ger grasmattan manga naringsémnen.

Beakta foljande punkter:

m Klipp inte nar gréaset &r vatt.

m Klipp aldrig av mer &n 2 cm av den
sammanlagda graslangden.

m Kor langsamt.

m Anvand hogsta motorvarvtalet.

m Rengdr grasklipparen regelbundet.

m Tips

Montering av bioklipptillbehdr beroende
pé utférande. Monteringsexempel,
se bild 21.

Transport

Kor endast korta strackor med tradgards-
traktorn for att byta arbetsplats.
Anvéand transportfordon for langre strackor.

OBS! Traktorn &r ej godkéand for kérning
pa allman vag.

Korta strackor

A Fara

Fdéremal kan tréffas och slungas ut av det
roterande Klippaggregatet och férorsaka

skada.

m Stang av klippaggregatet fére kdrning.

Langa strackor

0BS

Transportskador

Respektive transportmedel (tex transport-

fordon, ramposv) maste anvédndas pa

avsett sétt (se tillhérande bruksanvisning).

Vid transport mdste traktorn sékras s4,

att de g kan rutscha.

Miljéfara genom utldckande brénsle

Transportera aldrig traktorn i lutande ldge.

m Forbered transportfordon.

m Montera rampen till transportfordonet.

m L4t maskinen g& pa tomgéng och for
den upp pa lastflaket for hand (frikoppla
drevet hos traktorer med hydrostatdrift).

m Dra 8t parkeringsbromsen.

m Se till att maskinen inte kan rutscha.

Rengoring/tillsyn

A Fara

Risk fér skada genom oavsiktlig

motorstart

Skydda dig mot skador. Fére alla dtgérder

pa detta fordon

— Stédnga av motorn,

— Dra ut tdndnyckeln,

— Dra &t parkeringsbromsen,

— Vénta tills alla rérliga delar star stilla,
och motorn svalnat.

— Dra av tdndkabeln fran téndstiftet for att
férhindra att motorn startar oavsiktligt.

Rengéring
Rengdring av maskinen

0BS

Anvénd ej hogtryckstvétt fér rengdring.

m Rengdr sa snabbt som majligt efter
anvandning.

m Stall maskinen pé ett fast och jamnt
underlag.

m Dra at parkeringsbromsen.

m Tips

Om maskinen anvands under vintern

ar rost- och korrosionsrisken sarskilt stor.
Rengdr maskinen noggrant efter varje
anvandning.

Rengdring av klippaggregatet

A Fara

Risk fér skada genom vassa knivar
Anvénd skyddshandskar.

Vid flera klippverktyg kan en rérelse hos
det ena utlbsa en rérelse hos det andra.
Rengdr déarfor Klippverktygen forsiktigt.

0BS

Méjlig motorskada

Luta aldrig traktorn mer &n 30°.

Brénsle kan trénga in i forbrénnings-

kammaren och leda till motorskada.

m Stall klippaggregatet helt uppét.

m Rengdr klippkammaren med borste
eller lapp.

Klippaggregat med
rengdéringsdysa (tillval)
Bild 20
Stéll traktorn pa en jamn yta som ar fri fran
stenar och andra I6sa féremél och dra
at parkeringsbromsen.
1.Montera en vattenslang med vanlig
snabbkoppling pa rengdringsdysan.
2. Starta motorn.
3.Sénk klippaggregatet och koppla
till det ett par minuter.
4. Sla fran Klippaggregat och motor.
5.Ta av vattenslangen.

Upprepa steg 1-5 vid den andra
rengoringsdysan (sévida sadan finns).
Efter reng6ring (steg 1-5):
m Stall klippaggregatet uppét.
m Starta motorn och klippaggregatet
och lat de ga ett par minuter for att torka
klippaggregatet.

Skoétsel

Beakta skdtselforeskrifterna i motorhand-
boken. Lat en auktoriserad verkstad
se Over maskinen efter varje sdsong.

0BS

Fara fér miljén genom motorolja
Hantera den férbrukade oljan enligt
gédllande avfallsféreskrifter.

Fara fér miljén genom batterier

Férbrukade batterier far gj kastas

i hushallssoporna utan maste hanteras
enligt géllande avfallsforeskrifter.
Demontera batteriet innan fordonet
skrotas.

Anvéndning av starthjélpkabel

A Fara

Overkoppla aldrig ett defekt eller fruset

batteri med en starthjélpkabel.

Se till att maskinerna och kabelklam-

morna €j vidrér varandra och att

téndningarna ér frankopplade.

m Koppla den rbda starthjalpkabeln till det
urladdade batteriets och hjdlpbatteriets
pluspoler (+).
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m Koppla den svarta starthjalpkabeln
forst till hjélpbatteriets minuspol ().
Koppla den andra klamman pa motor-
blocksramen hos traktorn med det
urladdade batteriet (s& langt som majligt
fran batteriet).

m Tips

Om hjalpbatteriet sitter i ett fordon, far

detta fordon ej startas under starthjalpen.

m Starta traktorn med det urladdade
batteriets och dra at parkerings-
bromsen.

m Lossa starthjalpkabeln i omvand
ordning.

Lufttryck i dacken

0BS

Overskrid aldrig max tillidtet lufttryck
(se décksida). Sta vid pumpning ej framfér
eller 6ver décken.
Rekommenderat lufttryck:
fram: 0,9 bar
bak: 0,7 bar

For hogt Iufttryck minskar dackens
livsl&ngd. Lufttrycket ska kontrolleras
fére varje korning.

Efter 5 drifttimmar
m Fdrsta motoroljebyte.
Ovriga intervall, se motorhandboken.
m Anvand Quick-témning (Bild 16) (tillva)
for att tdbmma ut oljan.

Efter 10 drifttimmar

m Smorj kor- och bromspedalens alla
vrid- och lagerstallen med nagra
droppar latt olja.

Var 25:e drifttimma

m Smorj framhjulens lager och axlar
pa smorjnipplarna med ett fett av typ
251H EP. L&t en fackverkstad utfora
dessa arbeten.

m Smorj framhjulens lager och axlar

pa smorjnipplarna med ett universalfett.

m Smorj klippaggregatets framhjul

pa smorjnipplarna med ett universalfett.

Var 50: e drifttimma
m |4t en fackverkstad avlidgsna smuts
och grésrester i vaxeln.

Varannan manad

m Endast typ 2: Fyll pa battericellerna med
destillerat vatten upp till 1Tcm under
pafyliningstppningen

Vid behov

Batteriladdning

Om maskinen inte ska anvandas under

langre tid, rekommenderar vi att ta ut

batteriet och ladda det fore férvaringen

liksom varannan méanad och innan det tas
i bruk igen.

m Tips

Beakta batteriladdarens bruksanvisning.

Byt sékring

m Ersatt defekta sakringar endast med
sékringar med samma styrka.

En gang per sdsong

m Smorj styrdrevets kuggar med
universalfett.

m Smorj styrningens leder med nagra
droppar olja.

m Smorj alla vrid- och lagerstéllen
(mandverspak, klippaggregatets
hojdinstalining ...) med nagra
droppar olja.

m Rengdr téndstiftet och stall in elektro-
davstandet eller byt tandstift,
se motorhandboken.

m L4t en fackverkstad smdrja bakre
hjulaxlar med specialfett (vatten-
awvisande).

m L&t en fackverkstad slipa eller byta
knivarna.

m Tips

Kontrollera klippaggregatets kilrem
(i verkstad) med regelbundet.
Detta ar sérskilt viktigt hos tvangsstyrda

klippaggregat.

Demontering/montering
och installning av klipp-
aggregatet

A Fara

Risk fér skada genom oavsiktlig

motorstart

Skydda dig mot skador. Fére alla dtgérder

pa maskinen

— Stéll maskinen pa en jamn yta,

— Stdnga av motorn,

— Dra ut tdndnyckeln,

— Frankoppling av PTO,

— Dra at parkeringsbromsen,

— Vénta tills alla rériiga delar star stilla,
och motorn svalnat.

— Dra av tdndkabeln frén tdndstiftet for att
férhindra att motorn startar oavsiktligt.

Fara

Risk fér skada genom vass kniv.
Anvénd skyddshandskar.

Demontering

m Montera klippaggregatets hjul i det
hogsta laget.

m Sank klippaggregatet.

m Ta av kiremmen fran PTO-kopplingen.
(motorremskiva). Avlagsna — beroende
pé utférande — forst kiremmens
styrbygel (bild 23).

Var forsiktig med fasthalen s§, att dessa
ater kan anvéandas vid den senare
monteringen.

m Dra ut bulten (1, bild 15) for att lossa
klippaggregatet fran upphangningen.

m Upprepa proceduren pa maskinens
vanstra sida. OBS! Hall darvid fast
klippaggregatet sa, att det inte kan falla
ner pa marken.

m Stéll klipphojdsinstaliningsspaken
i det Gversta laget.

m Avldgsna hallbygeln pé Klippaggregatet
(bild 22). Dra ut sprinten (A) och dra
ut hallbygeln (B) ur hallaren.

m Dra ut (&t hoger) Klippaggregatet under
maskinen.

Montering

Vid atermontering av klippaggregatet
maste ovannamnda steg (demontering
av klippaggregatet) utféras i omvand
ordning. En hjélpare underlattar arbetet.
Se till att upphéngningen sitter riktigt

i klippaggregatshallarnas utskarningar
och att bulten sitter riktigt.

Instéllning av
klippaggregatshdéjd

Om Klippaggregatet ser ut att klippa
ojamnt, kan en sidinriktning goras.

m Tips

Kontrollera lufttrycket i dacken innan
klippaggregatet riktas in.

Installning av sidhéjden

Bild 13

m Stéll klippaggregatet i hdgsta laget.

m Vrid forsiktigt (risk for skada) de yttre
knivarna tvars mot kérriktningen.

m Mé&t de bada yttre knivarnas avstand
till marken (knivandarna till marken).
Resultatet bor vara detsamma.

Stall vid behov in ratt héjd genom

att vrida instaliningssegmentet (2)

pé Klippaggregatets hogra sida.

Lossa forst hattskruven (1)

(tainte ut den) och dra &t den igen efter
installningen.

Stall in hojden framifran och bakat
Bild 12

m Tips

Stall in/kontrollera sidhéjden fére denna

instélining.

m Stéll klippaggregatet i hdgsta laget.

m Vrid forsiktigt (risk for skada) de yttre
knivarna parallellt mot kérriktningen.

m Mat den hogra knivens avsténd
till marken (knivandarna till marken).
Den framre knivéandan bdr ligga
ca 3,2-6 mm djupare an den bakre.
Stall vid behov in den framre héallbygeln.
Genom att lossa lasmuttrarna (1)
och stélla in ratt héjd genom att vrida
stallmuttrarna (2). Dra at lasmuttrarna (1)
igen efter instéllningen.
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Garanti

Felsbékning

0BS

Materialskador pa& traktorn

Forvara traktorn med avsvalnad motor
endast i rena och torra rum. Skydda i varje
fall traktorn mot rost vid léngre férvaring
(t ex under vintern).

Efter sésongen eller om traktorn inte
anvands inom en manad:
m Rengdring av maskinen och grésupp-
samlaren.
m Spreja alla metalldelar med olja eller
torka av de med en inoljad trasa
for att skydda metalldelarna mot rost.
m | adda batteriet med en batteriladdare.
m Vid driftuppehall under vintern:
Ta ut batteriet, ladda det och férvara
det pa en torr/sval plats (frostskyddad).
Ladda det var 4-6 vecka och innan

| varje land géller vér eller importorens
garanti.

Storningar pa fordonet atgardar

vi kostnadsfritt inom ramen fér garantin,
sdvida dessa beror pa ett material- eller
tillverkningsfel. Kontakta vid garantifall
handlaren eller ndrmaste representant.

Information rérande motorn

Motortillverkaren ar ansvarig for alla
motorrelevanta problem nér det géller
effekt, effektmatning, tekniska data,
garanti och service. Se motortillverkarens
medlevererade bruksanvisning.

A Fara

Risk fér skada genom oavsiktlig

motorstart

Skydda dig mot skador.

Fére alla atgérder pa detta fordon:

— Sténg av motorn,

— Dra ut tdndnyckeln,

— Dra at parkeringsbromsen,

— Viénta tills alla rériiga delar star stilla,
och motorn svalnat,

— Dra av tédndkabeln fran tédndstiftet s4,
att motorn inte kan starta oavsiktligt.

Stdrningar under driften har ofta mycket
enkla orsaker, vilka du bér kanna till
och delvis sjalv kunna atgarda.
Kontakta i tveksamma fall en
fackverkstad.

det satts in igen.

m TO6m bransletanken (endast utomhus)

och stoppa motorn enligt
motorhandboken.
m Kontroll av dackens lufttryck.

m FOrvara traktorn i ett rent och torrt rum.

Problem

Eventuell orsak

Atgéard

Startmotorn roterar gj.

Sakerhetssparrsystemet har utlost.

Ta plats pa satet for att starta, tryck
ned bromspedalen helt resp dra

at parkeringsbromsen.
Frankoppling av PTO.

Batteriet felaktigt anslutet.

Anslut rod kabel pa batteriets (+)-pol och
den svarta kabeln pa batteriets (-)-pol.

Startmotorn roterar ej.

Tomt eller svagt batteri.

Kontrollera ladda eller byt batteri.

Sékring har utldst.

Byt sékring. Om sékringen utldser igen, maste
orsaken (oftast kortslutning) faststéllas.

L&s stomkabel mellan motor och ram

Anslut stomkabeln.

Startmotorn roterar men motorn
startar inte.

Choke och gasspak stér i fel lage.

Stéll choken i ratt lage. Stall gasspaken

P& <.

Forgasaren far inget bransle.
Bransletanken tom.

Fyll pa bransle.

Defekt eller smutsigt téandstift.

Kontrollera tandstiftet, se motorhandboken.

Ingen tandgnista.

Lat tandningen kontrolleras i en fackverkstad.

Motorn ryker.

Foér mycket motorolja i motorn.

Stang genast av motorn. Kontrollera olienivan.

Motor defekt.

Stang genast av motorn.
Lat fackverkstad kontrollera motorn.

Starka skakningar.

Defekt knivaxel eller defekt kniv.

Stang genast av motorn. Lat fackverkstad byta
defekta delar.

Gras kastas gj ut eller ojamn
klippning.

Lagt motorvarvtal.

Ge mer gas.

For hég kdrhastighet.

Stéll in Iagre kdrhastighet.

Sloa knivar.

L&t fackverkstad slipa eller byta ut knivarna.

Motorn &r igang, klippaggregatet
klipper €j.

Kilremsbrott.

L&t fackverkstad byta kilrem.
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Angivelser pa typeskiltet

Disse angivelser er meget vigtige for at
kunne identificere maskinens reservedele
pé et senere tidspunkt og for kunde-
service. Typeskiltet er placeret
nedenunder forersaedet. Notér alle
angivelser fra typeskiltet pa Deres traktor
i nedenstaende kasse.

Disse og andre oplysninger om maskinen
findes i den separate CE-Overens-
stemmelsesattest, der er bestanddel

af denne driftsvejledning.

Identifikation af modelnummer

Det femte ciffer i modelnummeret angiver
serien. Eksempel:

Modelnummer:
13AF90GP690 = 900-serien.

lllustrationer

2

Fold billedsiderne forrest i betjenings-
vejledningen ud.

Grafiske illustrationer kan afvige i detalje
fra den kabte maskine.

For Deres egen sikkerheds
skyld

Benyt maskinen rigtigt

Denne maskine er godkendt til at blive

brugt

— som plaeneklippertraktor til slaning af
grees i private haver og i kolonihaver,

— i overensstemmelse med de
beskrivelser og forskrifter, som fremgér
af neerveerende betjeningsvejledning.

Enhver anden form for anvendelse

af maskinen gaelder som ikke-
bestemmelsesmeessig. Brugeren er
ansvarlig for alle skader péa tredjemand
0g deres ejendom.

Fabrikanten fraskriver sig ansvaret for
skader, som métte opsta som felge af
egenmaegtige aendringer pa traktoren.

Maskinen er ikke beregnet til brug pa
offentlige gader og veje og til transport
af personer.

Almindelige
sikkerhedsforskrifter

Lees denne vejledning omhyggeligt og folg
forskrifterne, for maskinen tages i brug
forste gang.

Sorg for, at andre brugere informeres

om den korrekte brug af maskinen.
Benyt kun maskinen i den tekniske
tilstand, som er foreskrevet af fabrikanten
0g som den havde ved kabet.

Opbevar naervasrende vejledning pa et
sikkert sted, hvor den altid er ved handen.
Sarg for, at vejledningen falger med
maskinen i forbindelse med et ejerskift.
Reservedele skal leve op til de af
fabrikanten fastlagte krav. Brug derfor
kun originale reservedele eller de af
fabrikanten godkendte reservedele.

Lad et autoriseret veerksted udfere
reparationer.

For maskinen tages i brug

Personer, som benytter maskinen, méa
ikke vaere pavirket af euforiserende midler
som fx alkohol, narkotika eller medika-
menter.

Denne maskine er ikke beregnet til at blive
anvendt af personer (herunder ogsé barn)
med nedsatte fysiske, sensoriske eller
mentale evner eller som ikke rader over
den tilsvarende erfaring og/eller viden, hvis
ikke der fores tilsyn af en person, som er
ansvarlig for sikkerheden og som giver de
tilsvarende instruktioner om, hvordan
maskinen skal benyttes.

Der skal fares tilsyn med bern for at sikre,
at de ikke leger med maskinen.
Maskinen ma ikke benyttes af personer
under 16 ar. Lokale bestemmelser kan
fastlaegge brugerens mindstealder.

Ger Dem fortrolig med alt udstyr og
betjeningselementerne samt disses
funktioner, for arbejdet pabegyndes.
Braendstof ma kun lagres i dertil
godkendte beholdere og aldrig

i neerheden af varmekilder (fxovne og
vandvarmere).

Udskift udstedningsrer, tank og tanklag,
hvis disse dele er beskadiget.

Pé&hasngsanordninger eller tilbehor
tilkobles i henhold til geeldende forskrifter.
Tilsluttede maskiner, anhaengere,
balastvaegte samt fyldte greesfang-
anordninger har indflydelse pa
kerselsadfaerden, isaer pa styresvnen,
bremseevnen og vippeadfeerden.

Nar der arbejdes med maskinen

Nar der arbejdes med eller pad maskinen,
skal der anvendes passende arbejds-
bekleedning (f.eks. sikkerhedssko,

lange bukser, teetsiddende beklaedning,
beskyttelsesbriller og harevaem).

Benyt kun maskinen, nar den er i teknisk
fejlfri stand.

Indstillingen af motoren, foretaget

pa fabrikken, mé& aldrig eendres.

Pafyld kun breendstof, nar motoren er
slukket og kalet af. Optank kun traktoren
ude i det fri.

Undga &ben ild, gnistdannelse og rygning.

Hold personer og iseer barn og dyr fiernt fra
det sted, hvor graessslaning finder sted.

Undersgg det graesareal, som skal slas,
og fiern alle genstande, som eventuelt kan
opfanges og slynges ud af pleeneklipper-
traktoren. Derved undgés personskader
og beskadigelser af traktoren.

Sla derfor ikke graes pé arealer med en
heeldning p& mere end 20 %. Det kan
veere farligt at sl& grees pa bakkede
arealer, idet maskinen kan vippe og
skride. Start og brems sé vidt muligt altid
bladt pa bakkeskraninger og ker langsomt
ned ad bakke med tilkoblet motor.

Kor altid op og ned eller ned og op ad
skraenten — aldrig pa tveers af skraenten.
Graes ma kun slés ved dagslys eller ved
tilstreekkelig kunstig belysning.
Pleeneklippertraktoren er ikke godkendt
til transport af personer. Undga derfor
transport af medpassagerer.

For ethvert arbejde pa koretgjet

Brugeren beskytter sig selv bedst muligt,

for ethvert arbejde med koretojet

pabegyndes, pa felgende made

— sluk for motoren,

— traek teendingsneglen ud,

— l&s parkeringsbremsen,

— vent indtil alle bevaegelige dele stér helt
stille; motoren skal veere afkolet,

— traek teendrershastten ud pa motoren,
séledes at en utilsigtet start af motoren
ikke er mulig.

Efter arbejdet med koretgjet

Forlad forst keretgjet, nar motoren er
slukket, parkeringsbremsen er trukket
og teendingsnaglen er fiernet.
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Sikkerhedsanordninger

Sikkerhedsanordningerne har til opgave
at beskytte Dem og skal altid fungere.
Der mé ikke foretages aendringer pa
sikkerhedsanordningerne og sikkerheds-
anordningernes funktion mé ikke saettes
ud af funktion.

Maskinen er forsynet med felgende
sikkerhedsanordninger:

Udkastningsklap

Fig. 19

Udkastningsklappen beskytter Dem imod
kvasstelser fra slavaerket eller udslyngede
faste genstande. Traktoren mé kun
benyttes med pamonteret
udkastningsklap.

Sikkerhedsspaerresystem

Motoren kan kun startes, hvis

— foreren har taget plads pé seedet og

— bremsepedalen er tradt i bund eller
parkeringsbremsen er i parkerings-
stilling,

— karselsretningsarmen eller kerepedalen
stér pa N,

— skeereveerket er slet fra, dvs. PTO-
kontakt eller PTO-arm i position
,Fra/Off* (PTO = Power-Take-Off).

Sikkerhedsspeaerresystemet slukker
motoren, s& snart brugeren forlader
seedet uden at aktivere parkerings-
bremsen eller slukke slavasrket.

Sikkerhedsspaerresystemet forhindrer ved
maskiner med udkast i bag sléning uden
pamonteret deflektor/graesfang (motoren
eller slavaerket slukkes automatisk).

Ved maskiner uden OCR-funktion eller
ved deaktiveret OCR-funktion forhindrer
sikkerhedsspeerresystemet bakning med
tilkoblet sléveerk (automatisk slukning af
motor og slavaerk).

Derfor skal slavaerket slukkes inden
bakning ved pleeneklippertraktorer med
PTO, alt efter model med PTO-kontakten
eller pa PTO-armen.

Symboler pa koretgjet

Koaretojet er forsynet med forskellige
symboler i form af meerkater. | denne
vejledning benyttes falgende symboler:
Pas pa! Lees
betjeningsvejledningen,
inden karetojet ibrugtages!

Tredjemand skal holdes
borte fra fareomradet!

L EP

Kveestelsesfare som folge af
roterende knive eller dele.

Treek teendrersstikket ud

Ly inden arbejder pa slavaerket
I— pabegyndes! Hold fingre

v og fedder borte fra

=> | skeereredskabernel!

Sluk maskinen og traek
teendrorsstikket ud, inden
den indstilles, rengares eller
kontrolleres.

Kveestelsesfare som folge
af udkastet grees eller faste
genstande.

Der mé ikke opholde sig
personer, iseer barn, eller
dyr, i det omréde, hvor
maskinen benyttes.

Det kan veere farligt at
arbejde pé stejle skraenter.

Pas pa! Eksplosionsfare.

Batterisyre/risiko for
foraetsning.

Advarsel mod varm
overflade!

Traek teendingsnaglen

ud og lees og overhold
forskrifterne i denne
vejledning, for der arbejdes
pé traktoren.

Treed aldrig pé slaveerket ved
op- eller nedstigning.

Disse symboler skal altid holdes leeselige.

Symboler i vejledningen

| denne vejledning benyttes felgende
symboler:

& Fare

De gares opmeaerksom pa farer, som
heenger sammen med den beskrevne
aktivitet og som saetter personer i en
truende situation.

Pas pa

Der gores opmeerksom pa farer, som
heenger sammen med den beskrevne
aktivitet og som kan fare til en
beskadigelse af karetajet.

m Bemaerk

Kendetegner vigtige informationer
0g anvendelsestips.

Positionsangivelser

Nér der tales om positioner pa maskinen
(f.eks. hgjre og venstre), gar man ud fra
den synsvinkel, som brugeren har, nar
denne sidder pa saedet med blikket rettet
i kerselsretningen.

Anvisning om bortskaffelse

Rester fra emballagen, udtjente maskiner
osv. skal bortskaffes i henhold til de lokale
forskrifter.

Montering

Batteriet tages i brug

A Fare

Forgiftnings- og kvaestelsesfare som
folge af batterisyre

Beer beskyttelsesbriller og
beskyttelseshandsker. Undga at huden
kommer i kontakt med batterisyren.

Hvis batterisyre ved en fegjlitagelse kommer
i gjnene eller ansigtet, skal det angrebne
omréade straks vaskes grundigt af med
rigelige maengder koldt vand. Tilkald en
leege. Hvis batterisyre synkes, skal der
Straks drikkes store maengder vand.
Tilkald straks en leege. Batterier skal
opbevares utilgaengeligt for barn.

Vip aldrig batteriet, da batterisyre derved
kan lobe ud.

Aflevér gammel batterisyre hos Deres
forhandler eller et autoriseret destruktions-
center.

Pas pa

Brandfare, eksplosion og korrosion
pa grund af batterisyre og gas fra
batterisyre

Rengear straks maskindele, som der er
sprajtet batterisyre pa. Batterisyre virker
korroderende.

Rygning forbudt. Hold breendende og
varme genstande pa afstand. Oplad kun
batterier i godt ventilerede og tarre rum.
Evt. kortslutning i forbindelse med
udferelse af arbejder pa batteriet.
Veerktajer eller metalgenstande ma ikke
leegges pd batteriet.

m Bemaerk
Batteriet er placeret under forerseedet.
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“Vedligeholdelsesfrit/forseglet”
batteri (type 1)

(batteri uden laseprop)

Batteriet er fyldt med batterisyre pa

fabrikken og forseglet. Dog ogsa et

“vedligeholdelsesfrit” batteri kreever

vedligeholdelse for at sikre en vis levetid.

m Hold batteriet rent.

m Undgé at vippe batteriet. Der lgber ogsa
elektrolytveeske ud af et forseglet
batteri, hvis det vippes.

m Oplad batteriet med en batterilader
(max. ladestrem 12 volt/6 ampere)

i 1-2 timer, for det tages i brug forste
gang.

Efter opladningen traskkes netstikket
pa batteriladeren forst ud, hvorefter
batteriet afklemmes (se ogsa drifts-
vejledningen til batteriladeren).

Tomt batteri (type 2)

(batteri med l&seprop)

Fig. 2

m Tag laseproppen af battericellerne.

m Fyld hver celle langsomt op med
batterisyre indtil 1 cm under
péfyldningsabningen.

m Lad batteriet st& i 30 minutter, s& blyet
har mulighed for at optage batterisyren.

m Kontrollér syrestanden og péafyld evt.
mere batterisyre.

m Oplad batteriet med en batterilader
(max. ladestrem 12 volt/6 ampere)

i 2-6 timer, for det tages i brug forste
gang.

Efter opladningen traskkes netstikket
pa batteriladeren forst ud, hvorefter
batteriet afklemmes (se ogsa drifts-
vejledningen til batteriladeren).

m Saot ldseproppen péa plads igen.

m Sast batteriet pa plads i traktoren.

m Fjern blinddaskslet pa batteri-
udluftningen, saet udluftningsslangen
pa og led den nedad i pleeneklipper-
traktoren. Sarg for at den forlgber frit!
(Billede 2b)

m Klem forst det rede kabel (+) og derefter
det sorte kabel (-) fast.

m Senere pafyldning af batteriet skal altid
ske med destilleret vand (kontrol hver 2.
méaned).

m Hold batteriet rent.

Pas péa
lagttag reekkefolgen af monteringen
ved af- og paklemning af batteriet.

Montering:
m Forbind farst det rede kabel (+/pluspol)

og derefter det sorte kabel (-/minuspol).

Afmontering:
m Fjern forst det sorte kabel (—/minuspol)
og derefter det rede kabel (+/pluspol).

Montering af rat

Billede 2¢

m Szet manchetten (2), (alt efter model)
og rattet (1) pa styreakslen.

m Laeg mellemlaegsskiven (3) pa plads
med rundingen opad og sikre rattet
med skruen (4).

m Saet afdeekningskappen (5) i.

Montering af saede
Billede 2d

Fjern transportsikringen pa
udkastningsklappen

Fig. 17

Fiern lasepladen eller kabelbinderen

(afheenger af modellen).
Udkastningsklappen lukker automatisk.

Betjenings- og
visningselementer

Pas p&. Skader pa maskinen.
Her beskrives forst funktionerne af
betjenings- og visningselementerne.
Udfer endnu ikke funktionerne!

Fig. 1

Model A - maskiner med hydrostatdrev
Teendingslas med OCR-funktion
PTO-kontakt

Kerepedal

Korepedal til bakning

Arm til indstilling af snithejde
Daseholder

Handtag til frakobling af gearkasse *
Opbevaringsrum
Saedejusteringshandtag
Bremsepedal

Tankniveauvisning

Choker

Kontakt til parkeringsbremse/
Kontakt til fartpilot

N Gashandtag/choker
O Benzintank

P Kombinationsindikator
Q

(*

I CrXEC-TIOmTMMmMOOom®@>

Rattet *
ses ikke)

Model B - klippere med autodrive-drev
Teendingslés med OCR-funktion

Arm til indstilling af snithgjde
Daseholder

Seedejusteringshandtag

Bremsepedal

Tankniveauvisning

Choker

Kontakt til parkeringsbremse/
Kontakt til fartpilot

I X< - mm>»

N Gashandtag/choker

O Benzintank

P Kombinationsindikator

Q Rattet *

R PTO-handtag

S Arm til indstilling af kerselsretning
T Korepedal

(* ses ikke)

Teendingslas (A) (alt efter model)
Fig. 3

Denne taendingslas er udstyret med

en OCR-funktion (= brugerkontrolleret
pleeneklipning ved bakning).

Start: Drej naglen mod hejre O for

at starte motoren, slip derefter naglen.
Noglen star i position @)/1/ & #
(normalstilling) og tillader pleeneklipning
ved fremkersel.

OCR-position:

Drej naglen mod venstre fra normalstilling
til pleeneklipning ved bakning @/I/

1 @ & # Og tryk pa kontakten (1).
Kontrollampen (2) lyser og informerer
brugeren om, at plaeneklipning nu kan
foretages ved bakning eller ved kersel

i fremadgéende retning.

Stoppe: Drej neglen mod venstre il /O.

E Bemaerk

Benyt kun OCR-funktionen, hvis det
absolut er nadvendigt og arbejd ellers
kun i normalstilling. OCR-funktionen
slés automatisk fra, nér ngglen drejes
til normalstilling eller motoren slukkes
(stopstilling eller slukning af motor ved
hjeelp af sikkerhedsspaerresystemet).

PTO-kontakt (B)

(alt efter model)

Billede 6a

Slaveerket teendes og slukkes med PTO-
kontakten via en elektromekanisk kobling.
Teend = treek i kontakten.

Sluk = tryk pa kontakten.

Henvisning:

Ved automatisk slukning ved hjeelp

af sikkerhedsspeerresystemet (f. eks.
bakning med indkoblet slavaerk) skal der
farst slukkes for kontakten og teendes
derefter igen for at ophaeve koblings-
spaerringen.

Koarepedal (C)

(maskiner med hydrostatdrev)
Fig. 1

Pedalen regulerer kerehastigheden

i fremadgéende retning.
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Karepedal til bakning (D)
(maskiner med hydrostatdrev)
Fig. 1

Pedalen regulerer kerehastigheden
ved bakning.

m Oplysning om kerepedal til kersel
i fremadgaende retning/bakning

Slip den pagaeldende pedal for at stoppe
(standse).

Arm til indstilling af snithgjde (E)
Billede 1

Storste snithgjde — slavaerk hasvet = arm

i position ,H“. Mindste snithgjde — slavasrk
seenket = arm i position ,L“.

Daseholder (F)
Fig. 1

Frakobling af gearkasse (G)
(maskiner med hydrostatdrev)
Fig. 11

Til skubning af maskinen ved slukket

motor.

Alt efter model:

m Traek handtaget ud og tryk det nedad
(billede 11a). Skub handtaget opad
og tryk det nedad ved korsel

eller

m track handtaget udad og tryk det opad
(billede 11b). Skub handtaget nedad
og tryk det indad ved korsel.

Handtaget er anbragt pa bagsiden
af maskinen.

Opbevaringsrum (H)
(alt efter model)
Fig. 1

Indstilleligt szede (1) (valgfrit)
Fig. 14
Treek i armen og indstil seedet.

Bremsepedal (J)

Fig. 1

Bremsepedalen kan benyttes til hurtig
opbremsning, til aktivering/deaktivering
af hdndbremsen eller til slukning af
fartpiloten.

Tankniveauindikator (K)
Fig. 8

| kontrolvinduet vises niveauet
i breendstofbeholderen.

Parkeringsbremse/Fartpilot (M)
Fig. 10

Denne kontakt har en dobbeltfunktion:
Lase @@ parkeringsbremsen:

Treed bremsepedalen helt i bund og tryk
pé kontakten.

Afblokere parkeringsbremsen:

Treed bremsepedalen helt i bund,
kontakten afblokeres.

Taende fartpilot @ §::

Tryk pé kontakten ved kersel.
Hastigheden, der er valgt i fremadgéende
retning pé dette tidspunkt (men ikke den
maksimale hastighed), bibeholdes; foden
kan fiernes fra kerepedalen.

Fartpiloten slas automatisk fra ved

at trykke pé karepedalen eller bremse-
pedalen.

(L/N) Choker (alt efter model)
Fig. 5
Treek i chokeren, hvis motoren er kold

(Billed 5a) eller stil hastighedsregulatoren
i position |\ (Billed 5b).

Gashandtag (N)

Fig. 4

Indstil motorens omdrejningstal trinlgs.
Hurtigt motor-omdrejningstal =
Langsomt motor-omdrejningstal = €= .

Braendstoftank (O)
Fig. 1

Kombinationsindikator (P)
(valgfrit)

Fig. 7

Kombinationsindikatoren kan besta af
folgende elementer, hvilket afheenger
af modellen:

Olietryk (1):

Hvis signallampen lyser, nr motoren er
i gang, skal motoren slukkes omgaende
og oliestanden kontrolleres.

Kontakt i dette tilfeelde et vaerksted.

Bremse (2): Signallampen lyser, hvis
bremsepedalen ikke er tradt ned ved
motorstart eller hvis parkeringsbremsen
ikke er l&st.

Slaveerk (PTO) (3): Signallampen lyser,
hvis slavaerket (PTO) ikke er sldet fra ved
motorstart.

Batteriopladningsindikator (4):

Hvis signallampen lyser, nr motoren
er i gang, oplades batteriet ikke
tilstraekkeligt. Kontakt i dette tilfeelde

et veerksted.

Driftstimeteeller (5): Viser driftstiden i timer
0og 1/10 timer i displayet.

Amperemeter (6): Viser dynamoens
ladestrom til batteriet.

m Valgbare funktioner:

— Nér teendingen slas til, vises batteri-
spaendingen kortvarigt og skifter
herefter til visning af driftstimer.
Driftstimerne teslles altid, hvis da ikke
teendingsneglen star i position ,Stop*
eller er trukket ud.

— For hver 50. driftstime (afheenger af
modellen) vises en olieskiftindikator
»,CHG/OIL" i 5 minutter i displayet.
Denne melding vises de neeste
2 driftstimer. Se motormanualen med
hensyn til olieskiftintervaller.

Rat (Q)
Fig. 1

(R) PTO-handtag

Fig. 6b

Slavaerket taendes og slukkes mekanisk
med PTO-armen.

Sluk slaveerket 0/ 5%,

= treek armen s langt bagud som muligt
SIa slavesrket til | /&%

= skyd armen langsomt fremad til stop

Arm til valg af kerselsretning (S)
(klippere med autodrive-drev)
Fig. 9

Indstillingen ma kun foretages, nér
traktoren star stille.

Tryk bremsepedalen helt i bund og hold
den nede.

Fremad = arm i position ,F/ §“
Tomgang = arm i position ,N*

Bakning = arm i position R/

Karepedal (T)

(klippere med autodrive-drev)

Fig. 1

Hastigheden Indstilles trinlast med

karepedalen:

— Stil armen til valg af kerselsretning pa
F = fremad (.-‘l-.) eller R = tilbage (-;I'-).

— Tryk kerepedalen fremad; jo leengere
fremad, desto hurtigere.

Lys (optionelt)

Lygterne lyser, nér motoren er i gang.

Betjening

Folg desuden anvisningerne
i motormanualen!

A Fare

Kveestelsesfare

Personer, barn eller dyr ma ikke opholde
sig I neerheden af maskinen under
graesslaningen. De kan komme til skade
som falge af udslyngede sten eller
lignende. Born ma aldrig betjene
maskinen.

Veer seerlig forsigtig i forbindelse med
plaeneklipning ved bakning (maskiner med
OCR-kontakt). Personer ma ikke opholde
sig i maskinens arbejdsomrade.
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Tem aldrig greesfanget, nar sldveerket
karer. Ved tomning af greesfanget kan De
eller andre komme til skade som falge af
udslynget grees.

Ved greesslaning pé stejle skraninger kan
maskinen veelte og De kan komme til
skade. Ker altid pleeneklippertraktoren
opad eller ned ad bakken og aldrig pa
tveers af bakken. Ker kun pé skraninger
med en maksimal haeldning pa 20 %.
Vend ikke pa bakken.

Ved graesslaning i fugtigt graes kan
maskinen rutsche pa grund af reduceret
jordgreb og De kan styrte. Sla kun graes,
nar greesset er tort.

Kor ikke for steerkt under greesslaningen —
oget risiko.

Hold tilstreekkelig afstand ved greesslaning
i greenseomrdder som f.eks. i neerheden
af bakkede arealer eller under treeer,

ved buske og haekke.

Veer seerlig forsigtig, ndr De bakker.
Undersag det graesareal, som skal slas,
og fiern alle genstande, som eventuelt kan
opfanges og slynges ud af traktoren.
Hvis slaveerktajet rammer et fremmed-
legeme (f.eks. en sten), eller hvis
maskinen begynder at vibrere mere end
normalt: Stands motoren omgaende.
Skader skal repareres pa et autoriseret
veerksted.

Ved plseneklipperere med segl ma

man aldrig stille sig hen foran
greesudkastabningerne.

Placér aldrig heender eller fadder pa eller
under roterende dele.

Stands motoren og treek teendingsneglen
0g teendrarsheetterne ud, for blokeringer
lasnes og tilstopninger i udkastnings-
kanalen afhjeelpes.

Fare for kvaelning med kulilte
Forbraendingsmotoren ma kun veere

i gang udendaors.

Eksplosions- og brandfare
Breendstof-/benzindampe er eksplosive
0g braendstof er seerdeles braendbart.
Pafyld braendstoffet, for motoren startes.
Tanken skal veere lukket, nér motoren gar
eller er varm.

Pafyld kun breendstof, nar motoren er
slukket og kelet af. Undga aben ild,
gnistdannelse og rygning. Optank kun
traktoren ude i det fri.

Motoren ma ikke startes, hvis breend-
stoffet er labet over. Fjern traktoren fra det
med braendstof tilsnavsede areal og vent,
indtil breendstofdampene er fordampet.
Brandfare undgds ved at holde falgende
dele fri for graes og udtraedende olie:
Motor, udstadningsrar, batteriet,
benzintank.

A Fare

Kvaestelsesfare pa grund

af defekt maskine

Benyt ikke maskinen, hvis den er beheeftet
med fejl.

Gennemfar en synskontrol far hver ibrugtag-
ning af maskinen. Kontrollér isger sikkerheds-
anoraninger, sldveerktaj med holder,
betjeningselementer og skrueforbindelser for
beskadigelser og korrekt montering.

Udskift beskadigede dele, for maskinen
tages i brug.

|i] Driftstider

lagttag de nationale/kommunale forskrifter
hvad brugstider angér (sperg evt. hos den
pageeldende myndighed).

For traktoren tages i brug

Kontrollér:

m alle beskyttelsesskeaerme

m olienivauet (se motormanual)

m tankpéfyldningen

m deektrykket

m sideskaerme, tiloeher, Iuftfilteromrade
for snavs og greesrester

Optankning og oliestand
kontrolleres

m Bemeerk

Motoren er allerede fyldt op med olie
pa fabrikken — kontrollér og efterfyld om
nedvendigt.

m Optank med ,blyfri benzin®.

m Pafyld maks. tanken til 2 cm under
pafyldningsstudsens underkant.

m | uk breendstoftanken korrekt igen.

m Kontrollér oliestanden. Olien skal na op
til mellem ,Full/Max.”- og ,Add/Min.”-
markeringen (se desuden motor-
manualen).

Kontrol af lufttryk i deek

E Bemaerk
Lufttrykket i deekkene kan af hensyn til
produktionen veere hgjere end nadvendigt.
m Kontrol af lufttryk i deek.
Korriger om nedvendigt (se afsnittet
»Vedligeholdelse®):
— forrest: 0,9 bar
— bagerst: 0,7 bar

Indstillinger for brug

m Stil maskinen pa et fast og jesvnt terraen
og l&s handbremsen.

m Arbejd kun pa traktoren, ndr motoren
er slukket.

m Fjern teendingsnaglen.

Ved alle arbejder pé roterende dele:

m Aben motorhjelmen og fiern
teendrorsstikket fra teendroret.

Indstil forerssedet

Fig. 14
m Sact Dem op pé seedet.
m Tilpas saedet efter onske.

Indstilling af slavaerkshjul

Fig. 18

Sléveerkshjulene skal altid befinde sig
mindst 6-12 mm over jorden i laveste
slavaerksstilling. Slavaerkshjulene er ikke
konstrueret til at beere lasten af sl&veerket.
Justér dem evt. ensartet.

Motoren startes

m Tag plads pa forersaedet.

m Slukke sléveerket: Sluk PTO og hejs
sléveerket.

m Tryk bremsepedalen helt i bund, hold
den nede og las parkeringsbremsen.

m Indstil kerselsretningshandtaget/
kerehandtaget pa ,N“.

m Bemeerk

Maskiner med hydrostatdrev er i ,N“-stiling,
hvis der ikke treedes pé kare-pedalen.

m Indstil hastighedsregulatoren pa <.

m Treek i chokeren eller stil
hastighedsregulatoren i position [\
hvis motoren er kold.

m Drej teendingsneglen til position O
indtil motoren er i gang (startforsag
maks. 5 sekunder, vent 10 sekunder
inden naeste forseg.

Stil teendingsneglen i pos. @)/1/dum %
nar motoren er i gang.

m Stil chokeren langsomt tilbage.

m Tilbagestil gashéndtaget indtil motoren
gér roligt.

Motor stoppes

m Stil gasreguleradndtaget i midterposition.

m | ad motoren veere i gang ca.
20 sekunder.

m Stil teendingsneglen i position &) /0.

m Fjern taendingsnaglen.

m Aktiver parkeringsbremsen, inden
pleeneklippertraktoren forlades.

Korsel

A Fare

Pludselig pakersel, pludseligt stop

0g kersel med stor hastighed oger
uheldsfaren og kan fere til skader pa
traktoren. Indstil/justér aldrig forersaedet
under karslen.

E Bemeerk

Veer seerlig forsigtig ved bakning.

Skift aldrig kerselsretning uden at

traktoren er standset helt forinden.

m Start motoren som angivet.

m Stil kerselsretningsarmen (kun ved
Auto-Drive-drev) i ensket position.

m Afbloker parkeringsbremsen: Traed
bremsepedalen helt i bund og slip den.

m Tryk langsomt pa kerepedalen, indtil
den onskede hastighed er néet.

Stoppe traktoren

m Slip kerepedalen.

m Tryk pa bremsepedalen, indtil traktoren
standser.
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Graesslaning

E Bemaerk

— | normaldrift ved slaning @)/1/ws %
(se betjening af teendingslas): Sluk
slavaerket inden bakning og hejs det.

(se betjeningsvejledningen til teendings-
l&sen): Veer seerlig forsigtig ved slaning,
nar der bakkes, og aktiver den kun,
hvis det er absolut nedvendigt.

— Skift ikke karselsretning, hvis traktoren
ikke stér helt stille eller kerer.

Plaeneklippertraktorer

med hydrostatdrev

m Start motoren som angivet.

m Indstil hastighedsregulatoren pa <
for at opna tilstreekkelig ydelse.

m Sl slavaerket til.

m Szenk slavaerket.

m Afbloker parkeringsbremsen:

Treed bremsepedalen helt i bund
og slip den.

m Veelg kaerselsretning fremad med
pedalen til fremadkersel og hastigheden
(treed langsomt pé pedalen).
Traktoren kerer.

Plaeneklippertraktorer

med autodrive-drev

m Start motoren som angivet.

m Indstil hastighedsregulatoren pa @
for at opna tilstreekkelig ydelse.

m SI& slveerket til.

m Saenk slavaerket.

m |ndstil karselsretningsarmen i position
. (fremad).

m Afbloker parkeringsbremsen: Traed
bremsepedalen helt i bund og slip den.

m Vaslg den fremadgdende hastighed
med koarepedalen (ved at treede
langsomt pé den). Traktoren kerer.

Generelt

Ved indstiling af klippehgjden og
kerehastigheden skal det iagttages,

at maskinen ikke overbelastes.
Afheengigt af leengde, art og fugtighed er
det nedvendigt at tilpasse snithgjden og
karselshastigheden for at kunne opsamle
greesset korrekt med greesfanget.

| tilfeelde af tilstopning reduceres kere-
hastigheden, og k lippehgjden indstilles
storre.

Optimal slaning af graesarealet

De forste baner skal slds séledes, at det

sldede graes kastes ud i siden og ind mod

midten.

m Sorg for at greesset aldrig bliver for langt

m Sl& aldrig greesset for kort

m Kor traktoren i lige baner

m Kor ikke med hgj hastighed, isaer hvis
der er installeret et bioklipsaet eller
graesfang.

Finsnitning af graes

Med passende tilbeher til forskellige
pleeneklippertraktorer kan man ogsa snitte
graesset fint og efterlade det pa pleenen.
Sparg Deres forhandler mht. tilbehar.

Plaeneklipperen slukkes

m Stoppe traktoren:
Slip kerepedalen og tryk bremse-
pedalen, indtil traktoren standser.

m Sluk slavaerket.

m Stil gasreguleringen i midterposition.

m Hejs slavaerket.

m Stil teendingsneglen i position ,, /O“
efter 20 sekunder.

m Aktiver parkeringsbremsen, inden
pleeneklippertraktoren forlades.

m Fjern teendingsnaglen.

Skubning af pleeneklipper-
traktor med hydrostatdrev
Fig. 11
Motoren skal slukkes ved skubning.
m Afbloker parkeringsbremsen.
m Udkobling af gear (alt efter model):
— Traek handtaget udad og tryk
det nedad (billede 11a)
eller
— treek handtaget udad og tryk
det opad (billede 11b).
Tilbagestil gearudkoblingsarmen inden
motoren igangseettes.

Tips til vedligeholdelse
af graesplaenen

Graesslaning

Graes bestar af forskellige greesarter.
Ved regelmaessig graesslaning vokser
isger graessorter, som danner et staerkt
rodnet og sikrer en fast greesbevoksning.
Ved ikke s& hyppig grassslaning udvikles
iseer hgjtvoksende greessorter og andre
vilde planter (f. eks. klover, bellis ...).

En graesplaene har normalt en hejde pa
ca. 4-5 cm. Der bar kun klippes 1/3 afden
samlede hgjde; det vil sige, at ved en
hojde pa 7-8 cm klippes ned til
normalhgjde. Plaenen skal helst ikke
klippes kortere end 4 cm, da grees-
bevoksningen ellers beskadiges i torre
perioder. Hajtvoksende grees (f. eks.

nar De har vaeret pé ferie) ber slés i flere
omgange, indtil den normale hgjde nas.

Graesset snittes fint og efterlades
pa plaenen (med tilbehor — option)
Graesset snittes fint (ca. 1 cm), inden det
efterlades pé plaenen. Herved fremmes
den proces, hvor graesset indgér i havens
okologiske kredslgb, og man kan
begreense brugen af gedning.
Lees og overhold folgende:
m Sla ikke grees, nar det er vadt.
m Der ma maksimalt slas 2 cm

af graessets totale laengde.

m Kor langsomt.

m Udnyt maks. omdrejningstal

m Renger skaermen oven pa
graessldmaskinen med regelmaessige
mellemrum.

m Bemeerk

Montér bioklip-tilbehgret alt efter model.
Eksempler pa montering i billede 21.

Transport

Ker kun korte straekninger, hvis maskinen
skal benyttes til greessléning et andet
sted. Benyt et transportkorete; til lsengere
straekninger.

Bemeerk: Maskinen er ikke godkendt

til kersel pé offentlige gader og veje.

Korsel pa korte straekninger

A Fare

Genstande kan rammes/slynges ud af det

roterende slaveerk og forarsage skader.

m S|a slaveerket fra, for De kerer med
maskinen.

Korsel pa lange strakninger

Pas pa

Transportskader

De anvendite transportmidler (f. eks.

transportkaretej, lasterampe e.l.) skal

anvendes korrekt (se den dertil harende
betjeningsvejledning). Serg for at sikre
maskinen, sé den ikke kan glide.

Spildt braendstof truer miljoet

Transporter ikke maskinen i vippet

position.

m Stil transportkeretojet klar.

m Stil rampen op ad transportkeretgjet.

m Skub plaeneklippertraktoren op pa ladet
i tomgang (ved traktorer med hydrostat-
drev skal gearet udkobles).

m | 3s parkeringsbremsen

m Fastger maskinen, sé& den ikke kan
glide.

Vedligeholdelse/Rengering
A Fare

Kveestelsesfare som folge af utilsigtet

motorstart

Brugeren beskytter sig selv bedst muligt,

for ethvert arbejde med koretojet

pabegyndes, pa falgende made

— sluk for motoren,

— treek teendingsnaglen ud,

— las parkeringsbremsen,

— vent indtil alle beveegelige dele star helt
stille; motoren skal veere afkoalet,

— treek teendrarsstikket ud pa motoren,
saledes at en utilsigtet start af motoren
ikke er mulig.
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Rengaring
Renggaring af maskinen

Pas péa

Benyt ikke en hajtryksrenser til rengaring.

m Maskinen skal helst rengores
umiddelbart efter brug.

m Stil altid traktoren pa et jesvnt, fast
underlag.

m | 3s parkeringsbremsen

m Bemaerk

Hvis maskinen benyttes til vintertjeneste,
er der aget risiko for rust og korrosion.
Maskinen skal altid rengeres grundigt efter
brug.

Rengering af slavaerk

A Fare

Kvaestelsesfare som folge af skarp
klippekniv

Brug arbejdshandsker.

Pa traktorer med flere vaerktajer kan

en bevasgelse af et af sldvaerktajerne
medfare, at de avrige sldaveerktajer roterer.
Renger derfor sldveerket med stor
forsigtighed.

Pas péa

Mulig motorskade

Vip ikke maskinen mere end 30°, da dette

kan medfare, at breendstof leber ind

i forbreendingsrummet, hvilket kan fore til

motorskader.

m Stil slaveerket helt op.

m Rengor klipperummet med en berste,
en handkost eller en klud.

Slaveerk med rensedyse (valgfrit)

Fig. 20

Stil pleeneklippertraktoren pé et jesvnt

terreen uden sten, ogsé lose sten osv.,

og aktiver parkeringsbremsen.

1.Fastger en vandslange med en gaengs
snapkobling pa rensedysen.

2.Start motoren.

3.Seenk sléveerket og lad det veere i gang
nogle minutter.

4, Stands slaveerket og motoren.

5.Fjern vandslangen.

Gentag trin 1-5 pa den anden rensedyse

(hvis den findes).

Efter afslutning af renseprocessen

(trin 1-5):

m Heev sléveerket.

m Start motoren og sléveerket og lad
dem lgbe nogle minutter for at terre
sléveerket.

Vedligeholdelse

Folg vedligeholdelsesforskrifterne

i motormanualen. Lad et autoriseret
vaerksted efterse og servicere maskinen
efter hver seesonslut.

Pas péa

Motorolie, som treenger ned i jorden,
bringer vores miljo i fare!

Aflever derfor altid den gamle olie fraet
olieskift til et autoriseret samlevaerksted for
spildolie eller destruktionscenter.

Fare for miljoet som folge af batterier

Gamle batterier ma ikke kasseres sammen
med normalt husholdningsaffald. Aflevér
gamle batterier til Deres forhandler eller til
et autoriseret destruktionscenter. Batteriet
skal tages ud af keretgjet, for det
destrueres.

Brug af startkabel

& Fare

Kortslut aldrig et defekt eller frosset batteri
med et startkabel. Pas pa at maskinerne
09 kabelklemmerne ikke berarer hinanden
og at teendingen er slukket.

m Slut det rode startkabel til pluspolen (+)
pa det afladede batteri og forsynings-
batteriet.

m Slut forst det sorte startkabel til
minuspol (-) pé forsyningsbatteriet.
Slut den anden klemme til stellet pa
traktorens motorblok med det afladede
batteri (med sa stor afstand til batteriet
som muligt).

m Bemeaerk

Hvis forsyningsbatteriet er indbygget i et

koretgj, mé dette koretgj ikke startes

under starthjeelp-proceduren.

m Start traktoren med det afladede batteri
og las parkeringsbremsen.

m Afklem startkablet i omvendt
reekkefelge.

Lufttryk i daek
Pas péa

Det maksimale deektryk (se siden af
daekket) ma aldrig overskrides. Stil Dem
ikke foran eller over daekkene ved
oppumpning.
Anbefalet deektryk under kersel:

forrest: 0,9 bar

bagerst: 0,7 bar

Et for hajt lufttryk reducerer deekkenes
levetid. Kontrollér lufttrykket i deekkene,
inden karslen pabegyndes.

Efter 5 driftstimer

m Forste motorolieskift. Se motor-
manualen vedrerende efterfalgende
intervaller.

m Benyt Quick-olieaftapning (Billede 16)
(valgfrit) til aftapning af olie.

Efter 10 driftstimer

m Smeor alle dreje- og lejesteder pa kare-
og bremsepedalen med nogle draber let
olie.

Hver 25. driftstime

m Smor alle knivaksler, strammeruller og
strammerulleholdere pa smereniplerne
med fedt, type 251H EP. Lad disse
arbejder udfere pa et autoriseret
veerksted.

m Anvend universalfedt til smareniplerne
til smering af hjullejer og aksler p&
forhjulene.

m Anvend universalfedt til smereniplerne
til smering af slavaerkets forhjul.

Hver 50. driftstime
m | ad et autoriseret veerksted fierne snavs
0g greesrester pa gear.

Hver 2. maned
m Pafyld destilleret vand pé battericellerne
indtil 1cm under péafyldningsébningen.

Efter behov

Opladning af batteri

Hvis maskinen ikke benyttes i en leengere
periode, anbefales det at afmontere
batteriet og oplade det inden oplagring,
hver anden méned under oplagringen

0g inden det benyttes igen.

m Bemaerk
Folg anvisningerne i betjenings-
vejledningen til batteriladeren.

Udskift sikringen
m Udskift defekte sikringer med samme
styrke.

En gang i hver saeson

m Smgr teenderne pé styremekanismen
med et universalfedt.

m Smer styretgjets led med et par draber
let olie.

m Smor alle dreje- og lejesteder
(betjeningsarm, hejdeindstilling pa
slavaerk ...) med et par draber let olie.

m Rengor teendrerene og indstil
elektrodeafstanden eller udskift
teendrarene, se motormanual.

m | ad et autoriseret veerksted smore
de bagerste hjulaksler med specialfedt
(vandafvisende).

m Lad klippekniven skeerpe pé et
fagveerksted, eller udskift den.

m Bemaerk

Lad tilstanden af kileremmen pa slévasrket
kontrollere med jeevne mellemrum (ved
beseg pa veerkstedet). Dette er iseer
vigtigt ved tvangsstyrede slavaerker.
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Afmontering/montering samt
indstilling af slaveaerk

A Fare

Kveestelsesfare som folge af utilsigtet

motorstart

Brugeren beskytter sig selv bedst muligt,

For ethvert arbejde med koretojet

pabegyndes, pa falgende made

— stil maskinen pa et jsevnt terraen,

— Sluk for motoren,

— traek teendingsneglen ud,

— Sluk PTO,

— las parkeringsbremsen,

— vent indtil alle beveegelige dele star helt
stille; motoren skal veere afkolet,

— treek taendrarsstikket ud pa motoren,
sdledes at en utilsigtet start af motoren
ikke er mulig.

Fare

Kvaestelsesfare som folge af skarpe
klippeknive
Brug arbejdshandsker.

Afmontering

m Monter slaveerkshjulene i hojeste
position.

m Saenk slaveerket.

m Fjern kileremmen p& PTO-koblingen.
(motorremskive). Fijern kileremmens
styrebgijle (billede 23) forinden, hvilket
afhaenger af modellen.

Leeg i den forbindelse maerke il
fastgeringshullerne, der skal bruges
igen ved efterfelgende montering.

m Traek bolten (1, Fig. 15) ud for at frigere
sléveerket fra ophaengningen.

m Gentag trinene pa venstre side af
maskinen. Bemaerk: Hold slaveerket
fast, sé det ikke falder ned pa jorden.

m Stil grebet til indstilling af klippehojden
i overste indgreb.

m Fjern holdebgijlen pé slavaerket
(billede 22). Traek splitpinden (A) ud og
traek holdebgijlen (B) ud af holderen.

m Treek slaveerket ud under maskinen
(mod hgijre).

Montering

Udfer ovenngevnte trin (afmontering af
slavaerk) i omvendt raskkefelge ved
genmontering af sléveerket.

Proceduren er nemmere, hvis en person
hjeelper til. Serg for at ophasngningen altid
befinder sig i de pageeldende udsparinger
pa sldvaerksholderen, og at bolten er gaet
korrekt i indgreb.

Indstilling af slavaerksniveau
Hvis slavaerket ikke slar jasvnt, kan det
indstilles i siden.

m Bemeerk

Kontroller maskinens deektryk inden
slévaerket justeres.

Indstilling af sideveerts niveau

Fig. 13

m Hejs slavaerket.

m Drej de ydre knive forsigtigt
(kveestelsesfare) pa tveers af
karselsretningen.

m M4l afstanden til jorden af de to ydre
knive (knivenderne mod jorden).
Resultatet ber veere det samme. Indstil
evt. det korrekte niveau ved drejning af
indstillingssegmentet (2) pa hejre
sldvaerksside. Lasn hasttematrikken (1)
forinden (den skal ikke fiernes) og
spaend den fast igen efter indstillingen.

Indstil niveauet forfra og bagud
Fig. 12

m Bemaerk

Indstil/kontroller niveauet i siden,

inden denne indstilling udferes.

m Hejs slavaerket.

m Drej de ydre knive forsigtigt
(kveestelsesfare) parallelt med
karselsretningen.

m Mal hgjre knivs afstand til jorden
(knivenderne mod jorden). Den forreste
knivende skal veere ca. 3,2—6 mm
dybere end den bagerste knivende.
Justér evt. forreste holdebgile.

Losn i den forbindelse kontra-
motrikkerne (1) og indstil det korrekte
niveau ved ensartet justering af
indstillingsmatrikkerne (2).

Spaend kontrametrikkerne (1) fast igen
efter indstillingen.

Standsning

Pas péa

Mulighed for materialeskader

pa maskinen

Opbevar kun traktoren i rene og tarre rum.
Motoren skal vaere afkaolet. Beskyt altid
maskinen mod rust ved leengere
opbevaring, f.eks. om vinteren.

Nar graesslasaesonen er forbi eller

maskinen ikke benyttes i mere end

1 maned:

m Rengoer maskinen og greesfanget.

m Tor alle metaldele over med en
oliefugtet klud eller sprgjt dem over med
sprojteolie, s de beskyttes mod rust.

m Oplad batteriet med et ladeaggregat.

m Afmontér batteriet, nér det tages ud af
brug om vinteren, oplad batteriet og stil
det pa et tort og keligt sted (beskyttes
mod frost). Oplad batteriet hver
4.-6. uge og inden ibrugtagning igen.

m Tom breendstoffet (kun ude i det fri) ud
0g renger motoren (se motormanual).

m Kontrol af lufttryk i deek.

m Opbevar maskinen i et rent og tert rum.

Garanti

| hvert land geelder de garantibetingelser,
som vort salgsselskab resp. importer i det
pageeldende land har udgivet.

Fejl repareres gratis i garantiperioden,
hvis de skyldes en materiale- eller
produktionsfejl. Hvis De vil gere Deres
garanti geeldende, bedes De henvende
Dem til Deres forhandler eller neermeste
filial.

Information om motor

Fabrikanten af motoren er ansvarlig for alle
problemer med hensyn til motorydelse,
maling af motorydelse, tekniske data,
garanti og service. Informationer findes

i den separat af fabrikanten medleverede
manual, der er beregnet til brug for ejeren/
brugeren.

Lokalisering afhjselpning
af fejl

A Fare

Kveestelsesfare som folge af utilsigtet

motorstart

Brugeren beskytter sig selv bedst muligt,

for ethvert arbejde med koretojet

pabegyndes, pa falgende made

— Sluk for motoren,

— traek teendingsneglen ud,

— las parkeringsbremsen,

— vent indltil alle beveegelige dele star helt
stille; motoren skal veere afkalet,

— traek taendrarshastten ud pa motoren,
saledes at en utilsigtet start af motoren
ikke er mulig.

Der er ofte simple arsager til de driftsfejl,

som kan opsta pa Deres plaeneklipper-

traktor. Ofte kender De selv arsagen til
fejlen og kan derfor selv afhjeelpe den.

| tvivistilfeelde kan De hente rad hos Deres

forhandler.
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Problem

Mulig arsag

Afhjaelpning

Starteren drejes ikke.

Sikkerhedsspaerresystem udlost.

Tag plads pa saedet for at starte.
Treed bremsepedalen helt i bund eller
l&s parkeringsbremsen.

Sluk PTO.

Batteri er ikke tilsluttet korrekt.

Tilslut det rede kabel til (+)-polen pa batteriet
og det sorte kabel til (-)-polen pé batteriet.

Starteren drejes ikke.

Beskyt Dem selv imod tilskadekomst.

Kontrollér, oplad eller udskift batteriet.

Sikring har udigst.

Udskift sikringen. Seg arsagen til fejlen,
hvis sikringen udlgses igen (for det meste
kortslutning).

Lost jordkabel mellem motor og stel.

Slut jordkablet til.

Starteren roterer, motoren starter
ikke.

Forkert stilling af choker og gashéndtag.

Treek i chokeren. Indstil hastighedsregulatoren

Pa <.

Karburator far ikke tilfert braendstof,
tom braendstoftank.

Fyld tanken op med braendstof.

Defekte eller snavsede teendror.

Kontrollér teendreret, se motormanual.

Ingen teendgnist.

F& et autoriseret vaerksted til at kontrollere
teendingen.

Motor ryger.

For meget motorolie i motoren.

Sluk straks maskinen.
Kontrollér motoroliestanden.

Motor defekt.

Sluk straks maskinen. F& et autoriseret
veerksted til at kontrollere motoren.

Steerke vibrationer.

Beskadiget knivaksel eller defekt kniv.

Sluk straks maskinen. Fa udskiftet defekte
dele pa et autoriseret veerksted.

Slavaerket kaster ikke noget grees
ud eller urent snit.

Lille motoromdrejningstal.

Giv mere gas.

For stor kerehastighed.

Reducer hastigheden.

Kniv uskarp.

Fa et autoriseret veerksted til at slibe eller
udskifte kniven.

Motor géar, men slavaerk slar ikke
graesset.

Kilerem revet over.

F4 et autoriseret vaerksted til at udskifte
kileremmen.
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Angivelsene pa typeskiltet

Disse informasjonene er sveert viktige

for senere identifikasjon for bestilling

av reservedeler og for kundeservice.

Du finner typeskiltet under forersetet.
Skriv opp alle angivelsene som er oppfort
pé maskinens typeskilt i feltet nedenfor.

Disse angivelsene sdsom ogséa andre
informasjoner om maskinen finnes i den
separate CE-konformitetserkleeringen,
som er del av denne driftanvisningen.

Identifikasjon av modellnummer

Det femte sifferet pa modellnummeret
angir serien, f. eks.:

Modellnummer:
13AFQ0GP690 = 900 serie.

Presentasjon med bilder

Brett ut siden med bilder pa begynnelsen
av betjeningsanvisningen.

De grafiske framstillinger kan avvike i detalj
fra den maskinen som du har kjopt.

For din egen sikkerhet

Riktig bruk av maskinen

Denne maskinen er beregnet for bruk

— som gressklippertraktor for klipping
av gressplen ved hus og hage,

— i henhold til de beskrivelser og sikker-
hetsveiledninger som finnes i denne
driftsanvisningen.

Enhver bruk som gér ut over dette gjelder
som ikke beregnet bruk.

Brukeren er ansvarlig for alle skader

pé tredje og deres eiendom.
Produsenten utelukker ansvar for skader
som blir forrsaket pa grunn av egen-
hendige forandringer pa maskinen.
Maskinen er ikke beregnet for bruk

pé offentlige veier og gater og er ikke
tillatt for persontransport.

Generelle
sikkerhetshenvisninger

For du tar maskinen i bruk ferste gang,
ma du lese naye igjennom bruksanvis-
ningen og ta hensyn til disse under
bruken.

Informer ogsa andre brukere om riktig
bruk av maskinen.

Bruk maskinen kun i den tekniske til-
standen som er foreskrevet og utlevert
av produsenten.

Oppbevar denne betjeningshenvisningen
pé et sikkert sted og hold den klar

ved hver arbeidsinnsats.

Overlever betjeningsanvisningen

til en eventuell ny eier av maskinen.
Reservedeler ma tilsvare de kravene som
produsenten har fastlagt. Bruk derfor alltid
originale deler eller deler som er anbefalt
av produsenten.

La reparasjoner kun foretas av et
autorisert verksted.

For arbeider med maskinen

Personer som bruker maskinen mé ikke
vaere pavirket av rusmidler (f.eks. alkohol,
narkotika eller medikamenter).

Dette apparatet er ikke beregnet for

a betjenes av personer (inklusivt barn)
som har innskrenket fysiske, psykiske
eller sensoriske evner eller som ikke har
tilstrekkelig erfaring og/eller kunnskaper
til dette, med mindre en person som er
ansvarlig for deres sikkerhet overvéaker
betjeningen eller gir dem anvisning om
betjeningen av apparatet.

Barn ber holdes under oppsyn for & vasre
sikker pa at de ikke leker med apparatet.
Personer under 16 &r mé ikke bruke
maskinen. Myndighetene pé stedet kan
ha bestemmelser om minste aldersgrense
for kjering av maskinen.

For arbeidet starter mé& du gjere deg
fortrolig med alle innretningene

og betjeningselementene, sdsom
med funksjonen av disse.

Kraftstoff mé& kun lagres i beholdere
som er beregnet for dette og aldri

i neerheten av varmekilder (f.eks.
ovner eller varmtvannsbeholdere).
Skadete eksosror, kraftstofftank eller
lokket pa tanken ma skiftes ut.

Tilhenger eller andre maskiner ma tilkoples
forskriftsmessig. Pasatte maskiner,
tilhengere, ballastvekt og full gressopp-
fanger pavirker kjgreevnen til maskinen,

i seerdeleshet nér du svinger, bremser,
ogsa vippestabiliteten kan bli pavirket.

Under arbeidet med maskinen
Bruk foreskrevet arbeidskleer under
arbeidet med maskinen (f.eks. sikker-
hetssko, lange bukser, trangt sittende
kleer, vernebrille og horselsvern).
Maskinen mé kun brukes nér den

er i prikkfri tilstand.

Den motorinnstilingen som er foretatt

pa fabrikken mé ikke forandres pa.

Ikke fyll pa drivstoff i lukkede rom,

nér motoren gér eller nér den er varm.

Fyll kun pé drivstoff ute i det fri.

Pass pé at ingen personer, i seerdeleshet
barn og dyr oppholder seg innen arbeids-
omrédet.

Kontroller terrenget hvor maskinen skal
brukes, og fiern alle gjenstander som kan
bli fanget opp og slengt rundt av maskinen.
Kontroller terrenget hvor du skal klippe,
og fiern alle gjenstander som kan bli
fanget opp av maskinen og bli slengt
rundt. Pa den méten unngér du fare for
og skade pa personer og pa maskinen.
Unngé & Klippe i bakker som har mer enn
20 % skréning. Gressklipping i bakker
er farlig, maskinen kan tippe rundt eller
skili. | bakker ma du kjere ekstra forsiktig
og bremse opp. Nedover ma du sette
motoren i gir og kjere langsomt.

Kjor aldri pa tvers av bakken, alltid kun
oppover og nedover.

Arbeid kun ved dagslys eller ved
tilstrekkelig kunstig lys.

Maskinen er ikke godkjent for transport
av personer. Ta derfor aldri med
passasjerer.

For alle arbeider med maskinen

Beskytt deg mot fare. For alle arbeider

med denne maskinen

— sla av motoren,

— trekk ut tenningsnokkelen,

— sett fast parkeringsbremsen,

— vent til alle bevegelige deler er
fullstendig stoppet opp:
motoren ma vaere avkjalt,

— tennpluggkontakten pa motorentrekkes
ut slik at motoren ikke kan startes ved
en feiltakelse.

Etter endt arbeid ved maskinen

Forlat maskinen ferst etter at du har slatt
av motoren, satt pa parkeringsbremsen
og har trukket ut tenningsnekkelen.
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Sikkerhetsinnretninger
Sikkerhetsinnretningene tjener til din
beskyttelse og ma alltid veer
funksjonsdyktige.

Du ma aldri foreta noen forandring
pé sikkerhets innretningene eller
deres funksjon.

Sikkerhetsinnretningene er:

Utkastklaffen

Bilde 19

Utkastklaffen beskytter mot skader
fra skjeerekniven eller gjenstander som
blir slengt rundt. Maskinen méa kun
brukes nar utkastklaffen er montert.

Sikkerhetssperresystem
Sikkerhetssperresystemet gjor det mulig
kun & starte motoren nar

— sjaferen sitter pa forersetet,

— bremsepedalen er helt trykket inn hhv.
parkeringsbremsen er satt i parkerings-
posisjon.

- nér Kjereretningsspaken hhv.
kiorepedalen star pa “N”,

— skjaereverket er slatt av, dvs.:
PTO-bryteren eller PTO-spaken
er satt i stillingen “Av/Off”

(PTO = Power-Take-Off).
Sikkerhetssperresystemet slar motoren
av sa snart sjéferen forlater setet uten
a sette pa parkeringsbremsen og & sla
av skjeereverket.

Ved maskiner med utkast bak forhindrer

sikkerhetssperresystemet at det kan

klippes gress uten deflektor/
gressoppfanger (motor og skjeereverk
blir automatisk slatt av).

Ved maskiner uten OCR funksjon hhv.

ved deaktivert OCR funksjon, forhindrer

sikkerhetssperresystemet at det kan
kjores bakover med paslatt skjsereverk

(motor og skjeereverk blir automatisk

slatt av).

Ved maskiner med PTO mé skjeereverket

alt etter utforelsen derfor slds av med

PTO bryteren eller med PTO spaken.

Symboler pa maskinen

P& maskinen finnes det forskjellige
symboler som er klebet pa.

Her er forklaringen av disse:

Pass pa! Far ibruktaking
mé& du lese igjennom
bruksanvisningen!

JA\N
n

Hold tredje personer borte
fra fareomréadet!

Fare for skade pa grunn
av roterende kniver og
deler.

Fer arbeider pé skjeereverk-
toyet mé tennplugg-
kontakten trekkes ut!
Hold hender og fotter borte

fra skjeereverktoyet!

For innstilling eller rengjering
av maskinen eller for kontroll,
mé& maskinen slds av og
tennpluggkontakten trekkes
ut.

Fare for skade pa grunn
av utkast av gress eller
faste gjenstander.

Personer og i seerdeleshet
barn eller dyr mé ikke
oppholde seg i arbeids-
omradet

Det kan veere farlig
a arbeide i bratte bakker.

Pass pa! Fare for
eksplosjon.

Batterisyre/Fare for skade.

Advarsel om varm overflate!

For alle arbeider med

maskinen méa tenningsnek-
kelen trekkes ut og det ma
tas hensyn til henvisningene

i denne anvisningen.

Ved pa- og nedstigning ma
du aldri tra péa skjeereverket.

Disse symbolene ma alltid veere tydelig
4 lese.

Symbolene i bruksanvisningen

| denne bruksanvisningen blir det brukt
folgende symboler:

A Fare

Du blir gjort oppmerksom pa farer som
har sammenheng med det du arbeider
med og hvor det er fare for personskade.

0BS

Du blir gjort oppmerksom pa farer som
har sammenheng med det du arbeider
med og hvor det er fare for skade pa ting.

E Henvisning
Kjennetegner viktige informasjoner
0g anvendelsestips.

Plasseringsangivelser

Ved posisjonsangivelser pa maskinen
(f. eks. venstre, hayre) gar vi alltid

ut fra at man sitter pa forersetet

0g ser i arbeidsretningen til maskinen.

Henvisninger om avskaffing

Rester av emballasje, gamle apparater
osv. mé avskaffes i henhold til forskriftene
pé stedet der du bor.

Montering

Batteriet tas i bruk

A Fare

Fare for forgiftning og fare for skade
pa grunn av batterisyre

Bruk vernebrille og vernehansker.

Unngé hudkontakt med batterisyren.
Dersom batterisyren skulle sprute i ansiktet
eller i aynene, ma du straks skylle med kalt
vann og oppseke lege. Dersom personer
ved en feiltakelse skulle svelge batterisyre,
ma det drikkes mye vann og det ma straks
oppswokes lege. Lagre batteriene utenfor
barns rekkevidde. Du ma aldri vippe

pa batteriet, da batterisyren lett kan

renne ut.

Lever overflodig batterisyre inn til for-
handleren eller til et aviallsdeponi.

OBS

Fare for brann, eksplosjon og korrosjon
pa grunn av batterisyre og gass fra
batterisyren

Rengjor maskindelene straks dersom
det er sprutet batterisyre pa dem.
Batterisyren kan fordrsake korrosjon.

Du ma ikke roke, hold brennende

0g varme gjenstander borte.

Lad opp batteriet kun i rom som er godt
ventilerte og som er torre.

Mulig kortslutning ved arbeider med
batteriet. lkke legg verktoy eller
metallgjenstander oppa batteriet.

E Henvisning
Batteriet befinner seg under forersete.
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Ved levering av et “vedlikeholds-
fritt/forseglet” batteri (type 1)
(Batteri uten blindplugg)
Batteriet er fylt med batterisyre
og er forseglet fra fabrikken.
Et "vedlikeholdsfritt” batteri trenger
allikevel vedlikehold for & garantere
en viss levetid.
m Hold batteriet rent.
m Unnga & velte batteriet. Ogsa fra
et “forseglet” batteri renner det
elektrolyttvaeske ut dersom det velter.
m L ad opp batteriet fer forste gangs bruk
med et ladeapparat for batterier
(maksimal ladestrem 12 Volt,
6 Ampere) i 1-2 timer.
Etter oppladingen ma ferst stepselet for
ladeapparatet trekkes ut. Deretter blir
batteriet klemt av (se ogsé drifts-
veiledningen for ladeapparatet).

Ved levering av en tomt batteri

(type 2)

(Batteri ned blindplugg)

Bilde 2

m Ta blindpluggen av battericellen.

m Fyll hver celle langsomt med batterisyre
opp til 1 cm under pafyllingsapningen.

m La batteriet sta i 30 minutter slik at blyet
kan ta opp batterisyren.

m Kontroller syrenivaet, om nedvendig
fylles det mere batterisyre.

m | ad opp batteriet for forste gangs bruk
med et ladeapparat for batterier
(maksimal ladestrem 12 Volt,

6 Ampere) i 2-6 timer.

Etter oppladingen méa ferst stepselet for
ladeapparatet trekkes ut. Deretter blir
batteriet klemt av (se ogsa drifts-
veiledningen for ladeapparatet).

m Sett blindpluggen pa battericellen.

m Monter batteriet i maskinen.

m Fjern dekselet pa batteriets luftedpning.
Blindlokket pa batteriventilasjonen
fiernes, sett pa ventilasjonsslangen
og feor den ned i apparatet.

Pass pé at den ligger fritt! (bilde 2b)

m Klem forst pa den rede kabelen (+)
og deretter den svarte kabelen (-).

m Senere pafyling av batteriet méa
kun foretas med destillert vann
(Kontroll hver 2. maned).

m Hold batteriet rent.

0BS

Ta hensyn til monteringsrekkefalgen

ved av- og paklemming av batteriet.

Montering:

m Forst klemmes den rade kabelen
(+/plusspol), deretter den svarte
kabelen (—/minuspol) pa.

Demontering:

m Forst klemmes den svarte kabelen
(=/minuspol), deretter den rade kabelen
(+/plusspol) av.

Montering av rattet

Bilde 2¢

m Sett mansjetten (2) (alt etter utforelsen)
og rattet (1) oppa rattakselen.

m Legg en underlagsskive (3) med buen
oppover pa og sikre rattet fast med
skruen (4).

m Sett pa dekkappen (5).

Montering av setet
Bilde 2d

Fjern transportsikringen
pa utkastklaffen
Bilde 17

Fjern sikringsplaten eller kabelklemmen
(alt etter utforelse). Utkastklaffen lukkes
automatisk.

Betjenings- og
indikasjonselementer

OBS Skade pa maskinen.

Forst blir funksjonene pa betjenings- og
indikasjonselementene beskrevet.

Ikke foreta noen funksjoner!

Bilde 1

Modell A - Maskin med hydrostatdrift
Tenningslds med OCR funksjon

PTO bryter

Pedal for kjering framover

Pedal for kjelring bakover

Spak for innstilling av snittheyden
Boksholder

Spak for utlesning av drevet *
Lagringshylle

Spak for innstilling av setet
Bremsepedal

Viser for tankinnholdet

Choke

Bryter for parkeringsbremsen/

Bryter for tempomat

N Gasspak/choke
O Drivstofftank

P Kombi viser
Q

( *

I r X" IOmMmmMmoow>

Ratt *
ikke synlig)

Modell B - Maskin med auto-drive drift
Tenningslas med OCR funksjon
Spak for innstilling av snittheyden
Boksholder

Spak for innstilling av setet
Bremsepedal

Viser for tankinnholdet

Choke

Bryter for parkeringsbremsen/
Bryter for tempomat
Gasspak/choke

Drivstofftank

Kombi viser

X —Tm>

TOZ

Ratt *

PTO spak

Spak for kjereretning
Kjerepedal

(* ikke synlig)

—mW IO

Tenningslas med OCR funksjon (A)
(alt etter modell)

Bilde 3

Denne tenningslasen er utstyrt med en
OCR funksjon (brukerkontrollert klipping
ved rygging).

Starting: Drei nokkelen mot venstre &)
til motoren gér, deretter slippes den.
Nokkelen star pd @)/1 / & #
(normalstilling) og du kan klippe nér du
Kjorer framover.

OCR stilling:

Nokkelen dreies mot venstre fra norma-
Istillingen til bakoverstillingen &N

Kontrollampen (2) lyser og viser brukeren
at maskinen na tillater klipping bade nér
det kjores framover og bakover.
Stopping: Drei nokkelen til venstre

pa (/0.

m Henvisning

Bruk OCR funksjonen kun nar dette

er absolutt nedvendig og arbeid ellers

i normalstillingen. OCR funksjonen

blir automatisk slatt av sé snart nekkelen
dreies p& normalstilling eller motoren

blir slatt av (stoppstilling eller dersom
sikkerhetssperresystemet slar av motoren).

PTO bryter (B) (alt etter modell)
Bilde 6a

Med PTO bryteren blir skjeereverket slatt
pé og av via en elektromekanisk kopling.
Innkopling = Trekk i bryteren.

Utkopling = Trykk pé& bryteren.
Henvisning:

Ved automatisk utkopling ved
sikkerhetssperresystemet (f. eks. rygging
med innkoplet skjeereverk) ma bryteren
forst slas av og deretter pa igjen for

& oppheve sperringen av koplingen.

Pedal for kjgring framover (C)
(Maskin med hydrostatdrift)
Bilde 1

Pedalen regulerer kjerehastigheten ved
kjering framover.

Pedal for kjgring bakover (D)
(Maskin med hydrostatdrift)
Bilde 1

Pedalen regulerer kjgrehastigheten ved
kjoring bakover.
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E Henvisninger til pedalen for kjgring
framover/bakover

For & stoppe (stanse) og ved veksel

av kjereretningen ma den tilsvarende
pedalen slippes.

Spak for innstilling
av snitthgyden (E)
Bilde 1

Sterste snitthoyde — skjeereverket oppe =
Sett spaken pa “H”. Minste snitthoyde —
skjeereverket nede = Sett spaken pa “L”.

Boksholder(F)
Bilde 1

Utlgsning av drev (G)

(Maskin med hydrostatdrift)

Bilde 11

For & skyve maskinen nar motoren

er slatt av.

Alt etter modell:

m Trekk ut spaken og trykk den nedover
(bilde 11a). For kjering skyves spaken
oppover og trykkes inn

eller

m spaken trekkes ut og trykkes oppover
(bilde 11b). For Kkjering skyves spaken
ned og trykkes inn.

Spaken befinner seg pa baksiden

av maskinen.

Lagringshylle (H)
(alt etter utforelse)
Bilde 1

Sete som kan innstilles (1)
(opsjon)

Bilde 14

Trekk i spaken og still inn setet.

Bremsepedal (J)
Bilde 1

Bremsepedalen kan brukes for & bremse
fort opp, for & aktivere/deaktivere
parkeringsbremsen eller for & sla

av tempomaten.

Viser for tankinnhold (K)
Bilde 8

Glasset angir fyllenivaet

til drivstoffoeholderen.
Parkeringsbremse/Tempomat (M)
Bilde 10

Denne bryteren har en dobbel funksjon:
Betjen ®©{ parkeringsbremsen:
Tra bremsepedalen helt ned og trykk
pa bryteren.

Lasne parkeringsbremsen:

Tra bremsepedalen helt ned, bryteren
losner.

Tempomaten @ slas pa:

Under kjaringen trykkes bryteren.

Den hastigheten framover som er valgt
pé dette tidspunktet (ikke den maksimale
hastigheten) blir bibeholdt; man kan

ta foten fra kjorepedalen.

Ved betjening av kjerepedalen eller
bremsepedalen blir tempomaten
automatisk slatt av.

Choke (L/N) (alt ette utfarelse)
Bilde 5

For start av kald motor mé choken trekkes
ut (bilde 5a) eller gasspaken settes i stilling
|\| (bilde 5b).

Gasspak (N)

Bilde 4

Motorturtallet kan innstilles trinnlast.
Hurtig motorturtall = @
Langsomt motorturtall = &=,

Drivstofftank (O)
Bilde 1

Kombinasjonsindikasjon (P)
(opsjon)

Bilde 7

Kombinasjonsindikasjonen kan alt etter
utferelsen besta av felgende elementer:
Oljetrykk (1):

Lyser indikasjonslampen opp nar motoren
er i gang, ma motoren straks stoppes
og olienivaet mé kontrolleres.

Om nedvendig mé& du oppsaeke

et verksted.

Bremse (2): Lampen lyser nar bremse-
pedalen ikke ble trykket ved motorstart
hhv. nar parkeringsbremsen ikke er satt
fast.

Skjeereverk (PTO) (3): Indikasjonslyset
lyser nar skjeereverket (PTO) ikke er slatt
av ved motorstart.

Batteriladeindikasjon (4): Lyser denne
indikasjonslampen opp né&r motoren

er i gang, blir batteriet ikke tilstrekkelig
oppladet. Om ngdvendig mé du oppseke
et verksted.

Driftstimeteller (5): Viser driftstimene i timer
og /40 timer pa displayet.

Amperemeter (6): Viser ladestreammen

fra dynamoentil batteriet.

m Funksjoner som faes som opsjon:

— Nar tenningen blir slatt pa, blir batteri-
spenningen vist i kort tid og skifter
deretter til indikasjonen for driftstimene.
Driftstimene blir alltid tellet med mindre
tenningsnaekkelen star pa “Stop” eller
er trukket ut.

— Etter 50 driftstimer (alt etter utforelse)
vises en indikasjon for oljeskift pa
displayet “CHG/OIL” i 5 minutter. Denne
meldingen vises igjen i de neste 2
driftstimene. For intervaller mellom
oljieskift, se motorhandoboken.

Ratt (Q)
Bilde 1

PTO spak (R)

Bilde 6b

Med PTO spaken blir skjgereverket slatt

mekanisk pé og av.

Utkopling av skjeereverket 0/ &%

= Trekk spaken helt bakover inntil anslag
e N

SI& pa skjeereverket | /53

= Trykk spaken langsomt framover inntil

anslag

Spak for kjereretning (S)
(Maskin med auto-drive drift)
Bilde 9

Innstillinger mé& kun foretas nar traktoren
stér stille.

Trykk bremsepedalen helt ned og hold
den trykket.

Framover = Sett spaken pa “F/ j,
Tomgang = Sett spaken pa “N”
Bakover = Sett spaken pa “R/d”

Kjgrepedal (T)

(Maskin med auto-drive drift)

Bilde 1

Med kjerepedalen innstilles hastigheten

trinnlgs:

— Sett kjgreretningsspaken pé posisjon “F”
(framover) (§,) eller “R” (tilbake) (o).

- Tra kjgrepedalen framover; jo lengre
fram, jo hurtigere.

Lys (opsjon)

Lyskasterne lyser sa lenge motoren gar.

Betjening

Ta hensyn til henvisningene i motor-
handboken!

& Fare

Fare for skade

Personer, barn og/eller dyr ma ikke
oppholde seg i neerheten av maskinen
under gressklippingen. De kan bl skadet
av steiner e.l. som blir slengt ut av
maskinen. Barn ma aldri fa bruke
maskinen.

Veer seerlig forsiktig ved Klipping nar du
rygger (maskiner med OCR bryter).

Det mé ikke oppholde seg noen personer
innenfor arbeidsomradet til maskinen.
Tem derfor aldri oppfangeren nar skjsere-
verket er i gang. Nér gressoppfangeren
blir temt, kan det fare til skade pa grunn
av gjenstander som kan bli slengt ut.
Dersom du Klipper gress i bratte bakker,
kan maskinen vippe og du kan bli skadet.
Kijor aldri pa tvers av bakken, men alltid
kun oppover og nedover. Kjor kun i bakker
med en maksimal vinkel pa 20 %.

Snu aldri maskinen i bakken.
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Ved klipping av fuktig gress kan maskinen
miste festet og kan skii. Du kan falle av og
skade deg. Bruk derfor kun maskinen nar
gresset er tort.

For hay hastighet kan forhaye faren

for ulykker.

Under klippingen ma du holde god
avstand til bratte kanter, under treer,

ved busker og hekker.

Vaer saerlig forsiktig ndr du kjerer bakover
under Klippingen.

Kontroller det omradet som skal klippes
og fiern eventuelle gjenstander som

kan bli fanget opp og bli slengt rundt

av maskinen.

Dersom et fremmedlegeme (f.eks.

en stein) blir truffet av skjsereverktoyet,
eller dersom maskinen plutselig begynner
& vibrere uvanlig: Stopp motoren.
Maskinen ma undersokes for skader

0g dersom skader er oppstatt

ma et verksted oppsokes.

Ved Klipping med sigd ma du aldri

sta foran gressutkastapningen.

La aldri hender eller fatter komme i under
eller i neerheten av deler som dreier seg.
Sla av motoren og trekk av tenningsnakkel
og tennpluggkontakten for du losner
blokkeringer eller forstoppelser i utkast-
kanalen.

Fare for kvelning pa grunn

av karbonoksyd

La forbrenningsmotoren kun ga ute

i det fri.

Fare for eksplosjon og brann
Drivstoff-/bensindamp er eksplosiv

og kan lett patennes.

Fyll drivstoff pa for du starter motoren.
Hold tanken lukket ndr motoren gér eller
sa lenge den er varm.

Drivstoff ma kun fylles pa nar motoren

er avkjolt. Pass pa at ingen personer,

i seerdeleshet barn og dyr oppholder seg
innen arbeidsomradet. Fyll kun pa drivstoff
ute i det fri.

Ikke start motoren dersom driv stoffet

er rent over. Flytt maskinen bort fra det
Stedet der drivstoffet er flytt over og vent
til det er fordampet.

For & unnga fare for brann, ma felgende
deler holdes frie for gress og olje som
renner ut: Motor, eksos, batteriet,
drifstofftank.

& Fare

Fare for skade pa grunn av defekt maskin
Bruk maskinen kun nar den er i prikkfri
tilstand.

Du ber alltid giennomfere en synsprove
for hver drift av maskinen. Kontroller
Sikkerhetsinnretningene, skjaereverktoyet
0g holderne for dette, betjenings-
elementene og skrueforbindelsene

at disse sitter godit fast.

Skift ut skadete deler for du setter
maskinen i drift.

1] Driftstider

Ta hensyn til de nasjonale/kommunale
forskriftene nér det gjelder driftstider
(disse far du vite ved & henvende deg
til myndighetene).

For hver bruk

ma du kontrollere:

m alle verneinnretningene

m nivaet p& motoroljen
(se motorhandboken)

= tankfyllingen

m trykket i dekkene

m sideforkledningen, tilleggsapparater,
omradet ved luftfilteret mé kontrolleres
for smuss og rester av gress

Pafylling av bensin og kontroll
av oljenivaet

m Henvisning

Motoren er fra fabrikken allerede fylt med

olie — vennligst kontroller og fyll mere

pé om nedvendig.

m Fyll pa “blyfri bensin”.

m Ikke fyll bensintanken sé& full at den flyter
over, la det veere ca. 2 cm plass under
underkanten av ifyllingsstussen.

m | ukk tanklokket godt igjen.

m Kontroller olienivaet. Olienivaet mé&
ligger mellom “Full/ Max.”- og
“Add/Min.”- markeringen
(se ogsa motorhandooken).

Kontroller lufttrykket i dekkene

E Henvisning
Va produksjonsgrunner kan trykket i dekkene
vaere hgyere enn ngdvendig.
m Kontroller lufttrykket i dekkene
Om nedvendig méa det korrigeres
(se avsnittet “vedlikehold®):
— framme: 0,9 bar
— bak: 0,7 bar

Innstillinger for kjgringen

m Sett maskinen ned pé en fast, jevn under-
grunn og sett pa parkerings-bremsen.

m Gjennomfer arbeidene nar motoren
er slatt av.

m Trekk ut tenningsnokkelen.

Ved alle arbeider pa bevegelige deler:

L] Apne motorhetten og fiern i tillegg
kontakten péa tennpluggen.

Still inn forersetet

Bilde 14

m Ta plass pé forersetet.

m Sett setet i onsket posisjon.

Innstilling av hjulene

pa skjeereverket

Bilde 18

Hjulene pa skjeereverket ber i laveste
skjeerestilling alltid veere minst 6-12 mm
over bakken. Hjulene pé skjeereverket
er ikke konstruert for & beere lasten

pé skjeereverket. Om ngdvendig

ma de skiftes om symmetrisk.

Starting av motoren

m Ta plass pa forersetet.

m Sla av skjeereverket: Sla av PTO og still
skjeereverket inn oppover.

m Trykk bremsepedalen helt ned og hold
den eller sett fast parkeringsbremsen.

m Sett spaken for Kjoreretningen/
kijorespaken pa “N*“.

m Henvisning
Maskiner med hydrostat drev er i stillingen
“N“ nér kjorepedalen ikke er betjent.

m Sett gasspaken pa <.

m Ved kald motor méa choken trekkes ut,
sett gasspaken pa |\].

m Sett tenningsnekkelen O pa inntil
motoren gar (startforsegk max.
5 sekunder, vent 10 sekunder
for neste forsoek).
Né&r motoren gér, settes tennings-
nokkelen pa &)/1/dws .

m Sett choken langsomt tilbake.

m Trekk gasspaken tilbake inntil motoren
gér rolig.

Stopping av motoren

m Trykk bremsepedalen og trykk bryteren.

m La motoren gé i 20 sekunder.

m Sett tenningsnokkelen pa ¢=)/0.

m Trekk ut tenningsnokkelen.

m For maskinen forlates méa parkerings-
bremsen settes fast.

Kjoring

A Fare

Plutselig kjaring, stopping eller karing med
hoy hastighet, forhayer fare for uhell

og kan fore til skader pa maskinen.
Forersetet ma aldri stilles inn/justeres
under kjoringen.

m Henvisning
Veer seerlig forsiktig nér du rygger.
Skift aldri kjereretning for du har stoppet
maskinen.
m Start motoren som angitt.
m Sett kjoreretningsspaken (kun ved
Auto-Drive-drift) i den riktige stillingen.
m Losne parkeringsbremsen:
Tra bremsepedalen helt ned
og slipp den.
m Tra langsomt pa kjerepedalen inntil
den onskede hastigheten er nadd.

Stopping av maskinen

m Slipp kjorepedalen.

m Tré pé bremsepedalen til maskinen
stér stille.

Klipping

E Henvisning

— I normaldrift @)/1/&s # (se betjening
av tenningen): Skjeereverket ma slés
av og stilles oppover for det foretas
bakoverkjering.

82



Driftsanvisning

Norsk

betjening av tenningen): Veer seerlig
forsiktig nér det kjgres bakover
0g gjor dette kun dersom det
er absolutt nedvendig.

- |kke skift kjgreretningen nar maskinen
ruller eller kjorer.

Maskiner med Hydrostatdrift

m Start motoren som anaitt.

m Sett gasspaken pa for afaen
tilstrekkelig ytelseseffekt.

m Sla pa skjeereverket.

m Senk ned skjeereverket.

m Losne parkeringsbremsen:

Tra bremsepedalen helt ned
og slipp den.

m Med pedalen for kjering framover
velges framover kjoring og hastighet
(mé& betjenes langsomt).

Maskinen kjarer.

Maskiner med Auto-Drive-drift

m Start motoren som anaitt.

m Sett gasspaken pa for
& fa en tilstrekkelig ytelseseffekt.

m SI& pa skjeereverket.

m Senk ned skjeereverket.

m Sett Kjoreretningsspaken pé “F”
(framover).

m Losne parkeringsbremsen:
Tré bremsepedalen helt ned
og slipp den.

m Velg framoverfering med kjerepedalen
(ved & betjene den langsomt).
Maskinen kjorer.

Generelt

Ved innstilling av snitthayden og kjerehastig-
heten mé& det passes pa at maskinen ikke
blir overbelastet.

Det er nadvendig 4 tilpasse snittheyden
og hastigheten avhengig av lengde, type
og fuktighet pa gresset som klippes

for & kunne samle det opp uten problemer
i gressoppfangeren.

Ved tilstopping méa kjerehastigheten
reduseres, og det méa innstilles en sterre
snittheyde.

Optimal klipping av gressplenen
Klipp de ferste banene slik at gresset faller
ned i midten pé siden.
m L a gresset aldri vokse for langt
m |kke Klipp gresset for kort
m Kjor i rette baner
m |kke klipp med hoy kjerehastighet,
seerlig dersom du har montert
pa en innretning for gressmaling
eller en gressoppfanger.

Lavknusing

Med tilsvarende tilbeher kan man ogséa
male gresset med forskjellige maskiner.
Sper etter tilbeher hos din forhandler.

Stopping av maskinen

m Stopping av maskinen:
Slipp Kjerepedalen og tré pa bremsen
inntil maskinen stér stille.

m Sla av skjeereverket.

m Sett gasspaken i den midterste
stillingen.

m Sett skjeereverket oppover.

m Sett tenningsnokkelen etter
20 sekunder pa “ (w)/0”.

m For maskinen forlates méa
parkeringsbremsen settes fast.

m Trekk ut tenningsnakkelen.

Utlgser for drev for apparater
med hydrostatdrift
Bilde 11
Maskinen mé kun skyves nar motoren
er slatt av.
m | gsne parkeringsbremsen.
m Frigjering av giret (alt etter modell):
— Spaken trekkes ut og trykkes
nedover (bilde 11a).
eller
— Spaken trekkes ut og trykkes
oppover (bilde 11b).
Fer motorstart ma frigjeringsspaken
for giret settes tilbake.

Tips for pleie av gressplenen

Klipping

Gressplenen bestér av forskjellige gress-
typer. Dersom du klipper ofte, vokser

de typene gress fortere som har sterke
retter og som danner en fast gressteppe.
Dersom du Klipper sjeldent, far de
gresstypene utvikle seg som har lange,
haytvoksende gresstra og andre ville
gresstyper (som f.eks. klover, tusenfryd
osV ...).

Normal heyde pé en gressplen er pa ca.
4-5 cm. Det ber kun klippes 1/3 av hele
hayden, altsa ved

7-8 cm klippes det ned til normal heyde.
Gressplenen bear helst ikke veere kortere
enn 4 cm, da rettene ellers kan bli skadet
ved terke. Gress som har vokset hayt opp
(f.eks. etter ferien) ma Klippes i etapper
til det har fatt normal hayde.

Gressmaling med tilbehgr (opsjon)

Gresset blir klippet i smé stykker (ca. 1cm)

ved klippingen og det blir liggende igjen.

Gressplenen far pa den maten tilfort

neeringsstoffer. Ta hensyn til henvis-

ningene:

m |kke Klipp vétt gress.

m Du ma aldri klippe mer en max. 2 cm
av heyden pa gresset.

m Kjor langsomt.

m Bruk maksimalt motorturtall

m Platen for gressklipping ma rengjeres
regelmessig.

m Henvisning
Tilbehgret for gressmaling m& monteres

alt etter utforelse. Eksempler pd montering
i bilde 21.

Transport

Dersom du vil skifte innsatssted,
ma du kun Kjare korte strekninger
med gressklippertraktoren.

For starre strekninger méa du bruke
transportkjoretoy..

Henvisning: Maskinen er ikke tillatt
og registrert i henhold til veiloven.

Korte strekninger

A Fare

Gjenstander kan bli truffet og slengt bort

pa grunn av at skjeereverket roterer,

og disse kan fordrsake skader:

m Sl alltid skjeereverket av for du kjgrer
med maskinen.

Lange strekninger

0BS

Transportskader

Maskinen ma transporteres med egnet

transportmiddel (f.eks. transportkjoretoy,

laderampe o.1.) (se tilharende betjenings-
anvisnint). For transport ma maskinen
sikres mot at den kan forskyve seg.

Fare for miljeskader pa grunn

av drivstoff som renner ut

Transporter aldri maskinen i vippet stilling.

m Bruk egnet transportkjoretoy:

m Bruk en laderampe pé transport-
kjoretoyet:

m Skyv maskinen med tomgang oppa
ladeflaten (ved maskiner med
hydrostatdrift mé giret frigjeres).

Sett fast parkeringsbremsen.
m Sikre maskinen slik at den ikke kan skii.

Vedlikehold/rengjoring
A Fare

Fare for skade pa grunn av oppstart
ved en feiltakelse

Beskytt deg mot fare. For alle arbeider
med denne maskinen

sld av motoren,

— trekk ut tenningsnokkelen,

sett fast parkeringsbremsen,

— vent til alle bevegelige deler er fullstendig
stoppet opp: motoren ma veere avkjolt,
trekk ut tennpluggkontakten pd motoren
for & forhindre at den kan startes opp
ved en feiltakelse.

Rengjoring
Rengjering av maskinen

0BS

For rengjaring ma du ikke bruke haytrykks-

vasker.

m Du ber helst rengjore straks etter
klippingen.

m Sett maskinen pa et jevnt og fast
underlag.

m Sett fast parkeringsbremsen.
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m Henvisning

Under bruk av maskinen om vinteren,
er det seerlig fare for rust og korrosjon.
Maskinen méa derfor rengjeres grundig
etter hver innsats.

Rengjoring av skjeereverket

A Fare

Fare for skade pa grunn av skarpe
kniver

Ha pa deg arbeidshansker.

Ved maskiner med flere skjsereverktoy kan
bevegelsen av et skjereverktoy fore

til at ogsa det andre skjsereverktoyet
dreier seg. Rengjor skjeereverktaoyet
meget forsiktig.

0BS

Fare for motorskade

Ikke vipp maskinen mer enn 30°. Det kan

renne kraftstoff ned i forbrennings-

kammeret og dette kan fore til

motorskade:

m Sett skjeereverket helt opp.

m Rengjor skjeerekassen med borste,
handkost eller en klut.

Skjeereverktoy med rensedyse
(opsjon)
Bilde 20

Sett maskinen ned pé en flat undergrunn
som er fri for grus osv. og sett
pé parkeringsbremsen.
1.Fest en vannslange med vanlig
hurtigkopling péa rensedysen.
2. Start motoren.
3.Senk ned klippeverket og la det
gé i noen minutter.
4.Sl4 av klippeverket og motoren.
5.Fjern vannslangen.
Gijenta skrittene 1-5 pa den andre
rensedysen (dersom denne finnes).
Etter avslutting av rensingen (skritt 1-5):
m Sett klippeverket opp igjen.
m Start motoren og la Klippeverket
gé i noen minutter for & tarke det.

Vedlikehold

Ta hensyn til vedlikeholdsforskriftene

i motorhandboken. Maskinen bar
kontrolleres og vedlikeholdes ved slutten
av sesongen av et autorisert verksted.

0BS

Motorolje er miljoskadelig

Ved oljeskift ma du serge for at den gamle
oljen blir levert inn pa et spesialdeponi eller
blir tatt hand om av et avfallsfirma.

Batteriene er miljofarlige

Brukte batterier ma ikke kastes i bosset.
Lever inn de brukte batteriene hos din
forhandler eller pa et spesialdeponi.

Ta ut batteriene dersom maskinen

skal skrotes.

Bruk av en kabel for starthjelp

A Fare

Et defekt eller frossent batteri ma aldri

brokoples med en startkabel.

Pass pa at apparatene og kabelklem-

mene ikke berarer hverandre og at ten-

ningene er slatt av.

m Klem den rode startkabelen pa pluss-
polene (+) til den utladete batteriet
og til giverbatteriet.

m Den svarte startkabelen klemmes forst
til minuspolen (-) pa giverbatteriet.
Den andre klemmen klemmes
pa rammen til motorblokken
pa traktoren med det utladete batteriet
(helst langt borte fra batteriet).

m Henvisning

Dersom giverbatteriet skulle vaere montert

i et kjoretay, sd ma dette kjoretayet ikke

startes under starthjelpen.

m Start traktoren med det utladete
batteriet og betjen parkeringsbremsen.

m Klem av startkablene i motsatt
rekkefolge.

Trykket i dekkene

0BS
Det maksimalt tillatte lufttrykket i dekkene
(se veggene pd dekket) ma aldri
overskrides. Under pumpingen av dekket
ma du ikke sté foran eller over dekket.
Det anbefalte trykket i dekket er:
framme: 0,9 bar
bak: 0,7 bar
Et for hayt trykk i dekket reduserer
levetiden til dekket. Trykket i dekkene
ma kontrolleres fer hver Kjaretur.

Etter 5 arbeidstimer

m Forste skift av motoroljen. For videre
intervaller se motorhandboken.

m Det kan foretas en Quick utslipp av oljen
(bilde 16) (som opsjon) for utslipp av
olien.

Etter 10 arbeidstimer

m Alle dreie- og lagerpunkt pa kjere- og
bremsepedalen ma smeres med litt lett
olje.

Hver gang etter 25 timer

m Alle knivakslingene, spennrullene og
spennrullholdere mé smeres pa
smareniplene med fett av typen 251H
EP. La disse arbeidene utfore av et
fagverksted.

m Hjullagre og akslinger pa framhjulene
ma smares pa smareniplene med et
universalfett.

m Framhjulene pé skjeereverket méa
smeres pa smareniplene med et
universalfett.

Hver gang etter 50 timer
m Smuss og rester av gress i drivmotoren
ma fiernes pa et fagverksted.

Hver 2. maned

m Kun ved batteri av typen 2:
Battericellene fylles inntil 1 cm under
pafyllingsapningen med destillert vann

Om ngdvendig
Lad opp batteriet

Dersom du ikke bruker maskinen pé lang
tid, anbefales det & montere ut batteriet og
alade det opp for det lagres, sdsom & lade
det opp i lepet av lagringsperioden hver 2.
méaned. Det ma ogsa ladet opp fer det tas
i drift igjen.

m Henvisning

Ta hensyn til henvisningene i
betjeningsveiledningen for ladeapparatet
til batteriet.

Utskifting av sikringen

m Defekte sikringer mé kun skiftes ut med
samme typen.

En gang i sesongen

m Smer inn tennene pé styredrevet med
universalfett.

m Smer inn leddene pa styringen med
noen dréper lett olje.

m Alle dreie- og lagerdelene
(betjeningsspak, heydeinnstilling pa
skjeereverket ...) ma smeres inn med
noen draper lett olje.

m Rengjor tennpluggene og still inn
elektrodeavstanden eller skift ut
tennpluggene, se motorhandboken.

m Hjulakselen bak méa smeres med
spesialfett (vannavvisende) pa et
fagverksted.

m La skjeereknivene slipes pa et
fagverksted eller skift dem ut.

m Henvisning

La tilstanden pé kileremmen for
Klippeverket ettersees (pa verkstedet)
regelmessig. Dette er seerlig viktig ved
tvangsstyrte klippeverk.

Demontering/montering
sasom innstilling
av klippeverket

A Fare

Fare for skade pa grunn av oppstart

ved en feiltakelse

Beskytt deg mot fare. For alle arbeider

med denne maskinen

— sett maskinen ned pa en jevn flate,

— sla av motoren,

— trekk ut tenningsnakkelen,

- PTO slas av,

— sett fast parkeringsbremsen,

— vent til alle bevegelige deler
er fullstendig stoppet opp:
motoren ma veere avkjolt,

— trekk ut tennpluggkontakten pd motoren
for & forhindre at den kan startes opp
ved en feiltakelse.
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Fare

Fare for skade pa grunn av skarpe
kniver.
Ha péa deg arbeidshansker.

Demontering

m Hjulene pa skjaereverket monteres
i hoyeste posisjon.

m Senk ned skjeereverket.

m Fjern kileremmen fra PTO koplingen.

(Remskiven pa motoren).
Alt etter utforelse ma baylen pa kile-
remsferingen fiernes forst (bilde 23).
Pass pa festehullene, slik at du kan
bruke disse igjen nar du senere skal
foreta en montasje.

m Trekk bolten (1, bilde 15) ut for & skille
skjeereverket for det henges opp.

m Gjenta skrittene pa den venstre siden
av maskinen. Henvisning: Hold skjeere-
verket fast, slik at det ikke faller ned
pé gulvet.

m Spak for innstilling av snittheyden settes
i overste stilling.

m Fjern holdeboylen pé skjeereverket
(bilde 22). Trekk ut stiften (A) og trekk
holdebgylen (B) ut av holderen.

m Trekk s& ut skjeereverket (mot hoyre)
under maskinen.

Montage

Utfer de ovennevnte skrittene (demon-
tering av skjaereverket) i motsatt rekke-
folge, for & bygge skjeereverket inn igjen.
Det letter arbeidet dersom du far en person
til & hjelpe deg. Pass pa at opphengningen
hhv. befinner seg i kjervene til holderen
pé skjeereverket og at bolten er skikkelig
smekket inn.

Innstillinger pa skjaereverks-
nivaet

Dersom skjeereverket klipper ujevnt,
kan det foretas en innretning til siden.

m Henvisning

For du innretter skjaereverket, ma du
kontrollere trykket i dekkene pa maskinen.
Innstilling av sidenivaet

Bilde 13
m Sett skjeereverket oppover.
m Drei forsiktig (fare for skade) den ytterste

skjeerekniven pa tvers av kjgreretningen.

m Mal avstanden til bakken for de to ytre
knivene (knivenden mot bakken).
Resultatet bor veere jevnt.

Om negdvendig ma det innstilles korrekt
niva ved a dreie innstillingssegmentet (2)
péa den hoyre siden av skjeereverket.
Losne kapselbolten (1) pa forhand
(ikke fiern den) og skru den fast etter
innstillingen igjen.

Nivaet stilles inn fra foran til bak
Bilde 12

m Henvisning

Far denne innstillingen ma nivaet til siden

innstilles/kontrolleres.

m Sett skjeereverket oppover.

m Drei forsiktig (fare for skade) den ytre
skjeerekniven parallelt til kjgreretningen.

m Mal avstanden pé bakken til den hayre
kniven (knivende mot bakken).
Knivenden framme ber veere ca.
3,2—-6 mm dypere enn knivenden bak.
Om nedvendig méa holdebgylen framme
innstilles. Lasne kontramutteren (1)
og still inn det riktige nivaet pa nytt ved
a innstille jevnt pa innstillingsmutrene
(2). Kontramutterne (1) skrues fast igjen
etter innstillingen.

Nar maskinen skal tas
ut av bruk

0BS

Materialskader pa maskinen

Maskinen mé lagres med avkjelt motor kun
i rene og tarre rom. Beskytt maskinen i alle
tilfeller mot rust dersom den skal lagres

i et lengre tidsrom f.eks. om vinteren.

Etter sesongen eller nar maskinen ikke

skal brukes pa lengre enn én maned,

ma maskinen og oppfangingsposen

rengjores,

m alle metalldelene beskyttes mot rust ved
atarkes av med en klut som er innsmurt
med olje eller spraytes inn med olje.

m Batteriet mé lades med et ladeapparat.

m Nar maskinen tas ut av drift om vinteren
ma batteriet tas ut og oppbevares
pa et tort og kjelig sted (méa beskyttes
mot rust). Hver 4-8 uke og fer det tas
i bruk igjen ma det lades opp.

m Drivstoffet (kun ute i det fri) tappes
av og motoren slas av slik som
beskrevet i motorhandooken.

m Kontroller Iufttrykket i dekkene

m Maskinen oppbevares i et rom som
er tort og rent.

Garanti

| hvert land gjelder de garantibestem-
melsene som er utgitt av vart firma hhv.
var importar.

Feil p& maskinen blir reparert gratis

i henhold til ansvarsbetingelsene,
dersom éarsaken skulle skyldes material-
eller produksjonsfeil. | garantitilfeller

ma du henvende deg til forhandleren
eller til neermeste salgskontor.

Informasjoner om motoren

Produsenten av motoren er ansvarlig for
alle problemer med motoren nér det
gielder ytelse, ytelsesmaling, tekniske
data, garanti og service. Informasjoner
finnes i den separat medleverte eier-/
brukerhéndboken fra motorprodusenten.

Hjelp ved feil
A Fare

Fare for skade pa grunn av oppstart

ved en feiltakelse.

Beskytt deg mot fare. For alle arbeider

med denne maskinen

— sla av motoren,

— trekk ut tenningsnokkelen,

— sett fast parkeringsbremsen,

— vent til alle bevegelige deler er
fullstendig stoppet opp: motoren
ma vaere avkjolt,

— forstyrrelser i driften kan ofte ha enkle
arsaker. Disse kan du lsere & kjenne
0g du kan delvis utbedre disse selv.

Feil under driften av maskinen har ofte

enkle arsaker som du ber kienne

0g som du ofte selv kan utbedre.

| tvilstilfeller hjelper forhandleren eller et

autorisert verksted med rad og veiledning.
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Norsk

Driftsanvisning

Problem

Mulig(e) arsak(er)

Hjelp

Tenningen dreier seg ikke rundt.

Sikkerhetssperresystemet er utlost.

For start méa du ta plass pa forersetet,
bremsepedalen ma tras helt ned hhv.
parkeringsbremsen ma settes fast.
Utkopling av PTO.

Batteriet er ikke korrekt tilkoplet.

Tilkople red kabel til (+) polen pa batteriet
og svart kabel til (-) polen pa batteriet.

Tenningen dreier seg ikke rundt.

Tomt eller svakt batteri.

Kontroller batteriet, lad det opp eller skift det ut.

Sikringen er utlast.

Skift ut sikringen. Dersom sikringen utlases
gientatte ganger, méa du finne &rsaken til dette
(som regel kortslutning).

Jordingskabelen er lgs mellom motoren
0g rammen.

Sett fast jordingskabelen.

Tenningen dreier seg rundt, men
motoren starter ikke.

Feil stilling pa choke og gasspak.

Betjen choken. Sett gasspaken pé > .

Forgasseren far ikke drivstoff, drivstofftanken

er tom.

Fyll pa med drifstoff.

Defekt eller smusset tennplugg.

Kontroller tennpluggen, se motorhandboken.

Ingen tenning.

La tenningen kontrolleres pa et fagverksted.

Motoren ryker.

For mye olje i motoren.

Sla straks av motoren. Kontroller oljenivaet.

Motoren er defekt.

Sla straks av motoren. La motoren ettersees
pé et autorisert fagverksted.

Sterke vibrasjoner.

Skadet knivaksel eller defekt kniv.

Sla straks av motoren. La defekte deler skiftes
ut pa et fagverksted.

Maskinen kaster ikke ut gresset eller
den klipper ujevnt.

Lavt motorturtall.

Gi mere gass.

For hoy kjerehastighet.

Innstill lavere kjerehastighet.

Skjeereknivene er slave.

Skjeereknivene ma slipes pa et fagverksted eller
de ma skiftes ut.

Motoren gar, skjaereverket Klipper
ikke.

Kileremmen er slitt.

Kileremmen ma skiftes ut pa et fagverksted.
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Tyyppikilvessa olevat tiedot
Siin& olevat tiedot ovat hyvin térkeitd, kun
tilaat varaosia tai tarvitset huoltomiehen
apua. Tyyppikilpi sijaitsee kuljettajan
istuimen alapuolella. Merkitse alla olevaan
ruutuun tyyppikilven kaikki tiedot.

Léydat ndméa ja muut konetta koskevat
tiedot erillisesta CE-vaatimusten-
mukaisuusvakuutuksesta, joka
toimitetaan kayttdohjekirjan mukana.

Koneen tunnistaminen
mallinumerosta

Numerosarjan viides paikka iimoittaa,
mihin sarjaan kone kuuluu. Esimerkki:

Mallinumero:
13AFQ0GP6B90 = 900er-sarja.

Kuvalliset ohjeet

Kaanna esiin kuvasivut kayttdohjekirjan
alussa.
Kuvissa saattaa olla mallikohtaisia eroja.

Turvallisuusasiaa

Kayttétarkoitus

Tama kone on hyvéksytty kaytettavaksi

— ajoleikkurina nurmikon leikkaamiseen
koti- ja harrastelijapuutarhoissa,

— tassakayttbohjeessa annettujen kaytto-
ja turvallisuusohjeiden mukaisesti.

Valmistaja ei vastaa vahingoista, jotka
aiheutuvat virheellisesté kaytosta. Kayttéja
vastaa vahingoista, jotka aiheutuvat muille
henkildille tai heiddn omaisuudelleen.

Valmistaja ei vastaa koneelle
omavaltaisesti tehtyjen muutoksien
aiheuttamista vahingoista.

Koneen kaytto yleisilla teilld ja
henkildkulietus eivat ole sallittuja.

Yleisiéa turvallisuusohjeita

Lue ndméa kayttdohjeet huolellisesti ennen
gjoleikkurin ensimmaista kaytttkertaa ja
noudata niissa olevia ohjeita.

Kerro kaikille, jotka kayttavat konetta,
miten sitd kaytetaan oikein.

Kéyta konetta ainoastaan sen ollessa
teknisesti valmistajan ohjeiden
mukaisessa ja toimitusta vastaavassa
kunnossa.

Séilyta kayttéohjetta huolellisesti, niin etta
se varmasti 16ytyy tarvittaessa.

Muista, etta kayttdohje on luovutettava
ajoleikkurin mukana koneen uudelle
omistajalle.

Varaosien tulee olla valmistajan
asettamien vaatimusten mukaisia. Kayta
tasta syysta ainoastaan alkuperdisié tai
valmistajan hyvéksymia varaosia.
Korjaukset saa tehda ainoastaan
valtuutettu huoltokorjaamo.

Ennen koneella tydskentelya

Henkilot, jotka kayttavat konetta eivat saa
olla huumaavien aineiden, kuten alkoholin,
huumeiden tai l1&8kkeiden vaikutuksen
alaisena.

Laitetta ei ole tarkoitettu sellaisten
henkildiden (mukaan lukien lapset)
kayttoon, jotka ovat fyysisesti, sensorisesti
tai henkisesti rajoitteisia tai joilla ei ole
riittavasti kokemusta ja/tai tietoa laitteen
kaytosta, ellei heidan turvallisuudestaan
vastaava henkil6 valvo ja opasta heita
laitteen kaytossa.

Lapsia tulee valvoa ja varmistaa, etté he
eivat leiki laitteella.

Alle 16-vuotiaat eivat saa kayttéda konetta.
Koneen kayttdjan vahimmaisikéraja voi
poiketa tassa iimoitetusta riippuen
paikallisista maarayksista.

Perehdy ennen tydhon ryhtymista kaikkiin
varusteisiin ja hallintalaitteisiin seka niiden
toimintaan.

Sailyté polttoainetta vain tarkoitukseen
sopivassa sailiossé, joka ei sijaitse
lampdlahteiden (esim. uunien tai
vedenlammittimien) lahella.

Vaihda vaurioitunut pakoputki,
polttoainesailid ja sailidn korkki.

Kytke perdvaunu ja muut varusteet
paikoilleen ohjeita noudattaen.
Ajoleikkuriin kiinnitetyt lisélaitteet,
perdvaunu, lisdpainot ja tdynna oleva
ruohonkokooja vaikuttavat ajoleikkurin
ajo-ominaisuuksiin, varsinkin
ohjattavuuteen ja jarrutustehoon seka
kaatumisherkkyyteen.

Koneella tyéskentelyn aikana

Kun leikkaat ruohoa koneella tai huollat
konetta, kayté sopivaa vaatetusta (esim.
turvajalkineita, pitkia housuja, vaatteita,
jotka eivét ole liilan valjat, suojalaseja ja
kuulonsuojaimia).

Kéyta ajoleikkuria ainoastaan sen ollessa
teknisesti moitteettomassa kunnossa.

Ala muuta koskaan moottorin
tehdasasetuksia.

Ala tayta polttoainetta moottorin kéydessé
tai ollessa lammin. Ala tayta polttoainetta
sisatiloissa, vaan ulkona.

Valté avotulta ja kipindiden
muodostumista. Tupakointi kielletty.

Varmista, ettd muut henkildt, etenkin lapset,
ja kotielaimet pysyvat poissa koneen
kayttdalueelta.

Poista leikattavalta nurmikolta kaikki
esineet, jotka voisivat sinkoutua eri
suuntiin terien osuessa niihin. Nain valtyt
vakavilta loukkaantumisilta ja
esinevahingoilta.

Al4 leikkaa nurmikkoa rinteissa, joiden
kaltevuus on yli 20 %. Ruohon
leikkaaminen jyrkissa rinteissa on
vaarallista, ajoleikkuri voi kaatua tai lahted
luisuun. L&hde ajamaan ja jarruta rinteissé
aina pehmeasti. Kun ajat alamékeen, jata
aina vaihde paalle. Leikkaa jyrkat rinteet
aina ylhaalta alas ja painvastoin, ala
koskaan poikittain.

Leikkaa ruohoa ainoastaan péivanvalossa
tai riittdvassa valaistuksessa.

Konetta ei ole hyvaksytty
henkildkuljetukseen. Ala kuljeta ketaan
ajoleikkurin paalla.

Ennen kaikkia koneelle tehtavia

huoltotéita

Loukkaantumisien valttamiseksi muista

ennen kaikkia koneelle tehtéavia huoltotdita

— sammuttaa moottori,

— irrottaa virta-avain,

— kytkea paalle pysakaintijarru,

— odottaa, kunnes kaikki likkuvat osat
ovat varmasti pysahtyneet; moottorin
tulee olla jaahtynyt,

— irrottaa sytytystulpan hattu moottorista,
jotta moottori ei kdynnisty vahingossa.

Ty6skentelyn paatyttya

Poistu ajoleikkurilta vasta sitten, kun olet
sammuttanut moottorin, kytkenyt pysako-
intijarrun pé&alle ja irrottanut virtaavaimen.

Turvalaitteet

Turvalaiteiden tehtédvana on suojata
kayttdjaa loukkaantumisilta ja siksi niiden
tulee aina olla moitteettomassa kunnossa.
Turvalaitteille ei saa tehda minkaanlaisia
muutoksia eiké& niiden toimintaa saa yrittaa
estaa.

Turvalaitteita ovat:
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Ulosheittoaukon suoja

Kuva 19

Ulosheittoaukon suojan tehtavana on
suojata leikkuuterien tai ympérille
sinkoutuvien esineiden aiheuttamilta
loukkaantumisilta. Konetta saa kayttaa
vain, kun ulosheittoaukon suoja on
asennettu paikoilleen.

Turvalaitejérjestelméa

Turvalaitejarjestelm& mahdollistaa

moottorin k&ynnistamisen vain silloin, kun

— kuljettaja istuu paikallaan ajoleikkurin
istuimella,

— jarrupoljin on painettu pohjaan tai
pyséakointijarru kytkettyna,

— suunnanvaihtovipu tai ajopoljin on
vapaa-asennossa »N«,

— leikkuulaite on kytketty pois paalta, ts.:
PTO-katkaisin tai PTO-vipu on
asennossa »pois paalté/off«

(PTO = voiman ulosotto).

Turvalaitejarjestelmé& sammuttaa
moottorin heti, kun kuljettaja poistuu
istuimelta eik& pysékaointijarrua ole kytketty
paalle eiké leikkuulaitetta pysaytetty.
Taakse kerdavissa konemalleissa
turvalaitejéarjestelma estaa ruohon
leikkaamisen, jos ulosheittoaukon suoja/
ruohonkokooja ei ole kiinnitettyn&
(moottori sammuu tai leikkuulaite
kytkeytyy pois paalta).

Koneissa, joissa ei ole OCR-toimintoa tai
OCR-toiminto on kytketty pois paalta,
turvalaitejérjestelma estaad peruuttamisen,
kun leikkuulaite on paallekytkettyné
(moottori sammuu tai leikkuulaite
kytkeytyy pois paalta).

Kytke sen tdhden ennen peruuttamista
leikkuulaite pois paalté mallista riippuen
joko PTO-katkaisimesta tai PTO-vivusta.

Koneessa olevat tarrat
Koneeseen on kiinnitetty erilaisin
tunnuskuvin varustettuja tarroja. Niiden
selitykset:

Huom! Lue kayttdohjeet
ennen koneen
kayttoonottoal

Varmista, ettd muita
henkil6ité ei ole vaara-
alueella!

> EB

1.
==

Irrota sytytystulpan hattu
ennen leikkuulaitteeseen
tehtavia toital Pida sormet ja
jalat poissa leikkuulaitteestal

Sammuta moottori ja irrota
sytytystulpan hattu ennen
koneen saatétoimenpiteita
tai puhdistamista tai
tarkastamista.

Varo ymprdille sinkoutuvaa
ruohoa tai kiinteita esineita.
Loukkaantumisvaara.

Varo pyorivaa teréa ja muita
pydrivia osia.
Loukkaantumisvaara.

Muiden henkildiden, etenkin
lapsien, tai kotielainten on
pysyttava poissa koneen
|ahettyvilta tydskentelyn
aikana.

Ty6skentely jyrkissa
rinteissa on vaarallista.

Huom! R&jahdysvaara.

Akkuhappoa/Sydvyttavaa.

Varoittaa kuumista
pinnoistal

Irrota virta-avain ennen
kaikkia koneelle tehtavia
t6ité ja noudata tassa
kayttbohjeessa olevia
ohjeita.

Ala astu leikkuulaitteen
paéalle, kun nouset
koneeseen ja poistut

koneesta.

Pida koneessa olevat tarrat aina puhtaina,
niin etté ne ovat hyvin luettavissa.

Kayttdohjekirjassa olevat
symbolit

Téassé kayttbohjekirjassa kaytetaan
seuraavia symboleja:

& Vaara

Viittaa vaaratilanteisiin, jotka liittyvét
kuvattuun toimintaan ja joissa henkilot
ovat alttiina vaaralle.

Huom

Viittaa vaaratilanteisiin, jotka liittyvét
kuvattuun toimintaan ja joissa kone voi
vaurioitua.

i onje

Viittaa tarkeisiin tietoihin tai kayttdohjeisiin.
Sijaintitiedot

Naissé ohjeissa sijaintitiedot (esim. vasen,
oikea) tarkoittavat aina koneen kyseisié

puolia kuljettajan paikalta ajosuuntaan
pain katsottuna.

Kierratysohje

Toimita pakkausmateriaali, kaytosta
poistettu kone jne. kierratettavaksi
paikallisten jatehuoltomaaraysten
mukaisesti.

Kokoaminen

Akun kayttéénotto

A Vaara

Myrkytys- ja loukkaantumisvaara
akkuhapon johdosta

Kéyta suojalaseja ja suojakésineitd. Varo
ettei akkuhappoa pééase iholle. Jos
akkuhapon roiskeita pdésee vahingossa
kasvoille tai silmiin, huuhtele vélittémasti
kylméilld vedelld ja hakeudu laékéarin
hoitoon. Jos akkuhappoa nielléén
vahingossa, niin on juotava runsaasti vettd
Jja hakeuduttava viipymétta ldékérin
hoitoon. Séilytéd akkuja poissa lasten
ulottuvilta. Al4 kallista akkua, koska akusta
voi valua ulos happoa.

Toimita jéljelle jaényt akkuhappo takaisin
myyjéliikkeeseen tai jatehuoltoyritykselle.

Huom

Tulipalon, rédjdhdyksen tai korroosion
vaara akkuhapon ja akkuhapon
kaasujen johdosta

Puhdista heti koneen osat, jos niiden
pééille on roiskunut akkuhappoa.
Akkuhappo vaikuttaa syovyttavésti.
Tupakointi kielletty. Varmista, ettei ldhelléd
ole palavia tai kuumia esineitd. Lataa akut
vain kuivissa tiloissa, joissa on hyvé
ilmanvaihto. Oikosulku mahdollinen akkuja
késiteltdessd. Ald pane tydkaluja tai
metalliesineitd akun péélle.

'i] ohje
Akku sijaitsee kuljettajan istuimen alla.

Kun toimitettu akku on
»huoltovapaa« (tyyppi 1)

(Akussa ei ole akkukennojen korkkeja)
Akku on taytetty tehtaalla akkuhapolla ja
suliettu. Mutta myés »huoltovapaa« akku
tarvitsee huoltoa, jotta se kestaa
mahdollisimman pitkdan kaytdssa.
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m Pida akku puhtaana.

m Varo, ettei akku kallistu. Myos
»suljetusta, huoltovapaasta« akusta
valuu ulos elektrolyyttinestetta, jos sita
kallistetaan.

m Lataa akkua ennen ensimmaista
kayttokertaa 1-2 tuntia akkulaturilla
(maksimi latausvirta 12 V/6 ampeeria).
Irrota lataamisen jalkeen ensin
akkulaturin pistotulppa pistorasiasta
ja poista vasta sitten akku (katso myos
latauslaitteen kayttdohje).

Kun akku toimitetaan tyhjana

(ilman happoa) (tyyppi 2)

(Akussa on akkukennojen korkit)

Kuva 2

m Poista akkukennojen korkit.

m Tayté jokainen kenno hitaasti
akkuhapolla 1 cm p&aahan tayttéaukon
alareunasta.

m Anna akun seistd rauhassa
30 minuuttia, jotta akkuhappo imeytyy
lyijyyn.

m Tarkista akkunesteen pinnankorkeus,
lisd& tarvittaessa akkuhappoa.

m Lataa akkua ennen ensimmaista
kayttokertaa 2-6 tuntia akkulaturilla
(maksimi latausvirta 12 V/6 ampeeria).
Irrota lataamisen jalkeen ensin
akkulaturin pistotulppa pistorasiasta
ja poista vasta sitten akku (katso myods
latauslaitteen kayttdohje).

m Kiinnitd akkukennojen korkit.

m Kiinnitéd akku ajoleikkuriin.

m Poista akun huohotinletkun tulppa.
Aseta huohotinletku niin, ettéd se on
koneessa alaspdain. Varmista, etta letku
ei jaa puristuksiin eika letkunpdé osoita
mitaan laitetta kohti, jotta huohotin
toimii esteetta! (Kuva 2b)

m Kytke ensin punainen kaapeli (+), sitten
musta kaapeli (-).

m Lisd4 akkuun jatkossa vain tislattua
vetta (tarkastus 2 kuukauden valein).

m Pida akku puhtaana.

Huom

Noudata kytkentéjérjestystéd akkua

irrotettaessa ja kiinnitettdesséa.

Kiinnitys:

m Kiinnit4 ensin punainen kaapeli
(+/plusnapa), sitten musta kaapeli
(=/miinusnapa).

Irrotus:

m |rrota ensin musta kaapeli
(=/miinusnapa), sitten punainen kaapeli
(+/plusnapa).

Ohjauspyéran asennus

Kuva 2¢

m Aseta véliputki (2) (konemallista
riippuen) ja ohjauspyodra (1) paikoilleen.

m Laita aluslaatta (3) paikoilleen kupera
puoli yléspain ja lukitse ohjauspyéra
pultilla (4).

m Kiinnita keskidtn suojus (5).

Istuimen asennus
Kuva 2d
Ulosheittoaukon suojan
kuljetustuen poisto
Kuva 17

Irrota kuljetustuki tai kiinnitysside (riippuen
mallista). Ulosheittoaukon suoja sulkeutuu
automaattisesti.

Hallintalaitteet ja merkkivalot

Huom Konevauriot.

Téssd selostetaan hallintalaitteiden ja
merkkivalojen toiminta. Ald kdyté vield
laitteital

Kuva 1

Malli A - Koneet, joissa on
hydrostaattinen voimansiirto
Virtalukko, jossa on OCR-toiminto
PTO-katkaisin

Eteenpéinajopoljin

Peruutuspoljin

Leikkuukorkeuden saatévipu
Tolkkiteline

Voimansiirron irtikytkentévipu *
Séilytyslokero

Istuimen saatdvipu

Jarrupoljin

Polttoainemaéaran osoitin

Rikastin

Pysakaintijarrun katkaisin/
Vakionopeuspainike

N Kaasuvipu/rikastin

O Polttoaineséilio

P Merkkivalopaneeli
Q

( *

S r X" ITOMmMmMmoOoOm>»

Ohjauspyora *

ei kuvassa)
Malli B - Koneet, joissa on Auto-Drive-
voimansiirto
Virtalukko, jossa on OCR-toiminto
Leikkuukorkeuden saatévipu
Tolkkiteline
Istuimen séatdvipu
Jarrupoljin
Polttoainemaaran osoitin
Rikastin
Pysakaintijarrun katkaisin/
Vakionopeuspainike
Kaasuvipu/rikastin
Polttoaineséilié
Merkkivalopaneeli
Ohjauspyora *
PTO-vipu
Suunnanvaihtovipu
Ajopoaljin
* ei kuvassa)

I~ X - mm>

W IDVO UVTOZ

—

Virtalukko, jossa on OCR-toiminto

(A) (riippuen mallista)

Kuva 3

Virtalukko on varustettu OCR-toiminnolla

(= kayttajan kontrolloima toiminto, joka

sallii ruohonleikkuun peruutettaessa).

Kaynnistys: kd&nna avainta my&tapéivaan

asentoon @), paasta avain irti, heti kun

moottori kdy. Avain on asennossa &N/
»— (NOrmaaliasento) ja

ruohonleikkuu on mahdollista ajettaessa

eteenpain.

OCR-asento:

Kaanna avain normaaliasennosta

vasemmalle asentoon ruohonleikkuu

katkaisinta (1). Merkkivalo (2) syttyy, nyt
koneella voidaan leikata ruohoa ajettaessa
eteen- ja taaksepain.

Pyséytys: K&danna avainta vastapaivaan
asentoon /0.

[i] onje

Kayta OCR-toimintoa vain, kun se ontodella
valttamatonta, ja tydskentele muuten
avaimen ollessa normaaliasen-nossa.
OCR-toiminto kytkeytyy automaattisesti
pois paaltd, heti kun avain k&dannetaan
normaaliasentoon tai moottori
sammutetaan (seisasento tai kun
turvalaitejarjestelma sammuttaa
moottorin).

PTO-katkaisin (B) (riippuen
mallista)

Kuva 6a

PTO-katkaisimen avulla leikkuulaite
kytkeytyy péélle ja pois paéalta
séhkdmekaanisen kytkimen avulla.
Paallekytkentd = veda katkaisimesta.
Poiskytkent& = paina katkaisinta.

Ohje:

Kun turvalaitejarjestelméa kytkee leikkurin
pois paaltéd automaattisesti

(esim. peruutettaessa leikkuulaitteen
ollessa paallekytkettyna), on katkaisin
kytkettava ensin pois paalté ja sitten taas
paalle, jotta kytkin vapautuu lukituksesta
ja leikkuri voidaan kaynnistaé uudelleen.

Eteenpainajopoljin (C)
(koneet, joissa on
hydrostaattinen voimansiirto)
Kuva 1

Polkimella sa&detaan ajonopeus
eteenpdin ajettaessa.

Peruutuspoljin (D)

(koneet, joissa on
hydrostaattinen voimansiirto)
Kuva 1

Polkimella sdadetaan ajonopeus
peruutettaessa.
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E Eteenpaéinajo- ja peruutuspoljinta
koskeva ohje

Nosta jalka pois kyseiselta polkimelta
pysaytettaessa kone ja vaihdettaessa
ajosuuntaa.

Leikkuukorkeuden saatévipu (E)
Kuva 1

Suurin leikkuukorkeus - leikkuulaite
ylhaalla = vipu asentoon »H«. Pienin
leikkuukorkeus — leikkuulaite alhaalla =
vipu asentoon »L«.

Tolkkiteline (F)
Kuva 1

Voimansiirronirtikytkentavipu (G)
(koneet, joissa on
hydrostaattinen voimansiirto)
Kuva 11

Koneen tydntdminen moottorin ollessa

sammutettu.

Konemallista riippuen:

m Veda vipu ulos jatydnné alas (kuva 11a).
Ennen ajamista tydnna vipu ylos ja paina
sisaan.

tai

Veda vipu ulos ja tydnna ylos (kuva 11b).

Ennen ajamista tydnna vipu alas ja paina

sisaan.

Vipu on sijoitettu koneen takalokasuojaan.

Sailytyslokero (H) (riippuen
konemallista)
Kuva 1

Saadettava istuin (1)
(lisdvaruste)

Kuva 14

Veda vivusta ja sdada istuimen asento.

Jarrupoljin (J)

Kuva 1

Jarrupoljinta voidaan kayttaa nopeaan
jarruttamiseen, pyséakointijarrun
paallekytkemiseen ja vapauttamiseen tai
vakionopeuden saatimen kytkemiseen
pois toiminnasta.

Polttoainemaaran osoitin (K)
Kuva 8

Tarkastuslasista ndkee polttoainemaaran
polttoainesailiéssa.

Pysakdintijarru/Vakionopeuden
saadin (M)

Kuva 10

Painikkeella on kaksi toimintoa:
Pysakointijarrun @8 paallekytkenta:
Paina jarrupoljin pohjaan asti ja paina
katkaisinta.

Pysakdintijarrun vapauttaminen: Paina
jarrupoljin pohjaan asti, katkaisin vapautuu.

Vakionopeuden saatimen @
paallekytkenta:

Paina painiketta ajettaessa.

Eteenpéin ajettaessa valittuna oleva
ajonopeus (ei kuitenkaan maksiminopeus)
pysyy nyt vakiona; jalan voi nostaa pois
ajopolkimelta.

Painettaessa ajopoljinta tai jarrupoljinta
vakionopeuden sdadin kytkeytyy
automaattisesti pois paalta.

Rikastin (L/N) (riippuen mallista)
Kuva 5

Kaynnistettdessa kylmaa moottoria veda
rikastin (kuva 5a) ulos tai aseta kaasuvipu
asentoon [\ (kuva 5b).

Kaasuvipu (N)

Kuva 4

Kaasuvivulla sdadetaan moottorin
kierrosluku portaattomasti.

Korkea moottorin kierrosluku =
Alhainen moottorin kierrosluku = €=,

Polttoainesailié (O)
Kuva 1

Merkkivalopaneeli (P)
(lisdvaruste)
Kuva 7

Merkkivalopaneelissa on mallista riippuen
seuraavat komponentit:

Oljynpaine (1):

Jos merkkivalo syttyy moottorin kdydessé,
sammuta moottori heti ja tarkista dljy.
Kaanny tarvittaessa huoltokorjaamon
puoleen.

Jarru (2): Merkkivalo syttyy, jos
jarrupoljinta ei ole painettu taikka
pysékointijarrua kytketty paalle moottoria
kaynnistettaessa.

Leikkuulaite (PTO) (3): Merkkivalo syttyy,
kun leikkuulaitetta (PTO) ei ole kytketty irti
kaynnistettdessa moottori.

Lataus (4): Jos merkkivalo syttyy
moottorin kdydessa, akkuvaraus ei ole
riittava. Kaanny tarvittaessa
huoltokorjaamon puoleen.
Kéayttotuntimittari (5): Ajetut kayttétunnit
tulevat nékyviin nayttéruutuun tunneittain
ja /40 tunneittain.

Ampeerimittari (6): Mittarista nékee
laturilta akulle menevan latausvirran.

m Lisatoiminnot:

— Kun virta kytketéan paalle, nékyviin tulee
hetkeksi akkujannite ja sen jalkeen
nayttdon tulevat kayttdtunnit.

Mittari laskee kayttétunteja jatkuvasti,
paitsi kun virta-avain on asennossa
"Stop” tai irrotettu.

— Aina 50 kayttétunnin valein (riippuen
konemallista) nayttéruutuun tulee
iimoitus 8ljynvaihdosta "CHG/OIL”
viideksi minuutiksi. llmoitus jaa nakyviin
seuraavan 2 kayttétunnin ajaksi.
Oliynvaihtovalit katso moottorin
kasikirja.

Ohjauspyéra (Q)

Kuva 1

PTO-vipu (R)

Kuva 6b

PTO-vivulla leikkuulaite kytketaan
mekaanisesti paalle ja pois paalta.
Leikkuulaitteen poiskytkenta 0/ &
= veda vipu taaksepdin dariasentoon
saakka

Leikkuulaitteen paéallekytkenta |/ @
= tydnna vipu hitaasti eteenpain
adriasentoon saakka

Suunnanvaihtovipu (S)
(koneet, joissa on Auto-Drive-
voimansiirto)

Kuva 9

Valitse ajosuunta vain ajoleikkurin ollessa
pyséaytettyna.

Paina ensin jarrupoljin pohjaan asti ja pida
pohjaanpainettuna.

Eteenpéin = vipu asentoon »F/ ;|'-,<<
Vapaa = vipu asentoon »N«

Peruutus = vipu asentoon »R/ -!'-«

Ajopoljin ajoleikkureissa (T)

(koneet, joissa on Auto-Drive-

voimansiirto)

Kuva 1

Ajopolkimella sd&detédan nopeus

portaattomasti:

— Aseta suunnanvaihtovipu asentoon »F«
(eteenpéin) (ﬁ-.) tai »R« (peruutus) (-1'-).

— Paina ajopoljinta eteenpain: nopeus
kasvaa, mitd enemman poljinta
painetaan eteenpain.

Ajovalot (lisavaruste)
Ajovalot palavat aina moottorin k&ydessa.

Kayttd

Noudata my&ds moottorin kasikirjan
ohjeital

A Vaara

Loukkaantumisvaara

Ruohonleikkuun aikana ajoleikkurin
ldheisyydessé ei saa olla muita henkildita,
lapsia ja/tai kotieldimid. Ympdrille
sinkoutuvat kivet tms. voivat aiheuttaa
loukkaantumisia. Lapset eivét saa kédytad
ajoleikkuria.
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Ole erittdin varovainen leikatessasi ruohoa
peruutusvaihteen ollessa péélld (koneet,
joissa on OCR-katkaisin). Koneen
tydskentelyalueella ei saa olla ketdén.
Tyhjennettdesséd ruohonkokoojaa
ympdirille sinkoutuva ruoho voi aiheuttaa
loukkaantumisia kayttgjélle tai lahistollé
oleville henkiléille. Alé tyhjenné
ruohonkokoojaa leikkuuterien pydriessa.
Kun leikkaat nurmikkoa jyrkissé rinteissd,
kone saattaa kaatua ja voit loukata itsesi.
Leikkaa rinnemurmikko aina ylhédéltéa alas
ja péinvastoin, &ld koskaan poikittain. Al4
leikkaa ruohoa rinteissd, joiden kaltevuus
on yli 20 %. Alé vaihda suuntaa rinteissé.
Vélta kostean ruohon leikkaamista.
Ajoleikkuri voi luisua, koska pito ei ole niin
hyvé kuin kuivalla maaperélld, ja saatat
kaatua. Leikkaa vain kuivaa ruohoa.

Vaélta liian suuria nopeuksia,
onnettomuusriski lisdantyy.

Ruohon leikkaaminen reuna-alueilla, esim.
Jyrkkien rinteiden tai puiden, pensaiden ja
pensasaitojen ldhelld on vaarallista ja voi
Jjohtaa loukkaantumisiin. Muista séilyttdéa
riittdvén turvallinen etéisyys reuna-
alueisiin.

Ole erittédin varovainen, kun peruutat
ruohonleikkuun aikana.

Tarkista nurmikko ennen tydskentelyn
aloittamista ja poista alueelta kaikki
esineet, jotka voisivat sinkoutua eri
suuntiin terien osuessa niihin.

Jos jokin vieras esine (esim.kivi) osuu
leikkuuteriin tai jos kone alkaa tarista
tavallista voimakkaammin:

Sammuta heti moottori. Tarkista, onko
ajoleikkuri vaurioitunut ja ota
vauriotapauksessa yhteys
huoltokorjaamoon.

Koneen ollessa sivulleheittéava élé oleskele
ruohon ulosheittoaukon edessé.

Pid4 aina kédet ja jalat loitolla koneen
pyorivistd osista.

Sammuta moottori ja irrota virta-avain
sekéd sytytystulpan hattu, ennen kuin alat
poistaa pyséhtymisen aiheuttajaa tai
tukkeutumia heittoputkessa.
Hékdmyrkytysvaara hiilimonoksidin
johdosta

Kéyta polttomoottoria vain ulkona.
Réjdhdys ja tulipalovaara
Polttoaine-/bensiinihdyryt ovat rédjahtavia
Ja bensiini syttyy erittdin herkésti tuleen.
Téytd tankki polttoaineella ennen
moottorin kdynnistdmista. Ald avaa
tankkia moottorin kdydessé tai ollessa
lammin.

Lis&é polttoainetta vain moottorin ollessa
sammutettu ja jadhtynyt. Valta avotulta ja
kipindiden muodostumista. Tupakointi
kielletty. Al4 téytd polttoainetta sisétiloissa,
vaan ulkona.

Jos polttoainetta on ldikkynyt yli, &lé
kdynnistd moottoria. Siirrd kone pois
paikalta, johon polttoainetta on valunut, ja
odota, kunnes polttoainehdyryt ovat
haihtuneet.

Poista tulipalon vélttamiseksi ulosvuotava
Oljy tai ruoho moottorista, pakoputkesta,
akusta ja polttoainesdiliésta.

A Vaara

Loukkaantumisvaara viallisen koneen
johdosta

Kéytd ajoleikkuria vain sen ollessa
moitteettomassa kunnossa.

Tarkista aina ennen kdyttdd, ndkyykd
koneessa merkkejé vaurioista. Tarkasta
etenkin, ovatko turvalaitteet, leikkuulaite ja
sen kiinnikelevyt, hallintalaitteet ja
ruuvilitokset ehjét ja kunnolla paikallaan.
Vaihda viallisten osien tilalle uudet ennen
kéyttoa.

i Kayttoajat

Noudata maakohtaisia kayttdajoista
annettuja maarayksia (kysy tarvittaessa
vastaavalta viranomaiselta, milloin koneen
kaytté on sallittua).

Aina ennen kayttéa

Tarkista:

m kaikki suojalaitteet

m moottoridliyn maara (katso moottorin
kasikirja)

m polttoaineen maara

m renkaiden ilmanpaine

m ettd sivulevyiss, lisdvarusteissa ja
iimanpuhdistimen alueella ei ole likaa
eika ruohojatetta

Polttoaineen taytto ja 6ljymaaran
tarkistus

i/ Ohje

Moottori on taytetty dljylla jo tehtaalla —

tarkista dljy, lisda tarvittaessa.

m Polttoainesuositus 95E.

m Tayta tankkiin polttoainetta korkeintaan
2 cm padhan tayttdaukon reunasta.

m Sulje tankin korkki hyvin.

m Tarkista 6ljymaéra. Oliynpinnan tulee
olla merkkien »Full/Max.« ja »Add/Min.«
vélilla (katso myds moottorin kasikirja).

Renkaiden ilmanpaineen tarkastus

'i] ohje

Tuotantosyista voi renkaiden ilmanpaine olla

tarvittavaa korkeampi.

m Tarkista renkaiden ilmanpaine. Korjaa
tarvittaessa (katso kappale »Huolto«):
— edessé: 0,9 bar
— takana: 0,7 bar

Ennen leikkaamista tehtavat

tarkastukset

m Pysakadi kone tukevalle ja tasaiselle
paikalle ja kytke pysakointijarru paalle.

m Sammuta moottori ennen tarkastusten
ja saatdjen tekemista.
m |rrota virta-avain.

Liikkuviin osiin kohdistuvat tyot:
m Avaa konepelti ja irrota sytytystulpan
hattu sytytystulpasta.

Kuljettajan istuimen saaté
Kuva 14

m Istu ajoleikkurin istuimelle.

m Aseta istuin haluamaasi asentoon.

Leikkuulaitteen pyérien saaté
Kuva 18

Leikkuulaitteen ollessa matalimmassa
asennossaan tulee leikkuulaitteen pyodrien
olla vahintaan 6-12 mm paéssé maasta.
Leikkuulaitteen py¢rid ei ole suunniteltu
kestamaan leikkuulaitteen painoa. Muuta
tarvittaessa tasaisesti pydrien asento.

Moottorin kdynnistys

m stu ajoleikkurin istuimelle.

m Kytke leikkuulaite pois paalta: kytke
PTO pois péalté ja nosta leikkuulaite
yl6s.

m Paina jarrupoljin pohjaan asti ja pida
pohjaan painettuna tai kytke
pyséakointijarru paalle.

m Aseta suunnanvaihtovipu/kayttévipu
vapaa-asentoon »N«,

'i] ohje

Koneet, joissa on hydrostaattinen

voimansiirto, ovat vapaa-asennossa »N«,

kun ajopoljin ei ole painettuna.

m Aseta kaasuvipu asentoon @ .

m Kun moottori on kylma, veda rikastin
ulos tai aseta kaasuvipu asentoon [\|.

m K&anna virta-avain asentoon ,
kunnes moottori kynnistyy
(k8ynnistysyritys saa kestéa enintaan
5 sekuntia, odota 10 sekuntia ennen
uutta yritysta).
Kun moottori k&y, k&&nné virta-avain
asentoon @)/1/dm o .

m Paina rikastin hitaasti takaisin.

m Siirrd kaasuvipua takaisinpéin, kunnes
moottori kdy tasaisesti.

Moottorin sammutus

m Aseta kaasuvipu keskiasentoon.

m Anna moottorin k&yda noin 20 sekuntia.

m Aseta virta-avain asentoon /O.

m [rrota virta-avain.

m Kytke pysakaintijarru péalle ennen
koneelta poistumista.

Ajaminen

A Vaara

Akillinen likkeellelahtd, dkkipyséytykset ja
ajaminen suurella nopeudella lisdavét
tapaturman riskié ja saattavat johtaa
laitevaurioihin.

Al3 sdddd ajoleikkurin istuinta tai korjaa
sen asentoa ajon aikana.
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(il onhje

Ole erittain varovainen peruutettaessa. Ala
vaihda koskaan ajosuuntaa pysayttamatta
ensin ajoleikkuria.

m Kéynnistd moottori kuten edelld on
neuvottu.

m Aseta suunnanvaihtovipu (vain Auto-
Drive-voimansiirrossa) haluamaasi
asentoon.

m Vapauta pysékointijarru: Paina
jarrupoljin pohjaan asti ja pida se
alaspainettuna.

m Paina hitaasti ajopoljinta, kunnes
nopeus on haluamasi.

Ajoleikkurin pysayttaminen

m Nosta jalka pois ajopolkimelta.

m Paina jarrupoljinta, kunnes kone
pysahtyy.

Ruohonleikkuu
'i] ohje

(katso virtalukon kayttd): Kytke ennen
peruuttamista leikkuulaite pois paalta ja
nosta se ylos.

— Ruohonleikkuu peruutettaessa @ /I/

Noudata erityista varovaisuutta
leikattaessa ruohoa taaksepain
ajettaessa ja aktivoi toiminto vain, kun
se on todella tarpeen.

— Ala vaihda ajosuuntaa, kun kone rullaa
vapaalla tai likkuu.

Ajoleikkurit, joissa on

hydrostaattinen voimansiirto

m Kaynnistd moottori kuten edelld on
neuvottu.

m Aseta kaasuvipu asentoon @ , jotta
tehoa on riittavasti.

m Kytke péadlle leikkuulaite.

m Laske leikkuulaite alas.

m Vapauta pysakaintijarru: Paina
jarrupoljin pohjaan asti ja pida se
alaspainettuna.

m Valitse eteenpainajopolkimella
haluamasi nopeus eteenpain ajoon
(hallintalaitetta hitaasti kayttamallg).
Ajoleikkuri 1&htee liikkeelle.

Ajoleikkurit, joissa on Auto-Drive-

voimansiirto

m Kaynnistd moottori kuten edelld on
neuvottu.

m Aseta kaasuvipu asentoon @ , jotta
tehoa on riittévasti.

m Kytke paélle leikkuulaite.

m Laske leikkuulaite alas.

m Aseta suunnanvaihtovipu asentoon
»F« /eteenpéin.

m Vapauta pyséakéintijarru: Paina
jarrupoljin pohjaan asti ja pida se
alaspainettuna.

m Valitse ajopolkimella haluamasi nopeus
eteenpain ajoon (hallintalaitetta hitaasti
kayttamalla). Ajoleikkuri Iahtee liikkeelle.

Yleisesti

Ajoleikkuria ei saa kuormittaa sdadettdessa
leikkuukorkeutta ja ajonopeultta.
Leikkuukorkeus ja ajonopeus tulee valita
ruoholajin, ruohon pituuden ja kosteuden
mukaan niin, etta leikattu ruoho keréantyy
hairiéitta ruohonkokoojaan.

Jos heittoputki tai kokooja tukkeutuu,
alenna ajonopeutta ja sé&da suurempi
leikkuukorkeus.

Nain saat parhaimman

leikkuutuloksen

Leikkaa kumpikin ensimmainen kaista niin,

ettd kone heittéda keskelta leikatun ruohon

sivulle.

m Ala anna nurmikon kasvaa liian
korkeaksi.

m Al3 leikkaa nurmikkoa liian lyhyeksi.

m Aja kaistat aina suoraan.

m Al3 leikkaa nurmikkoa suurella
nopeudella, erityisesti silloin, kun kaytat
konetta silppuavana tai ruohonkokooja
on asennettuna.

Silppuleikkuu

Erimallisia koneita voidaan kayttaa
yhdessa sopivien lisdvarusteiden kanssa
myds allejattavana. Pyyda lisatietoja
myyjalikkeelta.

Ajoleikkurin pysakainti

m Ajoleikkurin pysayttaminen:
Nosta jalka pois ajopolkimelta ja paina
jarrupoljinta, kunnes leikkuri pysahtyy.

m Kytke leikkuulaite pois paalta.

m Aseta kaasuvipu keskiasentoon.

m Nosta leikkuulaite ylos. Laske moottorin
kierrokset joutokdynnille.

m Kaanna virta-avain 20 sekunnin kuluttua
asentoon » /O«.

m Kytke pysékaintijarru paélle ennen
koneelta poistumista.

m |rrota virta-avain.

Hydrostaattisella
voimansiirrolla varustettujen
ajoleikkureiden tyéntaminen
Kuva 11
Ty6nna ajoleikkuria vain moottorin ollessa
sammutettu.
m Vapauta pysakointijarru.
m Kytke vaihteisto irti (konemallista
riippuen):
— Veda vipu ulos ja tydnna alas
(kuva 11a).
tai
— Veda vipu ulos ja tydnna ylds
(kuva 11b).
Aseta vipu takaisin alkuasentoon ennen
moottorin kaynnistamista.

Vihjeitd nurmikonhoitoon

Ruohonleikkuu

Nurmikko koostuu erityyppisista
ruoholajeista. Kun leikkaat nurmikon
usein, niin voimakkaasti juurtuvat ja
matéstavat ruohokasvit kasvavat
nopeammin. Kun leikkaat nurmikon
harvoin, niin nurmikko ei ole end kauniin
tasainen ja siind on enemman villikasveja
(esim. apilaa).

Nurmikon normaalipituus on noin 4-5 cm.
Leikkaa kerralla vain 1/3 ruohon
pituudesta; ts. kun ruohon pituus on
7-8 cm, leikkaa se normaalipituuteen.
Mikali mahdollista &ala leikkaa nurmikkoa
lyhyemmaksi kuin 4 cm, muussa
tapauksessa nurmikko voi vaurioitua
kuivina aikoina. Jos nurmikko on
poikkeuksellisen pitka (esim. loman
jalkeen), leikkaa se muutamaan kertaan
jonkin ajan vélein, kunnes nurmikko on
normaalipituinen.

Koneen kaytté silppuavana

(lisdvaruste)

Ruoho leikataan hienoksi silpuksi

(n. 1 cm). jolloin se voidaan jattaa

maatumaan lannoitteeksi. Noudata

seuraavia ohjeita:

m Al4 leikkaa kosteaa ruohoa.

m L eikkaa ruohoa enintdén 2 cm
kerrallaan.

m Aja hitaasti.

m Kaytd moottoria maksimi
kierrosnopeudella.

m Puhdista leikkuupdytéa sdénnollisesti.

m Ohje

Kiinnitd konemallikohtainen
silppuleikkuuvaruste paikoilleen.
Asennusesimerkit kuvassa 21.

Kuljetus

Kun vaihdat ty6skentelypaikkaa, aja
ajoleikkurilla vain lyhyitd matkoja. Kun
matka on pitempi, kayta
kuljetusajoneuvoa.

Huomautus: Ajoleikkuria ei ole hyvaksytty
tielikennekayttdon.

Lyhyet matkat

A Vaara

Esineet voivat singota ympéristéon niiden

osuessa pyoriviin leikkuuteriin ja aiheuttaa

vahinkoja.

m Muista kytked leikkuulaite pois paalta
ennen ajoon lahtoa.
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Pitkat matkat
Huom

Kuljetusvauriot mahdollisia

Kaytd kuljetusvélineitd

(esim. kuljetusajoneuvoa, lastausramppia

tms.) méadrdysten mukaisesti (katso niihin

kuuluva kayttéohje). Varmista ajoleikkurin

paikoillaan pysyminen kuljetuksen aikana.

Ulosvaluva polttoaine on vaaraksi

ympéristélle

Kone ei saa olla kallellaan kuljetuksen

aikana.

m Aseta kuljetusajoneuvo valmiiksi.

m Kiinnita lastausramppi
kulietusajoneuvoon.

m Kytke kone vapaalle ja tydnna se kasin
lavalle. Kytke sitéa ennen vaihteisto irti.

m Kytke paélle pysakdintijarru.

m Varmista ajoleikkurin paikoillaan
pysyminen.

Puhdistus/Huolto

A Vaara

Loukkaantumisvaara moottorin
tahattoman kdynnistymisen johdosta
Loukkaantumisien vélttamiseksi muista
ennen kaikkia koneelle tehtévid huoltotdita
— sammuttaa moottori,

— irrottaa virta-avain,

— Kytked pdélle pysakaintijarru,

— odottaa, kunnes kaikki likkuvat osat
ovat varmasti pyséhtyneet;, moottorin
tulee olla jaahtynyt,

— estd moottorin tahaton kdynnistyminen
irrottamalla sytytystulpan hattu
moottorista.

Puhdistaminen
Koneen puhdistus

Huom

Ald kdyta puhdistamiseen painepesuria.

m Puhdista kone mahdollisimman pian
ruohonleikkuun jalkeen.

m Pysakdi kone kiintedlle ja tasaiselle
paikalle.

m Kytke paélle pysakaintijarru.

|1 onje

Jos konetta kaytetaan talvella, se ruostuu
erittéin helposti. Puhdista kone
huolellisesti aina kdyton jalkeen.

Leikkuulaitteen puhdistus

A Vaara

Loukkaantumisvaara terdvien
leikkuuterien johdosta

Kéyta tyokésineita.

Jos ajoleikkurissa on monta leikkuuterad,
yhden terdn alkaessa pydrid myds muut
terat alkavat pydrid. Puhdista varovasti
leikkuuterét.

Huom

Moottorivauriot mahdollisia

Ald kallista konetta enempéd kuin 30°.

Polttoainetta voi valua moottorin

palotilaan, mista voi olla seurauksena

moottorivaurio.

m Siirré leikkuulaite aivan ylds.

m Puhdista leikkuulaite harjalla,
kasiharjalla tai rievulla.

Leikkuulaite, joka on varustettu

puhdistussuuttimella (lisdvaruste)

Kuva 20

Aseta kone tasaiseen paikkaan, missa ei

ole soraa, kivid tms. ja kytke

pysakadintijarru paéalle.

1. Kiinnita vesiletku tavallisella
pikaliittimella puhdistussuuttimeen.

2. Kaynnistd moottori.

3. Laske leikkuulaite alas ja kaynnista
muutamaksi minuutiksi.

4. Sammuta leikkuulaite ja moottori.

5.Irrota vesiletku.

Toista toimenpiteet 1-5 toisella
puhdistussuuttimella (mikali kiinnitettyna).

Puhdistuksen (toimenpiteiden 1-5)

jalkeen:

m Nosta leikkuulaite yl&s.

m Kéynnistd moottori ja kayta
leikkuulaitetta muutama minuutti, jotta
se kuivuu.

Huolto

Noudata moottorin kasikirjassa annettuja
huolto-ohjeita. Jata ajoleikkuri
kayttdkauden lopussa huoltokorjaamoon
tarkistettavaksi ja huollettavaksi.

Huom

Moottoribljy on vaaraksi ympdristélle.
Toimita dljynvaihdon yhteydessé
talteenotettu vanha dljy Oljynkerdys-
pisteeseen tai jdtehuoltoyritykselle.

Akut ovat vaaraksi ympadristélle

Kéytdosté poistetut akut eivat kuulu
talousjatteisiin. Toimita vanhat akut
myyjéliikkeeseen tai jatehuoltoyritykselle.
Ota akut pois koneesta ennen ajoleikkurin
toimittamista hévitettavaksi.

Kaynnistyskaapelin kaytto

A Vaara

Al4 kytke kdynnistyskaapelia akkuun, joka
on viallinen tai jdétynyt. Varmista, ettd
laitteet ja kaapeliliittimet eivét kosketa
toisiaan ja ettd sytytykset on kytketty pois
paalta.

m Kiinnit& punainen kaynnistyskaapeli
tyhjan akun ja k&ynnistysapuakun
plusnapaan (+).

m Kiinnitd musta kaynnistyskaapeli ensin
kaynnistysapuakun miinusnapaan ().
Kiinnita toinen liitin sen ajoleikkurin,

jonka akku on tyhja, moottorilohkon
runkoon (mahdollisimman kauas
akusta).

|1 onje

Jos apuakku on asennettu ajoneuvoon,

niin ajoneuvoa ei saa kaynnistéa

kaapelikaynnistyksen aikana.

m Kytke pysakaintijarru paélle ja k&ynnista
ajoleikkuri, jonka akku on tyhja.

m |rrota kdynnistyskaapeli painvastaisessa
jarjestyksessa.

Renkaiden ilmanpaine

Huom

Ald koskaan ylita renkaiden suurinta
sallittua iimanpainetta (katso renkaan
laidasta). Al4 seiso renkaiden edessé tai
niiden yldpuolella, kun lisdét painetta.
Renkaiden suositeltu iimanpaine on:
edessé: 0,9 bar
takana: 0,7 bar

Renkaiden liilan suuri ilmanpaine lyhentaa
renkaiden kayttoikaa. Tarkista renkaiden
ilmanpaine ennen liikkeelle lahtda.

5 kayttétunnin jalkeen

m Ensimmainen moottoridliyn vaihto.
Seuraavat vaihtovalit katso moottorin
kasikirja.

m Kayta 6liyn poistoon dljyn
pikavaihtoventtiilid (kuva 16)
(lisdvaruste).

10 kayttétunnin jalkeen

m Voitele kaikki ajo- ja jarrupolkimen nivel-
ja laakerointikohdat muutamalla tipalla
voiteludljya.

25 kayttétunnin vélein

m Voitele kaikki terdakselit, kiristysrullat ja
kiristysrullien pidikkeet voitelunipoista
251H EP -tyyppisella rasvalla. Nama
ty6t saa tehda vain valtuutettu
huoltokorjaamo.

m Voitele etupyorien pyoralaakerit ja
akselit voitelunipoista yleisrasvalla.

m Voitele leikkuulaitteen etupyodrat
voitelunipoista yleisrasvalla.

50 kayttétunnin valein

m J&ta huoltokorjaamon tehtavaksi
poistaa vaihteistosta lika ja siihen
jaéneet ruohontéhteet.

2 kuukauden valein

m Vain akku tyyppi 2: Lisa4 tarvittaessa
akkukennoihin tislattua vetta 1 cm
paahan tayttbaukon alareunasta.

Tarvittaessa
Lataa akku

Jos kone on pidemmén aikaa
kayttdamattd, kannattaa akku poistaa
koneesta ja ladata se tayteen ennen
varastointia ja varastoinnin aikana aina 2
kuukauden vélein ja ennen akun uudelleen
kayttdonottoa.
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Kayttéohje

HELE
Noudata akkulaturin kayttéohjeita.

Sulakkeiden vaihto

m Vaihda viallisten sulakkeiden tilalle vain
samantyyppiset sulakkeet.

Kerran kayttékauden aikana

m Voitele ohjauslaitteen hammaspyorat
yleisrasvalla.

m Voitele ohjauksen nivelet muutamalla
tipalla voiteludljya.

m Voitele kaikki likkuvat osat ja laakerit
(hallintavivut, leikkuuterien
korkeudensaatdvipu...) muutamalla
tipalla voiteludljya.

m Puhdista sytytystulppaja sd&da karkivali
tai vaihda sytytystulppa, katso
moottorin k&sikirja.

m J&t4 huoltokorjaamon tehtavaksi
voidella takimmaiset pydranakselit
erikoisrasvalla (vetta hylkivalla rasvalla).

m Jaté leikkuuterét huoltokorjaamoon
teroitettavaksi tai vaindettavaksi.

i ohje

Jaté leikkuulaitteen kiilahihna
tarkistettavaksi méaaravélein (korjaamolla
kaynnin yhteydessa). Tama on erittéin
tarkeaa, koska leikkuulaitteen terat on
gjotettu toisiinsa nahden 90° kulmaan.

Leikkuulaitteen irrotus,
Kiinnitys ja saatoé

A Vaara

Loukkaantumisvaara moottorin
tahattoman kdynnistymisen johdosta
Loukkaantumisien vélttdmiseksi muista
ennen kaikkia koneelle tehtévid huoltotoitéd
— pys&kdidé kone tasaiseen paikkaan,

— sammuttaa moottori,

— lrrottaa virta-avain,

— kytked PTO-katkaisin pois pdéitd,

— kytked pdélle pysakdintijarru,

— odottaa, kunnes kaikki likkuvat osat
ovat varmasti pyséhtyneet, moottorin
tulee olla jaahtynyt,

— estd moottorin tahaton kdynnistyminen
irrottamalla sytytystulpan hattu
moottorista.

Vaara

Loukkaantumisvaara terdvien
leikkuuterien johdosta.
Kéyta tyokésineita.

Irrotus

m Nosta leikkuulaite korkeimpaan
asentoon.

m Laske leikkuulaite alas.

m Poista kiilahihna PTO-kytkimesta.
(moottorin hihnapyoré). Mallista riippuen
irrota ensin kiilahihnnan ohjain (kuva 23).
Huomioi samalla kiinnitysreidt ja asenna
kiinnitettdessa samoihin reikiin.

m [rrota pultti (1, kuva 15), jotta leikkuulaite
irtoaa ripustuksesta.

m Toimi samoin koneen vasemmalla
puolella. Ohje: Pida kunnolla kiinni

leikkuulaitteesta, jottei se putoa maahan.

m Aseta leikkuukorkeuden séatévipu
ylimp&an lukitusasentoon.

m Poista leikkuulaitteen kiinnike (kuva 22).
Veda sokasta (A) ja veda kiinnike (B) pois
pidikkeesta.

m |rrota leikkuulaite vetamalla se pois
koneesta alakautta (oikealle).

Kiinnitys

Kiinnita leikkuulaite paikoilleen toimimalla
edelld annettujen ohjeiden mukaisesti
(leikkuulaitteen irrotus), mutta
painvastaisessa jarjestyksessa. Kiinnitys
kay helpommin, kun toinen on apuna.
Varmista, etta ripustus on leikkuulaitteen
kiinnityskoloissa kummallakin puolella ja
kiinnitystappi lukittuu oikein paikoilleen.

Leikkuulaitteen saato

Jos leikkuulaite leikkaa epéatasaisesti, sen
voi sdataa sivusuunnassa.

'i] Ohje

Tarkista renkaiden ilmanpaine ennen
leikkuulaitteen suoristamista.

Saatod sivusuunnassa

Kuva 13

m Nosta leikkuulaite ylos. Laske moottorin
kierrokset joutokaynnille.

m K&anna varovasti (loukkaantumisvaara)
ulommat leikkuuteréat poikittain
ajosuuntaan nahden.

m Mittaa kummankin ulkoteran etaisyys
maahan (ter@npaiden etdisyys maahan).
Niiden tulee olla yhta korkealla. Korjaa
asento tarvittaessa leikkuulaitteen
oikealle puolelle sijoitetusta
saatdmutterista (2). Avaa ensin
lukituspultti (1) (8l& irrota) ja kiristé se
s84don jalkeen.

Saato etu-takasuunnassa
Kuva 12

'i] Ohje

Ennen sdatamista sdada/tarkista korkeus

sivusuunnassa.

m Nosta leikkuulaite ylos. Laske moottorin
kierrokset joutokaynnille.

m Kaanna varovasti (loukkaantumisvaara)
ulommat leikkuuterat samansu-
untaisesti ajosuuntaan nahden.

m Mittaa oikeanpuoleisen teran etéisyys
maahan (ter@npaiden etdisyys maahan).
Teran etureunan tulee olla edessé noin
3,2-6 mm matalammalla kuin teran
takareunan. Saada tarvittaessa
etukiinnike. Avaa ensin lukitusmutterit
(1) ja s&&da asento tasaisesti sdato-
muttereista (2) sdatamalla. Kirista
lukitusmutterit (1) sdadon jalkeen.

Varastointitoimenpiteet

Huom

Koneen materiaalivauriot mahdollisia
Sdilyta ajoleikkuria puhtaassa ja kuivassa
paikassa, moottorin pitédéa olla jadhtynyt.
Jos kone on pitempdén kayttdmétta,
esim. talvella, suojaa se ruostumiselta.

Kayttékauden lopuksi tai kun ajoleikkuri

on yli kuukauden kayttamatta:

m Puhdista ajoleikkuri ja ruohonkokooja.

m Pyyhi kaikki metalliosat ruostumisen
estamiseksi dljyyn kastetulla rievulla tai
suihkuta ne yleisvoiteluspraylla.

m Lataa akku akkulaturilla.

m Irrota akku koneesta talviséilytyksen
ajaksi, lataa akku ja séilyta sité kuivassa
javiiledssé tilassa (suojassa pakkaselta).
Lataa akku aina 4—6 viikon vélein ja
ennen uudelleen kayttddnottoa.

m Laske pois polttoaine (ainoastaan
ulkona) ja varastoi moottori moottorin
kasikirjassa olevien ohjeiden mukaan.

m Tarkista renkaiden ilmanpaine.

m Sailyté ajoleikkuria puhtaassa ja
kuivassa paikassa.

Takuuehdot

Takuu kattaa valmistevikojen osalta
varaosat ja tyon.

Takuuaika ostopaivasta lukien: 2 vuotta.
Takuu ei korvaa, jos vika on aiheutunut
virheellisesta kaytosta tai huollosta.
Takuutapauksissa on otettava yhteys
myyjaliikkeeseen tai valtuutettuun
huoltolikkeeseen.

Moottoriin liittyvaa tietoa

Moottorin valmistaja on vastuussa kaikista
moottoriin liittyvist& ongelmista, jotka
koskevat tehoa, tehonmittausta, teknisid
tietoja, takuuta ja huoltoa.

Lisatietoja I6ydat koneen mukana
toimitettavasta erillisestd moottor-
invalmistajan kasikirjasta.
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Toimenpiteet
héiritapauksissa

Syyt ajoleikkurin toimintahairidihin ovat

usein yksinkertaisia. Alla olevien ohjeiden

A Vaara

Loukkaantumisvaara moottorin

avulla pystyt tunnistamaan syyt helposti ja

osittain voit my&s korjata viat itse. Jos olet
epavarma, kdadnny myyijélikkeen puoleen.

tahattoman kdynnistymisen johdosta
Loukkaantumisien vélttdmiseksi muista
ennen kaikkia koneelle tehtévid huoltotdita

— sammuttaa moottori,
— irrottaa virta-avain,
— Kytked pdélle pysakaintijarru,

— odottaa, kunnes kaikki likkuvat osat

ovat varmasti pysédhtyneet; moottorin

tulee olla jaahtynyt,

— irrottaa sytytystulpan hattu moottorista,
Jotta moottori ei kdynnisty vahingossa.

Hairié

Mahdollinen syy

Toimenpide

Kaynnistin ei pyori.

Turvalaitejérjestelmé on lauennut.

Kun kdynnistét koneen, istu kuljettajan paikalle,
paina jarrupoljin pohjaan asti tai kytke
pysakointijarru paélle.

Kytke PTO pois paalta.

Akku kytketty vaarin.

Kiinnit& punainen kaapeli akun (+)-napaan ja
musta kaapeli akun (-)-napaan.

Kéynnistin ei pydri.

Tyhjé tai heikkotehoinen akku.

Tarkista akku, lataa tai vaihda.

Sulake on palanut.

Vaihda sulake. Jos sulake palaa uudelleen,
katso mista se johtuu (yleensé syyna on
oikosulku).

Moottorin ja rungon valinen maadoitusjohto on
irti.

Kiinnit& johto.

Kaynnistin py&rii, mutta moottori ei
kaynnisty.

Rikastin ja kaasuvipu vaarassé asennossa.

Veda rikastinvipu ulos. Aseta kaasuvipu
asentoon <> .

Kaasuttimeen ei tule polttoainetta,
polttoainetankki tyhja.

Lis&a polttoainetta.

Sytytystulppa rikki tai likainen.

Tarkista tulppa, katso moottorin kasikirja.

Ei sytytyskipinaa.

Jata sytytys korjaamon tarkistettavaksi.

Moottori savuttaa.

Liilkaa moottoritliya moottorissa.

Sammuta kone heti. Tarkista 6liymaara.

Moottori rikki.

Sammuta kone heti. Jatd moottori korjaamon
tarkistettavaksi.

Voimakasta tarinaa.

Teraakseli vioittunut tai leikkuuterat rikki.

Sammuta kone heti. Vaihda rikkindiset osat
korjaamossa.

Ruohon ulosheitto ei toimi tai
leikkuujélki ei ole siisti.

Alhainen moottorin kierrosluku.

Anna lisda kaasua.

Liian suuri ajonopeus.

Alenna ajonopeutta.

Leikkuuterat tylsét.

Jata terat korjaamoon teroitettavaksi tai
vaihdettavaksi.

Moottori kdy, terét eivat leikkaa
ruohoa.

Kiilahihna katkennut.

Vaihda uusi kiilahihna korjaamossa.
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Portugués Instrucdes de servigco
indice Para a sua seguranca Pessoas com menos de 16 anos nao
Paraasuaseguranca ............ 96 podem usar o aparelho. . '
Montagem . . ..........oouoio... 08 Determinagdes locais podem fixar a idade
Elementos de comando Usar correctamente o aparelhno  minima do utilizador.

edeindicacdo .. ................ 98  Este tractor corta-relvas esta destinado Antes de iniciar o trabalho, familiarize-se
Mangio . ..o 100 exclusivamente para ser utilizado com todos os dispositivos e elementos
Bons conselhos para - como tractor para cortar zonasrelvadas ~ de comando, assim como com
aconservagdodareva .......... 102 em residéncias e jardins, as suas fungdes.

Transporte .« .« oo oo 102 ~ — deacordo com as descrigbes Guarde o combustivel unicamente nos
Limpeza/Manutencéo .. ......... 102 e indicagOes de seguranga referidas recipientes expressamente previstos para
Desmontagem/montagem, bem nestas tal fim e nunca perto de fontes de calor
como afinacao do mecanismo Qualquer outra utilizagéo é considerada (p.ex. fogbes ou reservatorios de agua
decorte . ..o 104  Nna&o conforme as disposigdes legais. quente).

Parar . ..o 104 O utilizador € responsavel por todos Substitua o escape, o tanque ou a tampa
Garantia . ..o 104 ©s da_nos causados a terceiros e suas do tanque danificados.

Informac&o sobreo motor . ... .. .. 104  Propriedades. Engate correctamente o rebogue e equipa-
Auxilio no caso de avarias ... ..... 105  Alteragdes arbitrarias no aparelho mentos adicionais. Os equipamentos

Dados indicados na placa
do modelo

Estes dados sdo muito importantes para

uma identificag&o posterior das pecas

de reposicao e para a assiténcia técnica.

A placa do modelo encontra-se em baixo
do assento do motorista.

Registe todos os dados indicados

na chapa de caracteristicas do seu corta-
relvas no quadro seguinte.

Estas e outras indicagdes sobre 0 aparelho
podem ser encontradas na Declaragéo
de Conformidade da UE, em separado,
que é parte integrante destas Instrucdes
de Servico.

Identificacao do namero
do modelo

A quinta posicdo do numero do modelo
indica a série. Exemplo:

Numero do modelo:
13AFQ0GP690 = 9002, série.

Apresentacao das figuras

Desdobrar as paginas das figuras no inicio
das Instrucdes de Servico
Apresentacdes graficas podem divergir,
em alguns detalhes, do aparelho
adquirido.

excluem quaisquer responsabilidades

do fabricante pelos danos dai resultante.
Este tractor corta-relvas n&o foi licenciado
para a operacdo em vias publicas

e transportar pessoas.

Instrucdes gerais deseguranca
Leia atentamente estas instrugbes antes
de usar o tractor corta-relvas pela primeira
vez e proceda segundo as mesmas.
Informe os outros utilizadores

sobre a correcta utilizagéo.

O aparelho s6 deve funcionar no estado
técnico fornecido e prescrito pelo
fabricante.

Guarde cuidadosamente estas instrugdes
e mantenha-as sempre acessiveis para
qualquer consulta.

Ao vender o tractor corta-relvas entregue
estas instrugdes ao novo proprietario.

As pecas de reposi¢ao tém de corres-
ponder as exigéncias determinadas pelo
fabricante. Portanto, utilize somente
pecas de reposi¢cdes originais ou pegas
de reposigcéo autorizadas pelo fabricante.
Mande executar as repara¢des somente
numa oficina especializada.

Antes de trabalhar com
o aparelho

As pessoas que usam o tractor corta-
relvas ndo podem estar sob a influéncia
de produtos entorpecedores, tais como,
p.ex., alcool, drogas ou remédios.
Determinacdes locais podem fixar a idade
minima do utilizador.

Este aparelho n&o esta preparado para
ser utilizado por pessoas (criancas
incluidas) com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais limitadas ou com
falta de experiéncia e/ou de
conhecimentos, a menos que sejam
vigiadas por uma pessoa responsavel
pela sua seguranga ou que tenham
recebido instrucdes desta pessoa de
como o aparelho deve ser utilizado.

As criangas devem ser vigiadas, para se
garantir que elas n&o brinquem com o
aparelho.

adicionais, reboque, pesos, bem como
dispositivos captadores de relva cheios
influenciam o comportamento de marcha
e especialmente de dirigibilidade,

de travagem, bem como de inclinagéo.

Durante o trabalho com
o tractorcorta-relvas

Nos trabalhos com ou no aparelho, usar
roupa de trabalho correspondente (p.ex.
calgado de seguranca, calgas compridas,
vestuario apertado, 6culos de proteccéo
e proteccao para os ouvidos).

O tractor corta-relvas s6 deve funcionar,
quando em estado técnico perfeito.
Nunca alterar as regulagdes efectuadas

na fabrica no motor.

Nunca abasteca o tractor corta-relvas
com o motor a funcionar ou quente.
Abasteca o tractor corta-relvas

s6 ao ar livre.

Evite fogo aberto, formacéo de faiscas

e néao fume.

Assegure-se sempre de que nao se
encontra pessoa alguma, especiamente
criangas, ou animais na area de trabalho.
Examine o terreno no qual sera utilizado
o tractor corta-relvas e retire todos

0s objectos que possam ser captados

e projectados para longe.

Evitam-se, assim, situagdes de perigo
para pessoas e danos no aparelho.

Nao corte relvas em encostas com uma
inclinagao superior a 20 %. O trabalho
em encostas é perigoso, e o tractor pode
virar. Arranque e trave suavemente nas
encostas. Na descida deixe 0 motor
embraiado e conduza lentamente.

N& o conduza de través nas encostas,
mas sempre para baixo e para cima.
Trabalhe apenas a luz do dia ou com boa
iluminagéo artificial.

O tractor corta-relvas nao foi licenciado
para transportar pessoas. Nao transporte
nenhum acompanhante.
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Antes de executar quaisquer
trabalhos no tractor corta-
relvas

Proteja-se contra lesdes. Antes de

executar quaisquer trabalhos neste

tractor corta-relvas

— desligue o motor,

— retire a chave de ignicéo,

— bloquear o travao de imobilizagéo,

— espere até que todas as pegas moveis
tenham alcangado a imobilizag&o total;
0 motor tem de estar frio,

— retire a ficha do cabo da vela de ighicéo
no motor para que assim seja impossivel
ligar inadvertidamente o motor

Depois do trabalho com o aparelho

Abandone o tractor corta-relvas sé depois
que tenha desligado o motor e retirado
a chave de ignigéo.

Dispositivos de seguranca

Os dispositivos de seguranga sao
elementos para a sua protecgao e devem
estar sempre prontos a funcionar.

Vocé ndo pode efectuar alteragéo
alguma nos dispositivos de seguranca
ou manipular o seu funcionamento.

Os dispositivos de seguranga s&o:

Tampa de expulsao

Fig. 19

A tampa de expulsdo protege contra
ferimentos provocados pelo mecanismo
de corte ou por objectos projectados.

O aparelho s6 pode funcionar com a capa
de expulséo instalada.

Sistema de bloqueio de seguranca
O sistema de blogueio de seguranca
permite 0 arranque do motor somente se:
— 0 condutor tiver ocupado o seu lugar,
— 0 pedal de travao tiver sido accionado
ou o travao de imobilizacéo estiver
na posicao de parque,

— a alavanca de sentido de marcha,
respectivamente, o pedal do acelerador
estiver na posigao «N»,

— o dispositivo de corte estiver desligado,
ou seja: o interruptor PTO ou a
alavanca PTO estiver na posicao
«Aus/Off» (= Desligado)

(PTO = Power-Take-Off).

O sistema de blogueio de seguranca

desliga o0 motor imediatamente,

se 0 operador tiver abandonado

0 assento sem ter accionado o travao

de imobilizagdo, ou sem ter desligado

0 mecanismo de corte.

O sistema de bloqueio de segurancga,

nos aparelhos com expulsao de relva

para tras, impede o corte de relva sem

o deflector/dispositivo de captacao

de relva instalado (Motor ou dispositivo

de corte de relva desligam

automaticamente).

Nos aparelhos sem a fun¢do OCR,

ou com a fungéo OCR desactivada ,

o sistema de bloqueio de seguranca
impede a marcha atras com o dispositivo
de corte ligado (Motor ou dispositivo
de corte de relva desligam
automaticamente).

Por isso, antes de ligar a marcha atras,
nos aparelhos com PTO, desligar

o dispositivo de corte, de acordo

com o modelo, com o interruptor

PTO ou com a alavanca PTO.

Simbolos no aparelho

No aparelho encontram-se diversos
simbolos autocolantes. Os simbolos
tém os seguintes significados:

Atencao! Antes da coloca-
A ¢ao em funcionamento,

ler as Instrugbes de Servigo!

Manter terceiras pessoas
afastadas da zona de perigo!

Perigo de lesao devido
a laminas ou pegas
rotativas.

Antes da execucao

| IV de trabalhos nas ferra-
I—) mentas de corte, desligar

h o terminal da vela de ignigao!
=> | Manter os dedos e 0s pés

j’l[Eﬂ afastados das ferramentas

de corte! Antes da afinagao

ou limpeza do aparelho

ou antes de otestar, desligar

o aparelho da corrente

e desligar o terminal da vela

de ignigéo.

Perigo de lesao devido

a relvas ou objectos

sdlidos lancados.

Nenhuma pessoa, especial-
mente crian¢as ou animais
podem permanecer na area
de trabalho.

Trabalhar em encostas
ingremes pode ser perigoso.

/
Nl

Atengéo!
Perigo de exploséo.

Acido da bateria/perigo
de corrosao.

Aviso sobre superficie
quentel!

Antes de executar quais-
quer trabalhos no tractor
corta-relvas, retire a chave
de ignicéo e observe

as indicagbes constantes
das instrugdes.

Ao subir e descer, nunca
trepar pelo dispositivo de
corte.

@ §PpX

Mantenha estes simbolos no aparelho
sempre em estado legivel.

Simbolos nas instrugdes
de servico

Nestas instru¢des sado utilizados
os simbolos seguintes:

A Perigo

Chama a sua atencdo para perigos que
estao relacionados com a actividade
descrita e na qual existeperigo para
pessoas.

Atencéo

Chama a sua atencéo para perigos que
estdo relacionados com a actividade
descrita e que pode causar dano

ao tractor corta-relvas.

E Nota

Assinala informagdes importantes
e conselhos para o utilizador.

Indicacbes de posicao

Em indicagbes sobre posi¢cdes no
aparelho (p. ex., a esquerda, a direita)
partimos sempre do assento do condutor
na direcgéo de trabalho do aparelho.

Indicacao sobre reciclagem

Reciclar os restos de embalagens
existentes, aparelhos fora de servico, etc.,
em conformidade com as normas locais
em vigor.
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Montagem

Colocar a bateria em funciona-
mento

A Perigo

Perigo de intoxicac&o e de ferimentos
devido ao dcido da bateria

Use dculos de proteccéo e luvas.

Evite que o acido da bateria entre

em contacto com a pele. Se o dcido

da bateria atingir a cara ou 0s olhos,
lavar de imediato com agua fria e procurar
um medico. Caso tenha engolido, por
descuido, acido da bateria, deve beber,
imediatamente, muita agua e consultar
um médico. Guarde a bateria fora

do alcance das criangas. Nunca tombar
a bateria, porque pode haver um derrame
de acido da bateria.

O 4cido da bateria restante deve

ser entregue, para reciclagem, no seu
Agente ou numa empresa especializada
em reciclagem.

Atencéo

Perigo de incéndio, exploséo ecor-
rosdo devido ao dcido da bateria

e aos gases do acido da bateria
Limpar imediatamente os componentes
do aparelho, que tenham sido salpicados
pelo acido da bateria. O acido da bateria
€ corrosivo.

N&o fume e mantenha afastados objectos
a arder ou quentes. A bateria s6 deve ser
carregada em espagos bem arejados

e secos. Possibilidade de curto-circuito
em trabalhos na bateria N&do coloque
ferramentas ou objectos metalicos sobre
a bateria.

m Nota

A bateria encontra-se sob o assento
do condutor.

Em caso de fornecimento de uma
bateria «isenta de manutencao/
selada» (Tipo 1)

(Bateria sem bujoes de fecho)

A bateria recebeu a quantidade necessaria
de acido e foi selada na fabrica. Mas tam-
bém uma bateria «isenta de manutengéo»
necessita dessa manutencao para garantir
um tempo de duragao alargado.
m Manter a bateria limpa.
m Evitar que a bateria tombe.
Também de uma bateria «selada»
é derramado liquido electrolito,
se a bateria for tombada.
m Antes da primeira colocagao em
funcionamento carregar a bateria
com um carregador proprio (corrente
maxima de carga 12 volts/6 Ampere)
durante 1 até 2 horas.

Depois da carga, desligar, primeiro,

a ficha do carregador da tomada e,
depois, desligar os cabos dos terminais
da bateria (ver também as instrucdes
de servigo do carregador).

No caso do fornecimento de uma

bateria vazia (Tipo 2)

(Bateria com bujoes de fecho)

Fig. 2

m Retirar os bujdes de fecho das células
da bateria.

m Introduzir, lentamente, o acido da bateria
em cada célula, até este ficar a 1 cm de
distancia da abertura de enchimento.

m Deixar a bateria repousar durante
30 minutos, para que o chumbo possa
captar o acido da bateria.

m Controlar o nivel do acido e, se neces-
sario, corrigi-lo, voltando a encher até
a altura acima referida.

m Antes da primeira colocagdo em
funcionamento carregar a bateria
com um carregador proprio (corrente
maxima de carga 12 volts/6 Ampere)
durante 2 até 6 horas.

Depois da carga, desligar, primeiro,

a ficha do carregador da tomada e,
depois, desligar os cabos dos terminais
da bateria (ver também as instrucdes
de servigo do carregador).

m Aplicar os bujdes de fecho nas células
da bateria.

m Montar a bateria no aparelho.

m Retirar o tampéao cego do respirador
da bateria. Montar a mangueira
de ventilagdo e passa-la para a parte de
tras do aparelho. Controlar a passagem
sem impedimentos! (Fig. 2b)

m Ligar, primeiro, o cabo vermelho (+) e,
depois, o cabo preto (-).

m Enchimento posterior da bateria,
somente com agua destilada
(controlar de dois em dois meses).

m Manter a bateria limpa.

Atencéo

Siga a sequéncia de montagem

ao desligar e ligar a bateria.

Montagem:

m Apertar, primeiro, o cabo vermelho
(+/pdlo positivo), depois o cabo preto
(-/pdlo negativo).

Desmontagem:

m Libertar, primeiro, o cabo preto
(—/polo negativo), depois o cabo
vermelho (+/polo positivo).

Montar o volante

Fig. 2c

m Encaixar a guarnicao (2), (de acordo
com o0 modelo) e o volante (1)
no eixo da direc¢ao.

m Assentar a arruela (3) com face
ondulada para cima e fixar o volante
com os parafusos (4).

m Aplicar a capa de cobertura (5).

Montagem do assento
Fig. 2d

Retirar a seguranca de trans-
porte na tampa de expulsao
Fig. 17

Afastar a chapa de seguranca ou jungéo
do cabo (conforme o modelo).

A aba de expulsao fecha automatica-
mente.

Elementos de comando
e de indicacao

Atencédo. Danos no aparelho.
Aqui s&o, primeiramente, descritas

as fungdes dos elementos de comando
e dos elementos de indicacéo.

Né&o execute, ainda qualquer das
fungdes!

Fig. 1

Modelo A - Aparelho com
accionamento hidrostatico

Contacto de ignigdo com fungéo OCR
Interruptor PTO

Pedal para marcha em frente

Pedal para marcha atras

Alavanca de regulagéo da altura
de corte

Suporte de caixas

Alavanca de desbloqueio

da engrenagem *

Gaveta

Alavanca de regulagéo do assento
Pedal do travao

Indicacao da quantidade

de combustivel no depdsito
Choke

Interruptor para o travao

de imobilizagao/Interruptor para
o regulador de velocidade
Alavanca do acelerador/Choke
(= estrangulador do ar)
Depdsito de combustivel
Indicacdo combi

Volante *

*nao é visivel)

z < X T I oM mooo>»

O T O

—

Modelo B - Aparelho com
accionamento «Auto-Drive»
A Contacto de ignicdo com fungéo OCR

E Alavanca de regulacdo da altura
de corte

Suporte de caixas

Alavanca de regulagéo do assento
Pedal do travéo

Indicacdo da quantidade

de combustivel no depdsito

L Choke

xoe—m
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M Interruptor para o travao

de imobilizagao/Interruptor para
o regulador de velocidade
Alavanca do acelerador/Choke
(= estrangulador do ar)
Deposito de combustivel
Indicacdo combi

Volante *

Alavanca PTO

Alavanca do sentido de marcha
Pedal de marcha

(* ndo é visivel)

z

=W IO VO

Contacto de ignicdo com funcao
OCR (A) (conforme o modelo)
Fig. 3

Este contacto de ignicdo esta equipado
com uma fungéo OCR (=Corte de relva
em marcha atras com contacto do
operador).

Arranque: Rodar a chave para a direita ©
até que o motor comece a trabalhar,
depois soltar a chave. A chave fica em
DN/ Aoy 9 (Posicao normal) e permite
cortar a relva em marcha para a frente.
Posicado OCR: Rodar a chave para

a esquerda, da posigdo normal para

a posicao de marcha atras @/I/wﬂ odom e
e pressionar o interruptor (1). A lampada
de controlo (2) fica acesa e indica ao
operador que, agora, o aparelho pode
fazer um corte de relva em marcha atras
e em marcha para a frente.

Parar: Rodar a chave para a esquerda,
até a posicao ¢=/0.

m Nota

Utilize a fungdo OCR s6 quando absoluta-
mente necessario, de contrario, trabalhe
sempre na posi¢cao normal. A fungéo
OCR sera automaticamente desligada,
assim que a chave seja rodada para

a posi¢ao normal ou quando o0 motor

for desligado (Posi¢cdo STOP ou desligar
o motor através do sistema de bloqueio
de seguranca).

Interruptor PTO (B)

(conforme o modelo)

Fig. 6a

Com o interruptor PTO o dispositivo

de corte ¢ ligado e desligado através
dum acoplamento electromecanico.
Ligar = Puxar o interruptor.

Desligar = Premir o interruptor.

Nota:

Com a desconexao automatica atraves
do sistema de bloqueio de seguranca
(p. ex. marcha atras com dispositivo

de corte ligado), o interruptor tem,
primeiro, que ser desligado e, depois,
ligado de novo, para eliminar o blogueio
da embraiagem..

Pedal de marcha em frente (C)
(Aparelho com accionamento

hidrostatico)

Fig. 1

O pedal regula a velocidade no sentido
de marcha em frente.

Pedal de marcha atras (D)
(Aparelho com accionamento
hidrostatico)

Fig. 1

O pedal regula a velocidade no sentido
de marcha atras.

E Indicagéo sobre o pedal de marcha
em frente/marcha atras

Para interromper a marcha (parar) e para

alteracao do sentido de marcha, libertar

0 pedal correspondente.

Alavanca de regulacao da altura
de corte (E)

Fig. 1

Maior altura de corte — Dispositivo de
corte em cima = alavanca na posi¢ao «H».
Menor altura de corte — Dispositivo de
corte em baixo = alavanca na posi¢ao «L».

Suporte de caixas (F)
Fig. 1

Desbloqueio da engrenagem (G)
(Aparelho com accionamento
hidrostatico)
Fig. 11
Para deslocar o aparelho com o motor
desligado.
Conforme o modelo:
m Puxar a alavanca para fora e pressiona-
la para baixo (Fig. 11a).
Para conduzir, deslocar a alavanca
para cima e pressiona-la para dentro,
ou
m Puxar a alavanca para fora e pressiona-
la para cima (Fig. 11b).
Para conduzir, deslocar a alavanca
para baixo e pressiona-la para dentro.
A alavanca encontra-se na parede traseira
do aparelho.

Gaveta (H) (conforme o modelo)
Fig. 1

Assento ajustavel (I) (opcional)
Fig. 14
Puxar a alavanca e ajustar o assento.

Pedal de travao (J)

Fig. 1

O pedal de travao pode ser utilizado para
uma travagem rapida, para activar

ou desactivar o travao de imobilizagao
ou para desligar o «Tempomate».

Indicacdo da quantidade

de combustivel no depésito (K)
Fig. 8

Indica no visor o nivel de combustivel no
depdsito.

Travao de imobilizagao/
«Tempomat» (M)

Fig. 10

Este interruptor tem uma dupla fungéo:
Accione o travio @@’ de imobiliza-
cao:

Premir completamente o pedal de travao
€ o interruptor.

Libertar o travao de imobilizagéo:

Premir completamente o pedal de travao,
o interruptor fica livre.

Ligar o regulador de velocidade @ #::
Activar o interruptor durante a marcha.

A velocidade para a frente seleccionada
neste momento (embora nao seja

a velocidade maxima), sera mantida;
pode-se retirar o pé do pedal

do acelerador.

Accionando o pedal de marcha

ou 0 pedal de travao, o «Tempomat»

€ desligado automaticamente.

Choke (= estrangulador do ar)
(L/N) (conforme o modelo)

Fig. 5

Para arrancar com o motor frio, puxar

o «Choke» (Fig. 5a) ou colocar o pedal

do acelerador na posigéo |\ (Fig. 5b).

Alavanca do acelerador (N)
Fig. 4

Regulacéo sem escalonamento das
rotacdes do motor.

Rotagéo elevada do motor = <.
Rotacao lenta do motor = €=,

Depésito de combustivel (O)
Fig. 1

Indicagcéo combi (P) (opcional)
Fig. 7

A indicagdo combi, de acordo com

0 modelo, pode ser formada pelos
seguintes componentes:

Pressao de dleo (1):

Se a indicagao ficar iluminada durante

o funcionamento do motor, desligar

o0 motor imediatamente e controlar o nivel
do dleo. Se necessério, procurar uma
oficina.

Travao (2): A lampada de indicagéo esta
iluminada, se no arranque do motor,

o pedal de travao néo estiver premido
ou se o travdo de imobilizag&o nado estiver
blogueado.
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Mecanismo de corte (PTO) (3): Alampada
de indicagao esta acesa se, no arranque
do motor, 0 mecanismo de corte (PTO)
nao estiver desligado.

Indicacédo da carga da bateria (4):

Se a lampada de indicagéo estiver
iluminada com o motor a funcionar,

a bateria ndo recebe carga suficiente.

Se necessario, procurar uma oficina.
Contador de horas de servico (5): O painel
de indicagdes informa o tempo de servico
em horas e /4o de hora.

Amperimetro (6): Indica a corrente

de cargado gerador para a bateria.

m Funcgbes opcionais:

— Ao ligar a ignicéo, é indicada, por um
breve periodo, a tenséo da bateria,
mudando, depois, para a indicagao
das horas de servigo.

As horas de servico sdo sempre
contadas, excepto se a chave de ignigao
estiver na posicao de «Stop» ou se for
retirada da ignicao.

— Apods todas as 50 horas de servico
(conforme 0 modelo), aparece no painel
uma indicagdo para mudanga de 6leo
,CHG/OIL" durante um periodo
de 5 minutos. Esta informacao aparece
nas 2 horas de servi¢o seguintes.

No manual de instru¢des do motor,
ver os intervalos de mudanca de 6leo.

Volante (Q)
Fig. 1

Alavanca PTO (R)
Fig. 6b
Com a alavanca PTO, o dispositivo
de corte ¢ ligado e desligado
mecanicamente.
Desligar o dispositivo de corte 0/ &%,
= Puxar a alavanca para tras, até ao
batente.

Tk
Ligar o mecanismo de corte | / &},
= Deslocar a alavanca lentamente para
a frente, até ao batente

Alavanca do sentido de marcha
(S) (Aparelho com acciona-
mento «Auto-Drive»)

Fig. 9

As regulacdes s6 podem ser efectuadas
com o tractor imobilizado.

Para isso, premir completamente

e manter premido o pedal de travao.
Marcha em frente = alavanca na posi¢éo
F/§»

Marcha em vazio = alavanca na posigao
«N»

Marcha atrés = alavanca na posigéo
<<R/."I'.>>

Pedal do acelerador para (T)
(Aparelho com accionamento
«Auto-Drive»)

Fig. 1

Com o pedal do acelerador, regular

a velocidade sem escalonamento:

— Colocar a alavanca de sentido de
marcha na posigao «F» (= Em frente)(
Ou na posicéo «R» (= Marcha atras)(

— Premir o pedal do acelerador para
a frente ); quanto mais para a frente
for a deslocacao do pedal, maior
€ a velocidade.

<

Luz (opcional)
Os fardis estao ligados enquanto o motor
estiver em funcionamento.

Manejo

Favor dar atencao as instrugdes
do manual do motor!

& Perigo

Perigo de ferimentos

Pessoas, criancas ou animais nunca
devem estar nas proximidades do tractor
corta-relvas durante a operacdo de corte.
Eles podem ser feridos por pedras

ou objectos semelhentes atirados.
Criangas ndo podem nunca manejar

o aparelho.

Seja particularmente cuidadoso ao cortar
relva em marcha atras (aparelho com
interruptor OCR). Ninguém se deve
encontrar na zona de trabalho

do aparelho.

Ao esvaziar o dispositivo capturador

de relvas vocé ou outras pessoas podem
ser feridas pelo material cortado langado
para fora. Portanto ndo esvazie nunca

o dispositivo capturador de relvas com
0 motor ou a ferramenta de corte em
funcionamento.

Ao cortar relvas nas encostas o tractor
corta-relvas pode tombar e vocé pode
ferir-se. Nunca conduza o tractor corta-
relvas em direccéo transversal a encosta
mas sempre para cima e para baixo

e passe somente por encostas com

uma inclinagdo de no max. 20 %.

N&o virar na encosta.

Ao cortar relvas molhadas o tractor corta-
relvas pode escorregar devido a reduzida
aderéncia e vocé pode cair.

Corte s6 quando a relva estiver seca.
Velocidade excessiva pode aumentar

0 perigo de acidente.

Mantenha uma distancia suficiente

ao cortar relvas na darea limitrofe, como
p. ex. nas proximidades de encostas
ingremes ou debaixo de arvores e junto
de arbustos ou sebes.

Seja especialmente cuidadoso ao fazer
marcha atras.

Examine o terreno no qual sera empre-
gado o aparelho e retire todos 0s obejctos
qQue possam ser captados e lancados
para longe.

Se a ferramenta de corte encontrar um
corpo estranho (p.ex., uma pedra)

ou quando o aparelho comeca a vibrar de
forma invulgar: Desligar imediatamente
o motor. Verifique se o aparelho ficou
danificado e no caso de danos consulte
uma oficina especializada.

Ao cortar relva com uma foice, nunca
se posicione a frente das aberturas

de expulséo de relva.

Nunca aproxime as m&os ou pés

de pecas em rotac&o.

Desligue o motor, retire a chave da
ignicéo e desligue o terminal da vela

de ignigdo, antes de eliminar bloqueios
ou entupimentos no canal de expulséo.

Perigo de asfixia pelo mondxido

de carbono

O motor de combustéo so pode funcionar
ao ar livre.

Perigo de explosédo e de incéndio
Vapores de gasolina/combustivel s&o
explosivos e a gosolina é altmente
inflamavel.

Encha o tanque com combustivel antes de
ligar o motor. Mantenha o tanque fechado
durante o funcionamento do motor

ou quando do motor ainda quente.
Abasteca de combustivel somente com
0 motor desligado e arrefecido. Evite fogo
aberto, formacéo de faiscas e ndo fume.
Abasteca o tractor corta-relvas sé ao ar
livre.

Se derramar gasolina nao ligue o motor.
Retrire o tractor corta-relvas do lugar
poluido com gasolina e espere até que
0s vapores de gasolina tenham
desaparecidos.

Para se evitar o perigo de incéndio, manter
as seguintes pecas livres de relva e de dleo
derramado: motor, escape, bateria,
depdsito de combustivel.

A Perigo

Perigo de lesées pelo tractor corta-
relvas danificado

Maneje o tractor corta-relvas somente em
estado perfeito.

Faca um controlo visual antes de manejar
o tractor corta-relvas. Verifique especial-
mente se 0s dispositivos de seguranca,
0s elementos de comando e as uniées
roscadas estdo bem fixados e se existem
danos nos mesmos.

Substitua as pegas danificadas antes

de trabalhar com o tractor corta-relvas.
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m Tempos de funcionamento

Siga as regulamentag¢des nacionais/
municipais relativamente aos horarios
de funcionamento (se necessario,
informe-se junto dos servigos
competentes).

Antes de qualquer utilizagéo

Controlar:

m Todos os dispositivos de proteccao

m 0 nivel de 6leo do motor (ver o manual
do motor)

m O nivel de combustivel no depdsito

m a pressao dos pneus

m Os revestimentos laterais,
equipamentos desmontaveis, zona
do filtro de ar quanto a sujidade
e residuos de relva

Abastecer e controlar onivel
de 6leo

m Nota

O motor ja vem preparado de fabrica
com o 6leo — por favor controle o nivel g,
sSe necessario, corrija-o.

m Abastecer com «gasolina sem chumbo».

m Encher o tanque no maximo 2 cm
abaixo do canto inferior do bocal
de enchimento.

m Fechar bem o tanque.

m Verificar o nivel do 6leo. O nivel de dleo
deve encontrar-se entre as marcas
de Full/Max e Add/Min (veja 0 manual
do motor).

Controlar a pressao dos pneus

E Nota

Por razdes de produgéo, a presséo dos
pneus pode ser superior a necessaria.
m Controlar a pressao dos pneus

Se necessario, corrigir (ver capitulo

«Manutencao»):

— afrente: 0,9 bar

— atrés: 0,7 bar

Regulacdes antes da marcha
m Colocar o aparelho sobre uma base
solida e plana e bloquear o travao
de imobilizag&o.
m Executar trabalhos com o motor
desligado.
m Retirar a chave da ignicao.
Em todos os trabalhos em pegas moveis:
m Abrir a tampa do motor e, adicional-
mente, desligar o terminal da vela
de ignicao.
Regular o assento do condutor
Fig. 14
m Tomar lugar no assento do condutor.
m Colocar o0 assento na posicao
pretendida.

Regulacéo das rodas

do mecanismo de corte

Fig. 18

As rodas do mecanismo de corte devem,
na posicao de corte mais baixa do meca-
nismo de corte, estar sempre, pelo
menos, 6—12 mm acima do solo.

As rodas do mecanismo de corte ndo
foram construidas para suportar a carga
do mecanismo de corte. Se necessario,
substitui-las uniformemente em
conformidade.

Proceder ao arranque do motor
m Ocupar o assento do condutor.

m Desligar o mecanismo de corte:
desligar PTO e deslocar o mecanismo
de corte para cima.

m Pressionar completamente e manter
premido o pedal do travao ou bloquear
o travéo de imobilizagéo.

m Colocar a alavanca do sentido
de marcha/alavanca de marcha
na posicao «N» .

m Nota

Aparelhos com accionamento hidro-
statico estao na posicéo «N», se 0 pedal
de marcha néo for activado.
m Colocar o pedal de aceleragao
na posicao
m Com o motor frio, puxar o «Choke»
ou colocar a alavanca do acelerador
na posicdo [\].
m Rodar a chave de ignig&o $) para
a posicéo , até o motor arrancar
(tentativa de ignicéo durante o max.
5 segundos, antes da proxima tentativa
esperar 10 segundos).
Logo que o motor esteja a trabalhar,
posicione a chave de ignigdo em @/I/
m Deslocar o «Choke» (=estrangulador
de ar) lentamente para a posicéo inicial.
m Retroceder com a alavanca do acelera-
dor, até o motor funcionar suavemente.

Parar o motor

m Colocar a alavanca do acelerador
na posigao média de aceleracao.

m Deixar o motor funcionar durante
ca. de 20 segundos.

m Colocar a chave de ignigéo na posicao
/0.

m Retirar a chave da igni¢ao.

m Antes de abandonar o aparelho,
bloquear o travao de imobilizagéo.

Conducao do tractor corta-relva

A Perigo

Arranques e paragens repentinas

e abruptas, bem como marcha em

alta velocidade, aumentam o perigo

de acidente e podem causar danos

no aparelho.

Nunca regular/alterar a posicdo do assento
do condutor durante a marcha.

E Nota

Tenha uma atencdo muito especial
quando conduzir em marcha atras.
Nunca mude de direc¢&o, sem que

o aparelho fique, primeiro, completa-

mente parado.

m Colocar o motor em funcionamento,
conforme anteriormente indicado.

m Colocar a alavanca do sentido
de marcha na posicao correspondente
(s6 nos modelos com transmissao
«Auto-Drive»).

m Libertar o travao de imobilizacao:
Carregar a fundo e manter nesta
posigao o pedal da travao.

m Accionar lentamente o pedal do acelera-
dor, até atingir a velocidade pretendida.

Parar o aparelho

m Libertar o pedal de marcha.

m Carregar no pedal de travao, até
o aparelho parar.

Cortar relvas

m Nota

— Em funcionamento normal @/I/
éu »— (ver comando do contacto
de igni¢ao): Desligar o mecanismo
de corte antes do inicio da marcha
atras e deslocéa-lo para cima.
— Na funcéo de corte de relva em marcha

contacto de ignicao): Dar particular
atenc&o ao corte de relva em marcha
atras e so activar a fungao, quando for
absolutamente imprescindivel.

— N&o alterar o sentido da marcha,
quando o aparelho estiver em
movimento.

Aparelhos com transmissao

hidrostatica

m Colocar o motor em funcionamento,
conforme anteriormente indicado.

m Colocar o pedal de aceleragéo na
posicéo @ , para garantir um débito
de poténcia suficiente.

m Ligar o mecanismo de corte.

m Baixar o dispositivo de corte.

m Libertar o trav&o de imobilizagéo:
Carregar a fundo e manter nesta
posicao o pedal da travao.

m Com o pedal de marcha em frente
seleccionar o sentido de marcha em
frente e a velocidade (através de um
accionamento lento). O aparelho
arranca.

Aparelhos com transmisséao

«Auto-Drive»

m Colocar o motor em funcionamento,
conforme anteriormente indicado.

m Colocar o pedal de aceleragéo na
posicao < , para garantir um débito
de poténcia suficiente.

m Ligar o mecanismo de corte.
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m Baixar o dispositivo de corte.

m Colocar a alavanca de sentido de
marcha na posicao «F» (= Em frente).

m Libertar o travao de imobilizacao:
Carregar a fundo e manter nesta
posicao o pedal da travéo.

m Com o pedal do acelerador, seleccionar
a velocidade para a frente (com um
accionamento lento). O aparelho
arranca.

Generalidades

Na regulag&o da altura de corte e da
velocidade de marcha ter em atencdo que o
aparelho ndo sofra uma sobre-carga.
Dependente do tamanho, tipo e humidade
da relva a cortar, sera necessario ajustar a
altura e a velocidade de corte, para se poder
acumular sem problemas a relva dentro do
dispositivo de captagéo da relva.

Em caso de entupimentos, reduzir a
velocidade de marcha e aumentar a altura
de corte.

Corte optimizado da superficie

relvada

Cortar a relva das duas primeiras pistas,

de forma que a relva cortada seja

projectada lateralmente para o centro.

m Nunca deixar a relva crescer muito

m Nunca cortar a relva muito curta

m Marchar com o aparelho em pistas
rectilineas

m Nunca cortar a relva em velocidade
elevada, principalmente se foi instalado
um conjunto para «mulch» (=cobertura

orgénica do solo) ou captagao de relva.

Compostos organicos

Com um acessorio correspondente em
diversos aparelhos, também se pode
aplicar uma mistura para protecgcéo

de raizes. Consulte o seu Agente
Especializado sobre este acessorio.

Desligar o tractor corta-relva

m Parar o aparelho:
Libertar o pedal de marcha e pressionar
0 pedal de travéo, até o aparelho estar
imobilizado.

m Desligar o dispositivo de corte.

m Colocar a alavanca do acelerador
na posicao central.

m Deslocar o dispositivo de corte para
cima.

m Passados 20 segundos, colocar
a chave de ignicao na posig¢ao « /O».

m Antes de abandonar o aparelho,
bloquear o travao de imobilizagao.

m Retirar a chave da ignigao.

Deslocar o aparelho

Fig. 11

Empurrar o aparelho somente com
0 motor desligado.

m Libertar o travao de imobilizag&o.

m Desbloquear a engrenagem (conforme
0 modeloy):
— Puxar a alavanca para fora e pres-
siona-la para baixo (Fig. 11a).
ou
— Puxar a alavanca para fora e pres-
siona-la para cima (Fig. 11b).
Antes do arranque do motor, repor
a alavanca de desbloqueio da engre-
nagem na posic¢ao inicial.

Bons conselhos para
a conservacao da relva

Cortar relvas

Relvado compde-se de varios tipos

de gramineas. Se cortar a relva com
frequéncia entdo crescem intensivamente
gramineas que enraizam fortemente

e formam um tapete de erva firme.

Se vocé corta relvas raramente entdo
desenvolvem-se gramineas com
crescimento intensivamente alto e outras
ervas bravas (p. ex., trevo, margaridas...).

A altura normal de um relvado é de

ca. de 4-5 cm. Cortada deveria ser

s6 /5 da altura total; portanto,

com 7-8 cm cortar a altura normal.

Se possivel ndo cortar a relva mais curta
que 4 cm, pois do contrario danifica

o tapete de relva no caso de estiagem.
Cortar a relva crescida alta (p.ex., depois
das férias) por etapas a altura normal.

«Mulch» (= cobertura organica
do solo) com acessoérios (opcional)
A relva ao ser cortada em pequenos
pedacos (ca. de 1 cm), estes ficam
no solo. transformando-se, assim,
em nutrientes para a propria relva.
As indicagOes tém que ser respeitadas:
m N&o cortar relva molhada.
m Nunca cortar mais que 2 cm de cada
vez, do comprimento total.
m Seleccionar uma velocidade lenta.
m Utilizar a rotagédo maxima do motor.
m Limpar regularmente a cobertura
do aparelho de cortar a relva.

m Nota

Montar os acessoérios do «mulch»
de acordo com o modelo.
Exemplos de montagem na Fig. 21.

Transporte

Fazer somente deslocagdes curtas

com o tractor de cortar relva, ao mudar
de local de utilizag&o.

Para maiores distancias utilize um veiculo
de transporte para o tractor.

Nota: O tractor corta-relvas ndo tem
licenca para transitar em vias publicas.

Distancias curtas

A Perigo

A ferramenta de corte em rotacdo pode

tocar e atirar objectos e assim causar

danos.

m Antes de andar com o tractor corta-
relvas, desligue a ferramenta de corte.

Distancias longas

Atencéo

Danos de transporte

Os meios de transporte utilizados

(p.ex., veiculo de transporte, rampas

de carga ousimilares) devem ser

utilizados conforme as disposi¢des legais

(ver as instrugdes de servico respectivas).

Para o transporte amarre o tractor corta-

relvas para ndo deslocar-se.

Perigo para o ambiente pelo

combustivel que derrama.

N&o transporte o tractor corta-relvas

em posicdo inclinada.

m Preparar o veiculo de transporte.

m Colocar a rampa de carga no veiculo
de transporte.

m Empurrar manualmente o aparelho
em ponto morto para a zona de carga.
Antes, desbloquear a engrenagem.

m Bloguear o trav&o de imobilizacéo.

m Proteger o tractor contra deslizamentos
no interior da caixa de carga.

Limpeza/Manutencao

A Perigo

Perigo de lesbes pelo arranque

involuntario do motor.

Proteja-se contra lesoes.

Antes de executar quaisquer trabalhos

neste tractor corta-relvas

— desligue o motor,

— retire a chave de ignicéo,

— bloquear o travdo de imobilizag&o,

— espere até que todas as pecas maoveis
tenham alcang¢ado a imobilizagdo total;
0 motor tem de estar frio,

— desligar o terminal da vela do motor ,
para evitar um arranque involuntario
do motor.

Limpeza
Limpar o aparelho

Atencéao

Para limpeza do tractor nunca utilize

aparelhos de limpeza de alta pressao.

m Se possivel, limpe sempre o tractor
depois do corte da relva.

m Cologue o tractor sobre uma superficie
resistente e plana.

m Bloquear o travdo de imobilizag&o.
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m Nota

Na utilizag&o do aparelho no inverno,
existe um perigo elevado de oxidacao
e corros@o. Limpar bem o aparelho
apods cada utilizagao.

Limpar a ferramenta de corte

A Perigo

Perigo de lesdo devido as ldminas
afiadas

Use luvas de trabalho.

Nos aparelhos com varios dispositivos
de corte, 0 movimento de um dos
dispositivos de corte pode provocar

a rotagdo dos restantes.

No caso de aparelhos com varias
ferramentas de corte, 0 movimento
de uma delas pode fazer girar as outras.
Portanto limpe as ferramentas com
cautela.

Atencéo

Danos no motor

N&o incline o tractor corta-relvas mais

que 30°. O combustivel pode entrar

na cadmara de combustao e danificar

0 motor.

m | evante totalmente a ferramenta
de corte.

m Limpe o compartimento da ferramenta
de corte com uma escova, vassourinha
ou trapos.

Dispositivo de corte com injector
de limpeza (opcional)
Fig. 20
Coloque o aparelho numa superficie plana
livre de calhaus, pedras, etc. e accione
0 travao de imobilizag&o.
1.Fixe uma mangueira de agua, com
um acoplamento rapido, corrente
no mercado, no injector de limpeza.
2.Cologque o motor em funcionamento.
3. Baixar o dispositivo de corte e liga-lo
durante alguns minutos.
4.Desligar o dispositivo de corte
e 0 motor.
5.Desmontar a mangueira da agua.
Repita as fases 1-5 no segundo injector
de limpeza (caso ele exista).
Depois de terminada a operagéo
de limpeza (fases 1-5):
m Deslocar o dispositivo de corte para
cima.
m Colocar o motor em funcionamento
e ligar o dispositivo de corte, durante
alguns minutos, para este secar.

Manutencéo

Preste atencéo as normas de manuten-
¢&o no manual do motor.

No fim da estacdo mande uma oficina
especializada fazer o controlo

e a manutencéo do aparelho.

Atencéo

Perigo para o ambiente pelo dleo para
motores

Entregue o dleo usado resultante da troca
de dleo a um posto colector de dleo
usado ou a uma empresa de tratamento
de dleo usado.

Perigo para o meio ambiente devido
as baterias

Baterias usadas ndo s&o lixo domeéstico.
Entregue as baterias usadas no seu
Agente ou numa estacao de reciclagem.
Retire a bateria, antes de enviar

0 aparelho para a sucata.

Utilizagdo de um cabo auxiliar para
arranque

A Perigo

Nunca fazer uma ponte com uma bateria

com defeito ou congelada.

Ter em atenc¢do para que os aparelhos

€ 0s bornes dos cabos ndo se toquem

e as ignicbes estejam desligadas.

m Ligar o cabo auxiliar de arranque
vermelho no pdlo positivo (+) da bateria
descarregada e da bateria auxiliar.

m Ligar o cabo auxiliar de arranque preto,
primeiro, no pélo negativo (-) da bateria
auxiliar. Ligar o outro borne na estrutura
do bloco do motor do tractor a bateria
descarregada (0 maia afastada possivel
da bateria).

m Nota

Caso a bateria auxiliar esteja montada
num veiculo motorizado, este veiculo ndo
se pode ligar durante a operacéo auxiliar
de arranque.
m Proceder ao arranque do tractor com
a bateria descarregada e accionar
o travao de imobilizacao.
m Desligar o cabo auxiliar de arranque
pela ordem inversa.

Pressao dos pneus

Atencéao
Nunca ultrapassar a pressdo maxima
permitida para os pneus (ver parede do
pneu). Durante o enchimento do pneu,
ndo se coloque a frente nem sobre ele.
A pressao de servigo recomendada
para 0s pneus € de:

afrente: 0,9 bar

atras: 0,7 bar

Pressdo demasiada nos pneus reduz o seu
tempo de duracao. A pressao dos pneus
deve ser controlada, antes de qualquer
operagao de marcha do aparelho.

Depois de 5 horas de servico

m Primeira troca de 6leo para motores.
Quanto aos demais intervalos, veja
0 manual do motor.

m Utilizar a purga de dleo Quick (Fig. 16)
(opcional) para purgar o éleo.

Depois de 10 horas de servico

m Lubrificar com algumas gotas de 6leo
leve todos os pontos de rotacéo e de
apoio do pedal de marcha e de travao.

Cada 25 horas de servico

m Lubrificar com massa lubrificante
do tipo 251H EP todos os veios das
l&minas, rolos tensores e suportes dos
rolos tensores, nos respectivos pinos.
Este trabalho deve ser feito numa
oficina especializada.

m |ubrificar a chumaceira do cubo
da roda e eixos das rodas da frente,
nos pinos de lubrificacao respectivos,
com uma massa lubrificante multiusos.

m |ubrificar as rodas da frente do meca-
nismo de corte, nos pinos de lubrifica-
¢80 respectivos, com uma massa
lubrificante multiusos.

Cada 50 horas de servico

m Sujidade e residuos de relva existentes
na engrenagem da transmissao devem
ser eliminados numa oficina
especializada.

Cada 2 meses

m SO para baterias do tipo 2:
Encher as células da bateria com agua
destilada, até 1 cm abaixo da abertura
de enchimento.

De acordo com a necessidade

Carregar a bateria

Se o aparelho n&o for utilizado durante um
longo periodo de tempo, recomenda-se
que a bateria seja desmontada do apa-
relho e, antes e durante o seu armazena-
mento, seja carregada de dois em dois
meses e antes do aparelho ser colocado,
de novo, em funcionamento.

m Nota

Dar atencéo as indicacdes nas instrucdes
de servigo do seu carregador de baterias.

Substituir fusiveis

m Substituir os fusiveis com defeito
somente por outros da mesma
poténcia.

Uma vez por estacao

m | ubrificar os dentes do mecanismo
da direc¢cdo com uma massa
consistente universal.

m | ubrificar a articulag&o da direcg&o com
algumas gotas de 6leo leve.

m |ubrificar todos os pontos articulados
e mancais (alavanca de comando,
regulagédo da altura da ferramenta
de corte...) com algumas gotas
de dleo leve.

m Limpar a vela de igni¢édo e ajustar
a distancia dos electrodos ou substituir
a vela de ignicao, veja o manual
do motor.
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m Efectuar a lubrificac@o do eixo traseiro
numa oficina especializada com uma
massa (hidrofuga) especial.

m Mandar afiar ou substituir as 1aminas
numa oficina especializada.

m Nota

Em intervalos regulares (durante as suas
visitas a oficina), peca para ser controlado
0 estado da correia trapezoidal do meca-
nismo de corte. Isto € particularmente
importante em mecanismos de corte com
comando for¢ado.

Desmontagem/montagem,
bem como afinacao
do mecanismo de corte

A Perigo

Perigo de lesées pelo arranque

involuntario do motor.

Proteja-se contra lesoes.

Antes de executar quaisquer trabalhos

neste tractor corta-relvas

— posicionar o aparelho numa superficie
plana,

— desligue o motor,

— retire a chave de ignicéo,

— desligar o PTO,

— bloquear o travdo de imobilizagéo,

— espere até que todas as pegas maoveis
tenham alcancado a imobilizacéo total;
0 motor tem de estar frio,

— desligar o terminal da vela do motor,
para evitar um arranque involuntario
do motor.

Perigo

Perigo de lesdo devido as ldminas
afiadas
Use luvas de trabalho.

Desmontagem

m Montar as rodas do mecanismo
de corte na posigdo mais elevada.

m Baixar o dispositivo de corte.

m Afastar a correia trapezoidal do
acoplamento PTO. (Polia do motor).
De acordo com o modelo, afastar,
antes, a haste de guia da correia
trapezoidal (Fig. 23).

Dar aten¢éo, neste caso, aos furos
de fixacao, para estes poderem ser
usados em posterior montagem.

m Puxar para fora a cavilha (1, Fig. 15),
para separar 0 mecanismo de corte
da suspenséo.

m Repetir as operagdes no lado esquerdo
do aparelho Indicacio: Segurar bem,
neste caso, 0 mecanismo de corte,
para que ele ndo possa cair para
o chéo.

m Colocar a alavanca de regulacédo
da altura de corte no entalhe superior.

m Afastar a haste de reten¢do no meca-
nismo de corte (Fig. 22). Puxar a chaveta
(A) e a haste de retencéo (B) para fora
do dispositivo de fixagao.

m Puxar o mecanismo de corte para fora
(para a direita) por baixo do aparelho.

Montagem

Executar as operacdes referidas acima
(desmontagem do mecanismo de corte)
pela ordem inversa, para voltar a montar
0 mecanismo de corte. A ajuda de uma
segunda pessoa simplifica o procedi-
mento. Verificar, se a suspenséo

se localiza nas reentréncias respectivas
do dispositivo de fixagdo do mecanismo
de corte e se a cavilha esta correctamente
engatada.

Regulag¢des do nivel
do mecanismo de corte

Se se verificar que 0 mecanismo de corte
corta a relva irregularmente, pode ser
efectuado um alinhamento lateral.

m Nota

Antes de se efectuar o alinhamento
do mecanismo de corte, verificar
a pressao dos pneus do aparelho.

Afinar o nivel lateral

Fig. 13

m Deslocar o dispositivo de corte para
cima.

m Rodar com cuidado (perigo de feri-
mentos) as Idminas de corte exteriores
em sentido transversal em relagéo
ao sentido de marcha.

m Medir a distancia do solo de ambas
as laminas exteriores (terminais das
laminas no solo). O resultado devera ser
igual. Se necessario, através da rotagao
do segmento de afinagao (2), afinar
o nivel correcto no lado direito
do mecanismo de corte.

Para isso, soltar o parafuso de cobertura
(1) (n&o retirar) e aperta-lo, de novo,
depois da afinacéo.

Afinar o nivel de frente para tras
Fig. 12

m Nota

Antes desta afinacéo regular/controlar

o nivel lateral.

m Deslocar o dispositivo de corte para
cima.

m Rodar com cuidado (perigo de feri-
mentos) as Iaminas de corte exteriores
paralelas ao sentido de marcha.

m Medir a distancia do solo da lamina
direita (terminais das laminas para
0 solo). O terminal da lamina a frente
devera ser ca. de 3,2-6 mm mais baixo
que o terminal da lamina atras.

Se necessario regular a haste de fixacéo
da frente. Para isso, soltar a contra-

porca (1) e, através dum ajuste uniforme
das porcas de regulagéo (2), regular

o nivel correcto. Voltar a apertar a contra
porca (1) apds a regulagao.

Parar

Atencéao

Danos de material no tractor corta-
relvas

Armazene o tractor corta-relvas com

0 motor frio 6 num recinto limpo e seco.
Em todo o caso, proteja o tractor corta-
relvas contra ferrugem quando for
armazenado por longo tempo,

p.€ex. no inverno.

Depois da estagdo ou quando o tractor
corta-relvas nao for utilizado durante mais
de um més:
m | impe o tractor corta-relvas e o cap-
turador de relvas.
m Limpe com um pano oleado todas
as pegas metdlicas para protegé-las
contra ferrugem ou pulverizar com dleo.
m Carregara bateria com um carregador
adequado.
m No caso de paragem longa no Inverno,
desmontar a bateria, carrega-la
e guarda-la num local seco e fresco
(protegido de temperaturas negativas).
Carregar a bateria todas
as 4-6 semanas, bem como antes
de ser novamente montada.
m Esvazie o combustivel (s6 ao ar livre)
e paralizar o motor como descrito
no manual do motor.
m Controlar a presséo dos pneus
m Guarde o aparelho num lugar limpo
€ seco.

Garantia

Em cada pais vigoram as condi¢gbes

de garantia dadas pela nossa companhia
distribuidora ou respectivo importador.
Eliminamos gratuitamente quaisquer
avarias no seu aparelho nos limites

de garantia, contanto que a causa seja
devido a defeitos de material ou de
fabricacdo. No caso de garantia dirija-se
por favor ao seu revendedor ou a proxima
sucursal.

Informacéo sobreo motor

O fabricante do motor é responsavel
por todos os problemas do mesmo,
relativamente a poténcia, medigéo

da poténcia, dados técnicos, garantia
e assisténcia técnica.

Para mais informagdes, consulte

o manual do proprietario/utilizador,
fornecido pelo fabricante do motor.
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Auxilio no caso de avarias

As avarias no funcionamento do seu

A Perigo

Perigo de lesées pelo arranque
involuntdrio do motor.
Proteja-se contra lesoes.

corta-relvas tém na maioria das vezes

origens simples que vocé devia conhecer
€ que em parte vocé mesmo pode repara-

las. Em caso de duvidas, o seu

revendedor ou uma oficina especializada

ajuda-lo-ao de bom grado.

Antes de executar quaisquer trabalhos

neste tractor corta-relvas
— desligue o motor,
retire a chave de ignigdo,

— bloquear o travao de imobilizacao,
espere até que todas as pecgas moveis

tenham alcangado a imobilizagéo total;

0 motor tem de estar frio,

retire a ficha do cabo da vela de ignicdo

no motor para que assim seja impossi-

vel ligar inadvertidamente o motor.

Problema

Causas possiveis

Remédio

O motor de arranque néo gira.

O sistema de bloqueio de seguranca actuou.

Para arrancar, o utilizador deve sentar-se no
assento proéprio. Carregar a fundo no pedal do
travao ou bloquear o travao de imobilizagéo.
Desligar o PTO.

A bateria ndo esta correctamente ligada.

Ligar o cabo vermelho no polo (+) e 0 cabo
preto no polo (-) da bateria.

O motor de arranque néo gira.

Bateria vazia ou fraca.

Controlar, carregar ou substituir a bateria.

O fusivel disparou.

Substituir o fusivel. Se o fusivel voltar
a disparar, procurar a causa (na maior parte
das vezes, curto-circuito).

Cabo de massa entre 0 motor € 0 chassis mal
apertado.

Apertar o0 cabo de massa.

O motor de arranque gira, mas
o motor ndo arranca.

Posicéo errada do «Choke» e do pedal
do acelerador.

Accionar o «Choke». Colocar o pedal
de aceleragéo na posicéo > .

O carburador nao recebe combustivel.
Depdsito de combustivel vazio.

P&r combustivel no depdsito.

Vela de ignicdo com defeito ou suja.

Verificar a vela de ignicéo.
Ver manual do motor.

Nao existe faisca de ignicao.

Mande verificar o sistema de ignigdo numa
oficina especializada.

O motor deita fumo.

Oleo demasiado no motor.

Desligar imediatamente o motor.
Controlar o nivel de 6leo do motor.

O motor esta com defeito.

Desligar imediatamente o motor. Mandar
controlar o motor numa oficina especializada.

Vibrages fortes.

Eixo da lamina danificado ou lamina
defeituosa.

Desligar imediatamente o motor.
Mandar substituir as pecas defeituosas numa
oficina especializada.

A ferramenta de corte n&o lanca
relvas para fora ou n&o corta bem
arelva.

Numero de rotagbes do motor muito baixo.

Acelerar mais.

Velocidade de marcha muito alta.

Ajustar a uma velocidade de marcha mais
lenta.

Lamina cega.

Mandar afiar ou substituir alamina numa oficina
especializada.

Motor trabalha mas o mecanismo
de corte nao funciona.

Correia trapezoidal partida.

Mande substituir a correia trapezoidal numa
oficina especializada.
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ZT1oixeia oTnv mvakida Timou
Autd Ta otolxela €xouv peydin
onuacia yla v PETEMEITA avayvwpLom
yla TNV mapayyeAia avtaAAaKTIKWV TOU
MNXAvARATOG Kal yla Tnv unnpeeoia
eEunnpE€tnong neAatwv. Tnv mvakida
TUTIOU TOU Un)Xaviuatdg oag 8a
Bpeite KATW ard To KABIOUA TOU
odnyou. Eyypdayte é\a ta otoixeia
oTnv rvakida Tou pnxavriuatég oag
OTO TAQ{OL0 TIOU AKOAOUBEL.

Autd kat dA\a oTolxela OXeTIKA e TO
pnxdvnua Ba Bpeite oty Eexwplot)
ARAwon Motdétntag CE, n orola
anoTelel HEPOG AUTWY TWV OdNYLWV
XEPLOopOU.

Avayvwpion Tou KwdIKou

TOU HOVTEAOU

To néurro Yneio Tou kwdkoU Tou
HovtéAou deilxvel Tn oelpd Mapaywyng.
Mapddetyua:

Kwd1kAg povtélou:

13AF90GP690 = 900 oelpd

ArmeIKovioeIg

Avo(ETe TIq OeAdEG e TIG elkOVEG OTNV
apxn Twv Odnylwv xelplopou.

OL YPOQIKEG MAPATTATELG IMOPOUV
va anokAivouv oTiq AemTtopépeleg and
TO UNXAvnpua rou €xete ayopdoel.

MNa Tnv ac@daieid oag

ZwoTH Xpnoigoroinon

TOU PNXaviHaTog

To pnxdavnua autd npoopileTal yia

™ Xpnon ) )

— WG XOPTOKOTTTIKO TPAKTEP Yid
EMPAVELEG KNTTWG KATOLIKLWY KAl
XWPWV avayuxns, KAAUUUEVEG UE
XAOn,

— oUpPWVA HE TIG TIEPLYPAPES KAL TIG
unodeielq acpaleiag mou divovrat
0’ autéq TIg odnyieg xelplopou.

Ornoladnmote xprjon népa and 1o

OUYKEKPLUEVO TIPOOPLOUO, Bewpeital

avdppoatn. O xprioTng eubuvetal yia

OAeq TIg {nlLég, oL omoieg ipo&evouvTal

oe TpITouq Kal oTNV TIEPLoUTia Toug

and T XPrHon Tou UNxavruatog.

ANQYEQ OTO PNYAvnua, oL oToieq

yivovtal e 3k} oag mpwTtoBouUAia,

artokAefouv omoladrjrnote eubuvn Tou

KATAOKEUAOTY] Yla {nUIEG TIOU

evOEXOUEVWG TIPOKUYOUV ard AUTEG.

To unxdvnua autd dev poopiletal yia

™ Xprion oe dnuodotoug dpdpoug oute

yla TN HETapopd aTduwy.

Fevikég umodei&elg acpaleiag
MpLv TV MPWTN XPrjon Tou
pnxavruatog dlaBdote MPOCEKTIKA
auTéqg TIg 0dnyieg xelpLopoU Kat
akoAouBnote Teq.

Katatormiote Toug AA\ouUg XproTeG
OXETIKA HIE TOV OWOTO XELPLOWO TOU
MNXQVrLATOG.

Aettoupyelte 1O pnxdvnua pévov, étav
autd Bploketal oTnv TEXVIKA
KATAoTaoT) Tou TipodlaypdgeTal Kat
otnv omnoia napadidetat and Tov
KATAOKEUAOTH.

duldEte KaAd auTég TIg 0dnyieg
XEPLOMOU Kal EXETE TEQ TIPOXELPES

yla kdBe xpriom Tou UNYXAvAUaTog.

Av TO UnxAvnua aAAdEeL IBLOKTHT,
auTéq oL 0dnyieg xelpLopoU npénel va
napadidovrat padi pe 1o pnxavnua.
Ta avtaA\aKTIKA TIpEMEL va
avtanokpivovral oTig analtrioelg

Tou eival kaBoplopéveg and Tov
kataokeuaotr. Na tov Adyo autd
Xpnoworoleite pévo yvrowa
QAVTAANAKTIKA 1] avTAAAAKTIKA TToU
eykpivovTal and Tov KATAoKEUAOTH).
AVABETETE TIQ ETIIOKEUEG ATIOKAELOTIKA
oe eEeIdIKEUEVO ouvepYe(o.

Mpiv and Tnv gpyaacia

ME TO pnXavnua

Ta dropa, Ta omnoia xelpiCovrat

TO PNxAvnua, dev erTPENETAL Va
Bpiokovtal umd v enrpela
VOAPKWTIKWY OUCLWV (TT. X. AAKOOA,
VAPKWTIKA 1) PApUaKa).

To unxdvnua autd dev poopileTal yia
™ xprion and dropa (cupnepthaupavo-
MEVWV TWV TTASLWV) |E TIEPLOPIOEVEG
PUOLKEG, ALTONTNPLEG 1] VONTIKEG
KKavoNTEG A e ENNeYN nelpag kayn
He ENeYN YVWOoEWY, EKTOG av auTtd
erPBAEMOVTAL 1) KATATOTOTNKAV
OXETIKA [E TN XPTI0N TOU UNXAviHaTog
arné To unelBuvo yla TV aoPAAeld
Toug AToLO.

Tanadid npénel va eruBAénovral, wote
va dlaopaAoTel, 6Tt dev Taifouv e To
HnXavnua.

Atopa nAkiag kdTw Twv 16 €TV dev
eMTPENETAL Va Xelpilovtal To
pnxavnua. Ot torikég dlatdEelg
propouv va kaBopifouv TNV KATWTeEEN
nAia Tou xprjotn.

Mpotou apxioete Tnv epyacia pe to
HNXxAavnua, eEokelwOeite e OAa ta
OUOTAMATA KAl TA OToLXEla XEIPLoPOoU
KaBWg Kal e TIG AEITOUPYIEQ auTwv.
AnobnkeUete Ta kauouua pévo oe
eykekpluéva yU autd doxela kat moté
Kovtd g Tiny€q BepudtnTag

(1. X. BepudoTPEg 1 BEPLOTIPWVEG).
AN\AGZeTe TN XaAaopévn eEATON,

T0 pelepPBoudp Kal To KardkL Tou
pelepPBoudp.

KoTtodpeTe TIG PUHOUAKEG Kal TA
PooapToUUeEVa UNXavAuaTa cUppwva
e TIg mpodlaypaeg. H oupnepipopd
TOU HINXAvAHaTog atnv odnynon,

N KKavéTa yia otpidiuo Kat
PPEVAPLOUA KAl N CUUMEPLPOPE OTnV
avatporr) ennpeddovtal and
TIPOCAPTOUEVA UNXAVAKATA,
PUMOUAKeG, pdobeTa Bdpn Kabwg kat
dtav eival yepdra Ta cuotriparta
OUMN\OYNIG XAONG.

Katd tnv epyacia

HE TO pnxavnpa

Katd 11g epyaoieq pe 1} 0To pnxavnua
popdte avdhoyn evdupaoia (. x.
unodrjuata acpaleiag, pakpld
navte\évia, epapuooTd pouxa,
TIPOOTATEUTIKA LATOYUAALa KaL
WTOAOTIER).

O€TteTe TO UnXAvnua oe Aettoupyia
poévov, dtav autd Bploketal oe Aplo
TEXVIKA Katdotaon.

Mnv aM\dlete ToTE TIg and To
€£PYOOTAOLO TIPOPPUBULOUEVEG
pubuioelg Tou KivnThpa.
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Mn yepilete OTE TO pN)Avnua e
kauoua, evoow o Kvntipag Bpioketal
oe Aettoupyia 1) eival moAU Zeotdg.
epiCete To pelepPBoudp ue kavoa
pévo oty unadpo.

ArnopeUyeTe TV avolt Adya kat Tov
oxnuatiopd omvenpwv. Mnv kanvidete.

BeBawwveote ouvexwg, OTL dev
Bpiokovtal olte Mpdowna, WBlaitepa
nadid, oute {wa oTnv TEPLOXN
epyaoiag.

EEetdlete TNV MepLoxn, otnv oroia
TIPOKELTAL VA XPNOLLOTIO|OETE TO
MNXAvnua Kat aropakpuvete OAa Ta
avtikeipeva, Ta omnoia eivat duvatdv va
mactolv 0’ auTtd Kal va EKTIVAXTOUV
pog kdBe kateuBuvon.

‘Etol anogelyeTe T B€0M MPOCWTwY
o€ Kivduvo Kat {NUIEG OTO PNXAvNa.
Mnv kKoupeUeTe o andtoua rpavi e
kAion peyaAutepn and 20 %. H epyaoia
oe Tpavn eivat emikivduvn Kat 1o
pNxdavnua propei va avatparnei i va
YALOTPR|O€L. Ze Tpavr] EEKVATE Kal
ppevdpete NAvVTOTE KATA TO duvatdv
MaAakd, oTnv Katedépa dlatnpeite
CeUEn TOU KIVNTHPA UE ToV UELWTAPA
OTPOPWV Kal odnyeite apyd.

Mnv odnyeite noté eykdpaola oto
npavég, ald dvToTte e katelbuvon
POG Ta Ndvw 1) TPOG TA KATW.
AouleleTe pe TO PNXAvnua POvo e To
PWG ™G NHEPAG 1] HE ETAPKT] TEXVITTO
PWTIONO.

To pnxdavnua dev €xel eykpLOel yia
peTapopd poocwnwy. Mnv naipvete
padli cag ouvodnyo.

Mpiv amd OAeg TIg epyaacieq

oTOo unxavnua

Mpootatelete Tov eautd oag and

Tpaupatiopoug. Mty and 6Aeqg Tig

epyaoieq o’ autd To Pnxdvnua

— OBMjveTe ToV KIvNTIiPQq,

— Bydlete 1O KAELD,

— aopalilete TO PPEVO
akwnroroinong,

— TIEPIUEVETE, UEXPL VA aKLvnToTIomMB0UV
evteAwg OAa Ta Kvntd pépn,
0 KNMpag PEmMeL va €Xel KPUWOEL,

— TpaBdrte 10 proulokawdlo and To
proudf, oUtwg wote va pnv eivat
duvartr] n abéAnTn ekkivnon Tou
Klvntpea.

MeTd and Tnv epyaoia pe

TO pnxdvnua

EykataAeineTe 10 unxavnua pévov

TdTE, OTAV €XETE BETEL TOV KIVnTAPA

eKTOG Aettoupyiag, matrioel To PPEVO

aklnroroinong Kat apalpgoel To

KAELDL.

Alatd&eig ac@aleiag

Ta ouotrpara aogpaleiag xpnotedouv
yla MV ao@dAeld oag Kal pEneL va
Bplokovtal mdvrote og Katdotaon
Aettoupyiag.

Agev grutpEnetal va KAveTe kapia
aMayn ota cuoTtriata acpaieiag

oUTe va ayvoroeTe ) Aettoupyia Toug.

Ta ouomjuata acpaleiag sivat Ta
egng:

KAaméro €€68ou

Ewkéva 19

To khanéto e£6dou npoatatelel and
TPAUMATIONOUG amd To paxaipt Komnig
1} eEKOPeVOOVIZOEVA QVTIKE(UEVA.

To punxdavnua erutpénetal va
Aettoupyel uévo pe TornoBeTnEvo
kAarnéto eEddou.

ZdoTnpa acpdiiong

KaBiotd duvatr Tnv ekkivnon

TOU KwnTrpa pévov, étav

— 0 0dnydg kabioel oto k&Blopa
TOU PNYavruarog,

— TO TMeVTAA ppévou eival matmuévo
UEXPLTO TéPA 1) avTioToLXa TO PPEVO
akwnroroinong Bpioketal otn B€on
otdbueuong,

— 0 HoXAGG aMaynig kateluBuvong
odriynong 1 avtioToxa To MeEVIAA
odrjynong Bpioketat oto "N”,

— 0 MUnXaviopdg Korrg Bploketal ektdg
Aettoupyiag, dnA.: o dlakéring PTO
1} 0 poxAdg PTO Bpioketal ot B€on
"Off” (PTO = Power-Take-Off).

To ouotnua ac@dlong Bétel Tov

KIvnTrpa ektdg Aettoupyiag, HOAIG

0 XElPLOTNG eyKaTale(yel To KABlopa

Tou 0dnyou, Xxwplg va xpnotuorotinbel

TO PPEVO aKvnToroinong Kat va

arnevepyoronBel o PNXavioudg KOTNAG.

To cUotnua KAEWBWHATog acpaleiag

eunodifel oe punxavruata e €50do

oto Tiow PéPog To KoUpeua XwpIq

TOTIOBETNEVO TOV EKTPOTEQ/TO

oUoTtnua SUNOYNG XAONG (autdpatn

B€om ekTdg Aettoupyiag Tou Kivntipa”

TOU UNXaviopouU KoTmg).

Ze unxavnuara xwpig Aertoupyia OCR

A avtioTolxa e arevepyoronuévn

Aetroupyia OCR 10 guotnua

KAedwuatTog acpaleiag eurodicel

v odrjynon ue v éruobev e

EVEPYOTIONUEVO TOV UNXAVIOUS KOTIG

(autduatn B€omn extdqg Aettoupyiag Tou

KIVNTNPa 1 TOU UNxXaviopou KoTMG).

U autd mpotou odnynoeTe e TNV

oéruobev, oe punxavruara pe PTO,

B€teTe avAAoya e TO LOVTENO |UE TOV

dlakérn PTO 1} otov poxAS PTO tov

MNXavioud KoTmg ekTOG Aeltoupyiag.

ZAMaTa oTo unxavnua

270 unxavnua Ba Bpeite ddpopa
AUTOKOANANTA orjuata. AKOAOUBWS
divetal n €€Mynon g onuaciag Twv
onudtwv:

Mpoooxn! Mptv n B€on
oe Aettoupyia diapdote
1 0dnyieg xprjong!

Kpatdrte tpitoug pakpld
and v enkivouvn
nieploxn!

Kivduvog Tpaupatiopou
and mePLoTPEPOEVA
paxaipla i and
eploTpePOeEVa LEPN.

Mpwv ané epyaoieq otov
pnxaviopd korng Tpapdte
TO MIougokaAwdLo amd
To proud(! Kpatdre Ta
Sdytula Kat Ta édla oag
HakpLd and Tov unxaviopd
kormg! Mptv TN pUBLoN

1} ToV KaBaploud Tou
HNXxavnuatog 1 mptv Tov
é\eyxo B€teTe TO
MNXAVNHa EKTOQ
Aettoupyiag kat tpaBdre
TO urtoufokawdto and To
proud|.

Kivduvog Tpaupartiopou
and eKTvaoaOpevn XA0N
1 OKANPA avtikeipeva.

Aev grutpéneral va
Bpiokovtal dropua,
edkéTEPA TadLd 1y Lwa,
otV neploxn epyaciag.

H epyaocia oe andtoua
npavr] uropei va eivat
erkivouwn.

Mpoooxn! Kivduvog
EKPNENG.

O&U pnatapiag/Kivduvog
EYKAUUATWY.

Mpoeldoroinon yla kauth
ergpavelal

Mptwv and OAeg TIq
epyaoieg oto unxdavnua,
Tpapdte TO KAELD( KaL
TIPOOEXETE TIQ UTtOdE(EELQ
AUTWY TWV OdNYLWV
XElpLopoU.
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Odnyieg xelptopou

‘Otav aveBaivete
kal kateBaivete pnv
TIATHOETE TIOTE OTOV

MNXavioud Kormg.

Alatnpeite autd ta orjpara oto
HNXAvnua ndvtote o€ euavayvwoTtn
kardotaon.

ZApaTa o’ auTég TIG 0dnyieg
XEIPIOHOU

2’ autd TO £YXELPIdL0 XpNnoluorol-
ouvtal Ta akéAouba orjuara:

AN Kivduvog

Epiotdrat n npoooxr oag oe
KivdUvoug, ol oroiot oxeTifovTal Ue TNV
neplypa@aouevn epyaocia, kard tnv
oroia urdpxet kivduvog yia mpdowna.

Mpoooxr

Epiotdrat n npoooxr oag oe
KIvdUVOUG, ol oroiot oxeTifovTal |iE TNV
neptypa@douevn epyaocia, kard tnv
oroia Urropouv va nmpokAnBouUv UAIKEG
{nuigs.

H Ynodeign

Eruonpuaivel onuavtikég mnpogopieq
KAl OUUBOUAEG EQAPHOYNAG.

Evdei&eig mieupwyv

2e avapopEq oe BEaelg OTo
HNXAavnua(r. X. aplotepd, de€ld)
Eekvdpe ndvrote and To kdblopa
TOu 0dnyou KoTtddovTtag mpog Tnv
kateubuvon epyaociag Tou
MNXQvMaTOG.

Yrédeign anooupong
AmnooUpeTe Ta Katdholrna Tng

ouokeuaoiag, Ta maAld unxavipara
KTA. CUMPWVA LIE TIG TOTIKEG

PodLayPaPEG.
ZuvapuoAdynon

©£on Tng prarapiag
o€ Aeitoupyia

A Kivduvog

Kivduvog dnAntnpiaong kai
Tpauuarioyou amo Ta o&€a tn¢g
pmarapiag

®opdTe MPOOTATEUTIKA UaToyudAla Kat
MPooTareuTikd ydvtia. AmopeUyeTal
NV enaer Tou dEpUAToq LE Ta o&€a
¢ unarapiag. Av oéga unarapiag
KataAriEouv oTo mpdowrto 1j otra udria,
va &enAubBouv autd auéowe e KpUo
vepO kat ouuBoUAEUBElTE 1aTPO. Ze
MEPIMTWOoT ou Kararneite kard Ad6og
uypd unarapiag, rieite moAu vepd Kai
{NTrioTe QUECWG LATPIKT) CUUPBOUAT.

ANoONKeUETE TIG UMATAPIEG O UEPN
anpdotra yia ta nadtd. Mote un
YEpvete ™ unarapia, S0t uropel va
e&EABouv o&a.

Alvete Ta nepioowa vypd unarapiag
oTo KatdoTtnua, an’ érou ayopdoare
TO Unxdvnua rj oe enixeionon
anéoupong.

Mpoooxr

Kivduvog dnAntnpiaong, ékpn&ng kai
d1dppwong amo Ta o&€a kai Ta agpia
o&€wv NG umarapiag

KaBapilete auéows Ta Upn Tou
unxavriuarog, Ta orroia Exouv
rutolAiotel and o&U unarapiag. Ta oé€a
urarapiag dpouv dlappwTiKd.

Mnv kanvilete, kpatdre uakpld
avTikelueva rou kaive kat eivat moAu
Jeotd. doprifete TIG uarapieg Uovo
o€ kaAd agpt{duevoug, Eepoug
XWpoug. Mbavé BpaxukUkAwua kard
TNV EKTEAEOT) E0YAOIWY OTN UnaTapia.
Mnv toroBetelte epyaleia i uetaAAikd
avtikeiueva ndvw otn urarapia.

m Ynodeign
H uratapia Bpiloketal k&tw and
TO K@BLopa Tou odnyou.

2 mepinTwon mapadoong
umarapiag “mou 3¢ xpeidaleral
ouvtipnon/oppayiopévn”
prmartapiag (Tumog 1)

(Mnatapia xwpig Tdna)

H prnatapia eival yepiopévn pe o&u
pnatapiag kat oepaylopévn and To
epYyooTdoto. ANG ermtiong pia pnatapia
"Tou de XpeldleTal ouvtripnon” anartrel
kdrola ouvTtripnon, WoTe va

dlaopalifeTal oplopévn didpkela (wng.

m Alatnpeite v pnarapia kabapn).

m AropeUyete TNV kKAlon Tng
prnarapiag. Eniong ané uia
"oppaylopévn” urnatapia ekpéet
NAEKTPOAUTNG, dtav autr PBpebel oe
KEKALEVN BEaM.

= [pwv TNV npwt B€on oe Aettoupyia
poptioTe TNV pnatapia e cUoKeun
POpPTIONG (MEYLOTO peUa POPTIONG
12 Volt/6 Ampere) 1 €wg 2 WPEQ.
Metd ™ @dpTion BydATe MpwTa
TO QIG TNG CUCKEUNG POpTIONG and
v npifa, petd arnocuvdEoTte TNV
prarapia (BA. erniong Odnyieg
XEPLOWOU TNG CUOKEUNG PAPTIONG).

2e nepinTwon mapddoong ddeiag

pmarapiag (Tdmog 2)

(Mnatapia pe tana)

Ewkéva 2

m AQaip€0Te TNV TANA TWV OTOLXEWV
g urnartapiag.

m [epiCete kABe oTolLKElO APYd e uypd
prarapiag péxpt 1 cm kAatw and to
dvoryua m\riipwong.

m Aprjvete Tnv pnatapia emni 30 Aertd
XWPIG va TNV PETAKIVAOETE, OUTWG
WOoTe va Uropéaoel o HOAURdoG va
anopPOoPrioEL TA UYPd TNG
pratapiag.

EA€yxete tn 01d6un ToUu 0&€0g,

eVOEXOMEVWG TUUMANPWVETE 0EU

urarapiag.

m [lpwv TNV mpwyTn B6€0m o Aettoupyia

PopTioTE TNV Prnatapia e cuokeun

POpTIONG (MEYLOTO pelpa POPTIONG

12 Volt/6 Ampere) 2 £éwg 6 WPEG.

Metd Tn edpTion BydAte pwTa

TO QLG TNG OUOKEUNG PpOpTIONG and

Vv npila, petd anoouvdéoTte TNV

uratapia (BA. eniong Odnyieq

XEPLOPOU TNG CUCKEUNG POPTIONG).

TonoBeteite TOV Mrixn/TnV Tdna

aoPANONG TWV OTOoLXE(WV TNG

urarapiag.

m TonoBeteite TV pnarapia oto

MNXavnpa.

Apatpeite ™V TUPAY TAna g

eEaépwong g pnarapiag.

TormoBeTeite TOV EUKAUMTO CWATVa

eEaeplopou Kal Tov odnyeite pog Ta

KATw oTo unxdavnua. MNpooéEte va

Unv ival payKwpévog 1} TOaKIoPEVOG

o owArjvag! (Ewdva 2b)

m 2UVOEETE TIPWTA TO KOKKLVO (+) Kal
META To paupo (-) KaAwdlo.

m Meténetra yéuoua tng unatapiag
HSvov Ue arootayuévo vepd
(ENeyxog KABE 2 Prjveg).

m Alatnpeite Tnv pnarapia kabapn.

Mpoooxr

Tnpeite T oelpd TormoBsTnOoNG/
OUVapUOAGYNonG Kard tn ouvoeon§g
Kat aroouvdeon TG unarapiag.
TomoBétnon:

m >UVOEOTE TIPWTA TO KOKKIVO KAOAWDLO
(+/8eTIKOG TIONOG), HETA TO paUpo
KOAWDLO (—/apvnTikdg TTONOG).

Apaipeon:

m JUV3EOTE MPWTA TO MAUPO KAAWSLO
(-/apvnTikdg OA0G), ETA TO KOKKLVO
KOAWDLO (+/0eTIKAG TONOG).

ZuvapHoAdynon Tou TIHovIoU

Ewdéva 2¢

m ToroBetrioTe TV pavoéta (2)
(avaloya pe To HOVTENO) Kal TO
TiévL (1) otov avtioToxo d&ova.

m TomoBetrioTe and ndvw
podEAa () HE TNV KUPTA HePLA TNG
TPOG Ta AV Kal aoPaN(OTE TO
TIOVL he ™ Bida (4).

m TortoBetrioTe TO KameAdkL (5) Kat
TIEDTE TO TPOG TA PEOQ.
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ZuvapuoAdynon Tou
Kafioparog

Ewkdéva 2d

ATTOpaKPUVETE TNV acPpAleia
HETAPOPAG amod To KAATETO
€Eodou

Ewkdéva 17

AroplakpUveTe To EAACUA ACPAALONG
A Tov 3€TN (MAAOTIKG JEUATIKO)
kaAwdiou (avéhoya pe v
napalayri). To kKharnétro eE6dou
kAelvel autéuarta.

ZTolIxeia xeipiopou
Kal EVOEIEEWV

Mpoooxr

Znpieg oTo pnxdvnua

EdW reptypdgovral mpokaTtapKkTikd ol
AEITOUPYIEG TWV OTOIXEIWV XEIPIOUOU
Kat evdeiewv. Mnv ekteA€oete akdua
Kauia Aettoupyia!

Ewkdéva 1

MovTtéAo A — Mnxavipara

He udpooTaTiKn Kivhon

A Khewdapld avadpAieing

pe Aettoupyia OCR

Awakéring PTO

MevtdA kivnong mpog Ta eumnpog
MevtdA kivnong pe v éruodev
Mox\dg pUBuiong UYoug Kortig
2uyKpdtnon koutloU TtoTou
Mox\dg anacpdiiong LeTddoong
kivnong *

PdgL

Mox\ég pUbuiong kabiopatog
MevtdA ppévou

‘Evdel&n neplexouévou pelepBoudp
Mox\dg Choke

ALaKATTING YA TO PPEVO
akwnroroinong/AlakdrmTng
yia To Tempomat

ZkavddaAn ykagolu/MoxAdég Choke
PelepBoudp kauaipwv
2Uuv3UAOTIKY] EVOELEN

Tiudvi *

(* de paivera)

Movtélo B — Mnxavijpara pe Kivnon
Auto-Drive

A KAedapld avapAeing
pe Aertoupyia OCR

Mox\dG pUBuiong UYPoug Korg
2UyKpATnon kouTtloU TIoTou
Mox\dg pubuiong kabiopatog
MevtdA ppévou

"EvdelEn neplexopévou pelepBoudp
MoxAdg Choke
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ALlaKATTING YLa TO PPEVO
akwnromnoinong/Alakorng
yla to Tempomat

ZkavddAn ykadou/MoxAég Choke
PelepBoudp kauoiuwy
2uvduaoTIKY] EvOELEN

Tidve *

MoxAég PTO

MoxAdg kateuBuvong odriynong
MevtdA odrjynong

(* ¢ paiverar)

KAe1dapid avapAeing

pe Aerroupyia OCR (A)

(avdiloya pe 10 HOVTEAO)
Ekéva 3

AuTh n KA aptd avApAeEng eival
epodlaouévn pe pa Aetrtoupyia OCR
(= KoUpepa eAeyxodpevo and Tov
XPNoTN oTNv 0drjynon e v Orodev).
Ekkivnon/Aertoupyia: MNupiote To KAELSI
npog Ta 3eEld ©), éwg GTou MApEL
MIPOG 0 KIVNTAPAG, KATOMLY aprioTe TO
eh\elBepo. To kAeldl Bpioketal oTo
@/ &9 (kavovikr BEom) Kal
EMITPEMELTO KOUPEUA OTNY KATeUBuvoN
TIPOG TA EUMPOG.

©€on OCR:

luploTe To KAEId( IPOG Ta aplotepd
and v kavovikr) B€on atn B€on
Koup£uaTog e v éruodev @I/

L & ey % KQL TIATAOTE TOV SlAKATTTN (1).
H evdelktiki Auxvia (2) avdpel kat
delxvel aTov xpr|otn, 6Tl To UNXAvnua
emTPENEL UOVo KoUpeUa OTnV 0dr)ynon
e Tnv omaBev kat otnv 0drjynon npog
Ta eunpdq.

2Broo: MNupilete To KAEWD( TIPOG

T aploTepd oTo (/0.

H Ynodeign

Xpnoworoteite ) Aettoupyia OCR
pévov, étav eivat anoAdTwg
anapaitnto kat dlaPopeTIkA SoUAeUETE
oTtnv kavovikr) 8€on. H Aettoupyia OCR
arevepyormoleital autopata, HOAG
yupLloTe( To KAEWS( 0TV Kavovikr Béon
A 0 KvnTApag Tebel ektdg Aettoupyiag
(8€om otom 1} oA oo KivnTAiPa and
T0 oUOTNUA KAEWDWUATOG aoPaieiaqg).

Aiakéntng PTO (B)
(avaloya pe 1o HOVTENO)
Ewkéva 6a

Me tov diakdrn PTO tibetal péow puag
NAeKTpOUayVNTIKAG (eUENG O
pNxavioudg Korrg o Kal eKTdg
Aetroupyiag.

©€on Tou pnxaviopou Kormg oe
Aettoupyia: TpaBdre Tov dlakadrn.
©€on Tou pnxaviopou KoTG eKTOq
Aettoupyiag: MEcete Tov dlakdrn.

W IVOHTUVO=Z

YniédeEn:

2e autopatn B€on ektdg Aettoupyiag
MEOW TOU OUOTANATOG ACPANONG
(. odynon e tnv orobev pe
EVEPYOTTONUEVOV TOV UNXAVIOUO
KOTING) MPETEL TIPWTA VA TIETETE KAL
HeTd va Tpapri€ete Tov SLakOTTn, WoTe
va anevepyorondel n acpdAion g
GevENg.

MevrdA 0dQynong mpog

Ta gpmnpdg (C)

(Mnxavijpata pe udPOOTATIKN
Kivnon)

Ewkdéva 1

To mevtdA pubpidel Tnv Taxutnta
odrjynong otnv kateubuvon 1pog

Ta eunpdq.

MevrdA kivhong pe Tnv
émo6ev (D)

(Mnxavrjpara pe udPOOoTaTIKN
Kivnon)

Ewéva 1

To mevtdA puBuicel Tnv TaxutnTa

od1ynong otnv kateubuvon kivnong
Je TV oruobev.

i Ynédei&n yia To mevrdA kivnong
TPOG Ta EPMPOG/KIivNong He TRV
omobev

lNa va orauamoete (otdon) Kal o€

aM\ayn kateuBuvong kivnong aprote

TO avtioToLxo TeVIAA eAeUbepo.

MoxAdg pUBpuiong uYouq
kottrg (E)

Ewkdéva 1

MEyloto UPog KOG — UNYXAVIoUOG
koTmG endvw = MoxAdég oto "H”
EAdxioto UYog KOG — UNXAVIOPOG
korng kK&tw = MoxAdg oto "L”

Zuykpdartnon kouTtioU mrotou (F)
Ekdéva 1

Anac@dlion peTddoong

Kivnong (G)

(Mnxavuarta pe udpoOoTaTIKA

Kivnon)

Eikdva 11

Ma v wWenom g CUCKEUNG e

QTEVEQYOTIOINUEVO TOV KIVNTAPA.

Avdhoya pe TO HovTENO:

m Tpapri&te Tov HOXAS TIpOG Ta €EW
Kal TIETTE TOV P0G TA KATW
(Edéva 11a). MNa v odrjynon
wOnoTe TOV HoXAS TIPog Ta TTAvW
Kat MEOTE TOV MPOG TA PETA.
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EMNNnvika

Odnyieg xelptopou

n

m Tpapri&te Tov HOXAS TIPOG Ta €EW
Kal TIECTE TOV MPOG TA TTAVW
(Eéva 11b). Na v odrjynon
wOnoTe Tov HoYAS TIPog Ta KATW
KAl TUECTE TOV P0G TA UETA.

O poxA\dg Bploketal oto oricbio

TOIXWMA TOU PNXavraTog.

Pagi (H) (avaloya pe Tnv
napaAiayn)

Ekéva 1

Pubpigépevo kabiopa (1)
(mpoaipeTiKA)

Ewéva 14

Tpapdte Tov poxAS Kat pubpilete
To KdBlopua.

MNevtdA gpévou (J)

Eikéva 1

To mevtdh @pévou propel va Xpnoluo-
nionOel yia To ypriyopo ¢ppevdploua,
ylatnyv evepyoroinon/arnevepyoroinon
TOU PPEVOU aKLVNTOToNoNG 1 yla
B8€om Tou Tempomat ektdg
Aettoupyiag.

‘EvdeiEn mepieXopévou
pegeppoudp (K)

Ewéva 8

Aeixvel oTo napdbupo
napakoAouBbnong T otddun
APWONG Tou doxelou kauaipwv.

dpévo akivnTonoinong/
Tempomat (M)

Ewéva 10

O 3LakéITING auTtdg €xel dIMAn
Aettoupyia:

Narmua Tou ppévou @@
akivnromnoinong:

Matriote To MEVTAA PPEVOU PEXPL TO
Tépua kal matrioTe To dlakdrTm).
AUOLLO TOU PPEVOU AKLVNTOTIONoNG:
Matriote To TIEVTAN pPEVOU UEXPL TO
Tépua, 0 BLaKATTING eAeUBEPWVETAL.
©éon tou Tempomat @i oe Aettoup-
yia:

Katd tnv odrjynon namjote tov
dlakérn.

H taxutnta odrynong npog ta eunpdg
Ttou elval eTIAEYUEVN AQUTY TN OTIYUN
(Suwg OxL N peylotn TaxutnTa)
dlatnpeital. Mrnopeite va ndpete 10
néd1 oag and to nevrdi odrjynong.
2& mep(mTwon nou natneel To mevtdA
0d1ynong 1 To TevIAA Tou gppEvou
TiBeTal To Tempomat autduata ektdg
Aettoupyiag.

Choke (L/N)

(avdloya pe TRV mapaAliayn)
Ekéva 5

Na v ekkivnon pe Kkpuo Kivntrpa,
Tpapdte 1o Choke (elkdva 5a) iy
PEPVETE TN OKAVOAAN YKadlou ot B€on
[\ (Ewdva 5b).

ZkavddaAn ykaliou (N)

Ewkéva 4

PU6uon tou aptBuol otpopwv
TOU KivnThpa Xxwpig diapabuioelg
Cpriyopn mepLotpogn Kivnpa =
Apyr TEPLOTPOP KivnTipa = £,

PelepBoudp kauoipwv (0)

Ewdva 1

ZuvduaoTikn évdeign (P)
(mpoaipeTIKA)

Ewkéva 7

H ouvduaoTikn] évdel€n uropel
avdhoya e To JovtéNo va anoteAeital
and ta akéAouba oroixeia:

Mieon Aadwou (1):

Av n evdelkTIkA Auxvia avdyel, evéow
elval avappévog o Kvntipag, B€tete
TOV KIVNTNPA apEowS eKTOG
Aettoupyiag Kal EAEYXETE TN OTAOUN
Tou Aadiou. ArteuBuvBeite
evOEXOUEVWG OE TUVEPYELD.

dpévo (2): H evdeiktikn Auxvia avdpel,
av Katd Tnv ekkivnon Tou Kivntripa dev
elval matnuévo To TevtdA ppévou

1 avtioTolxa dev eival aoPAACEVO
TO PPEVO aKIVNTOTOINONG.
Mnxavioudg kormg (PTO) (3):

H evdelkTikr) Auxvia avdBel, av katd
TNV ekkivnon Tou Kwntrpa dev eival
ATEVEPYOTIOINUEVOG O UNYXAVIOMOG
korm|q (PTO).

"EvdelEn popTiong unatapiaq (4): Av pe
QVAUUEVO TOV KIVNTHPa elvat avapévn
N ev3EIKTIKA Auxvia, TOTE n unarapia de
popTileTal enapkwg. AreubuvBeite
evOEXOUEVWG OE TUVEPYELD.

Metpntriq wpwv Aettoupyiag (5):
As[)ﬁva TIG WPEG AelToupylag oe WPEQ
Kat /40 TNG wpag oto Tedio evdeiEewv.
AurtepdueTpo (6): Aeixvel To pelpa
POPTIONG TOU duvapd POg TNV
pratapia.

m MpoalpeTIKEG AEITOUPYIEG:

— Katd v évap&n g avapAegng Tou
Kivnmhea deixvetal yia Afyo n tdon
NG unatapiag Kal HETA petapaivel
otnv €vOelEn Twv wpwv Aettoupyiag.
‘Qpeg Aertoupyiag petplolvtal
TAvTa, eKTOG KL av TO KAEWDI(
avagpAeEng Bpioketat oto "Stop” 1)
eivat tpapnyuévo.

— Avd 50 wpeg Aettoupyiag (avdioya
He Tnv mapaAiayr)) eppavidetal otnv
0006vn pia évdelEn alaynig Aadiou
"CHG/OIL” yia to xpoviké dldotnua
5 Aemtdv. To prvupa autd
eppavifetal Tiq endpeveq 2 WPEQ
Aettoupyiag. Zuxvétnta alayng
Aadiou, BA. Eyxelpidilo Kivntrpa.

Tipéwi (Q)

Ewkdva 1

MoxAdg PTO (R)

Ekéva 6b

Me tov poxAS PTO tiBetat o
MNXaVIoUOG KOTIAG MNXAVIKA O€ Kal
eKTAG Aeltoupyiag.

©£0m Tou Pnxaviopou Korng eKTég
Aerroupyiag 0/ 5 = TpapriEte Tov
HoxAS Tpog Ta riow, YEXPL TO TéPUA.
OETETE TOV UNXAVIOUO KOTMNG 08
Aerroupyia | /&%, = Miélete Tov HoxAd
apyd npog ta eunpdg, LEXPL TO TEPUA.

MoxAdg kateubuvong
odriynong (S)

(Mnxavipara pe kivnon
Auto-Drive)

Ekéva 9

O puBpioelg erutpéneTal va yivovrat
MAVO OE aKVNTOTIOINUEVO TPAKTEP.

Ma Tov okomd autd NMATACTE TO MEVIAA
PPEVOU PEXPLTO TEPHA KAL KPATNOTE TO
nartnuévo.

KatelBuvon 1pog Ta eunpdg =
Mox\6g oto "F/ i~

Pehavti = MoxAég oto "N”
KatelBuvon npog ta niow (érmobev) =
MoxA6g oto "R/dh”

MNevrdA 0diynong (T)
(Mnxavrjpara pe kivnon
Auto-Drive)

Ewkdéva 1

PuBpitete pe to mevtdA odrynong

v taxutra Xwpiq daBabuioelq:

— PuBpiote Tov HoYAS aA\ayrg
kateuBuvong odrjynong ot 8€on "F”
(Mpog Ta eurpde) (F) 1 "R” (Mpog Ta
n[cw)(.'!.).

— MNatdrte To MevtdA 0drjynong npog ta
eunpog, 600 MePLOTOTEPO TIPOG TA
eunpog, 1600 ypnyopdtepa.

dwg (MpoaIpeTIKA)

O npoPoAeiq eivat avappuévol, evoow
0 KvnTrpag Bpioketal oe Aettoupyia.
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0dnyieg xelplopoU

ENMNvikd

Xeipiopog

MpooéEte eniong Tig unodeiEelg aTo
eyxelpidlo Aertoupyiag Tou kivnrpal

VAN Kivduvog

Kivduvog Tpauuariouou

lpdowra, naidid kat {Wa dev
eruTpEneTal va Bpiokovral mote kovrd
oTo unxdvnua kard To koupeua, STt
urtopel va toauuatiorouv anod
EKTIVAOOOUEVEG METPEG 1} Tapduola
avtikeiueva.

e Kauia nepimrwon dev EMTPENETAL
va xelpiovral naidid to unxdvnua.

Na giote 1dlaitepa npooekTikoi katd To
KoUpegua otnv odriynon Le tnv ormobev
(unxavrjuata e dtaxkdrrm OCR).

Aev emTpgnetal va Bpiokovral
nodowrna ornv neploxr Epyaociag

TOU Unxavriuarog.

Mnv adeidlete mote To ouoTnua
OUAAOYNG XAONG, EVOOW O UNXaviouog
Korn¢ Bpioketatl o€ AstToupyia.

Katd to ddeiaoua Tou ouoTriuaTog
OUMOYIG XAONG urropel va
TOAUUQTIOTEITE £0€IG 17 dAAoL artd
EKTIVAOTOUEVO KOUUEVO UAIKO.

Katd to koUpeua o€ androua rnoavrj
urtopel To unxdvnua va avarparel ki
goei¢ va tpauuarioteite. Mnv odnyeite
TO Unxdvnua rMote eykdpoia oro
noaveeg, aAAd udévo ue kareubuvon
MEo¢ Ta ndvw Kat mpog 1a KATw.
KoupeuUete e TO unxdvnua xAon uovo
o€ npavrj Ue kKAion o moAu 20 %. Mn
oTpiBete TO UNXAVNUQ OTO MEAVEG.
Katd to koUpeua BPeYUEVNG XAONG TO
unxdvnua evogxetal ASyw UEIWUEVNG
nMEdoPUONG 0To £0aPOog va YAIOTPHOEL
Kl €0€l¢ va néoete. KoupeUeTe TN YASn
uoévov, drav autr eival oTeyvr.

H urntepBoAikr Taxutnta eivat duvardv
va auérjoel Tov Kivduvo atuxnuarog.
Ortav koupeUeTe XAON O OPIAKES
TTEPLOXEG, OTWG TT. X. KOVTd O€ arnoToua
npavrj 1j kdtw and devrpa, oe BduUvoug
Kal PPAKTEG, KOATATE EMAPKT
aréoraon.

lMpoogxete 1dlaitepa, oTav KOUPEUETE
™ YASn odnywvrag to unxavnua e
TNV Orobev.

EAEyETe TO £dapog OTO 0rT0i0 MPOKEL-
Tal va xpnouuoroinBel To unxdvnua kat
apalpeoTe 0Aa Ta avrikelueva, Ta
oroia 6a urropodoav va eurmAaxkouv Kat

va exTivaxbouv rmpog kABe kateubuvon.

e nepirwon nou kdrolo EEvo owua
(r.X. METPQ) XTUMOEL OTOV UNXAavIouUo
Kortrig rj av To unxdvnua apxloet va
kpaddletat aouvribiora: 2privete
auéowg Tov Kivntripa. E&etdlete To
unxdvnua, unnws gxet urtootel {NUIEG
Kal oTnv nepimrwon autrj areubuveote
o€ e&EIBIKEULIEVO OUVEPYEID.

2& Openavoeldr] KOUPEUTIKA unv
OTEKEOTE MOTE UMPOOTd arnd 1a
avoiyuara e§E650u xAong.

Mn Bdlete nmoté Ta xépta rj Ta nédia
0ag ugoa 1 KATw arno nepLoTPEPOEVA
HEPN.

2Brivete Tov KivnTrpa Kat ToaBdre TO
KA&I3[ ard Tov avapAeKTripa Kat To
urroudokaiwdio and to urmoudi mptv
and EsunAokdpioua rj EefolAwua oto
KavdAt eEédou.

Kivduvog aopuéiag amd povo&eidio
TOU dvépaka

AQRVeTE TOV KIVNTIPA ECWTEPIKIG
Kauvong avauugvo uévo oro uraibpo.
‘Expné&n kai kivduvog nupkaidg.

Ot atuoi Twv kauoiuwv/tng Bevdivng
elval ekpnkTikol kat Ta kavowua eivat
avapAg&iua oe oAU ueydro Babud.
leuiCete 10 pelepPoudp e kauolua,
MooToU BE0ETE TOV KIVNTIpA O€
Aettoupyia. Kpatrdrte to pelepPBoudp
KAELOTO, evOow O Kivntripag eivat
avaupevog 1 akoua Jeotog.
ZuunAnpdvete oto pelepPBoudp
Kauoua udvov, drav eivat oBnougvos
Kal kpUog o Kivntrpag. AropeUlyete
NV avoixtri ASya Kal Tov OXNUATIOO
omverpwv. Mnv kanvilete. Meuilete O
pelepPBoudp ue kadoua Uovo otnv
unaibpo.

2 MEPITTTWOoN Mmou EXOUV UMEPXEIAIOE!
Ta Kauoua, unv avayete Tov Kivntripa.
AMOLIAKPUVETE TO Unxdvnua ano tnv
AEpwWUEVN eMipdvela Kal TIEQIUEVETE
uExpL va eEatiotouv Ta kadoiua.

la va anopuyete ToV Kivduvo
TUPKQAIAG, MPOTEXETE va unv Epxovrai
Ta akéAouba UEpn Tou UnxaviuaTog
o€ gnagn Ue XAon r Addl rou eKpEEL:
Kivntipag, e&dtuion, urarapia,
pedepPBoudp kKauaoilwy.

VAN Kivduvog

Kivduvog Tpauuariopyou amd
XaAaopuévo unxdvnua.
Xpnowuoroteite To unxdvnua povov,
orav autd Bpioketal o dplotn
kardoraon,.

IMptv and kdBe Aettoupyla kAvete
OrTIKO EAgyX0. EAEyxeTe 1dlaitepa av
TQ ouoTruara aopaieiag, Ta epyaieia
KOTrG e TN OUYKEdTNOoM, Ta OTOoIXElQ
XELOLOUOU Kal ol KOXALOOUVOEDEIG
gxouv urtootel {NIEG Kat av Bpiokovtal
otrabepd otn 6€om Toug.
AvtikaBlotdre Ta eAaTTwUatikd UEEN
oty Tn B€om Tou UnxavriuaTog oe
Aetroupyia.

m Aldpkeieg Aeiroupyiag

Tnpeite Toug £BVIKOUG/dNUOTIKOUG
KavoviopoUg wpwv Aettoupyiag

(av xpeldleTal, pwToTE OXETIKA TNV
apuédla urmpeaoia).

Mpiv and ka6e AsiToupyia

ENéyxete:

m OAeg TIG IPOOTATEUTIKEG JLATAEELG,

m TN 0Tdoun Aadlou Tou Kvntrpa
(BA. eyxelpidio Aertoupyiag
Kwvntmpea),

m TNV MANPWoN Tou pelepPBoudp,

m TNV TEON TWV ENACTIKWY,

m TMAEUPLKEG emevdUOELG,
TPOCAPTOUHEVA UNXAVIaTA,
nieploxr) Piktpou aépa yia punoug
Kal katdhotra XAOng.

Fémopa Tou pelepfoudp pe
kauoipa kal €AeyXog TnG oTddung
TOU Aadiou

m Ynédeign

O kwntrpag eivat dn and to

€PYOOTACLO TMANPNG HE AAdL —

napakaleioBe evdexoUEVWG va

OuMNAnpwoete A4dL.

m [epiCeTe TO pelepPBoudp e
AUOAUBDN Beviivn.

m [epiete TO pelepBoudp TO TIOAU
péXPL 2 cm KATW and TNV KATw Aken
TOU OToM{oU TIAHPWONG.

m Acpalilete To pelepPBoudp.

m EAEyxete T otddun tou Aadiou.
AuTtr pénel va BplokeTatl HeETAgU Twv
onuadwv "Full/Max.” kat "Add/Min.”
(BAEme emiong oto epxelpidlo
Aettoupyiag Tou KivnTrpa).

‘EAeyX0g TNG mMieong EAACTIKWV

H Ynédeign
Ma Adyouq napaywyng 1 mieon Twv
eNAOTIKWY Uropel va ival uPnidtepn
art’ 6t xpelddetal.
m 'EAeyX0G NG Tieong eEAACTIKWY

Av xpeldletal dlopbwvete

(B\. Kepdhato "Zuvtipnon’):

— eumnpdg: 0,9 bar

- niow: 0,7 bar

Pubpioeig mpiv TRV 0d1ynon

m AQrjveTe TO UnxAvnua enavw oe
oTabePd, emninedo £€dapog Kat
aoPaACeTE TO PPEVO
akwnroroinong.

m Exteleite TIq epyaoieq ue ofnotd tov
KIvNTAPa.

m Tpafri&te 10 KAELD.

2e ONeg TIQ epyaaieg ota Kivouueva

pEPN:

m Avoi&te TO KaMO TOU KIVNTAPA Kal
BydAte etumA€ov T0 UMou{oKaAwdLo
and 1o uroudl.

PU6uion Tou kKabioparog

TOU 0dnyou

Ewéva 14

m KaBiote oto kdBioua tou odnyou.

m ®€pte TO KABLIOUA oTNV €MBUUNTH
0€om.
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EMNNnvika

Odnyieg xelptopou

PUBuion Twv TpOXWV

TOU PHNXAvVIOHOU KOTING

Ewéva 18

Ot Tpoxol Tou unxaviopou Kormg
npénel va Bpiokovral oTnv XapunAotepn
B€0m ToU unxaviopou Komrg AvToTe
TOuAdxLoToV 6-12 mm mdvw and to
€dapog. OL Tpoxoi Tou unxaviopou
Kot dev €XOUV KATAOKEUAOTE yla va
PEPOUV TO POPTIO TOU UN)XavIoUoU
kornG. Evdeyx. Touq petatormilete
opodpoPPa.

Ekkivnon Tou KivnTRpa

m KaBiote To kdbiloua tou odnyou.

m Arevepyoroinon Tou pUnxaviopou
KOTNG: Antevepyorojote Tov PTO
KAl PEPTE TOV UNYXAVIOUS KOTING P0G
TA MAVW.

m [Natrote 10 MeVIAA ppEvou PEXPL TO
TEPMA Kal KpatroTe To 1§ aopalioTte
TO QPEVO akvntoroinong.

m ®€pTe TOoV HOXAS KaTelBuvong
0311ynong/HoxAs odrynong oto "N”.

m Ynodeign

Ta unxavriuaTa e udpoaoTartikr kivnon

elvat o B8€on "N”, étav dev natnBei to

TIeVTAA 0d1ynong.

m Pubuiote Tnv okavddhn ykadlou
oTo

= ‘Otav o kKivnmMpag eival kpuog, Tpap-
n&te To Choke 1| avtioToxa pubuicte
™V okavddAn ykadiol oto [\].

m [upioTe To KAEIS{ avdpAeEng oto O,
MEXPL va avAyel o KivnTMeag
(mpoomdBela ekkivnong To oAU
5 deutepOAertTa, MPLV TNV EMOMEVN
TIPOOTIABELA TIEPIEVETE
10 deutepdienTa).

MO dpel urpog o Kvntrieag,
yupioTe To KAewd{ otn Bgon @)/I/
oy

m ®€pte 10 Choke apyd niow.

m O€pTe TNV oKaAvOAAN YKallou
oe peoaia 6gon.

ZTapdTnpa Tou Kivntipa

m PuBuiote Tnv okavddhn ykadlou ot
p€on Beaon.

m APrjoTe ToV KvnTripea va SoUAEPEL
eni mep. 20 deutepdAerTa.

m OEPTe TO KAEIS{ QVAPAEENG OTO (/0.

m TpaPri&te 10 KAELDI.

m [lpotoU eykataAeiPete TO
pNXAavnua, acpaiioTte To PPEVO
akwnroroinong.

031ynon Tou UnNXavipaTog

A Kivéuvog

H antéroun ekkivnon, to Eapviké
oraudrnua kai n odrynon Ue moAu
UeydAn Taxutnta avédvet Tov kivduvo
aruxriuarog kat uropel va odnyrioel
o€ {NUIEG 0T OUOKEUT.

Mn puBuilete T0 KdBIOUA TOU 0dNYOU
MoTE Katd tnv odriynon.

i Ynodeign

Mpoagéxete 1dlaitepa kaTd Tnv odrynon

pe v oruoBev. Mnv aA\dlete ote Tnv

kateuBbuvon odrjynong, xwpig va

AKLVNTOTIOIOETE TIPONYOUEVWG

TO unxdvnpua.

B ZEKIVIOTE TOV KIvNTrpa Onwg
avagEgpeTal mapandave.

m ®EpTe TOV HOXAS ANNaYiG
kateuBbuvong odrynong (uévo oe
kivnon Auto-Drive) otnv avtioTtoixn
B€on.

= AUOTE TO PpPEVO akvntornoinong:
Matote To MeVTAN ppEévou PéXPL
TO TEPMA Kal aprioTe TO EAeUBEPO.

m [latiote apyd 10 TEVIAA 0dr|ynong,
MéxpPL va eruteuxBel n erubuunm)
Tayxutnta.

ZTapdTNHa TOU HNXAviHaTog

m EAeubBepwote TO evtdA odriynong.

m [latrioTe TO MeVTAN PpEvou PEXPL va
akvnrorondel To unxavnua.

Koupepa

H Ynédeign

— v kavovikrj Aettoupyia @/I/
& 9 (BA. XELPIOPEC KAEISAPLAS
avdpAeEng): Mptv ™V kivnon pe Tnv
OruoBev BETETE TOV UNXAVIOUO KOTIAG
€KTOG AetToupyiag Kat Tov PEPVETE
TPOG TA TAVW.

— Zmv Aeltoupyia KOUPEUATOG UE TNV

KAedapldg avapAegng): Aivete
Wlaitepn mpoooxr Katd To koupeua
He Tnv OroBev Kal TO evepyoToLeiTe
povov, dtav autd eival onmwaodnmnoTe
anapaitnro.

— Mnv aM\d&leTe TV KatelBuvaon
odrjynong, étav 1o pnxdavnua Kuhdet
1A Kwveitat.

MnxavipaTa e udPOoOoTaTIKN

Kivnon

m ZEKIVIOTE TOV KvnTripa Onwg
avagépeTal mapandave.

m ®€pTe TN okavdAAn ykadlou oto @ ,
yla va dlaopalioeTe EMAPKN
anédoon.

m O€TETE TOV UNXAVIOUS KOTAG OE
Aettoupyia.

m KateBdote Tov unxavioud Kommg.

m AUOTE TO PPEVO aKlvnTomnoinong:
Matote To TMIEVTAN PpPEVOoU PEXPL
TO TEPMA Kal aPprioTe TO EAeUBEPO.

= Me 1o mevtdA odrjynong npog ta
eunpdg emAEETE TNV Kateubuvon
0d1ynong npog ta eunpog kat v
Tayxutnta (ue apyod natnua).

To pnxdavnua Kivetrat.

Mnxavrjuara pe kivnon Auto-

Drive

m SEKIVI|OTE TOV KIvnTripa Onweg
avapépeTal mapandvw.

m ®€pte T okavddAn ykadlou oto <@ ,
yla va SLacpaAioeTe EMAPKT
arédoon.

m OETETE TOV PNXAVIOUS KOTAG O€
Aettoupyia.

m KatePdote Tov Pnxavioud Komng.

m PubBuiote Tov poxAé aMayrig
kateuBbuvong odrynong oto
"F”/npog ta eunpdg.

m AUOTE TO PPEVO AKIVNTOMOINoNG:
Matriote To TIEVTAN PPEVOU PEXPL
TO TEPUA Kal aPrjoTe TO eAeUBEPO.

m En\éEte e To evtdA odrynong
NV KateuBuvon odrjynong npog ta
eunpdg Kat Tnv TaxuTa (MaTtwvtag
To apyd). To unxdvnua Kivetrat.

Fevika

Katd tn pubuion tou UYoug KOG
kalL g Taxutntag odrjynong, dev
ETUTPEMETAL VA UTIEPPOPTWOE( TO
HNXavnua.

AvdAoya He To Urjkog, To €(dog Kkat Tnv
uypaoia tng xAdng, eival anapaitntn
N TPOCAPUOYT) TOU UPouqg KOTNG Kal
NG Taxutntag odnynong, outwsg WoTe
va propel va ouMexBel To Kopuévo
UAIKO Xwpig mpdBAnua e To ouotnua
OUN\OYTG XAONG.

>e MePUTTWOELG UMAOKAPIONATOG
pewoTe Tnv TaxUtnTa 0dnynong Kat
pubuiote peyaAUtepo UYPog KOTMG.

I3aviko koUpepa TNG emMPAveIag

TOU YKaZov

Koupéyte Tig mpwteg dUo Awpideq

€101, WOTE N KOUMEVN XAON va TEPTEL

ota NMAdyla oTo KEVTPO.

m Mnv agrivete tn XAdn ToT€ va
Heyalwael TIoAU.

m Mnv KoupeUeTe TN XAON MoTE TOAU
KOVTY).

m Odnyeite oe eubeieq Awpideq.

m Mnv KoupeUeTe pe TIOAU peydAn
Taxumrta wlaitepa, otav €xel
gykaraotabel oto punxavnua Kit
KUNopatog i cuotnua
TIEPLOUANOYTG XAONG.

Fopiopa i} "KUAIopa” xAéng
Me Ta avdloya eEaptruata uropeite
va xpnotuornomoete Ta dldpopa
Mnxavripata eniong yia To yuplopa

A "KUALOUA” TNG XAONG. ZXETIKA [ TA
eEaptipara aneubuvbeite oTo eBIKO
Katdotnua, ar’ érou ayopdodate To
MNXavnua.
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©€0on Tou PNXavipaTog €KTOG

AeiToupyiag

® 3TQUATNUA TOU UNYXAvAPATOG:
AprioTte TO TIeEVTAA 0d1)ynong
e\elBePO Kal TIATOTE TO TEVTAA
PpEVoU, UEXPL VA OTAUATHOEL TO
HNXavnua.

m PuBuiote Tov HoxAS ykadou atn
peoaia 6€on.

m ATEVEQYOTIOINOTE TOV UNXAVIOUS
KOTIAG.

m AveBdoTe TOV UNXavIouO KOTIAG.

= OEpTe TO KAED! avAPAEENG eTd and
20 SeutePOAETTa OTO " ()/0”.

m [potou eykataAeipeTe TO
MNXAvNua, ac@alioTe To PPEVO
aknroroinong.

m Tpapri&te 1o KAELDI.

‘Q6non Tou pNXavipaTog
pe udpooTaTIKA Kivnon
Ewkdéva 11
Q0Beite TO pPN)AvNua pévo e avappévo
TOV KvnTrpa.
m AUoTe TO PppPEVO akvnrtoroinong.
m Antacpaliote N petddoon kivnong
(avdhoya e To HOVTENO):
— Tpapri&te Tov HOXAS Tipog Ta EEW
KalL TIECTE TOV TIPOG TA KATW
(Eikéva 11a).

I
— Tpapri&te Tov HOXAS TipOG TA EEW
Kal TECTE TOV TIPOG TA MAVW
(Eidva 11b).
Mptv TV ekkivnom Tou KvntApa pEpTe
TOoV HOXAS anaopAAong HelwTApa
OTPOPWY THOW TNV apxikn 6€omn.

2ZUpBOUAEG YIa TRV
TEPITIOINON TNG XAONG

Koupepa

H xAdén arnoteleltal and didgpopa eidn
XOPTaPLWV. AV TNV KOUPEUETE CUXVA,
TdTE guvoelTal MTEPLOOATEPO N
AvArtTuEn XoPTapLWV HE LoXUPO
plCwua, Ta omoia oxnuartiCouv uia
OKANpP" KpouoTa e To £3agog. Av Tnv
koupeUete ondvia, T0te avartlo
oovtal KaAUTepa XopTdpla pe Ynhr
Kahapid kat dA\Aa aypléxopta

(T.X- TPLPUANL, aoTPOAOUAOUDO ...).

To kavoviké UYog Tng xAdNng kupaivetat
MeTa&U 4 kal 5 cm mepinou. To UYoq
NG XAONG mou kéBeTAl KATA TO
KoUpea Ba MPETEL va avTIOTOLXE( TIEP.
oto '/ Tou GuvoAikoU Uoug, SnA. 7-8
n XAén UYoug 7-8 cm KoupeUeTal o€
KQVOVIKS UPog. Mnv KoUupeUETE TN XA
kdtw amnd UYog 4 cm, dLéTL oe tepiodo
Enpaociag kataotpEpetal n kpolota e
10 piCwpa. Koupeuete n xAdn, n onoia
€xel avarttuxBel kat YnAwoet oAU

(. X. META TIG DlAKOTEG), OTASIAKA
MEXPL TO Kavovikd Uyog.

Fopioya f§ KOAIopa TNG XA6ng

He eEapTApara (TPoalpeTIKA)

Katd to koUpepa n xAon képetal

o€ JKPA Koppdtia (rep. 1 cm) kat

napapével endvw oto €3a¢og.

‘ETol mapapévouv atn XAOn oAAd

BpenTtikd ouotatikd. MNpénel va

TPOOEEeTE TIG UTIODEIEELG:

m Mnv KoupeUeTte Bpeyuévn XAON.

m Mnv KoupeUeTte eploagdTePo and
2 cm 10 oAU TOU GUVOAIKOU UAKOUG
™G XAONG.

m Odnyeite apyd.

m XPnOWOTIoLE(TE TOV UEYIOTO apLBud
OTPOPWV KIVNTAPA.

m KaBapilete TAKTIKA TNV TIEQLOXT)
KOUPEUATOG YAONG.

m YnodeiEn

ZuvappoAoyroTe Ta eEapTruaTa
Yupiopatog v} kuAiopatog avdloya
pe tnv mapalayry. Mapadeiypara
ouvapuoAdéynong otnv Eikéva 21.

MeTagopd

lMa ™ péraBaon oe dAAov XWpo
epyaoiag KaAUTTTETE E TO
XOPTOKOTTTIKO TPAKTEP UOVO UKPEG
anootdoelg. MNa peyalutepeg
anoaoTtdoelg XpnOollomnoleite
METAPOPIKS dXNnua.

YriédelEn: To unxdvnua dev €xelL ddela
KukAogpopiag olppwva pe Tov Kwdika
03kng KukAhogopiag.

Mikpég amooTdoeiq

A Kivéuvog

2TOV MEPLOTPEPOUEVO UNXAVIoUO

KOrriG urmopouyv va raocrouv

avtikeiueva Kat va ektoeubouv ue

arotéAsoua va rnpo&evnBouv (NUIES.

m [1potou odnyrjoeTe TO UNXAavnua,
B€TETE TOV PUNXAVIOUO KOTING €KTOG
Aertoupyiag.

MeydAeg amooTdoeiq

Mpoooxr

ZnUIEG Ao avdpuooTn ueTapopd

Ta xpnotuorolouueva LUETAPOPIKA

uéoa (.. UETAPOPIKO Sxnua, pduna

POpPTWONG 1] MaPOuoLa) MPEMEL va

Xenotuorolovvral CUUQwWva LE TIG

nmoodlaypapes (BA. OTIG avTioToIXES

odnyieg xelptouod). a m ueragpopd

MPETEL va aoPaAioeTe TO unxdvnua,

yia va un yAlotprioel.

Kivéuvog yia To mepiBdAiov amo

EKporj Kauoiuwy

Mn uetapépete note To unxdvnua

0€ KEKAIUEVN BEon.

m Etoludote 10 peTapopikd dxnua.

m ToroBetriote TN pauna eEpTwoNng
OTO HETAPOPIKO OXNUA.

B 3TIPWYVETE TO UNXAVNUA OTO peAavTi
HE TO XEpPL eMAvw OTnV empavela
POPTWONG (0F pnxavipara pe
udpootartiki kivnon anac@ahilete
TOV HEWWTAPA OTPOPWY).

m Acpalilete TO PpEvo
aknroroinong.

m AcpaAioTe TO pnxdavnua évavtt
oAlobnong.

KaBapiopdg/Zuvtripnon

A Kivduvog
Kivéuvog Tpauuariouou amo absAntn
ekkivnon Tou Kivntripa
lMpooTtarevete ToV €QUTS 0a¢g anod
Tpauuatiouous. Mptv anod 6Aeg TG
gpyaoieg 0’ auto To unxdvnua
— Oofnvete Tov KIVNTHEQ,
— Byddlete 10 KAEID,
- aoalilete TO PPEVO
akwntormnoinong,
— MEPIUEVETE, UEXOL VA AKIVNTOTIOMBoUV
eVTEAWG BAa Ta KivnTd g,
0 KIVNTHPQG TPETIEL VA EXEL KOUWOEL,
— TpaBdre To urmoulokaiwdio and
TO uroudi oTov KivnTripQ, yia va
gurodioste v aBEANTN ekkivnon
TOU Kivntrpa.

Kab@apiopog
Kabapiopudg Tou pnxaviparog
IMpoooxr

Mn xpnoiuornoirjoete yia Tov

kaBapioud unxavnua kabapiouou

UE UYnAn riieon.

m KaBapilete 10 unxdavnua katd to
duvatdv apéowg HETA TO KoUpepa.

m TomoBetelte TO UNXAvNUaA eNAvw o€
oTabepn] Kat oplfévTia erpdavela.

m AopaliZete To ppévo
akwnroroong.

m Ynédeign

Katd tn xprion Tou punxaviuartog yua
XEWEPLVEG epyaoieq upioTatal
laitepa UPNAASG Kivduvog okoupldq
kat ddBpwong. Metd and kdbe xprion
kaBapileTe KAAA TO PUNXAvNUA.

Ka@apiopog Tou pnxaviopou
KOTING

A Kivéuvog

Kivduvog Tpauuariouou amo

TO KOPTEPO paxaipi Komrjg.

dopdrte ydvtia epyaoiag.

e unxavruara e neploootepa
gpyalAeia Komri¢ uropel n kivnon evoe
gpyaleiou Kortri va odnyrioel oe
MEPIOTPOPES TWV UMTOAOIMwY
gpyaleiwv kormg. KaBapilete Ta
E£PYaAEla KOG MPOTEKTIKA.
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EMNNnvika

Odnyieg xelptopou

TMpoooxr

BAdpn orov kivntiipa

Mn yépvete TO unxdvnua neploooTEPO

ano 30°, d16Tt uropel va eloxwprioouv

Kauoua oTov XWpo ECWTEPLKIG

Kauong kat va npokaigoouv BAABn

oToV Kivntripa.

m PEpveTe TOV UNXAVIOUO KOTTAG MEXPL
TO TEPUA TIPOG TA MAVW.

m KaBapilete TOV XWPO KOG e
Bouptoaq, Bouptoa Xelpdq 1) mavi.

Mnxaviopudg Komig He

(aKPOOTOHIO) pTTEK KaBapIouoU

(TpoaIpEeTIKA)

Eikdva 20

TonoBeteite TO PNnydvnua endvw

oe eminedn emupavela, eAelBepn and

oB6Aoug, METPEQ KTA. Kal MATAOTE TO

PPEVO aklvnTomonong.

1. ZtepewoTe €vav eUKAUTITO CWAva
vepPoU LE KOV TaXUOUVOEOUO TOU
guropiou 0To PMeEK Kabaplouou.

2. ZEKIVNOTE TOV KvnTrpa.

3.KateBdoTe TOV UNXAVIOPO KOUpE-
paTog Kal Tov BETETE yla PEPIKA
deuTepOAENTa O AstToupyia.

4.OETETE TOV UNXAVIOUO KOUPEUATOGQ
KAl Tov Kwvntnpa ektoég Asttoupylag.

5. AMopaKpUVETE TOV EUKAUTITO CWARva
vepou.

EnavahapBdvete ta Brjuara 1-5 oto

deUtepo urek kabaplopou (av untdpxel).

MeTd ™ Mj&n g dladikaoiag

kaBaplopou (Bripa 1-5):

m AveBAoTe TOV HUNXAVIOUO
KOUPEUATOG,.

m =eKWVI{OTE TOV KIvnTripa kat B€TeTe
TOV UNXAVIOUS KOUPEUATOG Yia
Heplkd Aetttd oe Aettoupyia, yia va
OTEYVWOETE TOV LNXAVIOUO
KOUPEUATOG.

Zuvtipnon

Tnpeite TIg TpodlaypaPEg ouvtriieNong
oT0 eyXelpidlo Aettoupyiag Tou
Kivntrpea. Avabéoate 0to TEAOG TNG
0eldv ToV EAEYXO KAL TN GUVTY)PN O TOU
MUNxavruatog o éva eEEIBIKEUNEVO
ouvepyeio.

lMpoooxr

Kivduvog yia To nepiBdAdov amo
Addia kivnTripwv.

lMapadidete Ta kauugva Addia
KIVNTripwV yla arndéoupon ota OXETIKA
KEVTOA OUAAOYTIG I O€ EMIXELPHOELG
andéoupong.

Kivduvog yia To nepiBdAdov amo
Hmarapieg

Mnv netdte TIG Kaupéveg pratapieg
0Ta OIKIaKA anoppippara. AwWoTe TIg
KQUUEVEG prnatapieg mpog andoupon

gTov €unopd oag 1) o€ erxeiplon
anéoupong. Apalpgote Tn unarapia
TpLv and tnv andéoupaor) Tou
MNXQVAHATOG.

Xprion Tou KaAwdiou EKKivong

A Kivduvog

Mn yepupwvete ot pia xalaougvn

N naywugvn unarapia ue KaAwolo

ekkivnong. Mopoogxete va unv

akouurouv ueTa&u TouG Ta unxavruara

Kal ol aKpodEKTEG ToU KaAwdiou Kat va

eival oBnoTeg ot avapAg&eig.

m JUVOEOTE TO KOKKIVO KAAWDLO
€KKivnong otoug BeTikoug éAoug
(4) Tng ekpopTiopévng unatapiag
AN Kat Tng pnatapiag d6tn.

m ZUv3E0Te TO HAUPO KAAWDLo
€KKIvnong mpwrta otov apvnTikd
néAo (-) Tng unarapiag d6tn.
2uvd€ate ToV ANNO OKPOJEKTN OTO
TAQ(OL0 TOU UIMAOK TOU KIVNTripa Tou
TPAKTEP UE TNV EKPOPTIOUEVN
prnatapia (katd To duvatdv pakpld
and v prnarapia).

m Ynédeign

2¢ miepimTwon nou 1 pnatapia 36tg

elval tonoBetnuévn oe dxNua, TOTE TO

éxnua autd dev emutpéneral va

Eekwvnoel katd  dladikaoia Tng

BorBelag ekkivnong.

m EKKIVAOTE TO TPAKTEP UE TNV
EKQOPTIONEVN Pnatapia kat matriote
TO PPEVO aKvnToroinong.

m AToouVvOE0TE TO KAAWDLO EKKIVNONG
oTtnv avtiotpodn oelpd.

Migon eAaoTIKWV

Mpoaoxri
Mnyv urtepBaivete mote T UEYIoTN
ETUTPEMTT] MEON) EAQOTIKWV
(BA. oTa To@wuUara Twv EAQOTIKWY).
Katd 1o poUoKwua TwV EAQCTIKWV Un
OTEKEOTE Unpootd 1 ndvw and autd.
H ouviotwpevn tiieon Aettoupyiag Twv
eNaoTIKWV elvat:

eunpdg: 0,9 bar

niow: 0,7 bar
H au&nuévn niieon Twv EAACTIKWV
pewwvel T dldpketa Lwnig Twv
ehaotikwv. Mpwv and kdbe kivnon
TIPETIEL VA EAEYXETE TNV TiEOT TWV
ENACTIKWV.

MeTtd amné 5 wpeg AeiToupyiag

= [1pwTn aMayn Tou Aadlou Tou
Kivnthea. MNa to ndéte npeénel va
yivovtal mepaitépw arayég Aadlou,
Oelte aT0 £YXElPIdL0 AetToupyiag Tou
KlvnTnpea.

= XpnolornomoTe T Taxeia kévwaon
Aadwou (EIk. 16) (mpoalpeTikd) ylatv
k€vworn Tou Aadlou.

MeTtda amé 10 wpeg AeiToupyiag

m Aimdvete OAa Ta neploTpePOpEVa
onueia kat Ta onueia €édpaong Tou
TIeVTAA 0d1ynong kat Tou TevtdA
PPEVOU [E LEPIKEG OTAYOVEG
e\applou Aadiou.

Avd 25 Wpeg AeiToupyiag

m [pacdpete 6Aoug Toug d&oveq

Haxaplwov, Ta pdoula Tdvuong kat

TIG OUYKPATAOELIG TWV PAOUAWY

Tdvuong ota ypaocadopdkia e

ypdoo tunou 251H EP. Avabéote Tnv

EKTEAEOT QUTWV TWV EPYACLWV OE

e€e1dlkeupévo ouvepyelo.

MpaodpeTe T £3pava TWV TPOXWV

KL TOUuG AEoveG TWV EUNPO0OLLV

TPOXWV 0Ta Ypaoadopdkla Le YPAoo

TIOAAMANAG XP1oNG.

m [pacdpete Toug eunpdaobloug
TPoXoUq ToU Pnxaviopou Kormg ota
ypacadopdkla pe YPAoo TIOAATANG
XPriong.

Avd 50 wpeg AeiToupyiag

m ArteuBuvBeite o €EEIBIKEUEVO
ouvepyelo yla Tnv anopdkpuvon Twv
pPUNWV KAl TwV KAtaAolmwv XAOng
and Tov HELWTHPa OTPOPWY Kivnong.

Ava 2 pnveg

m Mdvo oe pnatapia tunou 2: Mepiote
Ta ogrolxeia Tng unarapiag péxet 1
cm KAtw and To dvotypa NMApwong
Je arooTtaypevo vepo.

Av xpeidZerai

®option ynatapiag

Av dev TipoKelTaL VA XPNOLLOTIOINCETE

yla hueydlo Xpovikd dldotnua 1o

MNXAvnua, oag ouviotoUpe va Bydadete

v pnatapia and To pnydavnua kat va

N PopETIileTE TIPLV TNV AnoBrikeuo

KaBwg Kat avd 2 urveg Katd mv

anoBrikeuon Kal va tTnv

EMAVAPOPTIOETE TIPLV TNV €K VEOU BE0M

oe Aettoupyia.

m Ynodeign
Mpoog&te TIq unodeitelq aTig 0dnyieq

XEPLOPOU TNG CUOKEUNG POPTIONG
MIaTapLav.

Avtikatdotaon Twv ac@aieiwv

m AVTIKOBLOTATE TIG KAUEVEG AOPAAELEQ
MOvVo e aopdAeleq (Blag Loyuog.

Mia popa kabe oelov

m [pacdpete Ta dévTIA TNG OULEUENG
TOU TIHOVIOU e YPAOO YEVIKAG
XPriong.

m AadWVETE TIG apOPWOELG TOU
OUCTANATOG 03NYNONG HE UEPIKEG
otayoveg ehapplou Aadiou.

= Aadwvete 6Aa Ta onpeia
TieploTPoPNg Kal €dpaong (LoxAol
XElpLopou, pubuion Tou UYougq Tou
MUNXavIopoU KOTING ...) UE UEPIKEG
otayodveg ehagplou Aadtou.
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m KaBapilete to proudi kat pubuitete
TNV anéoTaom Twv aKidwv Twv
nAektpodiwv 1) alalete To uroud|,
deite oTo gyxelpidlo Aettoupyiag Tou
Kwntipa.

m AneuBuvbeite o EeIOIKEUEVO
ouvepyeio yla To ypaodpiloua Twv
a&oévwv Twv omioblwv TPOXWYV e
€1dIkd ypdoo (rou anwbel To vepd).

m ArteuBUveoTte o€ eEEIBIKEUEVO
ouvepyelo yla To Tpdxioua 1) v
QVTIKATACTAoT) TOU paxalptoU Komng.

i Yriédeign

AVaBETETE OE TAKTIKEG ATIOOTACELG
(kaTd TIq eTILOKEYELG OTO oUVEPYEID
oag) Tov éAeyX0 TnG katdotaong Tou
Tpaneloeldouq (UAVTa TOU UNXaviopou
Koupéuarog. Auto sival 1Blaitepa
ONUAVTIKG Og EAEYXOMEVOUG
MNXaviopoUg KOUPENATOG.

ArmoouvappoAdynon/
ZuvappoAoynon Kabwg Kai
PUOHION TOU MNXavIoHoU
KOTIG

A Kivduvog

Kivduvog Tpauuariopou amod abgiAntn

EKKivnon Tou KivnTipa

lMpocotareuete TOV €QUTO 0AG Ao

Tpauuatiouous. lMptv ané 6Aeg Ti¢

gpyaoieg o’ autd To unxdvnua

— anoBETeTe TO Unxdvnua endvw
o¢ erninedn enigpdvelq,

— OBnvete Tov KIvntrPEQq,

— Bydlete 10 KAEID,

— anevepyorolrjote Tov PTO,

— ao@aAilete 10 PPEVO
akwvntoroinong,

— MEPIUEVETE, UEXOL va
akivntornonBouv evieAws oAa Ta
KIvNTd HEPN, O KIVNTHPAG MPETEL va
EXEl KOUWOEL,

— TpaBdre TO UroulokaAwdio ard
TO uroudi oTov KIvnTrpQ, yia va
EUNTOdIoETE TNV ABEANTN EKKiVNON
TOU Kivntripa.

Kivduvog

Kivduvog Tpauuariouou amod
TO KOPTEPO Paxaipl KOTiG.
®opdre ydvria epyaociag.

AnoocuvappoAdynon

® ZUVAPUOAOYHOTE TOUG TPOXOUG TOU
MNXaviopou Kormg otnv uPnAdtepn
B€on.

m KateBdAoTe TOV UNavioud Kormg.

= ATOUaKPUVETE Tov Tpaneloeldn
(udvta and ™ Cevén PTO.
(Tpoxahia wdvta Kwvnpa).
AvdAoya pe Tnv apalayn
AMOUAKPUVETE TIPONYOUHEVWG TO
T6E0 0d1)ynong Tou Tparneloeldousq

(dvra (Ewikdéva 23). ZxeTikd MPooEETe
TIG OTIEG OTEPEWONG, WOTE VA TO
EavaypnolonooeTe KatTd T
Jeténetra ouvapuoAdynon.

m TpaPri&te Ta pnouAdvia (1, Ewkdéva
15) mpog ta €Ew, yla va xwpioete Tov
unxavioué korrjg and Ty avdptnon.

m EnavaAdpBete ta Brjpara and myv
aplotepr] LEPLA TNG CUCKEUNG.
YnddelEn: Kpatdre edw tov
Unxavioud Kortnig Yepd, yia va punv
niéoel oTo €dAPog.

m O€pTe TOV OoYAS pUBUIONG TOU
Uoug Korr|g 0To eMAVW KOUUTWHA.

m AMOPAaKPUVETE TO TOEO TUYKPATNONG
and Tov unxaviopé kormgq (Eikéva 22).
TpaBn&re v nepdvn (A) kat 1o 160
ouykpdtnong (B) ard
ouykpdtnaon.

m Tpapri€te Tov unxaviopd Kormig
(mpog ta de&1d) kdtw and 1o
HUNXAvnua npog ta €Ew.

ZuvappoAdynon

EkteAéote Ta mapandvw pripata
(armoouvapuoAdynon Tou unxaviouou
KOTMg) oTtnV avtiotpo®n oelpd, yla va
EMAVATOTIOOET|OETE TOV UNXAVIOUO
kormg. ‘Evag deutepog Bonbag
SleukoAuvel T dladikaoia. MpooéEte
va Bploketal n avdptnon kabe popd
OTIG EYKOTIEG TNG GUYKPATNONG TOU
MNXQVIOUOU KOTING KAl va EXEL
KOUUMWOEL OWOTA TO PUIMOUAGVL.

PuBpioeig emmédou
MNXaviopou KOTRG

Av 0 unxaviopog Komrg gaivetat, otL
KoupeUel avouoldpop®a, Téte unopel
va ekTteAeaTel TAEUPIKY] EUBUYPAUULOT.

m Ynodeign

MpoTou eubuypaupioete Tov
pNxavioud kormg, eAEYETe Tnv Tileon
TWV EAACTIKWY TOU UNXAvVALATOG.

PuUOpion mAsupikou emimnédou

Ewdéva 13

m AveBdoTe ToV unxavioud Kormg.

m [uploTe TIPOOEKTIKA (KivOuvOog
TpaupatiopoU) Ta eEwteptkd
Haxaipla komrig eykdpaola otnv
kateUBuvon odrynong.

m Metprjote v andéotacn and
TO £€3ap0og TwV dU0 EEWTEPIKWY
HOXaplv (AKPEG HaxatpLwy arno To
€dapog). To anoTéAeoua Ba mpéemnel
va elvat {dlo. Pubuiote evdexouevwg
UE oTPéYn Tou TUNUATOG PUBUIONG
(2) otn de&ld mAeupd TOU N)XAVIOUOU
KOt To owoTd eninedo. Ma tov
okord autd AUOTE TIPONYOUNEVWG TN
Bida pe ke@AAL (1) (Unv TNV
apalpgoeTe) kal EavaopiEre TNV Petd
™ puduion.

PuBpioTte 1O eminedo amd epmnpdq
TPOGg TA MCW
Eikdva 12

i Yniédeign

Mpw and aut ™ puBuon pubuicte/
eAéyEte TO MAEUPLKO enimedo.

m AveBdAoTe TOV UNXAQVIOUO KOTAG.

m ["upioTe MPOCEKTIKA (kivOuvog
TpauuatiopoU) Ta eEwteptkd
paxaipta korig mapdAAnAa otnv
kateuBbuvon odrjynong.

Metprjote v andotaon and 1o
€dapog Tou delou paxalplou (Akpeg
paxaiptou and to €dagog). H dkpn
TOU paxatploU urnpoaotd Ba npénel va
elvat mep. 3,2-6 mm Babitepa and
Vv dKpn Tou paxapou Tiow.
Pubuiote evdexouévwg To UmpooTivo
16&0 ouykpdtnong. ' autd Adote
T0 KOvTpa Magdadt (1) kat pubuiote
e opoLdOoPPN PUBULOT TWV
na&uadv pubong (2) To cwotd
eninedo. Zavaopi&re Ta kévTpa
na&uddia (1) uetd n puduion.

Makpoxpovia 6€on Tou
NXAvVAPAToG EKTOG
giToupyiag

Mpoooxri

Znui€g UAIKou oTo unxdvnua.
ArobnkeUete TO Unxdvnua ue kpuo
Kivntripa uovo oe kabapoug Kat
OTEYVOUG XWPOUG. Z€ NMepiTwon
uakpoxpdviag arnobrikeuong, I.x. Tov
XEWMWVa, MPooTaTeUETE TO Unxdvnua
onwodnnote ano T okoup!d.
Metd to Té\0g TNG 0eldv 1y dtav
TO unxdavnua dev mpodketTal va
XpnooroinBel yia didotnua
peyalutepo amnd €vav piva:
m KaBapilete TO punxdvnua kat to
ouoTtnua ouAoyig XAdng.
m 2KOUTT(eTE OAA TA PETANAIKA PEPN
TOU PNXavruaTtog e Aadwuévo mavi
1 Ta Yekdlete ye AAdL Yekaopou, yia
va Ta MPooTaTEYeETE amnd tn oKoupLd.
dopTileTe TNV unatapia pe cuokeun
QopTIONG.
2¢& TiePIMTWOoN akvnromnoinong Tov
XEWMWVA, apalpelte Tnv pnatapia,
™ PopTIleTe KAl TNV ArnodnkeUeTe
oe oteyvo/Puxpod HEPOG (TTou
npootarevsTal arnd Tov MAyeTo).
Avd 4-6 gBdoudAdeg KABWGS KAl TPV
NV enavatonofenon eopTifeTe TNV
prarapia.
Adeldlete Ta Kauowa (uévo otnv
UnaBpo) kat ekteleite TIq epyacieq
aKLyNTomoinong Tou Kivntripa onwg
epLlypdpeTalL OTo eYXELPIdL0
Aettoupyiag Tou Kivntrpa.
‘EAEYX0G TNG TiEONG EAAOTIKWY.
AMoBnKeUETE TO UNXAvNUa oe
kabapd, oteyvo Xwpeo.
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EMNNnvika

Odnyieg xeplopou

Eyyunon

AvTipeTwmon BAapwv

Ze Kdbe xwpa oxuouv ot dpot
eyyunong mnou ekdé6nkav and tnv
eTalpeia pag 1y and Tov eloaywyea.
BAGBeg emdlopbuwvoupe aTo pnxavnud
oag dwpedv oTanhaiola tng eyyunong,
epooov 1 artia Ba sivat eAdttwpa
UNIKOU 1] OQAAUA KATAOKEUNG. 2€
TEPITTTWOT MAPOoXNG €YyUnong
arneuBlveote 01O KATdoTtnua, anod 1o
ormoio ayopdoate To unxAavnua, 1) oto
TIANOLECTEPO UToKATAoTNUA Hag.

MAnpogopieq OXeTIKA pe
TOV KIvhThpa

O KATAOKEUAOTNG TOU KVNTAPA PEPEL
€uBuvn yla 6Aa Ta rmPoRAUaTA TTOU
QagopoUuV TOV KIVNTAPA OXETIKA HE TNV
anédoan/loxy, Tn pé€Tpnon Loxuog, Ta
TEXVIKA XAPAKTINPELOTIKA, TNV €yyunon
Kat To 0€PRIG. MANpoPopieg oxeTikd Ba
Bpette oTo EeXWPLOTS EYXELPIDLO E TIQ
odnyieq Aettoupyiag Tou KvnTrpa rou
€kdIdeL 0O KATAOKEUAOTNAG Yl TOV
OLOKTITN/XELPLOTY) TOU KIvNnTripa.

A Kivéuvog
Kivduvog Tpauuariouou amd afAntn
EKKivnon Tou KivnTipa
lNpooratevete TOV £QUTS 0ag and
Tpauuatiouous. lMotv arnd oAeg Tig
gpyaoieg 0’ autd To Unxdvnua
— OBRVeTE TOV KIVNTHPQ,
— Bydlete 10 KAELD,
— aopalileTe TO PPEVO akivnTomnoinong,
— MEPIUEVETE, UEXPL VA aKlvnToromnBouv
EVTEAWG OAa Ta Kivntd UEEN,
0 KIVNTIPQG MPEMEL VA EXEL KOUWOEL,
— TpaBdre TO UMoUloKaAWdio amnd To
uroudl, oUtw¢ wote va unyv eivat
duvarrj n aBEANTn ekkivnon Tou
Kivntripa.
BAdBeg otn Aettoupyia Tou
MNXQvAATog oag €Xouv ouxvd arAgg
aitieg, TIq oroieq Ba mpéEmel va
YVwpIZeTe Kal eV PEPEL va UTTOPE(TE va
avTiueTwrileTe ol (dleg/ol.
2 ¢ mieplmrwon auPBolwy euxaploTwg
Ba oag Bonbrioel To dikd oag
eEe1dlkeupévo ouvepyeio.

MpoBAnua

Meéavr(£g) aitia(eg)

AvTigeT®mon

H piCa dev yupicel.

‘Exel evepyoroinBel To olotua
aopdAlong.

lMa v ekkivnon kabiote endvw oto
kdBiopa Tou odnyou, MATAoTE TO TIEVTAA
PpPEVOU PEXPL TO TEPKA 1) avTioToxa
ao@aloTe TO PPEVO aKIvNTOTOINONG.
Anevepyorolirjote Tov PTO.

H prnatapia dev €xel ouvdebei cwoTd.

2UVOEOTE TO KOKKIVO KAAWDLO OTOV BETIKO
néAo (+) TG pnatapiag kat To pavpo
KAAWBL0 OTOV ApVNTIKO TOAO (-) TNG
prarapiag.

H piCa dev yupicel.

Adela 1) aogbeviig unarapia.

EAéyEte, popTtiote 1} aMA&ETe TV pnatapia.

Evepyoroinon acpdielag.

ANGETE TNV aopdAela. Ze nepimrwon

OUXVNG EVEPYOTTOMONG TNG ACPAAELAG
va avagnmeei n artia (ocuvrdwg

BpaxukUKAWUQ).
XaAapd kaAwdlo yeiwong avdueoa otov  |AMOKATACTNOTE T oUVOEON Tou KaAwdiou
Kwvntripa Kat To mhaiato. yelwong.
H piCa yuplCet, al\d o kivntrpag |AavBaopévn pubuion tou Choke kat g [ Xelplopdg Choke PuBpioTe TV okavddAn
dev avdpet. okavdAAng ykadlou. yKagou oTo >

To kapurpatép dev epodldleTal e
kauowla, ddeto To peepPBoudp.

IepioTe TO pelepPBoudp e Kauolua.

XaAaopEVo 1) AepwUEVO [rtoul].

E&etdote To pnoul|, deite oto gyxelpidlo
Aetroupyiag Tou Kvntripa.

Aev oxnuatiCetal omverpag avapAeEng.

AneuBbuvbeite oe eEIOIKEUEVO OuvEPYEID
yla Tov €AeYX0 TNG avAPAEENG.

O kivnmpag Bydlel karvo.

MoAU A&dL aToV KIvnPa.

OETETE TO UNXAVNUA APECWS EKTOG
Aettoupylag. EAEyETe TN oTdOuNn Tou Aadiou
gToV Kvntripa.

Xahaopévog Kivntpag.

O£TeTE TO UNXAVNMA AUECWG EKTOG
Aettoupyiag. AnieuBuvBeite oe eEIOIKEU-
HEVO ouvepyeio yla Tov EAeYXO TOU

KlvnTnpea.
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0dnyieg xelplopoU ENMNvikd
MNpdBAnpa Meavri(ég) airia(eg) AvTIpgETWTTION
loxupég dovroelq. BAd&Beg oTov dova Tou paxaiplou O€teTe TO UNXAVNUA AUECWS EKTOQ

1} Xahaopévo paxaipt Komng.

Aettoupyiag. Avtikardotaon Twv
ENATTWHATIKWY HEPWV aTtd EEEIOIKEUNEVO
ouvepyeio.

O pnxaviopdg kortr|g dev Netd £Ew
™ XA4n 1 n korr) TNG XAdNng dev
elval kabapn.

XaunAdg aptBpdg oTpoPwv KIVNTAPA.

Awaote eploodTEPO YKAQL.

MoAU peydAn Taxutnta odrynong.

PuBuiote puikpdtepn Taxutnta odriynong.

Maxaipt OTOPWEVO.

TpdxIopa 1) aAAayY] TWV LaxalpLwy ard
eEeldikeupévo ouvepyelo.

O KivnTrpag doUAeUEl,
0 unxaviopég Kormg dev
KOUpPEUEL.

Koupévog udvrag (Aoupi).

AvtikatdoTtaon tou pdvta (Aouplou) and
eEeldikeupévo ouvepyelo.
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